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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 (Q. 101) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, the country has a problem where there is 

unemployment and huge amount of income disparity. We talk about below 

poverty line families where the total income of a family is only around Rs. 30,000 

annually. When we are talking about this, we are selling gas cylinders for Rs. 

1,000 and even if you consider Rs. 200 subsidy which is being given, it is around 

Rs. 9,600 for a family which is earning Rs. 30,000. We talk about the below 

poverty line families.  

 The Government is claiming that they are giving gas for so many crores of 

people. In income tax, you have slabs where you say that up to rupees seven 

lakh, we are not going to charge any income tax.  

HON. SPEAKER: Hon. Member, you ask the question. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, I am coming to the question.  

 I am asking the hon. Minister whether he can consider giving subsidy for 

LPG at a much better rate for these BPL families where it can be given at 

probably Rs. 200 per cylinder for BPL families and maybe at a higher rate for 

higher income groups.  

 Thank you. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Hon. Speaker, Sir, I want to, with your 

permission, draw the attention of the hon. Member to the fact that it was precisely 

because the capacity to pay of the families, which are termed as BPL families, 

that the Ujjawala Scheme was introduced. When Ujjawala Scheme was 
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introduced, initially, it had eight crore connections and these eight crore 

connections were provided a good seven or eight months before the time. We re-

issued another 1.60 crore cylinders under the Ujjawala Scheme where the lady 

member of the household was presented free of cost a cooking top and a 

cylinder. Now during the course of the pandemic when economic activity had 

come to a grinding halt at one stage and then it was slow, and the families who 

are in the below poverty line categorisation were the most severely affected, the 

Government gave three cylinders free of cost to those BPL families.  

 Sir, in so far as prices are concerned, I would like to submit, through you, to 

the House that we import 60 per cent or thereabout, perhaps even more 

sometimes, of our requirements. The import price is linked to what is called the 

Saudi Contract Price. 

 The interesting thing is that the Saudi Contract Price during the last two 

years or so – if we have to use this as a reference period – has gone up from 

about $250 per metric ton to something like $900 per metric ton. Today also, I 

think it is more than $75 per metric ton. Now, if your import bill is determined by 

the international price, then it is very interesting to analyse what the Government 

did. As the Government is sensitive to the requirements of the consuming 

population, particularly as the hon. Member says to the most vulnerable, we did 

not allow the cost of domestic LPG to increase. While Saudi Contract Price went 

up by 333 per cent, yet the price increased was very small for the domestic LPG. 

In May 2022, precisely as the hon. Member states, we introduced … 

(Interruptions)  
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माननीय अÅय±:  माननीय मंýी जी सिं±Į म¤ बोिलए। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आपको बोलने कì इजाजत नहé दी जा रही है। माननीय मंýी जी इनको जवाब न द¤। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय मंýी जी, Èलीज़ आप बैठे और एक बात सनु ल¤। अगर बैठे हòए कोई Óयिĉ 

िटÈपणी करता है तो माननीय मंýीगण जवाब न िदया कर¤। म§ने उनको नहé कह िदया है, लेिकन आप 

उनसे बहस करना चाहते ह§। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: म§ने उनको नहé कह िदया है, लेिकन आप उनसे बहस करना चाहते ह§। 

… (Óयवधान) 

®ी हरदीप िसहं पुरी:  माननीय अÅय± जी, म§ कौन होता हó ंबहस करने वाला, ये इतने िवĬान ह§। … 

(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आप चचाª  न कर¤। म§ िजनको एलाऊ कłं, आप उनको जवाब द¤। 

… (Óयवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I want to conclude this. At the end of the day, 

at a time when the hon. Prime Minister was providing three free meals, dry rations 

to a very large segment of our population, even at that stage, we did not allow the 

price of domestic LPG to go up. Now, at the end of the day there is a subsidy of 

Rs. 200. What is this subsidy? It is tax payer’s money. As the hon. Member says, 

the ones who are most vulnerable, we are always ready to help if it is left to this 

House and the hon. Prime Minister. It would be ideal if the international or the 
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Saudi Contract Price could further come down from $750. It would enable 

domestic LPG to be sold at even more economical rates. 

So, I wish to submit this in response to what the hon. MP has said. I always 

stand ready to be able to provide further details for this. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, I was only trying to reiterate that 33 per 

cent of a family’s income goes towards gas, which is probably not acceptable. 

How can it be alleviated? 

 My next question is this. What is the status of your investment in 

Mozambique where there is a huge project going on which is taken up by ‘Total’. 

There are some unrests over there. If that project happens, probably gas can be 

made a lot cheaper in India. So, I would like to know what is the status of the 

project which is happening in Mozambique. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I want to thank the hon. Member. It is my 

understanding that at least I have set out the context and the international 

situation. 

 As part of many initiatives which have been taken during the last seven-

eight years – import of gas, acquisition of assets outside, and increasing domestic 

production of gas, I would like to inform the hon. Member, through you, Sir, that 

last year our domestic production went up by 18 per cent. This year also, it is 

going to increase by more than 15 per cent. But for an economy which is thriving, 

where the rate of growth is 6.5-7 per cent, where our growth rate is three times 

the global average, we have a situation arising. More demand for energy is 

arising on a daily basis. 
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Insofar as the investment in Mozambique is concerned, the hon. Member 

has referred to unrest. There is an issue there. We are in partnership with an 

international group of companies. He mentioned one of them. There are local 

conditions arising out there. I would perhaps call unrest is too mild a term but 

there are issues of dealing with a form of insurgency there. We are in touch with 

these people. The project is under what is called force majeure. 

As regards the $6 billion investment by Indian companies, we are very 

confident that due to the negotiations we are having both with the Government 

parties and the others, and people taking on responsibility, we will find a way to 

navigate through this problem so that we get gas not only from Mozambique but 

from several other sources where we are getting gas from. At the end of the day, 

the international price is determined by a variety of factors. One of the analyses I 

read was in a few years’ time, all this will be a thing of the past because there 

would be so much gas available. But we have to navigate the next two or three 

years through the kind of global situation as it exists today and as it is evolving. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: Sir, I appreciate the hon. Minister 

saying that for Aatmanirbhar Bharat, in nine years, he has managed to increase.  

But you are still at 60 per cent. So, from where did you start to bring it to this 20 

per cent? As you said, you increased it by 16 per cent and 16 per cent.  I need a 

clarification on this. 

In the international process what was mentioned, we have had a slight 

conflict with our various relationships because of the amount of oil and gas that 

we are getting from Russia. So, that was the big benefit, and that is what came in 
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the media.  Why that benefit of the oil cost was not given to the consumers? You 

had made that agreement with Russia which has come in the newspapers, and 

we have strained our other relations worldwide including with America. I want to 

know how does this balance work and why is the common man not getting the 

cylinder cheaper if you think you have done such a good intervention? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Hon. Speaker Sir, I think I should start by saying 

that precisely because the Government wants to insulate our domestic consumer 

from the volatility which results on account of the international prices, we took a 

number of steps. First of all, if you look at the scale, in 2014, we had 14 crore gas 

connections. That has risen to 31 crore or more than that. Today, apart from the 

31 crore connections, several other things have happened. Our gas pipeline 

which was at something like 14000 kilometres in 2014, we are taking it to 33,500 

kilometres. That is the target, and we are already at 23,500 kilometres. Our 

domestic production, as I mentioned, has gone up 18 per cent last year and 18 

per cent this year. But after that increase in production, we still have to import 

about 60 per cent. Now, the issue here is that oil marketing companies have not 

increased the price. They took huge losses on account of the fact that they were 

not able to pass through on to the consumers the international price at which they 

were imported.  

माननीय अÅय± : ®ीमती वांगा गीता िवĵनाथ जी। 

… (Óयवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: So, they had Rs. 28,000 crore loss for which the 

Government compensated them Rs. 22,000 crore. … (Interruptions). Equally, in 
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so far as petrol and diesel prices are concerned, on two occasions,                      

… (Interruptions) in November 2021 … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, म§ने ®ीमती वागंा गीता िवĵनाथ जी का नाम एनाउंस कर िदया 

है। आप बैठ जाइए। 

®ीमती वांगा गीता िवĵनाथ जी।  

… (Óयवधान) 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH: Hon. Speaker Sir, I convey my 

thanks to the hon. Minister for the more and more connections given under 

Ujjwala scheme. But I would like to know from the hon. Minister this. It is 

estimated that rural households with LPG connections are spending 6.7 per cent 

of their income on fuel, which was 40 per cent than the amount they were paying 

before shifting to LPG.. … (Interruptions).. 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप शॉटª  म¤ ÿĳ पूिछए। 

… (Óयवधान) 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH: And thereby forcing them to make 

unfair choices about their basic standard of life. I would like to know from the hon. 

Minister … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, म§ आपसे िफर से आúह कर रहा हóं िक आप अपना ÿĳ शॉटª  

म¤ पूिछए, नहé तो आप िजतना लंबा ³वैĲयन पूछ¤गे, माननीय मंýी जी उतना उसका डबल जवाब द¤ग।े  

… (Óयवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: I am happy to provide a shorter answer provided 

I know what the question is! Sir, in so far as rural households spending is 

concerned, I can again reiterate that the Government has taken a number of 
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steps and very effective steps to insulate the consumers by not raising the prices 

of petrol and diesel. They have not gone up since 6th April last year. Throughout 

the world, the increases are astronomical. In India, petrol and diesel prices in the 

OMC pumps have not gone up since 6th April, 2022. I think this point needs to be 

appreciated. Equally, for gas, we have not allowed the increase in the Saudi 

contract price to be reflected in the domestic price.   

It is so easy to get excited and talk about things. The ground situation is 

that India stands out as a shining example where the consumer has not had to 

face increase in the global volatility and price increases. … (Interruptions) As I 

said earlier, from 6th April, 2022 petrol and diesel prices have not gone up in India 

whereas they have shot up elsewhere. You only need to look at what is 

happening in our neighbouring countries. While in one country after 8 o'clock you 

cannot switch on the electricity because there is no energy.  

Equally for gas, if the international price comes down, we are still willing to 

look at the issues if we need to. Equally, let me say that those who are the 

beneficiaries of UJJWALA, their consumption has gone up. I occasionally hear 

statements saying people do not take benefit. The average under UJJWALA is 

3.68 cylinder. So, it has gone up very fast, and even those who earlier were not 

taking refills are now taking more and more refills. 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 102, 

®ी मनोज ितवारी । 
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(Q. 102) 

®ी मनोज ितवारी : अÅय± महोदय, म§ माननीय मंýी जी से यह जानना चाहता हóं िक खादी और 

úामोīोग आयोग उÂपािदत खादी उÂपादŌ कì गणुव°ा म¤ सधुार करने के िलए सरकार Ĭारा 

कायाªिÆवत कì जा रही योजनाओ ं का Êयौरा ³या है? ³या िपछल े तीन वषŎ म¤ खादी ±ýे के 

आधिुनकìकरण के िलए कोई िव°ीय सहायता ÿदान कì गई है? 

®ी बी. एल. वमाª : माननीय अÅय± महोदय, खादी िवकास सधुार कायªøम के अतंगªत खादी म¤ जो 

सधुार िकया गया है, खादी सधुार एव ंिवकास कायªøम के अतंगªत खादी उÂपादŌ कì गुणव°ा सिुनिĲत 

करने के िलए वषª 2013 म¤ खादी माटª  कì शŁुआत कì गई थी। खादी माटª  न केवल खादी उÂपादनŌ 

कì वाÖतिवकता कì गारटंी देता है, बिÐक खादी को ऐसे āांड के łप म¤ बढ़ावा देता है, जो सामािजक, 

सांÖकृितक एवं पयाªवरण सबंंधी मूÐयŌ को दशाªता है। 

 माननीय अÅय± महोदय, खादी िवकास योजना के िव²ान एवं ÿौīोिगकì घटक के अतंगªत 

उÂपादŌ कì गणुव°ा बढ़ान,े कारीगरŌ कì उÂपादता व आय म¤ विृĦ करने, मानव पåर®म को कम 

करन,े बाजार कì मांग के अनुसार नए उÂपादŌ को िवकिसत करने तथा Öथानीय क¸चे माल का 

कुशलतापूवªक उपयोग करने के िलए िविभÆन अनसुधंान िवकास कायªøम चलाए गए ह§। 

®ी मनोज ितवारी : अÅय± महोदय, माननीय मंýी जी ने बहòत ही िवÖतार से जवाब िदया है और म§ 

उसके िलए आभार ÿकट करता हóं। मगर मेरा एक पूरक ÿĳ है। भारत के यशÖवी ÿधानमंýी जी कì 

खादी के िलए जो सोच और िवजन है, हम¤ उस पर बहòत गवª है। मझुे पता है िक इसी के कारण आज 

यवुाओ ंम¤ खादी फैशन ůेÆड कर रहा है। दो-तीन बात¤ बहòत ही महÂवपूणª ह§, जो मझेु डेटा के माÅयम स े

िमली ह§।  

 अÅय± जी, इस समय िनÉट के समान ही खादी भी फैशन वÐडª कì पसदं बन रही है। खादी 

±ेý के कामगारŌ कì आिथªक िÖथित को सधुारने के िलए ÿधानमंýी जी बहòत िचंितत रहते ह§, तािक 

यवुाओ ंम¤ खादी ůेÆड हो सके। मझेु एक बात अ¸छी लगी है िक खादी úामोīोग केÆþ के जो अÅय± ह§, 

वे गांव-गांव जाकर ÿवास भी कर रहे ह§। माननीय मंýी जी यह बताए ंिक वषŎ स ेजो गरीब कामगार ह§, 
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जो इस खादी को बनाने म¤ सूत काटते ह§, उनके िलए ÿधानमýंी जी हमेशा िचिंतत रहते ह§, तािक 

उनकì आिथªक िÖथित अ¸छी हो सके। ³या आप उनकì मजदूरी बढ़ाने के िलए कोई ÿावधान या 

योजना लाए ह§? म§ उसकì जानकारी चाहता हó।ं 

®ी बी. एल. वमाª : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने िनÉट कì जो बात कì है, उसके िलए 

गांधीनगर, ब¤गलŁु, कोलकाता और िशलांग म¤ हब बनाए गए ह§, तािक वहां ºयादा स े ºयादा काम 

िकया जा सके एव ंनई-नई फैिāक का उÂपादन िकया जा सके। घरेलू या अतंराªÕůीय बाजार म¤ उ¸च 

Öतरीय फैिāक कपड़Ō कì गणुव°ा व मानकŌ का ÿसार िकया जा सके।  

 माननीय सदÖय ने िवशेष łप से पछूा है िक जो हमार ेकारीगर ह§, उनकì गणुव°ा एव ंसुधार 

के िलए ³या कुछ पैसा बढ़ाया जा रहा है। जब वे क°न करते ह§, तो एक क°न पर उÆह¤ 7.5 Łपये िदए 

जाते ह§, लेिकन इसे बढ़ाने का ÿावधान िकया गया है। इसम¤ कुछ न कुछ पैसा बढ़ाया जाएगा। 

डॉ. िनिशकांत दुबे : अÅय± जी, माननीय ÿधान मंýी जी के कारण खादी úामोīोग आज डेढ़ लाख 

करोड़ Łपये से ऊपर का टनª ओवर कर रहा है। मेरा बड़ा साधारण सा सवाल है िक जो केवीआईसी 

है, उसके जो बड़े-बड़े शोłÌस ह§, वे िदÐली, मुÌबई, जयपरु, भोपाल तथा गोवा म¤ ह§। खादी łरल 

एåरयाज म¤ रोजगार का बहòत बड़ा साधन है। खादी के जो 298 कलÖटसª ह§, उनम¤ 250 कलÖटसª ऐसे 

ह§, जो िक इसी वेÖटनª इंिडया म¤ मौजूद ह§। ईÖटनª इंिडया इससे अछूता है। 

 मेरा आपके माÅयम से मंýी महोदय जी से साधारण सा ÿĳ है िक इससे जड़ेु ÿोúाÌस, िमशन 

सोलर चरखा, Öफूितª, विक« ग केिपटल, हनी िमशन और खादी को दिुनया से जो कÌपीिटशन आ रहा 

है, ÿाइवेट से³टर से आ रहा है या ह§डलूम स³ेटर से अलग हट कर जो मशीन मेड कपड़े पर आ रहा 

है, उसके बारे म¤ ईÖटनª इंिडया के डेवलपम¤ट के िलए खासकर िबहार, झारखडं, उ°र ÿदेश, 

राजÖथान, बंगाल और नाथª ईÖट के िलए जो समÖयाए ंह§, जहां खादी कì ÿेज¤स कम है, उसके िलए 

भारत सरकार ³या कर रही है?  

सूàम, लघु और मÅयम उīम मýंी (®ी नारायण राणे) : अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने जो ÿĳ 

पूछा है, उसके बार ेम§ कहना चाहता हó ँ िक खादी का िवÖतार करने के बार ेम¤ माननीय पतंÿधान जी 
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का अ¸छी तरह से Åयान है। खादी के िवÖतार के िलए काफì योजनाए ंआज शुł हो चकुì ह§। उसके 

बार ेम¤ राºय मंýी जी ने अभी बताया है। कलÖटर के बार ेम¤ म§ बताना चाहता हूॅ ंिक िजन राºयŌ म¤ या 

िजन इलाकŌ म¤ कलÖटर नहé पहòंचे ह§, वहां कलÖटर देने का ÿयोजन सरकार कर रही है और खादी 

से रोजगार बढ़ाने कì कोिशश करने के िलए यह ÿावधान िकया गया है। खादी कì गणुव°ा म¤ सधुार के 

िलए, चरखŌ म¤ सधुार के िलए कौशल िवकास योजना तथा आधिुनक टे³नोलॉजी के माÅयम से अनेक 

योजनाए ंचलाई जा रही ह§। इससे खादी म¤ सधुार का काम चालू है। रोजगार का ºयादा िनमाªण करके 

खादी के कामगारŌ को बढ़ाने कì कोिशश कì जा रही है।  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI: Sir, we know that khadi, crafts people 

and weavers have really been affected by COVID-19, but in the Minister’s reply, I 

see that the financial assistance has drastically been reduced from Rs. 31.28 

crore to Rs. 7.39 crore. It is supposed to be aiding and helping them, but you 

have been reducing that. The Center for Excellence in Khadi has been set up in 

NIFT in Ahmedabad, Bangalore, Kolkata, and Shillong. Why has Chennai been 

left out? 

®ी नारायण राणे : अÅय± महोदय, चेÆनई को छोड़ा नहé गया है। जहां åर³वायरम¤ट कì आवÔयकता 

थी, वहां फंड भेजा गया है। उसकì िनयिुĉ कर दी गई है। वषª 2019-20 म¤ 31 करोड़ Łपये िदए गए 

थे, वषª 2020-21 म¤ 12 करोड़ Łपये िदए गए थे और वषª 2021-22 म¤ सात करोड़ Łपये िदए गए थे। 

यह जो एमाउटं कम होता गया है, वह इसिलए है, ³यŌिक उस समय ब§क के माÅयम से 150 करोड़ 

Łपये का जो लोन िमला था, उसम¤ से आज भी 145 करोड़ Łपये इस िडपाटªम¤ट के पास बैल¤स ह§। 

खादी के िलए जो भी आवÔयकता हो, खादी कì टे³नोलॉजी पहòंचाने या खादी के चरखा चलाने वाल े

को कुछ भी आवÔयकता हो, तो 145 करोड़ Łपये आज भी िडपाटªम¤ट के पास है। 

®ी भतृªहåर महताब : ओनरबेल Öपीकर सर, खादी का एक इमोशनल कने³शन हम सब के पåरवार 

के साथ है। ह§ड्सपन खादी, यही उसकì खूबी है और इसिलए म§ उसके ÿोड³शन और माक¥ िटंग के 
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बार ेम¤ जानना चाहता हóं। हम ÿोड³शन के ऊपर ºयादा जोर द ेरहे ह§ या माक¥ िटंग के ऊपर ºयादा 

जोर दे रहे ह§, आपका उ°र आएगा िक हम दोनŌ पर दे रहे ह§। 

अगर आप िवÖतार म¤ जाए,ं इन कई सालŌ म¤ ÿोड³शन कहां-कहां बढ़ा है, िकन चीजŌ म¤ बढ़ा 

है? Khadi is supposed to be a poor man's dress or poor woman's dress. परÆत ुहम 

िमिडल ³लास और कÆºयूमर दकुान के जåरए इसको बेचने के िलए काफì कोिशश कर रहे ह§। 

माक¥ िटंग और ÿोड³शन के िहसाब से हमारी ÿायåरटी ³या है? जैसा डॉ. िनिशकांत दबेु जी ने और 

®ीमती किनमोझी कŁणािनिध जी ने भी कहा है, ºयादा से ºयादा पैसा आपके पास रहने से कुछ 

फायदा नहé होगा, अगर आपको उसे िडिÖůÊयूट करना है तो Öटेटवाइज िडÖůीÊयूट न कर¤, पर 

रीजनवाइज अगर उसका िडÖůीÊयूशन सही ढंग से हो तो यह ºयादा महÂव रखगेा। इस बारे म¤ म§ 

सरकार कì मंशा जानना चाहता हóं। 

®ी नारायण राणे : अÅय± महोदय, माननीय सदÖय जो ÿĳ पूछा है, म§ बताना चाहóंगा िक आम 

आदमी या आम कामगार, गरीबŌ के िलए रोजगार ÿाĮ करने के िलए खादी के माÅयम से काम िकया 

जाता है। खादी म¤ सधुार हो, ºयादा से ºयादा कामगारŌ को रोजगार िमल,े अ¸छा उÂपादन िमले, इस 

कोिशश म¤ सरकार काम कर रही है। जहां आवÔयकता है, इसम¤ िÖकल डेवलपम¤ट के माÅयम से भी 

हम सधुार कर रहे ह§। जो खादी का बेस है, खादी िजस कारण से शłु कì गई, वह बेस बना रहे और 

³वािलटीवाइज अ¸छा खादी िनमाªण हो। इसकì माक¥ िटंग हम इसिलए कर रहे ह§, िक जो कामगार 

खादी बनाते ह§, कपड़ा बनाते ह§, माक¥ िटंग करने के बाद ही उनके िलए पसैा आएगा। हमार ेÅयान म¤ 

खादी म¤ रोजगार देना है और कामगारŌ कì पर-कैिपटा इनकम म¤ सधुार हो, यह सरकार का उĥेÔय है।  

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 103 के साथ ÿĳ सं́ या 112 को ³लब िकया जाता है। माननीय मंýी, 

³वेĲन 112 ³लब कर रहे ह§, वह Öमाटª  िसटीज़ का ही ³वेĲन है। 

®ी मोहनभाई कंुडाåरया । 

 



09.02.2023  22 
 

(Q. 103 and 112) 

®ी मोहनभाई कंुडाåरया : अÅय± महोदय, राजकोट म¤ Öमाटª  िसटी दनेे के िलए म§ माननीय 

ÿधानमंýी जी और माननीय मंýी जी के ÿित आभार Óयĉ करता हóं। राजकोट Öमाटª  िसटी म¤ 71 

पåरयोजनाए ंशłु कì गई थé, िजनम¤ से 33 पåरयोजनाए ं पूणª हòई ह§ और 38 पåरयोजनाओ ंका काम 

चालू है। यह वषª 2017 स े2023 तक पांच वषª कì पåरयोजना थी। अभी जो 38 ÿोजे³ट्स चालू ह§, 

उनम¤ समय मयाªदा बढ़ाने के िलए ³या सरकार कुछ सोच रही है? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I want to thank the hon. Member for raising 

this question on the Smart City Project in Rajkot. जैसा माननीय सदÖय ने कहा है, 

राजकोट म¤ 2161 करोड़ Łपये कì कॉÖट के कुल 71 ÿोजे³ट्स ह§। इनम¤ से 803 करोड़ Łपये कì 

कॉÖट के 33 ÿोजे³ट्स आलरडेी कÌÈलीट हो गए ह§ और करीब 1355 करोड़ Łपये कì कॉÖट वाले 

38 ÿोजे³ट्स ह§, which is work in progress. इस योजना म¤ हमने फिÁडंग के िलए जून, 2023 

तक कì ÿॉवजिनंग कì है। िजस तरीके से राजकोट म¤ काम हो रहा है, my assessment is that 

Rajkot is a most successful project amongst the successful Smart City Projects. 

हमारा जो िसÖटम है, जैसे ही ÿोजे³ट कÌÈलीट होता है, उसका कÌÈलीशन सिटª िफकेट आता है तो 

हम अगले सेगम¤ट के िलए ÿॉवजिनंग और जो ÿॉवजिनंग हòई है, उसम¤ पैसा åरलीज कर देते ह§। मुझे 

पूरी उÌमीद है िक अब से लेकर जून तक हमार ेपास जो भी समय है, उसम¤ हम राजकोट कì Öमाटª  

िसटी Öपेशल परपज़ वेिहकल को एनकरजे कर¤ग।े Öटेट गवनªम¤ट भी इसम¤ ओवरसाइट करती है, 

गजुरात म¤ उनकì छ: Öमाटª  िसटीज ह§। केÆþ सरकार से हम भी ओवरसाइट करते ह§। मझुे िवĵास है 

िक काम समय से पूरा हो जाएगा और इसके िलए हम उनको एनकरेज करते रह¤ग।े 

®ी मोहनभाई कंुडाåरया : अÅय± महोदय, गुजरात म¤ Öमाटª  िसटी म¤ सीएसआर को च¤ज िकया है। 

ने³Öट ÿोजे³ट म¤, गुजरात म¤ िकतने नए शहरŌ म¤ उस ÿोजे³ट का लाभ िमलेगा?  

®ी हरदीप िसहं पुरी : सर, केÆþ सरकार कì तरफ से जो फिÁडगं Öमाटª  िसटी ÿोजे³ट्स के िलए है, 

वह हमारी तरफ से टोटल 500 करोड़ Łपये है और 500 करोड़ Łपये राºय सरकार कì तरफ से 
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आना है तथा बाकì पैसा पिÊलक ÿाइवटे पाटªनिशप के ÿोजे³ट्स के Ňू है। The Central 

Government stands ready to cooperate for all the 100 Smart Cities. सब जगह 

इंटीúेटेड कमांड एÁड कंůोल स¤टसª बन गए ह§। अगर कुछ और भी जłरत हो, लेिकन अभी तक जो 

Öमाटª  िसटीज ÿोजे³ट्स कì फिÁडंग है, वह अभी इन 100 के िलए है। अगर कुछ Öटेट गवनªम¤ट्स 

अपनी तरफ कुछ िसटीज़ को Öमािटªफाई करना चाहते ह§, जैसे कई राºय सरकरŌ ने िकया है तो हम 

उनको एनकरेज कर¤गे। 

®ी अजुªन लाल मीणा : अÅय± महोदय, धÆयवाद। माननीय मंýी जी ने काफì िवÖतृत तरीके से देश 

म¤ 100 Öमाटª  िसटीज़ के बार े म¤ उ°र िदया है। राजÖथान के उदयपरु िसटी म¤ लगभग 127 

पåरयोजनाओ ंका कायª पणूª हो चकुा है और 1371 करोड़ Łपये खचª हो चुके ह§ तथा 9 पåरयोजनाओ ं

का कायª चल रहा है। 

म§ माननीय मंýी जी से ÿĳ पूछना चाहता हóं िक ³या मंýी जी Öमाटª  िसटी उदयपरु म¤ आने-

जाने वाले लोगŌ के िलए जो बार-बार जाम लगता है, उससे िनजात पाने के िलए उदयपरु िसटी रेलव े

Öटेशन से कोटª  चौराहे तक एिलवेटेड रोड बनाने कì मंशा रखते ह§? 

माननीय अÅय± : मंýी जी के पास ³या न³शा थोड़े ही है, जो एक-एक रोड का बना द¤गे। आप 

जनरल ³वĲेन पूिछए।  

®ी हरदीप िसहं पुरी : ऑनरबेल Öपीकर सर, सबसे पहले म§ उदयपुर कì Öमाटª  िसटी को बधाई दनेा 

चाहता हó,ं ³यŌिक आज वह नशेनल र§िकंग म¤ पांचवे Öथान पर है। It is a very successful Smart 

City project. With due modesty I also want to say Udaipur is one of the most 

beautiful cities. Even before the Smart City project commenced in June 2015, 

Udaipur already had very heavy footfall of tourists visiting the many beautiful 

locations there, and personally I have been greatly benefited from these visits. जो 

Öमाटª  िसटी ÿोजे³ट्स म¤ इिÁडिवजअुल ÿोजे³ट्स टेक अप िकए जाते ह§, वे Öटेट कì तरफ से आते 

ह§। If you see in Udaipur, in 127 projects, work of Rs. 1,372 crore has been 
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completed. There are nine projects at work order stage of Rs. 257 crore. चंूिक 

ÿोजे³ट्स कÌÈलीट होने म¤ कुछ महीने रह गए ह§ तो म§ समझता हóं िक इस समय उसम¤ कोई नया 

ÿोजे³ट इंůोड्यूस करने के िलए Öकोप कम है, लेिकन राºय सरकार और केÆþ सरकार के एफटª  और 

the hon. Member mentioned traffic congestion and he had asked for an elevated 

roadway. These are all projects that can be considered by the concerned agency 

under different provisions which are available. 

माननीय अÅय± : राºय सरकार आपसे सलाह नहé लेती है, वह तो खदु ही च¤ज कर दतेी है।  

DR. SHASHI THAROOR: Mr. Speaker, looking at the Minister’s response I must 

say I am concerned about the very uneven pace of implementation of the Smart 

Cities Mission given that there are only about four months left for the ultimate 

deadline of June, 2023 for the 100 cities. You take one example or one pair of 

cities that were both selected in September of 2016. You take Varanasi on the 

one hand and you take Atal Nagar in Chhattisgarh. In Varanasi, pretty much 

every programme has been done – 98 out of 104 according to your website. In 

Atal Nagar, only 3.8 per cent of the projects, that is two out of 53, are complete. 

So, my first question to the hon. Minister is, how do you explain these 

discrepancies and the unevenness in the implementation of the Smart City 

projects? Secondly, how do you account for the delays? If there are some cities 

where there are major delays, there must be some common factors that your 

Ministry has studied to understand why these projects are not getting completed. 

Finally, Sir, how does Thiruvananthapuram fare in this league table of uneven 

implementation? 
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माननीय अÅय± : आप वåरķ सदÖय ह§, एµजे³यूशन का कायª राºय सरकार करगेी, तो यह 

सपुरिवजन कर¤गे। 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I have a very simple question.  The hon. 

Member knows, and I know the rest of you know, that when you read facts and 

figures and statistics, you have to be a little careful.  Sometimes the time for a 

project under construction to be completed is very little.  But till the completion 

certificate comes, it will be shown as work under progress.  Almost all the 100 

cities are doing fairly well.  In some, during COVID-19 period, there was a 

slowdown, or there were local factors.  जैसे आपने चेयर से िहंट िदया िक जो राºय सरकार¤ 

होती ह§, उनका भी इसम¤ रोल होता है। अब जो केरल म¤ Öमाटª  िसटी ÿोजे³ट है, म§ समझता हó ंिक इस 

पर the hon. Member and I can have a special seminar along with other Members 

to discuss it.  But I do not think that it would be appropriate for me to give, share 

my assessment on why some things do not happen in the State Governments. It 

may not be in the spirit of the discussion we are having.  There are also other 

factors, common factors where oversight is effective, where the Advisory 

Committees for the projects are meeting. 

सर, एक ÿĳ राजकोट Öमाटª  िसटी के बार ेम¤ उठा था। मुझे आपको यह बताने म¤ बहòत खशुी 

होती है िक उसकì जो एडवाइजरी कमेटी है, िजसम¤ hon. MP is also a Member, उसकì 16 

मीिटंµस हो चकुì ह§। हर एक ³वाªटर म¤ मीिटंग होती है। जहां पर, local MPs and elected 

representatives take this thing, there is a very big difference. 

जहां तक uneven progress है… (Óयवधान) आप हमारी वबेासाइट भी दखे¤। Varanasi 

was declared a smart city in September, 2016.  Atal Nagar came in Round 3, 

much later.  So, to compare something which is in Round 1 to something which is 
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in Round 3 also requires – and if I may have your permission – what is called a 

statistical hop, step and jump which I think educated Members and analysts 

should try to avoid indulging in. 

माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी। 

®ी अधीर रजंन चौधरी : मेरा सवाल दूसर ेसवाल से सबंिंधत है। मुझे दूसर ेसवाल के बारे म¤ पूछना 

है।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप ÿĳ पूिछए। 

®ी अधीर रजंन चौधरी : अभी वह मंýी जी नहé है। 

माननीय अÅय± : अगर आपको ÿĳ नहé पूछना था, तो आप ³यŌ खड़े हòए? 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, म§ इसिलए खड़ा हòआ था िक शिश थłर जी ने िडसिøप¤सी के बारे म¤ 

जो सवाल पूछा था, उनका सवाल ÖपĶ था िक Varanasi and Atal Nagar, even 

Thiruvananthapuram… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : वह िवĬान ह§। आप उनका वकìल न बन¤। 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: But the concerned Minister is a well 

loquacious Minister in the House. … (Interruptions) He knows how to deviate, 

how to deflect … (Interruptions) 

SHRI S. S. PALANIMANICKAM: Sir, my city is also a smart city … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : 100 माननीय सदÖयŌ कì िसटी Öमाटª  िसटी के अतंगªत आती है, तो ³या म§ 100 

माननीय सदÖयŌ को बोलने के िलए एलाउ कर दंूगा? 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : Q.104 – ®ी बी. बी. पािटल। 

… (Óयवधान) 

HON. SPEAKER: Shri Dayanidhi Maran. 
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(Q. 104) 

SHRI DAYANIDHI MARAN: Thank you, Speaker, Sir.  The Minister is a very 

dynamic Minister and he has all the data on his fingertips.  I just want to ask you 

regarding pilot projects; there are two parts. 

 The first part is this.  How do you ensure that when you lay these fibres, 

you do not expand the roads again so that these fibres do not get affected?  The 

fibres which you are laying along with the National Highways, will these be used 

exclusively for the National Highways programme or it will also be leased out to 

other private operators like ISPs and other service providers? 

 The second part is this.  Since Bengaluru has been mentioned, we have 

been making a serious request to you.  Recently I had the opportunity to travel to 

Ranipet from Chennai.  There, the roads are pathetic.  All the land has been 

given by the State Government.  But your contractors have gone to the court.  For 

the last four years, the Chennai-Bengaluru Highway is in a mess.  To cross 100 

kilometres, it takes nearly four-and-a-half hours.  It is in a very pathetic state.  I 

know, you will come and tell me that all the contractors have gone to court.  What 

is this process?  How do you overcome it?  Why should a common man or why 

should the people of Tamil Nadu suffer because your people are not able to 

ensure that these contractors fall in line?  Please ensure that these projects are 

completed on time. Thank you, Sir. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Sir, I had just got an opportunity to visit the 

Chennai-Bengaluru Express Highway site.  The problem does not lie with my 

department.  I need your cooperation in this regard.  Aggregate is not available.  
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We get permission for three months, and after three months it is a very difficult 

task to again get permission.  We do not get permission for mining, which is also 

a big problem in making roads.  Land acquisition is a problem.  We do not get 

environmental clearance or forest clearance.  Still, progress on the Bengaluru 

side of the Express Highway is very good.  As far as Tamil Nadu is concerned, 

we do not have land as also the required clearances.  In such a case how will the 

contractor work?  This is a big problem.  I am really thankful to you because I do 

want to work for Tamil Nadu, and I need your cooperation in this regard. 

 In the State of Tamil Nadu, we have a number of projects and I have 

explained it also to the hon. Member.  I have given representation also to the hon. 

Chief minister a number of times.  Without land, without environmental clearance 

it is not possible for us to construct the road.  I am with the hon. Member.  We 

want to complete the Chennai-Bengaluru Express Highway.  My target is to 

complete this project by the end of December this year.  This will facilitate the 

commuters to travel from Chennai to Bengaluru in two hours.  

I had recently travelled from Bengaluru to Mysore.  The work is completed 

on this track.  We are talking with the PMO and taking date for the Prime Minister 

to come over there next month. It will take only one hour to travel from Bengaluru 

to Mysore.  I understand the importance of this road.  We will hundred per cent try 

our level best, but if your cooperation is there it will be a great thing for me to 

complete this project. 

With regard to Delhi-Mumbai Express Highway, I would like to say that it is 

a greenfield project.  We are working on it and our mandate is only to construct 
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the road.  The Petroleum Ministry requires land for laying gas pipeline.  They 

have undertaken a number of big projects.  With regard to laying optical fibre, the 

other department is doing a lot of work.  We are doing two pilot projects on an 

experimental basis; one is Delhi-Mumbai Expressway, the greenfield expressway, 

and the other is Hyderabad-Bengaluru Industrial Corridor, the brownfield 

expressway.  NHLML, an organisation of the NHAI, has already appointed 

Andhra Pradesh Urban Infrastructure Asset Management Limited for this work. 

The cost of the project is very high.  It comes to Rs. 6 to Rs. 7. per 

kilometre.  We are planning to make a duct in which we can lay petroleum 

pipeline, IT fibre line, and there will also be PVC or LDPE or HDPE pipe for the 

optical fibre cable.  We can use electric cable also.  This will be easy for us 

because we do not need to acquire any land for that because already land 

acquisition is there.  So, we can save money on that. 

Under the Prime Minister’s Gati Shakti Project, we are required to create 

cooperation, coordination, and communication between the stakeholders.  We are 

taking up this project on the basis of that.  I am thankful to the hon. Member to 

have asked me this question.  We are now framing a policy keeping in mind the 

possibility of working on BOT model.  We are exploring whether it will be hundred 

per cent possible to make private people invest money on duct, and give services 

to the concerned department.  Today, when I was taking the briefing, we have 

taken a decision to formulate the policy on PPP mode.  If it is not economically 

viable on PPP mode, we can make it in Hybrid Annuity Model.  We will finance 

some subsidy for that.  But this is the need of the hour. 
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As far as achieving target with regard to enhancing popularity of Internet 

and other thing is concerned, it is very important for our Government.  Our target 

is to lay optical fibre cable up to 50 lakh kilometres.  We need to connect villages 

also.  It assumes great importance when we talk of 5G.  We are working on that.  

Basically, my mandate is only to construct road.  For other things, IT Ministry and 

other ministries are there. Land is available for Delhi-Mumbai Express Highway. 

 The one-lane is only 3.5 metres. At first stage, we are only making 8-lane. 

We can go up to 16-lane. Still, we can provide land for the bullet train projects. 

Even, tomorrow, if they want to start the work with regard to bullet train project 

from Delhi to Mumbai, land is available. We are also thinking on the lines of 

hyperloop technology or something like that. 

 The hon. Prime Minister is going to inaugurate the Delhi-Jaipur Highway on 

12th. For the first time, we are planning to make it e-highway. From Delhi to 

Jaipur, electric cables will be set up keeping in mind the futuristic technologies. 

The idea behind the same is that our trucks and buses, travelling from Delhi to 

Jaipur, will be able to take advantage of electric cables just like trains. We are 

now working in this direction. That is also a first pilot project. I do not know 

whether it will be a success or not. But it is a first trial.  

 Hon. Speaker, Sir, I am very much thankful to the hon. Member for asking 

me this question. Again, it is my humble request to all the hon. Members from 

Tamil Nadu to cooperate with us with regard to the NHAI works in their respective 

constituencies. We want to do it.  
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HON SPEAKER:  Question No. 105 

 Shrimati Sajda Ahmed– Not present 

Shri Adhir Ranjan Chowdhury  

(Q.105) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Hon. Speaker, Sir, Part (b) of the 

question is, whether the Government has taken note that the huge virtual water 

trade of India is a great concern for water security, and if so, the details thereof. 

After going through the reply to the said question, I found that this has not been 

spelt out in an elaborate manner. Part (b) and Part (c) have been marked 

together, but the core issue of virtual water trade has been conspicuously absent 

in your explanation in Part (b) and Part (c).  

 We know that in the year 1993, the idea of virtual water trade was 

conceived by Tony Allan. The name itself implies import and export of hidden 

water present in various products. We do not have any idea as to what is this 

virtual water trade. People are not aware of it. Even personally, I am not aware of 

it. 

Do you have any policy with respect to virtual water trade in India? Have 

you ever estimated what are the challenges and what are the benefits of it? In the 

prevailing situation, I think, this could be considered. But the answer to the 

question -- which was raised -- is seriously deficient.  

 Therefore, I thought it prudent to draw your attention to it.  

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : माननीय अÅय± महोदय, धÆयवाद। 
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 महोदय, माननीय सदÖय ने वचुªअल वॉटर ůेड के बार ेम¤ अपनी अनिभ²ता और सदन कì 

अनिभ²ता के बारे म¤ चचाª कì है। िजन सºजन का नाम माननीय सदÖय ने िलया है, उÆहŌने एक 

अÅययन करके इसके बारे म¤ बताया है। जो भी उÂपादन होता है, चाहे फसल का उÂपादन हो, जो 

कपड़े हम पहनते ह§, उसका उÂपादन हो या जो सवेाए,ं जो हम उपयोग म¤ लतेे ह§, हर तरह कì सेवा म¤ 

कहé न कहé पानी कì आवÔयकता होती है।  

 कृिष के जो उÂपाद भारत ए³सपोटª  करता है, उनको लेकर माननीय सदÖय ने यह िचंता Óयĉ 

कì थी िक हम जो चावल िनयाªत करते ह§, गेहóं िनयाªत करते ह§, कपास िनयाªत करते ह§ और चीनी 

िनयाªत करते ह§, ये सभी water guzzling crops ह§ और इनके िनयाªत के चलते हम वचुªअली पानी 

को िनयाªत कर रहे ह§, जो िक भारत जैसे देश म¤, जहां पानी कì कमी है, िनिĲत łप स ेिचंता का िवषय 

है। 

 अÅय± महोदय, म§ माननीय सदÖय कì जानकारी के िलए बताना चाहता हóं िक भारत सरकार 

न,े कृिष के ±ेý म¤ जो पानी उपयोग होता है, इसके उपयोग को कम करने के िलए िनरतंर ÿयास िकए 

ह§। माननीय ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ हमने Öमाटª  इरीगेशन को बढ़ावा देने के िलए, ÿेशराइÛड 

पाइÈस के माÅयम से इरीगशेन को बढ़ावा देने के िलए, िजसके िलए सामाÆयत: यह माना जाता है िक 

इसस े20 ÿितशत पानी कì बचत होती है।  

 म§ मÅय ÿदेश, कनाªटक, महाराÕů और गुजरात का उÐलेख करना चाहता हó।ं इन राºयŌ कì 

सरकारŌ ने इस िदशा म¤ बहòत बेहतरीन काम िकया है। 

 अÅय± जी, इसके अितåरĉ ‘पर űॉप मोर øॉप’ के बार ेम¤ आपको जानकारी होगी िक हमार े

ÿधान मंýी जी ने कहा िक हम¤ हर बूंद से अिधकतम उÂपादन हो सके, इसके िलए काम करना चािहए। 

माइøो इåरगेशन को ÿमोट करने के िलए भी सरकार काम कर रही है। इन सबके अितåरĉ म§ यह 

िनवेदन करना चाहता हóं िक आप सभी को इस िवषय का स²ंान है िक इस वषª को माननीय ÿधान 

मंýी जी के आúह और अनरुोध पर ‘िमलेट ईयर’ के łप म¤ घोिषत िकया गया है। म§ मानता हó ंिक िजस 

तरह स ेफूड पैटÆसª च¤ज हो रहे ह§ और उसके कारण जो जागŁकता बढ़ रही है, यह हमारे देश के िलए 
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ऑपोर¸यिुनटी है, ³यŌिक हम दिुनया म¤ सबसे ºयादा िमलेट्स पदैा करने वाले देश ह§ और सबसे 

ºयादा वैराइटी ऑफ िमलेट्स पैदा करने वाले दशे ह§। यिद हम इस समय अपने िकसानŌ को 

ÿोÂसािहत करके अपने दशे म¤ और पूर ेिवĵ के उपभोग के िलए िमलेट्स पदैा कर¤, तो हम वॉटर फुट 

िÿटं को नीच ेला सकते ह§। इसके अलावा भी वॉटर फुट िÿटं को कम करने के िलए िवशेष łप से भी, 

³यŌिक यह चावल के सदंभª म¤ कहा गया है, चावल के उÂपादन म¤ आईसीएआर ने इस तरह कì सीड 

वैराइटीज को डेवलप िकया है िक उनसे पानी के उपयोग को एक चौथाई तक लाया जा सकता है या 

1.2 से 1.8 मीटर ³यूिबक मीटर तक Öट§िडंग वॉटर कì आवÔयकता है उसे 30 स¤टीमीटसª तक 

åरड्यूस िकया जा सकता है। पानी और कृिष, दोनŌ राºयŌ का िवषय ह§, इसिलए नीचे तक इन 

टे³नोलॉजी, वैराइटीज को ÿोपोगेट करने कì िजÌमेदारी राºयŌ कì ही है। बहòत राºयŌ ने इसम¤ बहòत 

अ¸छा काम िकया है। म§ हåरयाणा का यहां िवशेष łप स ेउÐलेख करना चाहता हó।ं उÆहŌने चावल के 

उÂपादन के रकबे को घटाने के िलए एक इनस¤िटव Öकìम शłु कì और उस कारण लगभग एक लाख 

हे³टेयर रकबा पॉयलेट ÿोजे³ट के माÅयम से डायविसªफाई करने म¤ सफलता ÿाĮ कì है। इसी तरह 

के ÿयास महाराÕů सरकार न,े जब दवेेÆþ फड़नवीज जी कì सरकार थी, िकए। उÆहŌने कहा िक गÆना 

और कपास केवल िűप इåरगेशन से ही उगाये जा सकते ह§। हम¤ िनिĲत łप से, इस िदशा म¤ सभी को 

िमलकर इस िदशा म¤ काम करना पड़ेगा। हम अपने-अपने ±ेý के ÿितिनिध भी ह§ और अपने ±ेý के 

लीडसª भी ह§। हम अपने ±ेý म¤ िकसानŌ को िकस तरह से पानी के Æयूनतम उपयोग से अिधकतम खेती 

िकस तरह से कर सकते ह§, इस पर हम¤ िनिĲत łप से काम करना पड़ेगा, तब जाकर हम इस वचुªअल 

टेप बैल¤स को कम कर सक¤ गे। 

अÅय±  महोदय : ÿĳ  सं́ या 106 

 ®ी दÕुयंत िसंह ।  
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(Q.106) 

®ी दुÕयतं िसंह : अÅय± जी, माननीय ÿधान मंýी जी ने बड़े अ¸छे काम िकए ह§ और उनके िनदेश पर 

रीजनल कनेि³टिवटी Öकìम का काम शłु िकया है, िजसके अतंगªत हब एडं Öपोक का काम शłु 

िकया गया है। यानी बड़े एयरपोटª  से छोटे एयरपोटª  और छोटे एयरपोटª  स ेबड़े एयरपोटª  को िलंक करना 

है और इसम¤ इंĀाÖů³चर का डवेलपम¤ट िकया गया है। 

 मेरा माननीय मंýी जी से ÿĳ है िक वतªमान म¤ एयर ůैिफक कंůोल ऑपरेटसª कì वॉच ड्यूटी 

टाइम और रेÖट åर³वायरम¤ट्स के बार े म¤  कमेटी कì åरपोटª  आई है और पेपर म¤ भी आया है। 

डीजीसीए ने łÐस  कì विक« ग कंिडशन को बदलने के िलए कहा है। वतªमान कì एटीसीओज़ कì जो 

एµजÌपशंस ह§, वे फाइव टाइÌस पअुर कंिडशÆस म¤ ह§। ³या सरकार उनकì åर³वायरम¤ट्स को पूरा 

करगेी और जो एयर ůैिफक कंůोलसª कì जो नई पोÖट्स ह§, उÆह¤ भरने कì Èलािनंग करगेी? यह कब 

तक होगा, िजससे हमारे पूरे देश म¤ जो आरसीएस एयरपोट्ªस ह§ और बाकì जो दूसर ेएयरपोट्ªस ह§, वे 

पूरा लाभ ले पाए?ं 

जनरल (सेवािनवृ°) डॉ. वी.के. िसंह : महोदय, जहां तक एटीसीओज़ का सवाल है, डीजीसीए 

इनकì पूरी जानकारी रखता है। इनके बार ेम¤ पूरी तहकìकात करता है और सबका नÌबर रखता है िक 

इतने एटीसीओज़ होने चािहए। उसके िहसाब से हम भतê करते ह§ और उनकì ůेिनंग करते ह§। म§ 

बताना चाहता हó ं िक हमार ेमंýालय ने वषª 2021 से अब तक 792 लोगŌ कì भतê कì है और इस 

समय 456 एटीसीओज़ के िलए कायª ÿगित पर है तािक वे ů¤ड हो कर अपनी-अपनी जगह पर जा 

सक¤ । जहां पर इनकì कमी है, वहा ंवॉच ऑवसª उसी िहसाब स ेकम कर िदए जाते ह§, तािक वहां जो 

ए³चअुल ůैिफक कì åर³वायरम¤ट है, उसके िहसाब से कायª िकया जा सके। हमारा सतत् ÿयास है िक 

हम¤ जो भी åर³वायरम¤ट दी जाए, उसे पूरा कर¤ तािक हमार ेयहां िकसी ÿकार कì कमी न आए। 

®ी दुÕयतं िसहं : सर, म§ राजÖथान के उस भाग से आता हóं, जो एक एिÖपरशेनल िडिÖů³ट है। 

झालावाड़ म¤ राजÖथान का सबसे बड़ा एयरपोटª  बनने जा रहा है। म§ माननीय मंýी जी से यह कहना 

चाहता हó ं िक आपके ±ेý म¤ भी एयरपोटª  बनना चािहए और हमारे ±ेý म¤ भी एयरपोटª  बनना चािहए। 
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हाड़ौती के साथ-साथ पूर े राजÖथान म¤ एयरपोटª  बनना चािहए। ³या वतªमान सरकार राजÖथान के 

िलए आरसीएस Öकìम के तहत हमार े±ेý म¤ नए łट्स Èलान करगेी? Èलान करने के साथ ही हम¤ यह 

अÔयोर¤स चािहए िक हमारी एिÖपरशेनल िडिÖů³ट्स म¤ जो नए एयरपोट्ªस बन¤, ³या सरकार वहां 

आरसीएस łट्स बनाकर देगी, तािक हमार े±ेý म¤ जो ब¸चे िबहार, उ°र ÿदेश और नॉथª-ईÖट से 

आते ह§, उनको आने-जाने म¤ सुिवधा हो? हब एडं Öपोक कì जो Öकìम चल रही है, ³या हमार ेछोटे-

छोटे एयरपोट्ªस को आप ÿोÂसाहन द¤गे और उÆह¤ आरसीएस łट्स स ेजोड़¤गे? ³या आप झालावाड़ 

को इस łट स ेजोड़ने कì Èलािनगं कर रहे ह§?  

जनरल (सेवािनवृ°) डॉ. वी.के. िसहं : अÅय± महोदय, जहां तक आरसीएस या उड़ान का ÿĳ है, 

सबसे पहली बात म§ यह कहना चाहता हóं िक यह एक ऐसी Öकìम है, िजसस ेिक उड़ान और हवाई 

जहाज से चलने का डमेोøेटाइजेशन हòआ है। उड़ान एक माक¥ ट िűवेन Öकìम है, िजसके अदंर समय-

समय पर जो िबड्स होती ह§, उनम¤ एयरलाइसं भाग लेती ह§। अपने Óयवसाय के एनािलिसस के बाद 

िजन łट्स पर वे जाना चाहती ह§, उसको भी वे लेती ह§। अगर कोई एयरलाइन झालावाड़ जाने के िलए 

तैयार होती है, तो हम¤ कोई आपि° नहé है। हम झालावाड़ को उसी िहसाब से डेवलप करने कì 

कोिशश कर¤ग,े लेिकन यह एयरलाइंस पर िनभªर है। इस समय सब-कुछ माक¥ ट िűवेन है। सरकार 

केवल उनको बता सकती है िक आप इनके ऊपर कायª कåरए, लेिकन उनको फोसª नहé कर सकती।  

®ी åरतेश पाÁडेय : धÆयवाद अÅय± जी।  

म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से एयर ůैिफक कंůोल ऑपरटेसª कì सं́ या और बढ़ाने 

से सबंंिधत ÿĳ पूछना चाहता हóं। लखनऊ म¤ ºयादा एयर ůैिफक है। वहां से अयोÅया केवल 120 

िकमी दूर है, जहां पर एयरपोटª  बनकर लगभग तैयार हो गया है। वहां पर Éलाइट्स आने से एयर 

ůैिफक कंůोलसª का रोजगार और बढ़ेगा तथा अयोÅया, अÌबेडकर नगर व आजमगढ़ जैसे िजलŌ के 

िलए भी एक उपलिÊध बढ़ेगी। एयर ůैिफक कÆůोलसª कì िनयिुĉयां बढ़ाने के िलए ³या अयोÅया 

एयरपोटª  को आप जÐ द से जÐद चलवाकर वहां पर एयर ůैिफक कÆůोलसª को िनयĉु कर¤ग?े 
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लखनऊ म¤ जो ºयादा एयर ůैिफक है, ³या वह वहां पर डायवटª  होगा या नहé तथा कब तक होगा?  

धÆयवाद।  

जनरल (सेवािनवृ°) डॉ. वी.के. िसहं : अÅय± महोदय, सबसे पहले तो म§ यह कहना चाहता हóं िक 

ůैिफक डायवटª नहé िकया जाता। जब कोई इमरज¤सी आती है, तभी यह डायवटª  िकया जाता है। एयर 

ůैिफक अपने łट्स पर चलता है। जब हवाई जहाज ठीक से जा रहा है, हवाई अड्डा ठीक हो, मौसम 

ठीक हो, तो हवाई जहाज वहां पर उतरगेा। जहां तक नजदीकì का सवाल है, जब भी एयरपोटª  तैयार 

होगा, वहां हवाई जहाजŌ का पåरचालन होगा, तो एटीसीओज कì जो भी åर³वायरम¤ट्स हŌगी, उनको 

पूरा िकया जाएगा।   

अÅय±  महोदय : ÿĳ  सं́ या 107 

 ®ी बालाशौरी  वÐलभनेनी । 
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(Q.107) 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI: Sir, the allocation for education 

empowerment of minorities has come down in 2023-24.  It has come down from 

Rs. 2515 crore in Budget Estimates of 2022-23 to Rs. 1689 crore in 2023-24.  It 

means that you are spending less money for education empowerment of 

minorities in 2023-24.  Is it true?  What is the reason behind this reduction?  

®ी जॉन बलाª : अÅय± महोदय, सरकार ने कौशल िवकास और उīिमता मýंालय, सामािजक Æयाय 

और अिधकाåरता मंýालय, वľ मंýालय, सÖंकृित मंýालय, मिहला एवं बाल िवकास मýंालय और 

úामीण िवकास मंýालय कì िविभÆन योजनाओ ंके माÅयम से अÐपसं́ यकŌ, िवशेषत: आिथªक łप स े

कमजोर और समाज के कम िवशेषािधकार ÿाĮ वगŎ सिहत हर वगª के कÐयाण और उÂथान के िलए 

िविभÆन योजनाओ ंको लागू िकया है। 

12.00hrs 

अÐपसं́ यक कायª मंýालय क¤ þीय łप से अिधसूिचत छह अÐपसं́ यक समुदायŌ के सामािजक-

आिथªक और शै±िणक सशĉìकरण के िलए िवशेष łप से देश भर म¤ िविभÆन योजनाओ ंको लाग ू

करता है। िपछले पाचँ वषŎ के दौरान मंýालय Ĭारा कायाª िÆवत योजनाए/ंकायªøम िनÌनानुसार ह§: 

शै±िणक सशĉìकरण योजनाए-ं मैिůक-पूवª छाýविृ° योजना, मैिůको°र छाýविृ° योजना, मेåरट-

सह-साधन आधाåरत छाýविृ° योजना है। रोजगार और आिथªक सशĉìकरण योजनाए ं– ÿधानमंýी 

िवरासत का सवंधªन (पीएम िवकास), अÐपसं́ यकŌ को åरयायती ऋण ÿदान करने हेत ु राÕůीय 

अÐपसं́ यक िवकास एवं िव° िनगम (एनएमडीएफसी) को इि³वटी देते ह§। िवशेष योजनाए ं– िजयो 

पारसी : भारत म¤ पारिसयŌ कì आबादी म¤ हो रही िगरावट को रोकने हेत ुयोजना, कौमी व³फ बोडª 

तरि³कयाती योजना। 

… (Interruptions) 
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एक माननीय सदÖय : सर, जवाब तो पूरा होने दीिजए। 

माननीय अÅय± : अब जवाब म¤ तो मंýी जी एक घटंा बोल¤गे। ³या एक घंटा चलने द¤? 

 

 

_________ 
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WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

(Starred Question Nos. 108 to 111 and 113 to 120 

Unstarred Question Nos. 1151 to 1380) 
(Page No. 39 to 613 ) 

 
 

 

 

 

 

________ 

                                                             
Available in Master copy of Debate, placed in Library. 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे कुछ िवषयŌ पर Öथगन ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§। 

म§ने Öथगन ÿÖताव कì िकसी भी सूचना को अनुमित ÿदान नहé कì है।  

… (Óयवधान) 

®ी मनीष ितवारी (आनदंपुर सािहब) : महोदय, इस सदन म¤ चीन पर चचाª होनी चािहए।… 

(Óयवधान) 

12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगंे। 

 आइटम नबंर 2, ®ी ÿļाद िसहं पटेल जी।  

जल शिĉ मýंालय म¤ राºय मýंी तथा खाī ÿसÖंकरण उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी ÿļाद 

िसहं पटेल) : महोदय, म§ पेयजल और Ö व¸ छता िवभाग, जल शिĉ मंýालय कì वषª 2023-2024 कì 

अनदुानŌ कì िवÖ तृत मांगŌ कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हó।ँ 

[Placed in Library, See No. LT 8938A/17/23] 

12.02½ hrs    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 
 
माननीय सभापित : डॉ. वी.के.िसंह जी।  

सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा नागर िवमानन मýंालय म¤ राºय मýंी 

(जनरल (सेवािनवृ°) डॉ. वी.के. िसहं) : महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ँ- 

(1) राÕůीय राजमागª अिधिनयम, 1956 कì धारा 10 के अतंगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì 

एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

(एक)   का.आ. 5533(अ) जो 29 नवÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा महाराÕ ů राºय म¤ राÕůीय राजमागª-548ग के, उसम¤ उिÐलिखत, चार 

लेन पåरयोजना खंडŌ के िलए उपयोĉा शुÐक को अिधसूिचत िकया गया है। 
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(दो)   का.आ. 5534(अ) जो 29 नवÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा भारतमाला पåरयोजना के अतंगªत बीओटी (पथकर) आधार पर 

कायाªिÆवत कì जाने वाली महाराÕ ů राºय म¤ राÕůीय राजमागª-48 के कागल-सतारा खंड 

को छह लेन करने कì पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत िकया गया है। 

(तीन)  का.आ. 5840(अ) जो 13 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा मÅ य ÿदेश राºय म¤ राÕůीय राजमागª-347ग के खालघाट से 

सरवरदेवला सड़क खडं कì 2/4 पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत 

िकया गया है। 

(चार)  का.आ. 5948(अ) जो 20 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा उÂ तर ÿदेश राºय म¤ राÕůीय राजमागª-28 (नया एनएच-27) के 

लखनउ-अयोÅ या खडं और राÕ ůीय राजमागª-56 एएडंबी के लखनऊ बाइपास खंड कì 

चार लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत िकया गया है। 

(पांच)  का.आ. 5949(अ) जो 20 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा महाराÕ ů राºय म¤ राÕůीय राजमागª-53 के अमरावती-िचखली खंड 

कì चार और अिधक लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत िकया गया 

है। 

(छह)  का.आ. 6012(अ) जो 22 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा महाराÕ ů राºय म¤ ÿÖ तािवत नवी मुÌ बई अतंराªÕ ůीय िवमानपÂ तन कì 

सीमाओ ंपर अमरा मागª से 6/8 लेनŌ और वतªमान एनएच-48 (नया एनएच-348) (ए1-ई 

खंड) (अब एनएच-548) एसएच-54 के चौड़ा करने कì चार लेन पåरयोजना के िलए 

उपयोĉा शÐुक को अिधसिूचत िकया गया है। 
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(सात)  का.आ. 6013(अ) जो 22 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा महाराÕ ů राºय म¤ राÕůीय राजमागª-53 (परुाना एनएच-6) के तरसोड 

से फागने खडं कì पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसिूचत िकया गया है। 

(आठ)  का.आ. 6067(अ) जो 27 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा तेलगंाना राºय म¤ राÕůीय राजमागª-363 के मनचेåरयल स े

रेपेÐ लवेाडा खडं कì चार और अिधक लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शुÐक को 

अिधसूिचत िकया गया है। 

(नौ)  का.आ. 6167(अ) जो 30 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा उÂ तराखंड राºय म¤ राÕůीय राजमागª-125 पर िसतारगजं-टनकपरु  

खंड कì पेÓ ड शोÐ डर सिहत दो लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत 

िकया गया है। 

(दस)  का.आ. 158(अ) जो 10 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा महाराÕ ů राºय म¤ राÕůीय राजमागª-160 के िसÆ नार से िशरडी खंड कì 

चार लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत िकया गया है। 

[Placed in Library, See No. LT 8939/17/23] 

(µ यारह)  का.आ. 256(अ) जो 13 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा िबहार राºय म¤ राÕůीय राजमागª-319 (परुाना एनएच-30) के आरा स े

परåरया खंड कì चार और अिधक लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को 

अिधसूिचत िकया गया है। 

(बारह)  का.आ. 257(अ) जो 13 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा भारतमाला पåरयोजना के अतंगªत पजंाब राºय म¤ राÕůीय राजमागª-354ख 

के करतारपुर गिलयारे और एनएच-354 के रामदास से गुरदासपरु खडं कì 2/4 
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पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत िकया गया है। 

(तेरह)  का.आ. 258(अ) जो 13 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा उÂ तर ÿदेश राºय म¤ राÕůीय राजमागª-29 पर वाराणसी से गोरखपरु खंड 

कì चार लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शुÐक को अिधसूिचत िकया गया है। 

(चौदह)  का.आ. 268(अ) जो 16 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा तेलंगाना राºय म¤ राÕůीय राजमागª-363 पर रेपेÐ लवेाडा से तेलंगाना-

महाराÕ ů सीमा कì पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत िकया गया है। 

(पþंह)  का.आ. 269(अ) जो 16 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा उÂ तर ÿदेश राºय म¤ राÕůीय राजमागª-29 पर वाराणसी से गोरखपरु खंड 

कì चार और अिधक लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसूिचत िकया गया 

है। 

(सोलह)  का.आ. 298(अ) जो 17 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा तेलंगाना राºय म¤ राÕůीय राजमागª-161 पर कांडी से तेलगंाना / महाराÕ ů 

सीमा खंड कì चार और अिधक लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शुÐक को अिधसूिचत 

िकया गया है। 

(सýह)  का.आ. 305(अ) जो 18 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा मÅ य ÿदेश राºय म¤ राÕůीय राजमागª-75ङ (नया एनएच-39) पर चुरहट 

बाईपास खडं कì चार लने पåरयोजना के िलए उपयोĉा शुÐक को अिधसूिचत िकया 

गया है। 

(अठारह)  का.आ. 304(अ) जो 18 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा पजंाब राºय म¤ राÕůीय राजमागª-62 और राÕ ůीय राजमागª-07 पर मलोट-

अबोहर-साधवुाली खंड कì चार लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शुÐक को अिधसूिचत 

िकया गया है। 
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(उÆ नीस)  का.आ. 306(अ) जो 18 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा हåरयाणा राºय म¤ राÕůीय राजमागª-709 पर रोहतक से पानीपत खडं कì 

चार और अिधक लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसिूचत िकया गया है। 

(बीस)  का.आ. 328(अ) जो 19 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा पिĲम बंगाल राºय म¤ राÕůीय राजमागª-34 पर रायगंज-डालखोला खडं कì 

चार और अिधक लेन पåरयोजना के िलए उपयोĉा शÐुक को अिधसिूचत िकया गया है। 

[Placed in Library, See No. LT 8940/17/23]

(2) सड़क पåरवहन और जलमागª मýंालय कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖ तृत मांगŌ    

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 8941/17/23] 

िवīुत मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कृÕण पाल) : महोदय, 

म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ँ- 

(1) िनÌ निलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक)   िवīतु मंýालय कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖ तृत मांग¤। 

[Placed in Library, See No. LT 8942/17/23] 

 (दो)    िवīतु मंýालय कì वषª 2023-2024 कì िनगªत-पåरणामी अन®ुवण łपरखेा। 

[Placed in Library, See No. LT 8943/17/23] 

(2) िवīतु अिधिनयम, 2003 कì धारा 179 के अतंगªत क¤ þीय िवīतु ÿािधकरण (कोयला 

आधाåरत तापीय िवīतु उÂ पादन इकाइयŌ का लोचशील ÿचालन) िविनयम, 2023 जो 

30 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सीईए-टीएच-17-13/4/2022-

टीईटीडी िडवीजन म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 8944/17/23] 
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(3) ऊजाª संर±ण अिधिनयम, 2001 कì धारा 59 कì उप-धारा (1) के अंतगªत िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

(एक)   का.आ. 6027(अ) जो 23 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा ऊजाª द±ता Ê यूरो (िवīतु िवतरण कंपिनयŌ म¤ ऊजाª लखेा परी±ा 

सचंािलत करने कì रीित और अतंराल) िविनयमŌ के ÿवतªन को अिधसूिचत िकया गया 

है। 

(दो)   ऊजाª सरं±ण (जांच करने कì रीित) (सशंोधन) िनयम, 2022 जो 23 िदसÌ बर, 2022 

के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं का.आ. 6028(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे।  

(तीन)  ऊजाª द±ता Ê यूरो (Ö थैितक भÁ डारण टाइप के इलेि³ůक वाटर हीटर के लेबलŌ पर 

िववरण और उनके ÿदशªन कì रीित) िविनयम, 2022 जो 12 िदसÌ बर, 2022 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं बीईई/एसएÁ डएल/वाटर हीटर/3/2022-23 म¤ ÿकािशत हòए 

थे।  

(चार)   ऊजाª द±ता Ê यूरो (िडÖůीÊयूशन ůांसफामªर के लेबलŌ पर िववरण और उनके ÿदशªन कì 

रीित) (सशंोधन) िविनयम, 2022 जो 29 िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ 

अिधसूचना स.ं बीईई/एसएÁ डएल/डीटी/01/22-23 म¤ ÿकािशत हòए थे।  

[Placed in Library, See No. LT 8945/17/23] 

सूàम, लघु और मÅयम उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी भानु ÿताप िसहं वमाª) : महोदय, म§ 

िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ँ- 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक) अंडमान और िनकोबार Ĭीपसमूह एकìकृत िवकास िनगम िलिमटेड, पोटª  Ê लेयर के 

वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण। 
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 (दो) अंडमान और िनकोबार Ĭीपसमूह एकìकृत िवकास िनगम िलिमटेड, पोटª  Ê लयेर 

का वषª 2021-2022 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर 

िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां। 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 8946/17/23] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल) : महोदय, ®ी रामेĵर तेली जी कì ओर स,े म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ँ- 

(1) (एक)   पůेोिलयम और ÿाकृितक गैस िविनयामक बोडª, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो)    पůेोिलयम और ÿाकृितक गैस िविनयामक बोडª, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण)। 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 8947/17/23] 

 

(3) (एक)   राजीव गांधी पेůोिलयम ÿौīोिगकì सÖं थान, अमेठी के वषª 2020-2021 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे। 

 (दो)    राजीव गांधी पेůोिलयम ÿौīोिगकì सÖं थान, अमेठी के वषª 2020-2021 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

 



09.02.2023  621 
 

(4) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 8948/17/23] 

आवासन और शहरी कायª मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कौशल िकशोर) : महोदय, म§ िनÌनिलिखत 

पý सभा पटल पर रखता हó:ँ-  

(1) (एक)   ल±Ĭीप िबिÐडंग डेवलपम¤ट बोडª, कवरÂ ती के वषª 2020-2021 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो)    ल±Ĭीप िबिÐडंग डेवलपम¤ट बोडª, कवरÂ ती के वषª 2020-2021 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण)। 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

[Placed in Library, See No. LT 8949/17/23] 

(3) िनÌ निलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

(एक)  आवासन और शहरी कायª मंýालय कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖ ततृ मांग¤। 

[Placed in Library, See No. LT 8950/17/23] 

(दो)  आवासन और शहरी कायª मंýालय कì वषª 2023-2024 कì िनगªत-पåरणामी अनु®वण 

łपरखेा। 

[Placed in Library, See No. LT 8951/17/23] 

(4) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):-  

(क) (एक) कोि¸च मेůो रले िलिमटेड, कोि¸च के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा। 
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 (दो) कोि¸च मेůो रले िलिमटेड, कोि¸च का वषª 2021-2022 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 8952/17/23] 

(ख) (एक) उÂ तर ÿदेश मेůो रले िनगम िलिमटेड, लखनऊ के वषª 2021-2022 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) उÂ तर ÿदेश मेůो रले िनगम िलिमटेड, लखनऊ का वषª 2021-2022 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 8953/17/23] 

नवीन और नवीकरणीय ऊजाª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा रसायन और उवªरक मýंालय म¤ राºय 

मýंी (®ी भगवंत खबुा) : महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ँ- 

(1) नवीन और नवीकरणीय ऊजाª  मंýालय कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖ तृत मांगŌ 

कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 8954/17/23] 

(2) (एक)   सरदार Ö वणª िसंह राÕ ůीय जैव ऊजाª संÖ थान, कपूरथला के वषª 2021-2022 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो)    सरदार Ö वणª िसंह राÕ ůीय जैव ऊजाª संÖ थान, कपूरथला के वषª 2021-2022 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण)। 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 8955/17/23] 
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जल शिĉ मýंालय म¤ राºय मýंी तथा खाī ÿसÖंकरण उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी ÿļाद 

िसहं पटेल) : महोदय, इंजीिनयर िबĵेĵर टुडु जी कì ओर स,े म§ जल संसाधन, नदी िवकास और गगंा 

सरं±ण िवभाग, जल शिĉ मंýालय कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖ तृत मांगŌ कì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हó।ँ  

[Placed in Library, See No. LT 8956/17/23] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल) : महोदय, ®ी शाÆ तन ुठाकुर जी कì ओर से, म§ पÂ तन, पोत पåरवहन और जलमागª मýंालय 

कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖ ततृ मांगŌ कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) सभा 

पटल पर रखता हó।ँ  

[Placed in Library, See No. LT 8957/17/23] 

 

________ 
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12.02¾ hrs 
COMMITTEE ON ESTIMATES 

21st and 22nd Reports 
 

®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर) : महोदय, म§ ÿा³कलन सिमित (2022-23) के िनÌनिलिखत 

ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं:- 

(1) ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मंýालय से सबंंिधत ‘सीजीएचएस के अंतगªत िविभÆन पहलŌ 

का मूÐयांकन’ िवषय के बार ेम¤ ÿा³कलन सिमित (2022-23) का इ³कìसवा ंÿितवेदन। 

(2) ‘ÿधानमंýी úामीण आवास योजना के िनÕपादन कì समी±ा’ िवषय के बारे म¤ ÿा³कलन 

सिमित के µयारहव¤ ÿितवेदन (सýहवé लोक सभा) पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 

बाईसवां ÿितवेदन। 

(ii) Action Taken Statement 
 

®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर) : महोदय, म§ कािमªक, लोक िशकायत और प¤शन मंýालय 

(कािमªक और ÿिश±ण िवभाग) से सबंंिधत ‘अिखल भारतीय सेवाओ ंकì ÿा³कलन और िनÕपादन 

समी±ा’ िवषय के बार े म¤ सिमित के 26व¤ ÿितवदेन (16वé लोक सभा) म¤ अतंिवªĶ 

िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी तीसर ेÿितवेदन (17वé लोक सभा) पर 

सरकार Ĭारा आगे कì-गई-कारªवाई को दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) सभा पटल 

पर रखता हóं। 

_________ 
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12.03 hrs 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE 
SITTINGS OF THE HOUSE 

9th Report 
 

®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती) : सभापित महोदय, म§ सभा कì बैठकŌ से सदÖयŌ कì अनपुिÖथित 

सबंंधी सिमित का नौवां ÿितवदेन (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकारण) ÿÖतुत करता हóं। 

________ 

12.03½ hrs 

COMMITTEE ON GOVERNMENT ASSURANCES 
79th to 82nd Reports  

 
SHRI KHAGEN MURMU (MALDAHA UTTAR): Sir, I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Committee on Government 

Assurances:- 

1. Seventy-ninth Report (17th Lok Sabha) regarding 'Review of Pending 

Assurances Pertaining to the Ministry of Minority Affairs'. 

2. Eightieth Report (17th Lok Sabha) regarding 'Review of Pending 

Assurances Pertaining to the Ministry of Chemicals and Fertilizers 

(Department of Pharmaceuticals)'. 

3. Eighty-first Report (17th Lok Sabha) regarding 'Requests for Dropping 

of Assurances (Acceded to)'. 

4. Eighty-second Report (17th Lok Sabha) regarding 'Requests for 

Dropping of Assurances (Not Acceded to)'. 

________ 
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12.04 hrs 

STANDING COMMITTEE ON COMMUNICATIONS AND  
INFORMATION TECHNOLOGY 

37th to 42nd Reports 
 

SHRI SANJAY SETH (RANCHI): Sir, I beg to present the following Reports 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on Communications and 

Information Technology (2022-23):- 

(1) Thirty-seventh Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their 

Twenty-sixth Report on the subject ‘Suspension of Telecom 

Services/Internet and its impact’ relating to the Ministry of Communications 

(Department of Telecommunications). 

(2) Thirty-eighth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their 

Twenty-seventh Report on the subject ‘Ethical Standards in Media 

Coverage’ relating to the Ministry of Information and Broadcasting. 

(3) Thirty-ninth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Thirty-

second Report on ‘Demands for Grants (2022-23)’ relating to the Ministry of 

Communications (Department of Telecommunications). 

(4) Fortieth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Thirty-

third Report on ‘Demands for Grants (2022-23)’ relating to the Ministry of 

Communications (Department of Posts). 
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(5) Forty-first Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Thirty-

fourth Report on ‘Demands for Grants (2022-23)’ relating to the Ministry of 

Information and Broadcasting. 

(6) Forty-second Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Thirty-

fifth Report on ‘Demands for Grants (2022-23)’ relating to the Ministry of 

Electronics and Information Technology. 

 

________ 
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12.04½ hrs 

STATEMENT CORRECTING REPLY TO STARRED QUESTION  
NO. 5 DATED 02.02.2023 REGARDING “TARGETS UNDER AMRUT 

SCHEME” 
 

आवासन और शहरी कायª मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कौशल िकशोर) : महोदय, म§ ‘अमृत योजना 

के अंतगªत लàय’ के बारे म¤ ®ी बृजेÆþ िसहं, ससंद सदÖय Ĭारा पूछे गए तारांिकत ÿĳ स.ं 5 के 2 

फरवरी, 2023 को िदए गए उ°र म¤ शिुĦ करने के बारे म¤ वĉÓय (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा 

पटल पर रखता हóं। 

  

  

 

 

 

 

  

                                                             

 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 8938/17/23. 
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________  
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12.05 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377  
  

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, िजन माननीय सदÖयŌ के िनयम 377 के अधीन मामले 

Öवीकृत हòए ह§, वे कृपया अपने िवषय को सभा पटल पर ÿÖतुत करने का कĶ कर¤।  

(i) Regarding establishment of Indian Institute of Management in Gorakhpur 
district, Uttar Pradesh 

 
®ी रिव िकशन (गोरखपुर) : म§ सरकार को सादर अवगत कराना चाहता हóं िक देश कì अथªÓयवÖथा 

को 5 िůिलयन इकोनामी से आगे ले जाने एवं भारतीय अथªÓयवÖथा को आÂमिनभªर बनाने हेत ु

भौगोिलक ŀिĶ से उ°र ÿदेश म¤ पूवा«चल ±ेý के नेतÂृवकताª  के łप म¤ उभर रहे गोरखपुर 

महानगर/जनपद म¤ तेजी से िवकिसत हो रहे औīोिगक Óयवसाियक ±ेý एवं िश±ा ±ेý म¤ भारतीय 

ÿबंधन सÖंथान (आईआईएम) Öथािपत करना िनतातं आवÔयक एवं समय कì मांग है। 

 गोरखपरु महानगर जनपद िश±ा अÅययन कì ŀिĶ से एक लंबे ±ेý (पूवा«चल का गोरखपरु/ 

बÖती/आजमगढ़ मंडल एव ंिबहार का सीमावतê ±ेý) एवं सघन जनसं´या को कवर करता है लिेकन 

एक बहòत बड़े ±ेýफल एव ंजनसं́ या का ÿितिनिधÂव करने वाला गोरखपरु इससे अछूता है जबिक 

देश के िविभÆन 20 ÖथानŌ पर भारतीय ÿबंधन संÖथान (आईआईएम) Öथािपत हो गए ह§। 

 भारतीय ÿबंधन सÖंथान को गोरखपरु म¤ Öथािपत करने हेत ु पवूा«चल कì जनता, 

जनÿितिनिध एवं िवīतु जनŌ और ÓयवसािययŌ Ĭारा मांग कì जाती रही है। 

 अतः मेरी मांग है िक गोरखपरु महानगर/जनपद म¤ भारतीय ÿबंधन सÖंथान (आईआईएम) 

Öथािपत करने के सबंंध म¤ सहमित ÿदान कर के ÿÖताव का िडटेÐड ÿोजे³ट åरपोटª  तैयार करने के 

सदंभª म¤ िश±ा मंýालय, भारत सरकार एवं उ°र ÿदेश सरकार को िनद¥िशत करने के साथ-साथ 

सबंंिधत िदशा िनद¥श पाåरत करन ेकì महती कृपा कर¤। 

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Regarding construction of Renuka dam, Lakhwar dam Kishau dam and 
Sharda-Yamuna Link Project 

 
®ी धमªवीर िसंह (िभवानी-महÆेþगढ़) : आने वाले समय म¤ दिुनयां के साथ साथ हमार ेदेश म¤ भी 

पानी कì भारी िकÐलत होने वाली है। पानी बचाने के बहòत ºयादा ससंाधन अभी तक हमारे देश म¤ 

नही ह§। वैसे तो भारत सरकार पानी को बचाने पर पूरा ज़ोर दे रही है। लेिकन निदयŌ को आपस म¤  

जोड़ने का काम बहòत धीमी गित से चल रहा है। रणेकुा, िकसाऊ, लखवार बांधो के बनाए जाने स े

िहमाचल से लेकर हåरयाणा-िदÐली-राजÖथान-गजुरात-महाराÕůा तक पानी जाना है। लेिकन इन बांधŌ 

के काम को िजतनी तेज गित से चलाना था, वो नहé हो पाया। सभी राºयŌ व क¤ þ सरकार का दो बांधो 

के िलए MOU भी साइन हो चकेु। लेिकन तीसरे बाधं का काम अभी प¤िडंग है।  मेरा िनवदेन है िक इन 

ÿोजे³ट को जÐद से जÐद पूरा कराया जाए। शारदा -यमनुा निदयŌ को जोड़ने कì घोषणा भी बहòत 

पहले कì जा चकुì है। इसे भी जÐद पूरा िकया जाए तािक हåरयाणा के िहÖसे का पानी िमल सके। 

लखवार-िकसाऊ, रेणनुा बांधŌ का वतªमान Öटेट्स और शारदा-यमनुा का भी वतªमान Öटेट्स िदया 

जाए ।  
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(iii) Need to resolve the problems faced by cotton producers and exporters 
 
®ी रामदास तडस (वधाª) : माननीय वľ मंýी जी से िनवेदन है िक  िवदभª के  वधाª, अमरावती,  

चंþपरु,  यवतमाल अकोला नागपरु वािशम  िजले म¤ कपास कì खेती सबसे ºयादा होती है  एवं कपास 

पर ही सभी िकसान मूलतः आि®त ह§ । 

   कपास उÂपादको एवं िनयाªतकŌ कì मांग है िक िजस तरह चीनी के िनयाªत म¤ हर वषª सरकार 

अनदुान देती है उसी तरह कपास के िनयाªत म¤ भी सिÊसडी देने कì जłरत है ³यŌिक  कई बार िवदेशŌ 

म¤ कपास का भाव बहòत कम होने से भारत के कपास िनयाªतकŌ एवं उÂपादको को काफì नुकसान 

उठाना पड़ता है। इस वषª अमेåरका म¤ कपास म¤ काफì मंदी है, िजस कारण भारत के कपास िनयाªतकŌ 

कì काफì नकुसान उठाना पड़ सकता है, इस िलए ÿितवषª कम से कम 50 से 60 लाख गांठे िनयाªत 

करने का ÓयवÖथा  जब तक नही करगेी तब तक कपास उÂपादको एवं िनयाªतकŌ को घाटे म¤ भरपाई  

नही हो सकेगा । 

अतंः म§ माननीय वľ मýंी जी से िनवेदन करना चाहóगँा िक कपास उÂपादको एवं िनयाªतकŌ के 

समÖया का समाधान कराने का कĶ कर¤। 
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(iv) Need to enhance the amount of pension under EPS-95 
 

®ी उÆमेश भैÍयासाहबे पािटल (जलगावँ) : ईपीएस-95 प¤शनािथªयŌ ने अपने पåर®म से देश के 

िविभÆन सगंठनŌ को मजबूत बनाने म¤ महÂवपूणª भूिमका िनभाई है और देश के औīोिगक एव ंआिथªक 

िवकास म¤ ÿमुख योगदान िदया है।देशभर के 75 लाख से Ûयादा ईपीएस-95 प¤ÆशनरŌ के िलए वतªमान 

म¤ दी जानेवाली प¤Æशन रािश बहòत ही कम है िजससे उनकì आजीिवका पर नकाराÂमक ÿभाव पड़ता 

है और वो मूलभूत ÖवाÖÃय सेवाओ ंसे विंचत रह जाते है। 2018 म¤ ®म सबंंिधत संसदीय सिमित कì 

åरपोटª  और ईपीएफओ कì संबंिधत उ¸च Öतरीय सिमित न े िसफाåरश कì है िक ईपीएस-95 प¤शन 

योजना के तहत प¤शन कì रािश बढ़ाई जानी चािहए।इसके अितåरĉ 2013 म¤ कोिशयारी सिमित ने भी 

इस रािश को बढ़ाने का अनमुोदन िकया है।म§ सरकार से मांग करता हó ँिक ईपीएस-95 योजना के तहत 

आने वाले प¤शनरŌ कì मांगŌ पर कारवाई कर ेऔर इसके िलए क¤ þ सरकार EPS-95 प¤शन योजना म¤ 

आवÔयक पåरवतªन करके EPS-95 प¤शनरŌ और उनके पåरवारŌ को 9000-Łपये ÿितमाह कì मूल 

प¤शन दी जानी चािहए और साथ म¤ महंगाई भ°ा या मुÉत ÖवाÖÃय सेवा ÿदान कì जाए िजससे इन 

प¤शनभोिगयŌ को इसका लाभ िमले और उÆह¤ सेवािनविृ° के बाद िकसी िव°ीय सकंट का सामना न 

करना पड़े। 
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(v) Regarding establishment of an AIIMS in Raichur 
 

SHRI RAJA AMARESHWARA NAIK (RAICHUR): The Government announced 

an AIIMS in Karnataka. The Raichur and Yadgiri districts are considered most 

backward districts and got Special Status under Article 371 J. They are 

Aspirational Districts declared by NITI Aayog as 70% population is SC/ST and 

backward classes and literacy rate is 59%.  

Raichur Constituency is having most of the population with SC/ ST and 

OBC group who are financially backward. Even they were unable to give good 

education, health facilities to their children. Starting of AIIMS in this area will 

improve educational and health facilities of the public in this area and it will also 

create employment opportunities to the most unemployed youth of the area.  

The Dr. D.M. Nanjundappa Committee on Regional Imbalance in 

Karnataka recommended establishment of IIT at Raichur but IIT went to Dharwad 

in place of Raichur. Kalyana Karnataka region is lacking in heath facilities and 

people are dependent on Bengaluru/Pune/Hyderabad for Medical treatment.  

Raichur has the highest number of cases of infectious diseases and 56-

73% of pregnant women/children are suffering from malnutrition. People are 

forced to spend more than 76% of their income on medical treatment. Therefore, I 

demand to set up an AIIMS in Raichur to enhance medical infrastructure in the 

region. 
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(vi) Need to enact a law on religious conversion 
 

®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र) : माननीय उ¸चतम Æयायालय ने अभी कुछ माह पूवª एक यािचका, 

िजसम¤ धमª पåरवतªनŌ के ऐसे मामलŌ को रोकने के िलए अलग से कानून बनाने या िफर इस अपराध 

को भारतीय दडं संिहता म¤ शािमल करने कì अपील कì गई है, पर सनुवाई के दौरान कहा है िक 

जबरन धमा«तरण न िसफª  धािमªक Öवतंýता के अिधकार के िखलाफ बिÐक देश कì सुर±ा के िलए भी 

एक गंभीर खतरा हो सकता है और यिद जबरन धमा«तरण को नहé रोका गया तो बहòत मुिÔकल 

पåरिÖथितयां खड़ी हो जाएगंé। सÿुीम कोटª  कì ब¤च ने जबरन धमा«तरण के िखलाफ क¤ þ सरकार को 

स´त कारªवाई करने के िनद¥श  देकर इस मामले म¤ दखल देने को भी कहा है । 

लेिकन, आज देश के िविभÆन ±ेýŌ म¤ ऐसे Óयिĉ/पåरवार, िजनका जÆम िहÆदू पåरवार म¤ हòआ 

है और वे िहÆद ूधमª के रीित-åरवाज के अनुसार धािमªक कृÂय करते ह§, लेिकन उÆह¤ बहला फुसलाकर 

या लुभावने लालच दकेर िकसी अÆय धमª को Öवीकारने के िलए मजबूर कर िदया जाता है, िजस धमª 

के बार े म¤ उनको तिनक भी जानकारी नहé होती है । अतः ऐसे Óयिĉ/पåरवारŌ Ĭारा िकया गया 

धमा«तरण, िजÆह¤ उस धमª के बारे म¤ तिनक भी जानकारी अथवा ²ान नहé है, उनके Ĭारा िकए गए 

धमा«तरण को कानूनी वैधता िकसी भी िÖथित म¤ नहé िमलनी चािहए ।  

अतः उपयुªĉ तÃयŌ और माननीय उ¸चतम Æयायालय Ĭारा इस सदंभª म¤ िदए गए िनद¥शो  को 

Åयान म¤ रखते हòए मेरा अनुरोध है िक केÆþीय Öतर पर धमा«तरण से संबंिधत एक स´त अिधिनयम 

बनाया जाए । 
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(vii) Need to generate work orders for Ordnance Clothing Factory in 
Shahjahanpur, Uttar Pradesh 

 
®ी अłण कुमार सागर (शाहजहाँपुर) : मेरा ससंदीय ±ेý शाहजहांपरु (उ°र ÿदेश) एक अित 

िपछड़ा हòआ अनसूुिचत जाित बाहòÐय ±ेý है। शाहजहांपरु म¤ आयुध वľ िनमाªणी िÖथत है। इस 

िनमाªणी के पास वतªमान म¤ केवल िव°ीय वषª 2022-23 तक के िलए पयाªĮ वकª  लोड। है यिद इस 

िनमाªणी को िव°ीय वषª 2023-24 के िलए वकª  लोड नहé िदया जाता है तो यह िनमाªणी बंद होने कì 

िÖथित म¤ पहòंच जाएगी। 

  ऐसी िÖथित म¤ यह िनमाªणी जो अपने कमªचाåरयŌ को लगभग 15 करोड़ łपये  ÿित माह वेतन 

का भगुतान करती है और यह रािश शहर के दकुानदारŌ तक पहòंचती है, िजसका Óयापक असर 

शाहजहांपरु कì अथªÓयवÖथा पर पड़ता है। बंद होने कì िÖथित म¤ हजारŌ लोगŌ को ÿभािवत करगेी 

और मेरा िपछड़ा अनसूुिचत बाहòÐय ±ेý बुरी तरह से ÿभािवत होगा। 

  म§ सरकार के Åयान म¤ यह भी लाना चाहóंगा िक आयधु वľ िनमाªणी शाहजहांपरु कì 

(टीसीएल úुप) एक नवजात िशश ुकì तरह है। यिद इसका पालन पोषण नहé िकया गया तो इसका और 

समय ही अंत हो जाएगा।  

  अतः माननीय र±ा मýंी जी से अनरुोध है िक वह संसदीय ±ेý शाहजहांपरु म¤ िÖथत आयुध 

वľ िनमाªणी (टीसीएल úपु) को वषª 2023-24 के िलए Æयू िडजाइन िडिजटल आमê यूिनफॉमª Êल§केट 

एवं अÆय उÂपाद का वकª  लोड िदए जाने हेत ु िनद¥िशत करने का कĶ कर¤, तािक इस िनमाªणी को 

यथावत चालू रखा जा सके। 
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(viii) Regarding establishment of a Kendriya Vidyalaya in Ajmer 
Parliamentary Constituency 

 
®ी भागीरथ चौधरी (अजमरे) : ससंदीय ±ेý अजमेर के केकड़ी/मसूदा/ददूू िवधानसभा±ेý म¤ केÆþ 

सरकार Ĭारा सचंािलत एक भी केÆþीय िवīालय Öथािपत नहé होने से ±ेýवािसयŌ एवं छाý-छाýाओ ं

को केÆþीय िवīालय सगंठन से समिुचत एवं समú िश±ा का Öथानीय Öतर पर लाभ ÿाĮ नहé हो पा 

रहा है।जबिक उĉ तीनŌ  िवधानसभा±ेýŌ म¤ ÿÂयेक म¤ लगभग 02.50 लाख से 02.70 लाख कì 

आबादी िनवासरत ह§। केकड़ी/मसूदा/दूदू पåर±ेý म¤ भारतीयसेना के लगभग 7500-8000 पूवª एवं 

सेवारत सैिनक पåरवार भी िनवास करते ह§, लेिकन अजमेर संसदीय ±ेý म¤ अजमेर शहर, 

िकशनगढ़,नसीराबाद एव ंÊयावर म¤ केÆþीय िवīालय सचंािलत होने स ेकेकड़ी/मसूदा/दूदू पåर±ýे के 

वािशंदŌ, छाý-छाýाओ ं एवं सैिनक पåरवारजनŌ को उĉ Öथािपत केÆþीय िवīालय कì 70 स े 80 

िकमी कì दूरी पर िÖथत होने के कारण इनम¤ िश±ा अÅययन का समú एवं समुिचत लाभ नहé िमल पा 

रहा है।  

 इस संदभª म¤ मेर ेĬारा नवीन केÆþीय िवīालय केकडी/मसूदा/दूदू पåर±ेý म¤ खोलने हेत ुपुरजोर 

मांग करने पर पýाचार पĲात राºय सरकार एव ं िजला कल³टर को भी िनधाªåरत ÿपýŌ म¤ ÿÖताव 

तैयार कर उिचत माÅयम से िदÐली िभजवाने हेत ु िलखा गया लेिकन उिचत कायªवाही आज तक 

अपिे±त ह§।  

 अतः केÆþीय िश±ामंýी महोदय से िनवदेन ह§ िक अजमेर ससंदीय ±ेý के िवधानसभा 

केकड़ी/मसूदा/दूदू पåर±ेý म¤ केÆþीय मानव संसाधन िवभाग कì िवभागीय कायª योजनाÆतगªत आगामी 

बजट वषª 2023-24 म¤ उĉ नवीन केÆþीय िवīालयŌ कì Öथापना चैल¤ज मैथड के तहत Öवीकृत 

करवाने कì महती कृपा कराव¤। 
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(ix) Need to expedite completion of the Behta-Aurangabad Rail Project 
 

®ी सुशील कुमार िसंह (औरगंाबाद) : पूवª मÅय रले के अतंगªत वषª 2007 म¤ 326 करोड़ łपए कì 

लागत से िबहटा-औरगंाबाद नई रले पåरयोजना कì Öवीकृित ÿदान कì गई और पåरयोजना का कायª 

2011-12 म¤ पूरा िकया जाना था । इस पåरयोजना से पटना, अरवल, जहानाबाद और औरगंाबाद कì 

जनता लाभािÆवत होगी । इस ±ेý का अिधकांश भाग अित िपछड़ा और एल.डÊÐयू.ई. के अधीन है । 

इस पåरयोजना के िलए कई बार सव¥±ण हòआ और िकसानŌ को भूिम अिधúहण के िलए नोिटस भी 

जारी िकया गया, परतं ुबताया गया है िक पåरयोजना कì ÿा³कलन रािश 326 करोड़ łपये स ेबढ़कर 

2800 करोड़ łपए हो गई । इस सबंंध म¤ मेरे Ĭारा मामले को कई बार लोक सभा म¤ उठाया गया है 

और माननीय सांसदŌ के साथ माननीय रले मंýी से पåरयोजना का कायª शीŅ पूरा कराने के िलए 

Óयिĉगत łप स ेआúह िकया गया है । 

  संबंिधत ±ेý के ÿितिनिधमंडल Ĭारा इस पåरयोजना का कायª पूरा कराने के िलए धरना ÿदशªन 

भी िकया गया लिेकन सरकार Ĭारा समिुचत रािश का आवटंन नहé करने और अÆय कारणŌ से 

पåरयोजना का कायª लिÌबत है । अिधकाåरयŌ कì उदासीनता के कारण ÿा³कलन रािश म¤ काफì विृĦ 

हो गई है और इस िपछड़े ±ेý कì जनता को िवकास योजना से विंचत करने का कायª िकया गया । मेरा 

आúह है िक िबहटा-औरगंाबाद रेल पåरयोजना का कायª शीŅ पूरा िकया जाए। 
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(x) Regarding menace of wild animals in Palamu Parliamentary 
Constituency 

 
®ी िवÕणु दयाल राम (पलामू) : म§ सरकार का Åयान एक अित महÂवपूणª िवषय कì ओर आकृĶ 

कराना चाहता हóं। पलामू एवं गढ़वा िजला म¤ आजकल जंगली जानवरŌ का आतंक इस कदर बढ़ा हòआ 

है िक लोग अपना घर Ĭार छोड़कर एक जगह एकिýत होकर रात गजुारने के िलए िववश हो गए ह§। 

गढ़वा िजला के रकंा, रमकंडा, िचिनयां, भंडåरया एव ंबड़बड़ ÿखडं म¤ एवं पलामू िजला के सतबरवा 

ÿखंड म¤ त¤दएु का आतंक फैला हòआ है। त¤दएु Ĭारा अब तक दो लोगŌ को मौत के घाट उतारा जा चकुा 

है और एक Óयिĉ तथा एक ब¸चा अÖपताल म¤ इलाजरत है। 

         वन िवभाग के Ĭारा इस िदशा म¤ ÿयास िकया जा रहा है। त¤दुए को पकड़ने के िलए महाराÕů स े

एक िशकारी को भी बलुाकर इस कायª म¤ लगाया गया है परतं ुकोई लाभदायक पåरणाम नहé िनकला है। 

Öथानीय वन िवभाग के पदािधकाåरयŌ का यह ÿयास नाकाफì है। 

          इसके साथ-साथ हािथयŌ के Ĭारा भी बार-बार बड़गड़ एवं भंडåरया ÿखडं के िनवािसयŌ के घरŌ 

को िगरा िदया जा रहा है उनके घरŌ म¤ रखे अनाज को खा िलया जा रहा है एवं फसलŌ को बबाªद कर 

िदया जा रहा है। 

           नीलगायŌ का भी आतंक िदन-ÿितिदन बढ़ता जा रहा है खासकर हòसैनाबाद अनमंुडल एव ं

िब®ामपरु ÿखंड ±ेý के अतंगªत। नीलगायŌ का ÿकोप तो इतना बढ़ गया है िक िकसानŌ ने कई ÿकार 

कì फसलŌ को उपजाना बंद कर िदया है ³यŌिक वन िवभाग के Ĭारा ±ितपूितª कì जो रािश भी यदा-

कदा दी जाती है वह अÂयंत कम होती है। 

          अतः म§ वन एव ंपयाªवरण मंýी जी स ेकरबĦ ÿाथªना है िक वे पलामू संसदीय ±ेý कì जनता 

को इन जंगली जानवरŌ के आतंक से मिुĉ िदलाने के िलए ठोस कदम उठाने का कĶ कर¤। 
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(xi) Regarding release of funds for strengthening research infrastructure in 
Pali medical college 

 
SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I would like to raise the issue of allocation of 

funds to the Multi-disciplinary Research Unit (MDRU) in Pali Medical College.  

The Ministry of Health and Family Welfare had established the 

Multidisciplinary Research Units in the Government Medical Colleges to facilitate 

and develop evidence-based diagnostic procedures to improve health research in 

the country.  

The proposal for starting an MDRU at Pali Medical College has already 

been submitted to the Government of India.   However, till date, neither 

observations from the Technical Committees have been received nor the funds 

have been allocated. The pandemic has shown us that investment in health 

research is the need of the hour.  Therefore, I would kindly request the 

Government to expedite the matter for sanctioning and release of funds for Pali 

Medical College in order to strengthen the research infrastructure and initiate 

quality research in the country. 
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(xii) Need to frame a policy to promote agriculture export and attract 
industrial investment in Bundelkhand region 

 
कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदले (हमीरपुर) : िवगत कुछ वषŎ स ेबुंदेलखडं म¤ अवसरंचना िवकास , भूजल 

और सतही जल के ÿबंधन सिहत समú िवकास के कायª क¤ þ और उ°रÿदेश कì सरकार के Ĭारा 

िकए जा रहे ह§ | िजसके अतंगªत बुंदेलखडं िडफ¤ स कोåरडोर ,केन-बेतवा åरवर िलंिकंग ÿोजे³ट,पाइप 

Ĭारा हर घर जल ,अटल भूजल योजना पर कायª चल रहा है और राºय सरकार कì योजनाओ ंयथा-

बुंदेलखंड ए³ÿेसवे सिहत अÆय बांध पåरयोजनाओ ंको राºय सरकार Ĭारा पूणª भी कर िलया गया है 

िजसके सकाराÂमक पåरणाम भी िदखने लगे ह§। बांध पåरयोजनाओ ंसे पानी उपलÊध होने स ेउन ±ýेŌ 

के िकसानŌ कì आय म¤ भी वृिĦ हòई है | 

बुंदेलखंड म¤ िवकास कायŎ कì तेज गित और इस ±ेý कì भावी िवकास सभंावनाओ ंको देखते 

हòए बुंदेलखडं म¤ कृिष िनयाªत को बढ़ाने और उīोगŌ को िनवेश करन ेहेतु आकिषªत करने हेतु िवशेष 

नीितगत ÿयासŌ कì पहल कì आवÔयकता है |  

ससंदीय ±ेý हमीरपरु म¤ ÿाकृितक खेती Ĭारा खाī उÂपादन करने और उनके िनयाªत करके 

रोजगार सजृन करने कì अपार सभंावनाए ंहै िजससे न िसफª  िकसानŌ को लाभ होगा अिपतु िवदेशी 

मþुा का अजªन भी हो सकेगा | 

इसके साथ बंुदेलखडं म¤ उīोगŌ Ĭारा पंूजी िनवेश को भी ÿोÂसािहत िकया जा सकता है | 

बुंदेलखंड म¤ सÖती भूिम और ®म दोनŌ उपलÊध है तथा िडफेÆस कोåरडोर बनने स ेर±ा उīोग सिहत 

अÆय उīोगŌ के फलने-फूलने कì अपार सभंावनाए ंह§ | इस िनवेश से रोजगार के अवसरŌ म¤ तेजी से 

विृĦ हो सकेगी और बुंदलेखंड से रोजगार हेत ु पलायन पर भी अकुंश लग सकेगा | वतªमान म¤, 

उ°रÿदेश सरकार ने बंुदलेखडं म¤ िनवेश को आकिषªत करने कì पहल भी कì है और क¤ þ और राºय 

सरकार के सयंĉु ÿयासŌ से बुंदेलखंड म¤ उīोगŌ को िनवेश हेतु और अिधक राहत उपाय करने से 

बुंदेलखंड म¤ िनवेश को तेज विृĦ हो सकेगी । 
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अत: सरकार स ेयह मांग है िक लगातार हो रहे िवकास कायŎ के कारण बदलते बुंदेलखडं म¤  

कृिष िनयाªत को बढ़ाने और उīोगŌ Ĭारा िनवेश को और अिधक आकिषªत करने हेतु राºय और क¤ þ 

सरकारŌ Ĭारा िवशेष नीितगत पहल कì जाए । 
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(xiii) Need to accord the status of 'Martyr' (Shaheed) to armed forces 
personnel 

 
डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर) : लोकसभा ±ेý करौली धौलपरु सिहत देश स ेलाखŌ जवान 

आमê तथा आÌडª फोस¥ज म¤ कायª करते हòए देश सेवा कर रहे ह§। देश कì सीमा अथवा आमजन कì 

सरु±ा के िलए िविभÆन आÌडª फोस¥ज अथवा सेना कì तैनाती कì जाती ह§,  अिधतकतम समय म¤ सेना 

यĦु काल के समय तेनात कì जाती रही है। िविभÆन आÌडª फोसª के जवान सीमा अथवा संवेदनशील 

इलाकŌ म¤ देश कì सरु±ा म¤ हमेशा तैनात रहते ह§ । कई बार इन आÌडª फोस¥ज के जवानŌ कì देश कì 

र±ा करते हòए मृÂय ुहो जाती है परतं ुउनको शहीद का दजाª नहé िमल पाता है। 

माननीय र±ा मýंी जी स े िनवेदन है िक देश अथवा आमजन कì र±ा करते हòए ऐसे आÌडª 

फोस¥ज के जवानŌ कì मृÂय ुहोने पर उनको शहीद का दजाª  िदया जाए ंतो आपकì अित कृपा होगी । 
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(xiv) Need to start operation of medical facilities in Darbhanga Super 
Speciality Hospital, Bihar 

 
®ी गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा) : िमिथला के चंþ दरभगंा म¤ डेढ़ सौ करोड़ कì लागत से 

सपुरÖपेशिलटी अÖपताल का िनमाªण कायª लगभग पूणª हो चुका है आपको ²ात कराना चाह¤गे िक इस 

अÖपताल म¤ ओपीडी सेवा ÿारंभ कì जा सकती है। दरभंगा सपुर Öपेशिलटी अÖपताल हेत ुडॉ³टरŌ 

कì िनयिुĉ 2 वषª पूवª ही हो चुकì है लिेकन िसफª  पानी और वाहन पािक« ग कì असिुवधा के कारण अब 

तक इस अÖपताल म¤ ओपीडी सेवा शुł नहé हो सकì है। 

अÖपताल म¤ पानी कì सिुवधा हेतु बीते िदनŌ म¤ने अपने सांसद िनिध से पानी कì ÓयवÖथा भी 

करा दी । 

डीएमसीएच म¤ सपुर Öपेशिलटी अÖपताल कािडªयोलॉजी, नेĀोलॉजी, Æयूरोलॉजी, Æयूरो 

सजªरी, गैÖůोएटंरोलॉजी एडं हेपाटोलॉजी ÈलािÖटक एडं बनª एव ं Æयूरोलॉजी इÂयािद कì सिुवधा 

उपलÊध नहé है िजससे ±ेý के मरीजŌ को काफì परेशािनयŌ का सामना करना पड़ता है। दरभगंा म¤ 

150 करोड़ łपये कì लागत स ेसपुर Öपेशिलटी अÖपताल िजसका िनमाªण कायª 2016 म¤ ÿारभं हòआ 

और 2019 म¤ बनकर तैयार होना था। जन ÖवाÖÃय सिुवधा हेतु यह अÂयाधिुनक अÖपताल का अब 

तक ÿारभं नहé होना िनिĲत łप से िचतंाजनक है। माननीय मंýी जी से आúह करता हó ँिक यथाशीŅ 

नव िनिमªत सपुर Öपेशिलटी अÖपताल का शुभारभं िकया जाय तािक लोगŌ को इस अÖपताल के 

माÅयम से बेहतर ÖवाÖÃय सिुवधा ÿाĮ हो सके। 
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(xv) Regarding exclusion of Angel Valley of Erumely Panchayat from the 
forest land and Periyar Tiger Reserve (PTR) 

 
SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I request the Government to take 

urgent steps to exclude Angel Valley of Erumely Grama Panchayat, Kottayam 

District from the Periyar Tiger Reserve. According to the recent notification issued 

as per the direction of the Hon’ble Supreme Court, the area comes under forest 

land and is included in Periyar Tiger Reserve (PTR). Before Independence, the 

Government of Thirukochi gave approval for using the land for cultivation under 

the ‘Grow More Food’ Scheme to overcome the food shortage in 1945. Therefore, 

people started cultivation and settlement in these places well before the 

declaration of the Wildlife Protection Act in 1972. As per Government Order 

GO(P)289/69/Agri. dated 07/06/1968, Angel Valley (Pampa Valley) was 

exempted from forest land, and after that, the PTR came into existence in 1978. 

The UDF Government in Kerala, granted Pattayam for nearly 502 hectars of land 

to 1200 households.  Most of the people are farmers, living for more than 70 

years are facing evacuation.    I request the Government to take immediate steps 

to exclude Angel Valley of Erumely Panchayat from the forest land and the PTR 

at the earliest. 
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(xvi) Regarding development of tourism sector in Kishanganj district 
 

DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ):  Kishanganj, Parliamentary 

Constituency in the north-eastern region of Bihar, contains the special ambience 

of some of the remarkable spots of ancient importance. 

Badijaan Durga temple and Venugarh Fort have an aura to attract people 

from far off places. Spots enriched with scenic biological diversity have Siberian 

migratory bird and environment friendly strata including Kachuudah lake, 

Maramandhi lake, Kataramani lake, Odra ghat, Chichodajhar forest and riverfront 

of Ramzan river under Kishanganj town. There is scope to develop areas under 

Ramayan/Mahabharat circuit as part of religious tourism. 

Despite having the privilege of elegance, beauty and aesthetics, they lack 

in attracting tourists due to the deprivation faced by the constituency in the 

development of tourism sector since Independence. 

Initiative by Central Government is required to develop the tourism sector 

of Kishanganj district to help the region grow in all dimensions. 
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(xvii) Regarding development of an Airport in Kanyakumari 
 

SHRI VIJAYKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): Kanyakumari 

district is famous for the confluence of three seas viz. Arabian Sea, Indian Ocean 

and Bay of Bengal.  It is visited by large number of people from within the country 

and abroad throughout the year for its historical and tourism importance.   

 As regards Kanyakumari Airport, I understand that a team of AAI experts 

had visited Samithope and two other locations and found that they are unsuitable 

due to various reasons.     

Another suitable site in the Samithope Village free from obstruction and 

limitation has been identified for development of the airport.  Before pursuing the 

matter, the feasibility study of the site was conducted by private expert agencies 

and they found it suitable.  Hence, I would request to kindly depute an expert 

team of AAI to move forward the proposal.  I am glad to render any kind of 

assistance to the expert team on their visit to the site. If this project succeeds, it 

will attract more domestic and foreign tourists through improved connectivity and 

promote more employment opportunities. 
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(xviii) Need to review the decision to adopt GATE scores as benchmark for 
recruitment to Graduate Executive Trainees in PSUs 

 
SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): The Public Sector Undertaking (PSU) 

companies like ONGC, IOC, NLCIL and many more consider GATE scores for 

recruitment of Graduate Engineer Trainee posts. Candidates who want to appear 

in the PSU interview have to qualify the GATE 2023 cutoff for PSU. This will be a 

big burden on students from rural areas who studied under various State Boards. 

Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu had requested the Union Government to 

refrain from the decision to adopt GATE scores for the recruitment of Graduate 

Executive Trainees (GET) in PSUs including NLCIL. 

This is a deviation from past practice and earlier priority was being 

accorded while recruiting for various positions, including GET, to the eligible 

candidates from amongst those families who provided lands for the PSUs. 

At present, the PSUs have considerable requirement of land for its 

operations. While acquiring land, there arises a very justifiable demand amongst 

the local people that job opportunities be provided to those families whose lands 

were acquired by PSUs. 

We consider that the local communities, especially those who have given 

up their land and house sites for the development of PSUs, should be accorded 

priority in the process of recruitment to various positions in PSUs including GET. 

Further, the present sudden shift in the recruitment process to consider GATE 

marks for appointment would deprive the candidates from poor and rural 

backgrounds who are not in a position to attend GATE exam. 
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Therefore, I urge the union Government to refrain from the decision to 

adopt GATE scores for recruitment to GET in PSUs including NLCIL, NPCIL, 

ONGC, IOC, BHEL and to accord priority to those candidates whose families 

have given their lands for the development of PSUs. 
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(xix) Regarding focus on Palm oil under National Oil Mission 
 

SHRI SRIDHAR KOTAGIRI (ELURU): The Government of India in a bid to 

reduce inflation dropped import duties from 49% to zero per cent causing a price 

crash of Fresh fruit bunches from Rs. 23000 per tonne to Rs. 13000 in just 2 

months. We import 14 Million MT of edible oil. There is a strong case for National 

Oil Mission to focus entirely on palm oil growth in India. ‘Atmanirbar Bharat’ can 

only be achieved with oil palm for edible oil. I also would like to remind our 

Government’s promise to double farmers income. 

Rs. 1 lakh per tonne of edible oil is the minimum required to sustain cost of 

production locally. I request the Government to adjust import duties to maintain a 

consistent price of at least Rs. 1 lakh per tonne for edible oil to protect oil palm 

production domestically.  

I beg the Government that while making policy changes, either cover the 

loss to the farmers or maintain import duties high enough to help farmers recover 

cost of cultivation. A thriving oil palm cultivation can reduce import of edible oil in 

less than a decade with a reasonable support from policy makers. 
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(xx) Regarding slums built on the Railway land in Mumbai 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH-WEST): There are large number 

of slums built on the Western Railway lands in Mumbai. The persons residing in 

the said slums due to their poor financial condition are unable to provide housing 

for their families. The Pradhan Mantri Awas Yojana provides for housing for all 

citizens of this Country. Recently, the Hon’ble Supreme Court on 25th February, 

2022 whilst hearing a petition regarding demolition of slums on the Railway Lands 

directed the Railways to decide the eligibility of the Slum dwellers in accordance 

with Pradhan Mantri Awas Yojna in order to provide them Permanent Alternate 

Accommodation alongwith ex Gratia amount. I therefore urge upon the 

Government to provide the eligible slum dwellers residing in Mumbai on Railway 

Lands, Permanent Alternate Accommodation alongwith ex Gratia amount. 
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(xxi) Regarding submission of Report by Rohini Commission on sub-
categorisation within Other Backward Classes (OBCs) 

 
®ी चÆदĵेर ÿसाद (जहानाबाद) : ओबीसी समदुायŌ का उप वगêकरण के उĥेÔय स ेरोिहणी आयोग 

2017 म¤ गिठत हòआ था और उसके एक साल बाद 2018 म¤ åरपोटª  दनेे के िलए कहा गया था, परतं ु5 

वषª बीतने के बाद भी आयोग अपनी åरपोटª  नहé द ेपाया है। 

इस आयोग का कायªकाल 13वé बार जलुाई 2022 म¤ बढ़ा िदया गया और अब इसे 31 जनवरी 

2023 तक अपनी åरपोटª  देनी है।  

जून 2022 म¤ सामािजक Æयाय एवं अिधकाåरता मंýालय Ĭारा यह जानकारी दी गई थी िक 

आयोग ने अपना कायªकाल बढ़ाने कì मांग नहé कì है और जलुाई के अतं तक इसकì åरपोटª  आ 

जाएगी तो ऐसे म¤ आयोग को पनुः ए³सट¤शन िदया जाना, समझ स े परे है । åरपोटª  म¤ दरेी से अित 

िपछड़ा समाज को काफì नकुसान हो रहा है। 

एक सरकारी आंकड़े के अनुसार नौकरी और अलग अलग भितªयŌ म¤ 24.95 ÿितशत िहÖसा 

केवल 10 ओबीसी समाज को ही िमल पाया, जबिक 994 ओबीसी उपजाितयŌ का ÿितिनिधÂव केवल 

2.68 % है। इसी तरह शै±िणक सÖंथानŌ म¤ 983 ओबीसी समदुायŌ का ÿितिनिधÂव शूÆय के बराबर 

है। 

रोिहणी आयोग के åरपोटª  से अित िपछड़ा वगª सबसे ºयादा लाभािÆवत होगा। 

मेरी क¤ þ सरकार स ेमागं है िक रोिहणी आयोग को कोई और िवÖतार न देते हòए हर हाल म¤ जÐद स े

जÐद åरपोटª  देने को कहा जाए तािक अित िपछड़ा समाज को Æयाय िमल सके। 
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(xxii) Regarding setting up of 4G mobile towers in Gajapati district, Odisha 
 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BERHAMPUR):  I received reply of my 377 

Notice from the Ministry of Communications in December, 2021 that the Cabinet 

has approved USFOF Funded Scheme to provide 4G based mobile services in 

7,287 uncovered villages of 44 Aspirational Districts across Five States.  This 

envisaged setting up of 2379 4G based mobile towers to cover 3933 uncovered 

villages in 10 Aspirational Districts of Odisha.  In this, installation of 264 towers to 

cover 467 uncovered villages of Gajapati District are also included.  The Request 

for Proposal for implementation of scheme was floated on 7.12.2021. 

I discussed with various service providers about status of the scheme in my 

Parliamentary Constituency, Berhampur, but there has been no progress on the 

ground level.  Today all of us know the importance of Internet. All development 

activities, including those meant for students. It is utmost necessary to carry out 

our day to day activities.  The government has been showing sweet dreams to the 

people of Odisha and there is no development in the Village even after one year. 

I, therefore, request the Government to fix time frame for setting up of 4G 

towers in Gajapati District to cover 467 uncovered villages so that the rural 

population are benefited. 
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(xxiii) Regarding establishment of a Kendriya Vidyalaya in Ambedkar Nagar 
district in Uttar Pradesh 

 
®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबेडकर नगर) : अÌबेडकर नगर मूलतः एक úामीण पåरवेश वाला ±ेý है जहा ँ

गणुव°ापूणª िश±ा ÿदान करने वाली सÖंथानŌ कì कमी है। क¤ þीय िवīालय के अभाव म¤ अबंेडकर 

नगर जनपद  (उ°र ÿदशे) के कमज़ोर आिथªक वगª से आने वाले मेधावी छाýŌ को अ¸छी िश±ा से 

विंचत होना पड़ रहा है जो उनके भिवÕय के िलए िहतकर नहé है।  

अÌबेडकर नगर म¤ क¤ þीय िवīालय के आवटंन के िलए सरकार के पास जूिनयर हाई Öकूल 

बेवाना म¤ िवīालय कì आवÔयकता से अिधक भूिम अकबरपरु- दोÖतपरु मागª के बीच खाली पड़ी है 

उĉ भूिम क¤ þीय िवīालय के िलए उपयुĉ जगह है । दोनो तरफ से सड़क ऊपर होने के कारण 

आवागमन कì सिुवधा भी सलुभ है। वतªमान म¤ भूिम जूिनयर हाई Öकूल बेवना के नाम अिंकत 

अिभलेख है। हाल ही म¤ म§ने उ°र ÿदेश राºय सरकार के बेिसक िश±ा मंýी से िमलकर इस भूिम के 

िलए अनापि° पý जारी करने का भी अनरुोध िकया हó।ँ 

क¤ þीय िवīालय आने से ब¸चŌ के िवकास का Öतर बढ़ सकता है जो उÆह¤ हर तरह से सशĉ 

बनाएगा और उनके आÂमिवĵास को बढ़ाएगा। सरकार को चािहए िक अितशीŅ क¤ þीय िवīालय का 

अबेंडकर नगर म¤ िनमाªण कर ब¸चŌ के जीवन म¤ उÌमीद का ÿकाश उजागर कर¤ और बेहतर िश±ा 

ÿदान करने कì ÿिøया को सगुम कर।े 
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(xxiv) Regarding modernization of Nilambur-Shornur Railway line 
 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): I draw the attention of 

the Government towards the situation of Nilambur – Shornur Railway line. Due to 

usual technical problems of old engines used for the trains on this route, 

breakdown of engines has become quite common and it brings much sufferings 

to the passengers. Unlimited time delay makes the travel in this route much 

difficult. In absence of sufficient crossing stations along this route makes the 

situation worst. I, therefore, request the Government to increase the number of 

crossing stations, modernization of tracks, engines and coaches as well as 

completion of electrification in order to benefit the passengers. This railway route 

is having potential for attracting tourists as both sides of this railway route are 

having forest and greenery. It is advisable to use Vista dome coaches with 

transparent roofs and glass-enclosed coaches with and modern engines. This will 

enable passengers to enjoy nature and panoramic views while being seated 

inside. They can also experience rainfall during the monsoon season.  
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(xxv) Regarding alleged incidents of attack on Christian Community 
 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Christian community is facing 

unprecedented hardships in innumerable ways. Christian minorities of the country 

feel threatened living in the Country and their religious institutions are being 

attacked every once in a while. Churches have been attacked and so have the 

Christian believers across the country. Anti-Christian vigilantes are sweeping 

through villages, storming churches, burning Christian literature, attacking 

schools, and assaulting worshipers. Recently innocent persons were attacked by 

vigilantes in Madhya Pradesh and Chhattisgarh. As if the attacks were not 

enough, a few days ago, the copy of the Holy Bible was burnt in Kasargod district 

of Kerala. These are attempts by the communal forces to silence the peaceful 

Christian minority community.  

I demand from the Hon’ble Minister of Home Affairs to take appropriate 

steps immediately to ensure stringent actions against such divisive forces who 

continue to threaten and disturb peace in society. 

________  
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12.07 hrs 

UNION BUDGET (2023-2024)-GENERAL DISCUSSION 
 

माननीय सभापित : आइटम नबंर 18 – केÆþीय बजट पर चचाª। 

®ी मारगनी भरत।  

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Mr. Chairman, Sir, our party has 

been allotted 30 minutes.  Kindly make sure that we are allowed to utilise our full 

30 minutes. 

HON. CHAIRPERSON: You please start your speech. आप Èलीज Öटाटª  कìिजए। 

SHRI MARGANI BHARAT: Sir, at the outset, I am very grateful to place my 

views on the Union Budget, 2022-23. 

 Despite the precarious situation globally, aftermath of pandemic, the warn 

between Ukraine and Russia, and the global economic turmoil, the hon. Finance 

Minister managed to bring down the fiscal deficit from 10 per cent to 5.9 per cent.  

The growth rate is hovering around six per cent to seven per cent. 

 But how far can the vision and the dream of the hon. Prime Minister of 

making India a 5-trillon dollar economy be achieved? 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, कृपया बातचीत बंद कर¤।  No murmuring, please. 

SHRI MARGANI BHARAT: Sir. we do understand that the hon. Finance Minister 

made her Budget very balancing.  The capital expenditure of Rs 10 lakh crore is  

coming to around  3.3 per cent of the GDP.  There is a feel good factor among 

the middle class through direct taxes.  But at the same time, if the Government of 

India had slashed the LPG cylinder prices, they would have managed to gain a lot 
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of attraction from the women voters. So, perhaps, they missed that electoral 

gamble, I guess. 

 Sir, primarily, I have got my own reservations when it comes to my State of 

Andhra Pradesh where my State was unscientifically bifurcated, and the injustice 

is made to my State.  Many times, I have represented in this House itself and I 

would reiterate to this Government.  It is deeply bothering. This is the ninth 

consecutive year of the Budget of this Government, but there are no prominent 

allocations made for my State.  It is really heart-wrenching for the State of Andhra 

Pradesh. 

 As I said, the State of Andhra Pradesh was bifurcated by the same old 

Congress party without any rhyme or reason. Just only for the political foul play or 

the political benefits, they had split Andhra Pradesh. This division is just like a 

birthday cake.  

 There is no scientific evidence.  When the State is getting bifurcated, they 

should have to see the repercussions.  But, as I said many times, the Hyderabad 

Capital City is given to the State of Telangana.  It has never happened in the 

history of independent India when a State got bifurcated and the Capital city 

would be restored with the residual State.  But, here, it is completely turned 

around. The people of Andhra Pradesh have invested their sweat and blood for 

about 70 years here.  In turn, what have we achieved?  The great Hyderabad city 

went to the State of Telangana.  Now, as I said, during the last nine years, there 

is no prominent budget allocation for the State.  As the Act was made on the 

Floor of the House, the Government of India should have to honour and 
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implement the Act.  Now, the Ruling Party is leaving the people of Andhra 

Pradesh in the lurch. 

I want to reiterate one thing very loud and clear.  Parliament should have 

the ears to hear my voice.  The entire country should have to understand it.  The 

then Prime Minister, Dr. Manmohan Singh, had promised on the floor of this 

House that in compensation with respect to bifurcation, the State of Andhra 

Pradesh will be given ‘the special category’ status.  I would like to read out the 

benefits that a ‘special category’ status State gets. The State will get preferential 

treatment in Central assistance; concession on Excise Duty to attract industries; 

additional budgetary support from the Government of India; in Centrally-

sponsored schemes, 90 per cent of the money will be shared by the Government 

of India and 10 per cent can be availed through loans; and the tax concession to 

attract industries.   All the above assurances were approved by the Union Cabinet 

in March, 2014.   

 Sir, Telangana is not a new State.  The State of Andhra Pradesh is a new 

State.  We have been facing the burdens and other troubles for the last nine 

years alongwith Telangana agitation for four years.  So, we are, really, dying for 

development.  We have lost the time of 13 years for development.  

 Secondly, Sir, I would like to convey the sense of Article 4 to this House. It 

says about the provisions of a bifurcated State.  The supplemental, incidental, 

and consequential measures have to be taken care of by the Government and the 

Parliament.  Where are all these provisions?  I am asking this question.   
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 Sir, for the better understanding of the Ruling Party, I would like to quote 

something in Hindi also.  

सर, म§ आपके माÅयम से आदरणीय सरकार को अवगत कराना चाहता हूॅं। सर, मुझे ऐसा लग 

रहा है, म§ थोड़ा इितहास कì याद िदलाना चाहता हूॅ।ं भगवान राम को 14 वषŎ के िलए वनवान म¤ भजेा 

गया था। उसी ÿकार हमार े आंň कì जनता के साथ 10 सालŌ का अÆयाय िकया गया है। सर, म§ 

आपके माÅयम से आदरणीय ÿधान मंýी जी को िवनăतापूवªक अनरुोध करता हूॅं िक आप भगवान राम 

के भाई भरत कì तरह आंň राºय को अपने कंधŌ पर रख कर Öपेशल कैटेगरी Öटेट्स िदया जाए। यह 

मेरी िवनती है। … (Óयवधान) 

 Sir, I would like to come to the Andhra Pradesh Reorganisation Act of 

2014.  The less I speak on this, the more the Ruling Party will be in the comfort 

zone.  I am not here to enjoy the luxury; I am not here to enjoy the comfort; I am 

here to sweat it out and protect the rights of our country, especially, the rights of 

my Andhra Pradesh State.  We are here to make legislation.  Here, I request the 

Government, through you, Sir, to honour the provisions of the Act and implement 

them.  Where should I go, Sir?  

 This is after all a number game. We are just 25 in number. That does not 

mean our voice is low. Our voice is loud and clear. But the Government should 

honour the Act which was passed in this very House.  

 I would like to mention a few other points which are included in the AP 

Reorganisation Act. The new South Coastal Railway Zone has to be given to the 

State of Andhra Pradesh, which is also included in the Act itself. Nine years have 

passed but nothing has been done.  
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 Regarding the Polavaram project, the hon. Minister, Gajendra Singh Ji is 

rightly present here in this House. I am requesting you, Sir.  Almost nine years 

have passed. The revised estimation is around Rs. 55,000 crore. But that was 

estimated in the year 2019-20. Now this is 2023. But how much will the estimates 

grow? This is all public money. We are not giving from our pockets. But the 

escalation will grow on and on, and we are wasting the money of the public, I 

guess, because the project has to be completed on time. 

I am clearly stating that the last Government had given the contract of 

Polavaram project. What have they done for the Polavaram project? Nine years 

have passed. There were some technicality lapses due to which the diaphragm 

wall breached. Up-till-now that particular problem has not been addressed. The 

investigation is going on. Some technicality issue is coming into the picture but 

nothing has been happening. The project has been stalled since one year. I 

request the hon. Minister to kindly take cognizance of this particular issue.  

 Regarding the major port, I have been talking about the Dugarajapatnam 

Port, which is included in the Act. It is clearly stating that in the year 2018, the first 

phase of the port work has to be completed but nothing has started up-till-now. 

Why is this step-motherly treatment to Andhra Pradesh? Due to some 

technicalities, they have shifted to Ramayapatnam Port but still the work has to 

be started.  

 Regarding the Kadapa Steel Plant, our hon. Chief Minister always comes to 

the Prime Minister and the hon. Home Minister. We have been asking for 

allocation of funds to the Kadapa Steel Plant also.  
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 Regarding the major rail projects, especially the Metro Rail Projects of 

Visakhapatnam and Vijayawada, what happened to them? How can we compete 

with Mumbai? How can we compete with Bengaluru, Hyderabad, and Chennai? 

We are having the biggest cities like Visakhapatnam, Vijayawada, and of course, 

my constituency, Rajahmundry also. So, through you, Sir, I request the hon. 

Minister and the Government to sanction the Metro Rail Projects to Andhra 

Pradesh.  

 Coming to the greenfield crude oil refinery and petrochemical complex, this 

was also mandated to be established in Andhra Pradesh. As we all know, and, 

perhaps, the country must be knowing about the KG basin, the KG basin is 

located in the area of East and West Godavari and Krishna District. You are all 

taking out the oil and diverting it to Gujarat or to other places. So, why can we not 

have the petrochemical complexes in the State of Andhra Pradesh? Do you know 

how much cost effectiveness will be happening to the country due to this? But the 

Government of India is asking for the viability gap funding for erecting the 

petrochemical complexes, which was not mandated in the Act. I would like to 

reiterate this point in this House.  Why are the petrochemical factories or 

complexes not there at Dahej in Gujarat, and Paradip in Odisha? Did you ask for 

this viability gap fund in those particular areas? Perhaps, I do not think you have 

asked for the viability gap fund? Therefore, I request the hon. Finance Minister to 

allocate funds for these petrochemical complexes.  

 Coming to the national picture as a whole, I appreciate the hon. Finance 

Minister for delivering an expansive Budget amidst the global economic turmoil. 
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 It is good that she has opened the strings and pleased the taxpayers, 

especially in view of the upcoming elections in nine States. However, financing 

the fiscal deficit is challenging. Look at the receipts and the expenditure. Where 

would the Government of India manage to get Rs. 17.5 lakh crore from? So, to 

manage the fiscal deficit is very challenging. The House would be very happy if 

the Finance Minister explains and elaborates the roadmap where these golden 

eggs are going to come from, and how these golden eggs would hatch to become 

the golden goose.  

 My suggestion to the Government is that primarily we need to understand 

our strengths. "Buy local," says the Prime Minister, and he promotes 

"AatmaNirbhar Bharat."  But the question is how come public would participate in 

it? The Government is talking about AatmaNirbhar Barat. But they should also 

show the pathway to portray this nationalism. In this context, I would say that the 

Government should open the local marts for grocery and other things throughout 

the country. You may name it as Bharat Mart or whatever. But these local marts 

should be opened across the length and breadth of the country, even in small 

villages also. The products available in these local marts should be only ‘Made in 

India’, and the local promotion should happen. Moreover, the Government should 

also encourage the local manufacturers and producers with incentives and tax 

benefits. I think this model will definitely be successful and fulfil the dream of the 

hon. Prime Minister.  

 Now, I would like to speak about imports. We all know that crude oil is 

India's biggest import item. To create an alternative to this, the Government of 
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India has allocated Rs. 33,000 crore for green energy and Rs. 17,000 crore for 

renewable energy in this Budget. In the State of Andhra Pradesh, we are 

encouraging pump storage, which is the hybrid model and is trending now. The 

hon. Chief Minister, Shri Jaganmohan Reddy ji has recently inaugurated the 

pump storage capacity of 5000 megawatt. Perhaps, the Government should think 

on these lines and extend this model across the country. If we are able to curtail 

about 20 per cent of the crude oil imports by this year end, that will be a very 

good move. 

 The second biggest item that we import is gold, which is also very lucrative. 

I want to be very clear while I speak on this issue that the Government of India 

should increase the export duty on gold. However, when the ‘number two’ gold 

comes in India through international borders, the circulation of currency notes of 

Rs. 2000, which are lying with big tycoons, increases. So, the Government should 

allow this gold, and when the currency notes of Rs. 2000 come into circulation, 

they should curtail and cease the routes of smuggling. This would be a win-win 

situation as after demonetization we hardly see the circulation of currency notes 

of Rs. 2000.  

 Sir, it is laudable that the Government of India has done outstanding work 

in terms of road networking. I appreciate Shri Nitin Gadkari ji for this. He also 

visited my constituency. For last nine years, the Government of India has been 

doing a phenomenal job in terms of the road networking.  

 Sir, so far as industrial corridors are concerned, I would urge the 

Government to be very aggressive in promoting industrial corridors in India from 
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north to south and from east to west. Here, I would like to quote Swami 

Vivekananda ji. He says, ‘Youth is the foundation of a country, and they are a 

great asset to any nation as they are full of energy, enthusiasm and innovative 

ideas.’ 

 Sir, he called for channelising their energy in the right direction so that they 

can drive the country on the path of progress. The youth in the country is a great 

asset for India. Almost 50 per cent of the population is youth. Likewise, in this 

House also, we are not less than 70 to 80 Members who are youth 

parliamentarians. My request here is to create parliamentarians’ groups and send 

them across the globe for study tours along with scientific researchers. We are 

ready for the nation-building.  

 Sir, I would like to mention that Taiwan is very famous for manufacturing 

semi-conductors. It produces almost 50 per cent of the global demand. Why not 

India? I would like to quote that Singapore is famous for electronics, logistics, 

transportation and even bio-medicine. Why not India? So is the case with 

floriculture, agriculture and horticulture. Why can the Government not come up 

with the latest technology? When it comes to floriculture, Amsterdam, Vietnam 

and Thailand are doing very well in terms of agriculture and horticulture. Japan is 

famous for electronics. Why can all this not be promoted in India? We are not 

short of competence in any field.  

We can move the world, but at the same time, constructing the industrial 

corridors, creating SEZs, creating MSMEs and creating small-scale industries will 

create, generate and accelerate the flow of money. I would like to remind 
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everybody that we need to identify what our strengths are. We have a vast 

coastline. It runs into thousands of kilometres. The exports of marine products are 

really high. Why can the Government not concentrate on this issue? Of course, 

the Government has allocated Rs. 6,000 and odd crore in PM Matsya Sampada 

Yojana, but still, it is not enough. Even Vietnam, Singapore and the nearby 

country Bangladesh are doing very well in terms of aquaculture. We need to 

promote it more. In my State of Andhra Pradesh, under my pragmatic leader, Y.S. 

Jagan Mohan Reddyji, we are constructing nine fishing harbours without any 

support from the Government of India.  So, I would request the hon. Minister to 

consider this suggestion also. 

Finally, I wanted to reiterate to this Government that if you look at the 

sector-wise break up, 46 per cent of the population are engaged in agriculture. 

How much is the contribution of agriculture to GDP? It is just 20 per cent. It is just 

because of lack of technology, just because of lack of promotion from the 

Government. The Government has to understand that the Government has to 

push the farmers to inculcate new technologies. We should see how best 

Vietnam is doing. We should get the scientists and the trainers from different 

places of the world and train our farmers. Definitely, we could contribute more to 

this.  

Sir, every youngster should feel that he can do agriculture when he will 

become older, but none of the youth in the country is ready to do agriculture. This 

is the fate of the country.  
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The second thing is that 32 per cent of population is dependent on service 

sector. They have been making a phenomenal contribution to the GDP. They are 

making an extraordinary contribution where the highest contribution is 54 per cent 

of the GDP. People dependent on industry are 21 per cent, contributing 26 per 

cent of the GDP. It has also to be improved.  

Before concluding, I would like to, with folded hands, on behalf of the 

people of Andhra Pradesh, on behalf of my Chief Minister and on my own behalf, 

request the Government of India to grant special category status to Andhra 

Pradesh and honour the Act. We are like a small baby. I request the Government 

of India to caress and nurture us. A father figure is there in front of us. Why is the 

Government not honouring the Act? Why is the Government not implementing the 

Act?  

With these words, Sir, I conclude. Definitely, God is there and God is 

watching everything. Definitely, the good days will come to the State of Andhra 

Pradesh.  

Thank you so much.         

HON. CHAIRPERSON: Well said !  Prof. Sougata Ray. 

12.30 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

माननीय अÅय± : सौगत राय जी, ³या आप नहé बोलना चाहते ह§? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I rise to participate in the Budget 

discussion. Yesterday also, Budget discussion took place. Today it is taking 

place. It is very unfortunate that the Finance Minister has not been present on 

either occasion. The Budget discussion belong to the Lok Sabha. The Rajya 
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Sabha has no power. I understand the Finance Minister is from the Rajya Sabha. 

Why is she not there on either day? 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल) : अÅय± महोदय, आज ÿधानमंýी जी का राºय सभा म¤ ³वेĲन का िदन है, ÿधानमंýी जी 

वहां गए ह§ इसिलए िजतने भी राºय सभा के म¤बसª ह§, वे वहां ÿज¤ट ह§, वे आ रहे ह§। 

माननीय अÅय± : आप बताइए िक िव° राºय मýंी जी यहां बैठे हòए ह§। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (DR. BHAGWAT 

KARAD): On behalf of the Finance Minister, I am sitting here. She is in Rajya 

Sabha. Hon. Prime Minister is there. 

ÿो. सौगत राय : अÅय± महोदय, यह िमिनÖटर ऑफ Öटेट ह§। The Railway Minister whose 

Budget also comes under this is also not here. These are all big people. They do 

not care otherwise. The Lok Sabha has full power as far as Budgets are 

concerned. दोनŌ नहé ह§, यह ³या मजाक है? 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा) : अÅय± महोदय, सार ेमंýालय का बजट इस बजट म¤ आता है। 

PROF. SOUGATA RAY: The Railway Minister should be present to listen to our 

objections. 

 Sir, I will speak on the Budget. Before I go to my main demands, I want to 

mention two points regarding our State of West Bengal. West Bengal has been 

deprived of its share of NREGS funds. A sum of Rs. 7,300 crore is pending from 

the Centre. Along with Shri Sudip Bandyopadhyay, we all went and met the Rural 

Development Minister. Our local Minister went and met him. He said everything is 

alright. Still, money is not being released. You also belong to a rural area. Just 
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imagine the situation in the rural economy if total NREGS funds are stopped. 

People will be starving. 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप गोली को रख द¤, आपने गोली फाड़ी है न? 

ÿो. सौगत राय : अÅय± महोदय, यह एले³स है, गला ठीक रखने कì है। ÿधानमंýी जी पानी पीते ह§ 

और म§ एले³स खाता हó।ं 

माननीय अÅय± : ऐसे गोली खाना सदन म¤ एलाऊ नहé है। 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, it for health. Now, I demand that the money for 

NREGS for West Bengal should be released immediately and the Government 

should give up its cruel attitude. 

 Secondly, I have to speak something about Railways. The Railway Minister 

made a big hue and cry that he has given Rs. 11,000 crore to West Bengal for 

unfinished projects but nothing is finishing. He will earn name as a Railway 

Minister who is very smart. He is starting Vande Bharat trains so that PM can go 

and inaugurate it. These have no long-term benefits. In Kolkata metro system, he 

is inaugurating a truncated line. There is a line from Behala to BBD Bag. He goes 

to inaugurate Joka to Taratala line which is one-third complete. So, I demand that 

whatever Railway projects he is doing, let him complete them instead of 

inaugurating truncated lines. Sir, I wanted to speak on the Budget. Shrimati 

Nirmala Sitharaman herself called her Budget beautifully balanced. I have never 

heard a Finance Minister praise her own Budget. She is saying India is set to 

become a $5 trillion economy, and the Budget is beautifully balanced. I will talk 

about ‘balance’ later. But it is unfortunate that the Finance Minister’s Budget 
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Speech does not mention the words unemployment, poverty, inequality, inflation 

or equity anywhere in the speech. 

 So, even if it is beautifully balanced, it is that of an accountant. This Budget 

has no vision about the future. It is not futuristic, but opportunistic, anti-people 

and anti-poor. This is what Mamata Banerjee said about the Budget.  

Unfortunately, as soon as the Finance Minister presented the Budget, the next 

day, an avalanche took place. Avalanche of what? Hindenburg Research Report! 

One short-selling firm from America released a report about a company in India. I 

will not name the company. When we were small, after sunset, we could not use 

the word ‘सांप’. My mother used to say ‘don’t use the word ‘सांप’, say ‘लता’. Now, 

there is a new word. We cannot mention somebody’s name. We have to say ‘A’ 

company, `this company’. But ‘this company’ is everything. We cannot mention 

the name just like my mother told me when I was young living in a village. We 

could not mention the word ‘snake’.  … (Interruptions) 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): If Rule 353 nowhere permits you, then you 

cannot mention it. … (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: He has become a new spokesperson for the Ruling 

Party to prevent the Opposition’s protest. … (Interruptions). He has become the 

new spokesman after being dropped from the Ministry. … (Interruptions).. He has 

started explaining everything … (Interruptions).. Go back to the Ministry. … 

(Interruptions) 

SHRI  P. P. CHAUDHARY: That is not the way. … (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: That is the new way. … (Interruptions).. 
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माननीय अÅय±: आप बात ³यŌ कर रहे ह§। माननीय सदÖय, आप इधर बात कर¤ और कोई िनयम है 

तो इधर बताए।ं उनको ³यŌ िनयम बता रहे ह§? 

… (Óयवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: Some professional hecklers have sprung up. … 

(Interruptions).. Their job is to disturb the Opposition whenever they speak. … 

(Interruptions). I cannot take concern about them. … (Interruptions) 

 Now, I will be very brief on this matter. I have other things to speak about. 

The Hindenburg research report said that a certain company did round- tripping of 

its finances, and they bought up assets in India after round-tripping them from 

abroad. You know in the snowy areas, the ice comes down. The ice came down 

on this company’s shares. In three days, it lost to the tune of Rs. 10 lakh crore. … 

(Interruptions).. यह कौन सी कंपनी है, आप लोग बताए।ं इसका नाम तो िलया नहé जा सकता, यह 

सांप है। … (Óयवधान) हम¤ कोई डर नहé है, अडानी बोल¤गे तो ये लोग बोल¤गे िक काट दीिजए, उनका 

नाम नहé जाना चािहए। यह सांप है। … (Óयवधान)… I have a simple demand from the 

Finance Minister. She has got the SEBI under her. If a company has done round-

tripping, it is the job of SEBI to look into it. I demand that she ask SEBI to inquire 

into the fallen shares of this certain company. Also, the Enforcement Directorate 

(ED), matter of fear for the Opposition, is also under the Finance Minister. They 

are investigating each and every politician from the Opposition. Why is the ED not 

investigating the affairs of this company?  

SHRI RAJIV RANJAN SINGH ‘LALAN’ (MUNGHYR): It is because he is not in 

the Opposition! 
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PROF. SOUGATA RAY: Yes, he is not in the Opposition. Yes, very right. Lalan 

Singh Ji is a first class leader from Bihar and President of the JD(U). He is 

supporting me and I thank him for the same. … (Interruptions)..  

 Now, I call this Budget basically an anti-farmer, anti-poor, anti-rural areas 

Budget. You know that they have reduced the allocation for MGNREGA. … 

(Interruptions)… 

Sir, there has been reduction in the allocation of MGNREGA, and cut in 

food, fertiliser and petroleum subsidies. This is anti-poor. … (Interruptions) Sir, 

you will know that food subsidy has been cut from Rs. 2.87 lakh … (Interruptions) 

Sir, what is it that I am saying that is objectionable? … (Interruptions) This young 

man is shouting. … (Interruptions) Sir, you please put him down. … 

(Interruptions) The food subsidy has been cut from Rs. 2.87 lakh crore to Rs. 1.97 

lakh crore. Fertilizer subsidy has been cut from Rs. 2.25 lakh crore to Rs. 1.75 

lakh crore. These cuts will expose Indian farmers to the vagaries of the global 

market and render the economics of agriculture even more fragile. This is a very 

serious matter, which should be looked into. What were we expecting? I was 

actually, originally thinking of praising the Finance Minister because she has 

herself said that the Budget is beautifully balanced. So, I thought that yes, it is 

balanced, but her balance is that of an Accountant. You know that in the Finance 

Ministry there is a Deputy Secretary who tallies the Budget and he ultimately 

balances both sides. The Finance Minister has done just that. This was the 

opportunity when inflation was under control, GDP was rising, current account 
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balance was better, and fiscal deficit was under control. This was the time to take 

a big step forward.  

What did Abhijit Vinayak Banerjee say at the time of pandemic? He said 

that give some cash dole in the hands of the poor. The Budget does not mention 

anywhere the words ‘migrant labour’ who were the biggest Achilles heel of the 

Indian economy. People were walking hundreds of miles to their destination when 

the pandemic broke. They have not been mentioned. The top economists of the 

world wanted them to be given some cash dole / some money. The Finance 

Minister did not do it. … (Interruptions) The other thing she could have done in a 

stable macro-economic situation was to reduce the prices of petrol, diesel and 

LPG. If you have a little financial space, then that is the time to give relief to the 

common man. She did not do this because she had to balance the Budget 

‘beautifully’. So, this Budget, ultimately turned out to be what? It is anti-poor 

people. So, that is the Budget. 

Now, you are talking about Digital India. Digital India is alright, but, Sir, you 

must be knowing that technology takes away jobs. … (Interruptions) Today, all 

the big tech companies like Microsoft, Meta and Amazon are all retrenching 

people. They are called ‘pink slips’ in America. It is happening because 

technology always relentlessly takes away jobs. So, to talk about Digital India or 

Industrial Revolution 4.0 or three Artificial Intelligence Centres will not solve 

India’s problem. India's basic problems are poverty, destitution, migrant labour 

and of course, unemployment. The employment issue has not been addressed at 

all. The Finance Minister will come and say, see I have increased so much in 
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CapEx. What is CapEx? It is Capital Expenditure. How much has she given in it? 

It is Rs. 10 lakh crore, which is a very big sum. But does the CapEx get translated 

into projects anywhere? No, it does not. If you give the money today, the project 

will take another one or two years to start.  

 What happens in the meantime? When you are building infrastructure 

projects, the main problem is that they take a lot of time. Some people get 

employment during construction. But after construction is over, they lose the jobs. 

So, you are taking India towards a jobless future from a very favourable situation.  

I see Mr. Gajendra Singh Sekhawat doing `Namaskar’ to me. I like that. He 

is the favoured child. … (Interruptions) He did `Namaskar’ to you. Probably, it 

must have been because that would have been more proper. … (Interruptions) 

There are only two favoured children. Who are favoured children? One is this—

the Jal Jeevan Mission. They have allocated Rs. 70,000 crore, and the other is 

the PM Awas Yojana, for which they have allocated Rs. 79,000 crore. But the 

NREGA has received a cut. So, if you develop only two projects, will that be 

enough to alleviate India’s problems? I do not think so. I think you are making a 

mistake. … (Interruptions) 

जल शिĉ मýंी (®ी गजÆेþ िसहं शेखावत) : दादा, घर बनाया, गैस का चूÐहा िदया, ब§क म¤ खाते 

खलुवाए, शौचालए बनवाया, वह सब िकया है िक नहé?...(Óयवधान)  

ÿो. सौगत राय  : आप मेरी बात सिुनए।…(Óयवधान) मेर ेपास डेटा है िक आपने ³या-³या िकया है। 

आपने जो नहé िकया है, मेरा काम उसके बार ेम¤ बोलना है।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : दादा, आप इतने वåरķ सदÖय ह§। ³या सिुÿया जी आपको गाइड कर रही ह§? 

… (Óयवधान) 
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ÿो. सौगत राय : महोदय, सभी मेर ेअ¸छे दोÖत ह§। ये समझते ह§ िक एक बुड्ढा आदमी बोल रहा है, 

तो इसकì मदद कì जाए। ये सब लोग मदद करते ह§।...(Óयवधान) ……(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : इस वĉÓय को åरकॉडª से हटा िदया जाए। 

… (Interruptions) …  

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : माननीय अÅय± महोदय, नवनीत जी ने दादा को नमÖते नहé िकया, 

इसिलए उÆहŌने सिुÿया जी का सहारा ले िलया।…(Óयवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: The other thing is, ³या आपको याद है िक माननीय ÿधानमंýी 

जी ने वादा िकया था िक वषª 2022 तक िकसानŌ कì इÆकम दोगनुी हो जाएगी? आपके कोटा म¤ भी तो 

िकसान ह§, ³या उनकì इÆकम दोगुनी हòई? नहé हòई।…(Óयवधान) They promised that by 2020, 

everybody would have a house. ³या सब लोगŌ को घर िमला? आप बोलते ह§ िक ÿधानमंýी 

रोजगार योजना म¤ सब लोगŌ को घर िमल जाएगा, लेिकन घर नहé िमला। ये जमुले वाली सरकार है। 

एक-एक साल एक-एक सवाल उठाती है।…(Óयवधान) …* कुछ पसªनल ÿॉÊलम है।…(Óयवधान) 

Sir, Last year, they made a promise about the asset monetisation pipeline. 

… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप वåरķ नेता ह§। आप िकसी भी माननीय सदÖय के िलए इस 

तरीके कì भाषा का उपयोग मत कåरए।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अगर वे ऐसा कर¤ग,े तो म§ उनसे कहóंगा। उनकì कोई भी बात åरकॉडª म¤ नहé जा रही 

है।  

… (Óयवधान) 

®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर) : महोदय, आप उनको नहé रोक रहे ह§।…(Óयवधान) 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
 Not recorded 
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माननीय अÅय± : म§न उनसे कह िदया िक बैठ जाइए। म§ने आपको अलाऊ नहé िकया है। 

… (Óयवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: They made a promise about the asset monetisation 

pipeline. 

 ³या यह इस साल के बजट म¤ है? नहé है। कुछ एसेट्स मोनेटाइज नहé हòए ह§। They used to 

speak about disinvestment. िपछले साल भी 50 हजार करोड़ Łपये था और इस साल भी बजट 

म¤ 50 हजार करोड़ Łपये है। कोई भी आपके एसेट्स लेने के िलए, िडसइंवेÖटम¤ट के िलए इटंरÖेटेड 

नहé ह§। Your programmes are failing one by one. Shrimati Nirmala Sitharaman has 

this advantage, she makes an announcement and forgets about it next year but 

we keep the last year's Budget and we remember what all she said. That is why, 

this Budget that was brought with good intentions at a time when Indian economy 

was recovering from the downslide of the COVID missed all the opportunities. I 

will briefly complete my point.  

 मुझे बहòत िडÖटबª कर िदया है। इन लोगŌ का ...  है और हम¤ िडÖटबª करते ह§।… (Óयवधान) 

कल अधीर रजंन चौधरी जी गलवान के बारे म¤ बोल रहे थे िक चाइना िकतने पॉइंट तक गलवान म¤ 

दखल िकया, िकतने पॉइंट तक अŁणाचल ÿदेश म¤ दखल िकया। िडफ¤ स बजट बढ़ाने कì ³या जłरत 

थी? पूरे बजट का िसफª  1.5 परस¤ट बढ़ा। This remains almost the same if you consider 

inflation. अभी तक छ°ीसगढ़ म¤ माओवादी लोगŌ को मार रहे ह§। अभी परसŌ बीजेपी के एक आदमी 

को मार िदया गया। सीआरपीएफ का एलॉटम¤ट भी नहé बढ़ा। ये लोग बोलते ह§ िक हम हेÐथ और 

ऐजकेुशन के िलए पैसे द¤गे। एजकेुशन के िलए पूरे बजट का केवल 2.9 परस¤ट एलॉटम¤ट िकया गया।… 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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(Óयवधान) हेÐथ कì इतनी ÿॉÊलम है, लेिकन उसके िलए भी कोई एलॉटम¤ट नहé है।… (Óयवधान) 

सर, इन लोगŌ का ...  है।  

Lastly, I want to say that giving allocation is not enough. In our country, you 

have to see that the projects are implemented on the ground. The Government 

has spent Rs. 22,000 crore less of what it had allocated for CapEx in this fiscal 

year. Allocating money is not equal to spending money, nor is allocating money 

equal to creating jobs. They have mentioned all 'Taar Kaata Hua' programmes for 

India'! सर, आप सिुनए िक कुछ ÿोजे³ट्स के िलए एक पसैा भी नहé िदया गया है।… (Óयवधान) 

अभी भी हमारी इकोनॉमी म¤ private investment, equity and FDI constitute 40 per cent. 

Since last year, FDI is escaping from the economy. You find out how much FDI 

money has gone out. Private investment is being squeezed out because the 

Government is doing huge borrowings so the private sector is not being able to 

mop up resources. This point that they are giving everything to CapEx and 

creating a deficit financing creates a problem. यह दिेखए, कुछ ÿोजे³ट्स का अनाउंसम¤ट 

िकया गया - Agriculture Accelerator Fund, PM-PRANAM, GOBARdhan Scheme, 

Prakritik Kheti Bio-Input, MISHTI Scheme, यह म§úोव के िलए है और अ¸छी है। Amrit 

Dharohar Scheme and even for millets, इनके िलए एक भी पैसा एलॉट नहé िकया गया है। 

 सर, एक भी पैसा एलॉट नहé िकया गया है। केवल फाइन¤स िमिनÖटर ने बजट Öपीच म¤ 

एनाउसमं¤ट कì है और बजट पेपसª म¤ इनका कोई म¤शन नहé है – ‘पीएम ÿणाम,’ एúीकÐचर 

ए³सलरटेर फÁड, गोबरधन, नेचरुल खेती आिद । यह नेचुरल खतेी ³या होती है? …(Óयवधान) ³या 

आप गोबरधन के प± म¤ ह§? 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : िबÐकुल । GOBAR Dhan Yojana is a part of Swachha Bharat 

Mission. इसके िलए 7 हजार करोड़ Łपये का एलोकेशन है। आप एक बार चेक कर लीिजए। 

PROF. SOUGATA RAY: You show it to me in the Budget. I am carrying all the 

Budget papers. आप िदखाओ। 

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : आप चेक कर लीिजए। 

PROF. SOUGATA RAY: These are all announcements without any meaning. So, 

this is all cheating, hustling, befuddling. ये सब वैल¤टाइÆस डे ÿज¤ट है। 

 सर, आप दिेखए, बजट पेपसª म¤ एक अ¸छी िप³चर है िक हमारा Łपया कहां से आता है। इसम¤ 

इनकम टै³स 15 ÿितशत, ए³साइज ड्यूटी 7 ÿितशत, कारपोरशेन टै³स 15 ÿितशत, जीएसटी 17 

ÿितशत है। आपने इनकम टै³स म¤ िकतनी छूट दी है? 0.1 ÿितशत । 38 हजार करोड़ Łपया इनकम 

टै³स है। हमारा टोटल कले³शन 25 लाख करोड़ Łपये है, उसका 1 ÿितशत है। यह कोई छूट नहé है। 

आपने ³यŌ बड़े लोगŌ को सरचाजª पर छूट दी? वह दनेा नहé चािहए था, गलत िकया। This Budget 

is a tinkering exercise. सरकार ने दो साल पहले एक अटल िटंकåरगं लैब शुł कì थी, उसम¤ 

थोड़ा सा इधर-उधर करते ह§। यह बजट भी इकोनोमी को लकेर िटंकåरंग करता है। Defence is only 

eight per cent. सिÊसडीज कम करके 7 ÿितशत कर िदया, Öटेट शेयर 18 ÿितशत है। एक ही 

अ¸छा काम हòआ है िक 50 साल के िलए Öटेट्स को 1 लाख करोड़ Łपये का िबना इůेंÖट लोन िदया 

है और Öटेट्स को 3.5 ÿितशत िफÖकल डेिफिसट एलाऊ िकया है। ठीक है, लेिकन यह ऐसा समय 

है, जब इंिडयन इकोनोमी Öटेबल है। This is the time to make a frontal attack on poverty, 

unemployment. अगर इकोनोमी Öटेबल है तो आप गरीबŌ के हाथ म¤ पैसा पहòंचाओ, अपना दल भी 

Öůागँ होगा। अनिुÿया जी, आप भी कåरए। जो øोनी कैिपटिलÖट है, वह देश को लूटेगा, वह कुछ नहé 

करगेा। आपको और हम¤ गरीब के साथ रहकर लड़ाई लड़ना है। इसिलए म§ इस बजट ÿÖताव का 

समथªन नहé करता हó।ं म§ िफर मांग करता हóं िक पिĲम बंगाल का एनआरईजीए का Łपया अभी दनेा 
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चािहए, पिĲम बंगाल का पीएम आवास का Łपये अभी देना चािहए और रलेवे िमिनÖटर कोलकाता 

जाए ंऔर हमार ेकÌÈलीटेड ÿोजे³ट्स को इनागरुटे कर¤।  

सर, म§ बहòत आभारी हó ंिक आपने धीरज के साथ मेरा भाषण सुना है। म§ आपको नमÖकार करता हóं। 

 धÆयवाद। 

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल) : अÅय± महोदय, म§ अपनी पाटê कì तरफ से यशÖवी ÿधानमंýी 

®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ िव° मंýी जी ने जो बजट पेश िकया है, उस पर अपनी बात रख रहा 

हóं।  

12.59 hrs    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

यह बजट भारत कì आज़ादी के 75 साल होने पर अमृत काल का पहला बजट है। यह बजट 

महÂवाकां±ी है तथा समावेिशता पर केिÆþत है। जहां िवकास का लाभ िकसानŌ, मिहलाओ,ं ब¸चŌ, 

अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित आिद सभी नागåरकŌ तक पहòंचगेा। 

13.00 hrs  

 सभापित जी, माननीय ®ी नर¤þ मोदी जी के नेतÂृव म¤ एनडीए सरकार ने लि±त लाभŌ के 

सावªभौमीकरण के साथ कई योजनाओ ं को ÿभावी ढंग स े लागू िकया और इसके पåरणामÖवłप 

समावेशी िवकास हòआ है, जैसे Öव¸छ भारत िमशन के तहत 11.7 करोड़ घरलूे टॉयलेट्स का िनमाªण 

िकया गया। आज दिुनया ने भारत को एक ‘उººवल िसतार’े के łप म¤ माÆयता दी है। इसका ®ेय 

माननीय ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी को जाता है।  

सभापित जी, खाī सरु±ा के ÿित अपनी ÿितबĦता को बढ़ाने के िलए सरकार ने ‘पीएम गरीब 

कÐयाण अÆन योजना’ के तहत सभी अÂंयोदय और ÿाथिमकता वाले पåरवारŌ को एक वषª के िलए 

मुÉत अनाज दनेे का फैसला िकया, िजसका 2 लाख करोड़ का पूरा खचª क¤ þ सरकार देगी। यह गरीबŌ 

के िहत म¤ उठाया गया एक øािÆतकारी कदम है। इस बजट म¤ ‘ÿधान मंýी आवास योजना’ के िलए 

िकए गए आवटंन को 66 ÿितशत बढ़ा िदया है। सरकार का यह कदम Öवागत योµय है। इस बजट म¤ 

एमएसएमई पर ख़ास Åयान िदया गया है, जैसे उīम, ई-®म, एनसीएस और असीम पोटªलŌ को आपस 
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म¤ जोड़ा जाएगा, 130 लाख एमएसएमई को इमरज¤सी øेिडट िलं³ड गारटंी योजना (ईसीएलजीएस) के 

तहत अितåरĉ कजª िदया गया, सूàम एव ंलघ ुउīमŌ को सूàम एव ंलघु उīम øेिडट गारटंी ůÖट 

(सीजीटीएमएसई) के तहत दो लाख करोड़ Łपये का अितåरĉ øेिडट िदया जाएगा।  

माननीय सभापित जी, िपछले नौ वषŎ म¤ ÿित Óयिĉ आय करीब दोगनुी होकर 1.97 लाख 

Łपये हो गई है। भारतीय अथªÓयवÖथा का आकार बढ़ा है और यह िपछले नौ सालŌ म¤ िवĵ कì दसवé 

सबसे बड़ी अथªÓयवÖथा से पांचवी बड़ी अथªÓयवÖथा बन गई है। देश करीब दो साल तक कोरोना से 

लड़ा है, लेिकन मोदी सरकार ने देश के आम आदमी के िहत को Åयान देते हòए जनिहत के फैसल ेिलए 

और इनका लाभ देश कì सभी जनता को हòआ है। आज के िदन तक 102 करोड़ लोगŌ को लि±त 

करते हòए कोिवड िवरोधी टीकाकरण का आंकड़ा 220 करोड़ से पार हòआ है। इसके िलए सरकार और 

ÖवाÖÃय सेवाओ ंसे जड़ेु लोगŌ को बधाई देनी चािहए। 

सर, ‘पीएम िकसान सÌमान िनिध’ के तहत 11.4 करोड़ िकसानŌ को 2.2 लाख करोड़ Łपये 

नकद हÖतांतरण िकए गए ह§। देश का िकसान सपंÆन और खशुहाल हो, इसके िलए म§ मोदी सरकार 

को धÆयवाद देना चाहता हóं। म§ दूसरी बात यह कहना चाहता हó ंिक ‘जल जीवन िमशन’ के तहत करीब 

70 हजार करोड़ Łपये सभी राºयŌ को िदए गए ह§। ‘जल जीवन िमशन’ के तहत úामीण इलाकŌ म¤ 

पानी कì योजना को पहòंचाकर कई सार े úामीण इलाकŌ को इसका लाभ पहòंचाया है। इस बजट म¤ 

पीएम गितशिĉ को बढ़ावा देने वाले सात कारक सड़क, रेल मागª, हवाई मागª, िवमानप°न, माल 

पåरवहन, जल मागª और लॉिजिÖटक पर Åयान िदया गया है। पीएम गितशिĉ माÖटर Èलान के दायरे म¤ 

आिथªक बदलाव के सभी सात कारक िनबाªध पहòप±ीय कनेि³टिवटी और लॉिजिÖटक के दायरे म¤ आ 

जाएगंे। राÕůीय अवसरंचना पाइप लाइन म¤ इन सात कारकŌ से जड़ुी पåरयोजनाओ ं का लाभ सभी 

दशेवािसयŌ को हो जाएगा। 

 माननीय सभापित जी, वषª 2022-23 म¤ राÕůीय राजमागª नेटवकª  म¤ 25 हजार िकलोमीटर का 

िवÖतार िकया गया है। राÕůीय राजमागª नेटविक« ग का िवÖतार करने के िलए करीब 20 हजार Łपए 

जटुाए जाएगंे, िजसस ेदेश का चहòमंखुी िवकास होगा।  
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 सभापित जी, एक समय इस देश म¤ आधारभूत सुिवधाओ ंम¤ कमी थी, देश म¤ राÕůीय राजमागŎ 

कì कमी थी। ®Ħेय अटल िबहारी वाजपयेी जी ने एनडीए सरकार म¤ यह यशÖवी कदम उठाया। उसके 

बाद माननीय ÿधान मंýी जी ने इसके िनमाªण म¤ गित दी है। माननीय िनितन गडकरी जी के नेतृÂव म¤ 

आज देश म¤ सीमाओ ंतक वÐडª ³लास सड़कŌ का िनमाªण हòआ है। एक समय था िक देश कì सीमाओ ं

पर सड़कŌ का िनमाªण नहé हो रहा था। इस सरकार Ĭारा आज यह िनमाªण बढ़ा है।  

 माननीय सभापित महोदय, िपछले आठ वषŎ म¤ राÕůीय महामागª कì लÌबाई म¤ करीब 50 

ÿितशत कì विृĦ हòई है। अÿैल, 2014 म¤ राजमागª कì लÌबाई 91,287 िकमी थी, जो वषª 2021-22 

म¤  बढ़ कर1,40,995 िकलोमीटर हो गई है। इसम¤ करीब 5.5 गनुा विृĦ हòई है। आज भारतीय राजमागŎ 

कì चचाª दुिनया भर म¤ हो रही है। ये सब मोदी जी के नेतÂृव म¤ माननीय िनितन गडकरी जी ने करके 

िदखाया है।  

माननीय सभापित जी, मोदी जी के नेतृÂव म¤ सरकार Ĭारा आज देश म¤ मेůो रले का जाल 

िबछाया जा रहा है। इस बजट म¤ िपछले बजट कì तलुना म¤ अिधक रािश का ÿावधान िकया गया है।  

माननीय सभापित जी, एक समय था िक हम रेल कोच का आयात करते थे, लेिकन आज हम 

देश म¤ वÐडª ³लास कोचजे का िनमाªण करते ह§। मोदी जी के नेतृÂव म¤ देश म¤ अगले तीन सालŌ के 

दौरान 400 उÂकृĶ वदें भारत रेल गािडयŌ का िनमाªण होगा। अगले तीन सालŌ म¤ नई मÐटी मॉडल 

लॉिजिÖटक के िलए 100 पीएम गितशिĉ कागŎ टिमªनल िवकिसत िकए जाएगें। 

माननीय सभापित महोदय, इसके साथ ही साथ अपने चुनाव ±ेý म¤ पणेु स ेलोनावला तक 

लोकल सेवा चालू करने के बार ेम¤, म§ यहां लगतार बात रखता रहा हóं। अगर इसके िलए केÆþ सरकार 

जÐदी से जÐदी सहायता देगी, तो िनिĲत łप से यह मागª बनेगा। कजªत से पनवेल और पनवेल से 

उरण तक का मागª का काम धीमी गित से चल रहा है। इस रले मागª पर रले िवभाग Ĭारा Åयान देने कì 

आवÔयकता है। 

माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स ेकेÆþ सऱकार का Åयान कुछ जłरी मĥुŌ पर 

आकिषªत करना चाहता हóं। देश म¤ åरटायडª कमªचाåरयŌ कì सं́ या करोड़Ō म¤ है। सरकार Ĭारा उनको 
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राहत ÿदान नहé कì जाती है। सरकार प¤शन रािश पर इनकम टै³स वसूल करती है। माननीय िव° 

मंýी जी ने वषª 2023 के बजट घोषणा म¤ वåरķ नागåरकŌ कì बचत िलिमट को पांच लाख Łपए से 

बढ़ाकर 30 लाख Łपए िकया है, िजसका म§ अपनी पाटê कì तरफ से Öवागत करता हóं। परÆतु इस 

बचत पर और कमाए Êयाज पर टै³स देना होता है, उस पर कोई िवचार नहé िकया गया है। िपछले 

बजट म¤ 75 साल से ºयादा उă के वåरķ नागåरकŌ को आईटीआर दािखल करने से एµजेÌÈट िकया 

गया है, पर उनकì Êयाज पर हòई कमाई पर टीडीएस कटेगी। आईटीआर भरने पर टीडीएस कैसे वापस 

िमलेगी। 

 माननीय सभापित महोदय, 70 वषª कì आय ुके बाद वåरķ नागåरक मेिडकल बीमा के िलए पाý 

नहé ह§। इस पर सरकार को Åयान दनेे कì आवÔयकता है।  

 यह बजट, माननीय मोदी जी के िपछले 9 वषŎ के कायªकाल म¤ पशे िकये गये बजटŌ म¤ से 

सवō°म बजट है। इसम¤ सभी वगª के लोगŌ पर Åयान िदया गया है। गरीब, िकसान, कमªचाåरयŌ आिद 

पर सरकार ने Åयान देते हòए, सरकार ने एक अ¸छा और सराहनीय बजट पशे िकया है। म§ माननीय 

ÿधानमंýी जी और माननीय िव° मýंी जी का धÆयवाद करता हó।ँ यह एक अ¸छा बजट पशे िकया 

गया, म§ उसका Öवागत भी करता हó।ँ 

®ी महाबली िसहं (काराकाट) : माननीय सभापित महोदय, केÆþीय बजट 2023-24, जो सदन म¤ 

सामाÆय चचाª के िलए लाया है, पर बोलने के िलए आपने मझेु अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको 

धÆयवाद देता हó।ँ 

 महोदय, जब भी सदन म¤ बजट पर चचाª होती है, तो स°ा प± के लोग बजट कì सराहना करते 

ह§। आज़ादी के 75 वषª हो रहे ह§। इन 75 सालŌ म¤ िजस भी सरकार ने बजट बनाया, उन सभी सरकारŌ 

ने दिलत, िपछड़े, अखिलयत, िकसान, मजदूरŌ के िहत म¤ कहकर बजट बनाया। सरकार¤ बनती रहé, 

बजट बनते रहे और िबगड़ते रहे, लेिकन इस देश के करोड़Ō लोगŌ कì तÖवीर आज तक नहé बदली। 

आज भी करोड़Ō लोग गÆदे नाले और पेड़Ō के नीचे जÆम लेते ह§ और वहé पर मर जाते ह§, आज भी वहé 

पर मर जाते ह§। महोदय, मुझे इसकì तरफ नहé जाना है। लेिकन हम इस सदन के माÅयम से, सरकार 



09.02.2023  696 
 

को बताना चाहते ह§ िक बड़े अरमानŌ स ेिबहार कì 13 करोड़ जनता ने वषª 2019 म¤ 40 सीटŌ म¤ स े

39 सीट¤ एनडीए के खाते म¤ डालने का काम िकया था। 40 सीटŌ म¤ से 39 सीट¤ देकर िबहार कì जनता  

बहòत आशा, उÌमीद और अरमानŌ के साथ इस बजट पर िनगाह रखी हòई थी। उनको िवĵास था िक 

िबहार को िवशेष राºय का दजाª  इस बजट म¤ जłर ÿदान िकया जाएगा। यह मागं तब से हो रही थी, 

जब िबहार म¤ एनडीए कì सरकार थी, जदयू और बीजेपी कì गठबंधन कì सरकार थी, उस समय 

िबहार कì िवधान सभा और िवधान पåरषद, दोनŌ ने ÿÖताव पाåरत करके केÆþ सरकार के पास भेजा 

था िक िबहार को िवशेष राºय का दजाª चािहए। जब िबहार से झारखंड अलग हòआ था, तो केÆþ 

सरकार ने उस समय वादा िकया था िक िबहार को िवशेष पैकेज देकर िवकिसत राºयŌ कì ®ेणी म¤ 

लाने का काम कर¤गे। लेिकन आप न तो िबहार को िवशेष राºय का दजाª दे पाए, न ही िबहार को कोई 

पैकेज िदया गया।… (Óयवधान) यह झूठ नहé, यह स¸चाई है। आपने इस बजट म¤ िबहार को कौन-सा 

पैकेज िदया है? वह कहा ँहै, आप जरा िदखा दीिजए। आपने कहा ँपर िवशेष पैकेज िदया है, आप िदखा 

दीिजए। िबहार को िवशेष पैकेज नहé िदया गया है। िवĵ का सबसे बड़ा लोकतýं का यह मंिदर है। इस 

मंिदर म¤ हम बता दनेा चाहते ह§ िक यहा ँसे जो भी घोषणाए ंहोती ह§, वे जमीन पर उतरनी चािहए। 

 माननीय सभापित महोदय, िबहार म¤ वषª 2007 म¤ तÂकालीन रेल मýंी ने िबहटा-औरगंाबाद 

रेलवे लाइन का िशलाÆयास िकया था। आज वह योजना 3,500 करोड़ Łपए कì हो गई है, लेिकन 

िशलाÆयास होने के 14 साल बीत जाने के बाद भी आज तक उस िबहटा-औरगंाबाद रलेवे लाइन का 

काम जमीन पर नहé उतरा है।  

 सभापित महोदय, आप बताइए िक हम लोग यहां सदन म¤ चचाª  करते ह§, लेिकन िबहार कì 

जनता पटना से लेकर िदÐली तक धरना, आंदोलन और ÿदशªन करती आ रही है। … (Óयवधान) वह 

चार पािलªयाम¤ट कािंÖटट्यूएसंीज का ±ेý है। सभी माननीय सदÖय, जो आज बोल रहे ह§, हमारे राम 

कृपाल यादव जी भी कई बार रले मंýी जी स े िमले, हम लोग भी िमले, लेिकन 13 सालŌ से चार 

पािलªयाम¤ट कांिÖटट्यूएसंीज वाले उस छोटे से ±ेý म¤ आज तक रलेवे लाइन नहé बन सकì? … 

(Óयवधान) इसके साथ ही रोहतास के िडहरी-डालिमयानगर रेलवे वैगन फै³ůी का तÂकालीन रेलव े
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मंýी ने िशलाÆयास िकया था। … (Óयवधान) महाराज, आप दिेखए िक इसके िशलाÆयास को भी 13-

14 सालŌ का समय हो गया है। … (Óयवधान) 

 जो िवगत तÂकालीन रलेवे मýंी ®ी पीयूष गोयल जी थे, उÆहŌने सदन म¤ कहा था िक वषª 

2022 तक हम लोग िडहरी-डालिमयानगर रेलवे वैगन फै³ůी को जनता के हाथŌ म¤ चालू करके द¤ग।े 

… (Óयवधान) इसके बार ेम¤ बताइए? आज तक जमीन पर कहé कुछ नहé है। िडहरी से बंजारी रेलवे 

लाइन का भी वषª 2007 म¤ िशलाÆयास हòआ था, लेिकन आज तक उस पर भी कोई काम नहé हòआ। 

… (Óयवधान) आप केवल आĵासन और झूठ का सहारा लेते ह§। झूठ से काम नहé चलेगा। िबहार को 

िबना िवकिसत िकए हòए आप देश को िवकिसत नहé कर सकते ह§। … (Óयवधान) िबहार महाÂमा गौतम 

बĦु कì धरती है, जहां स ेउÆहŌने िवĵ को सदंेश दनेे का काम िकया, वह महावीर कì धरती है। ऐसी 

धरती कì आप उपे±ा करके, उसकì अनदेखी करके, उसके अरमानŌ पर पानी फेरकर आप देश को 

िवकिसत देशŌ कì ®ेणी म¤ ले जाना चाहते ह§? यह कैसे हो सकता है? … (Óयवधान) 

 सभापित महोदय, म§ एक बात कहना चाहóंगा। हमारी जो क¤ þ सरकार है, जो राÕůपित महोदया 

ने भाषण िदया है, उसम¤ उÆहŌने ‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िवĵास’ के बार ेम¤ कहा है 

और आपने कहा ‘सबका ÿयास’। … (Óयवधान) हम मानते ह§ िक आप कैसे ‘सबका साथ’ ले सकते 

ह§? आप ‘सबका ÿयास’ कैसे ले सकते ह§? आज हम देश कì आजादी के 75 वषŎ का अमतृ महोÂसव 

मना रहे ह§ और इस दशे का जो बहòसं́ यक समाज है, वह आज भी अपमानŌ का जहर पीकर इस देश 

म¤ िजदंा है। … (Óयवधान) आप कुछ लोगŌ ने अमृत को होठŌ से लगा िलया, आप अमर हो गए, लेिकन 

इस देश का जो बहòत बड़ा समाज है, वह आजादी के 75 वषŎ के बाद आज भी अपमान के जहर का 

घूंट पीकर जी रहा है। … (Óयवधान) आप ‘सबका ÿयास’ कì बात करते ह§? ‘सबका िवĵास’ लेन ेकì 

बात करते ह§? ‘सबका िवĵास’ आपको कैस े िमल सकता है? … (Óयवधान) ‘सबका ÿयास’ आपके 

साथ कैसे हो सकता है? … (Óयवधान) 

 सभापित महोदय, इसके िलए म§ सरकार से आúह करना चाहता हóं िक देश कì आजादी म¤ इस 

देश के सार ेलोगŌ ने अपनी कुबाªनी दी है। … (Óयवधान) चाहे िहंदू हो, चाहे मसुलमान हो, चाहे िसख 
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हो, ईसाई हो या बौĦ हो, चाहे इस देश का दिलत हो, महादिलत हो, चाहे अगड़ा हो या िपछड़ा हो, 

सब लोगŌ ने इस देश कì आजादी के िलए कुबाªनी दी है। … (Óयवधान) 

 सभापित जी, सभी लोगŌ का इस देश पर अिधकार है, देश कì िमट् टी पर अिधकार है, देश कì 

हवा पर अिधकार है, देश कì Æयायपािलका, कायªपािलका, िवधाियका म¤ सब लोगŌ का अिधकार है। 

जब तक सब लोगŌ को ÿितिनिधÂव नहé द¤ग,े तब तक कैसे सभी का ÿयास आपको िमल सकता है? 

कैसे सबका िवĵास आपको िमल सकता है? एक तरफ देश म¤ कोई हैिलकॉÈटर से जाकर अपनी बहó-

बेिटयŌ कì शादी-िववाह करता है लेिकन  इस देश म¤ दिलत आज भी दिलत है और यिद वह घोड़े पर 

चढ़कर शादी करने जाता है, तो उसे आप उतार दतेे ह§ और कहते ह§ िक सबका साथ चािहए। यिद 

ऐसा होता रहा तो सबका साथ आपको कैसे िमल सकता है? इसके िलए एक उपाय है, यिद हमारी 

क¤ þ सरकार चाहती है िक सबका साथ, सबका िवकास और सबका यिद ÿयास चािहए तो एक ही 

उपाय है िक जो इस देश म¤ सामािजक ÓयवÖथा है, यह गैर बराबरी ÓयवÖथा है जैसे आरआरएस ÿमुख 

भागवत जी ने कहा िक देश म¤ ‘जाित ÓयवÖथा’ भगवान ने नहé बनाई है, बिÐक आदमी ने बनाई है। म§ 

उन लोगŌ स ेकहना चाहता हóं िक यिद आप सबका साथ, सबका िवकास और सबका ÿयास चाहते ह§ 

और इस देश को िवĵ म¤ महाशिĉ और िवकिसत राÕů बनाना चाहते ह§ तो एक काम यह करना होगा 

िक जो लोग गैर बराबरी ÓयवÖथा के तहत नीचे िगराए गए ह§, जात-पात के नाम पर नीचे िगराए गए ह§, 

उन लोगŌ को आपको ऊपर उठाना होगा और उÆह¤ ऊपर उठाने के िलए Æयायपािलका, कायªपािलका, 

िवधाियका और देश कì सीमा म¤ िजतनी रजेीम¤ट्स ह§, उन सभी म¤ इन लोगŌ कì भागीदारी देनी होगी। 

यिद आप उन लोगŌ को भागीदारी देना चाहते ह§ तो उसके िलए एक काम और करना होगा। 

माननीय सभापित : आप अपनी बात समाĮ कìिजए। 

®ी महाबली िसहं : महोदय, हमारा बीस िमनट का समय है। 

माननीय सभापित : आपकì पाटê के और भी वĉा बोलने वाले ह§। 

®ी महाबली िसहं : महोदय, समाज के इस वगª को आपको िहÖसेदारी दनेी होगी, तब इस समाज म¤ 

सामािजक ÓयवÖथा कायम होगी और सभी लोगŌ के अंदर देश के ÿित ममता कì भावना होगी। हम¤ 
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इसके िलए एक काम और करना है िक देश म¤ जातीय जनगणना करानी होगी।… (Óयवधान) जब देश 

म¤ जानवर कì िगनती हो सकती है, देश म¤ शेर, भालू, चीता, भेिड़ये कì िगनती हो सकती है, दूसर े

जानवरŌ कì िगनती हो सकती है तो मानव कì जनगणना ³यŌ नहé हो सकती है? जब तक जनगणना 

नहé होगी, तब तक यह पता नहé चलेगा िक िकस जाित कì दशे म¤ िकतनी सं́ या है। जब तक उनकì 

सं́ या पता नहé होगी, तब तक उनको िहÖसेदारी और भागीदारी सरकार कैसे दे सकती है? जातीय 

जनगणना कराना देश म¤ बहòत जłरी है। जब-जब हक और िहÖसेदारी कì बात उठती है, देश म¤ 

आर±ण कì बात उठती है, तो सÿुीम कोटª  कहता है िक सरकार ने जातीय जनगणना नहé कराई है िक 

िकस जाित कì िकतनी आबादी है तो हम कैसे आर±ण दे सकते ह§। यिद हम इस देश को िवकिसत 

राÕů बनाना चाहते ह§, सबका साथ, सबका िवकास, सबका ÿयास और सबका ÿयास जीतना चाहते 

ह§ तो जातीय जनगणना कराइए। 

माननीय सभापित : धÆयवाद, अब आप बैठ जाए।ं 

®ी महाबली िसहं : िजस जाित कì िजतनी आबादी है, उस िहसाब से उÆह¤ भागीदारी दीिजए, तभी 

हमारा देश िवकिसत राÕů बन सकता है।       

माननीय सभापित : धÆयवाद। भतृªहåर महताब जी, आप बोिलए। 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाए।ं आपने अपनी बात कह दी है और अब आपकì बात åरकाडª म¤ 

नहé जा रही है। 

 भतृªहåर महताब जी। 

… (Óयवधान) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Mr. Chairman, Sir. 

The Budget basically reflects the plan and programme of the Government and the 

nation. So, when it is said that it is only the accountants’ job, I dot not believe in 

that type of comment. There have been umpteen reasons to be apprehensive in 
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2023, more so, while waiting for the Budget. The US Federal Reserve’s unbridled 

aggression, rising cost of funds, intensifying war between Ukraine and Russia, 

and China’s COVID crisis are only to name a few. Yet, in the backdrop of this, this 

Government has decided to go bold and big on capex and chosen consistency in 

a world characterised by randomness and volatility. The Prime Minister has 

outlined the period from 2022 to 2047 as the period of Amrit Kaal. It is a vision to 

make India a developed country during this golden phase. To realise this, India 

needs to rapidly invest in social infrastructure. This investment would need to 

come from taxpayers’ money and not borrowings. India’s tax to GDP ratio is still 

below the critical mark of 15 per cent. India’s gross tax to GDP ratio, which was 

11 per cent in the financial year 2019, fell to 9.9 per cent in the financial year 

2020 and marginally improved to 10.2 per cent in the financial year 2021-22. This 

is much lower when we compare ourselves with the emerging market economy 

which is of average of 21 per cent and, in the case of OECD countries, the 

average is 34 per cent.  

 Today, the country boasts of more than 4.3 million crorepati households, 

equivalent to 23 million consumers. They are spread all over the country. If 

political and economic reforms have their desired effects, India has the potential 

to become the fastest growing economy in the world by 2047.  This growth will 

not only make the Indian middle class the biggest income group in the country, 

but it will also be the major driver of economic, political and social growth. The 

Finance Minister’s full-fledged Budget before the next year’s General Election can 

be commended on many counts. I will mention only three – staying in the course 
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of fiscal consolidation, changing the composition of Government expenditure in 

favour of capital as against revenue spending, and welcome move relating to 

personal income taxation.  

 In turbulent times like this, a good Budget can only be said to be just a 

good beginning. The turmoil in the global economy is likely to continue. As the 

impact of higher interest rates shows up in weaker demand for consumption and 

investment, geopolitical tensions continue to disrupt in every supply and trade. As 

the resilience of the domestic economy gets tested by global headwinds, deft 

fiscal manoeuvres are necessary like they are in this year. Now coming to the 

basic things, there is need for some answers. The allocation for PM Kisan Yojana 

is 13.33 per cent lower as compared to budgetary estimate of Rs. 68,000 crore 

made in 2022-23.  

 No doubt, the Revised Estimate of 2022-23 was reduced to Rs. 60,000 

crore.  But in 2021-22, an external expenditure of Rs. 68,825 crore, was incurred 

on the PM-KISAN.  The figure is there for all of us to see.  Should we believe that 

people have moved from farming to some other avenues for better?  Or, should 

we believe that they have been pauperised and have become daily wage 

earners? About MGNREGA, this generated an all-time high of 389 crore person 

days of employment in 2021-22, and 363 crore person days in 2020-21.  Even 

this fiscal’s projection of 290 to 300 person days will exceed the 265 crore plus 

generated in 2019-20 and 2018-19.  It is a demand-driven scheme.  Whenever 

we make this point, it is always said that ‘it is a demand-driven scheme.’  But 

here, the figure shows how it has met.  The budgeted amount this year is          
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Rs. 60,000 crore.  The question is: how realistic is the assessment? If the next 

South-West monsoon is normal, and the non-farm economy recovers timely, the 

MGNREGA may not require any additional funding.  Till then, do we have to keep 

our fingers crossed?  

 Coming to Free Food Distribution Scheme, this is a scheme which we have 

all experienced. There is a moderated income inequality in many States.  The 

Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana played a key role in keeping extreme 

poverty in the country at the lowest level.  We did not hear a single death 

because of hunger under this programme. The IMF Report says: “Extreme 

poverty was at the lowest level of 0.8 per cent during the pandemic-hit 2020.”  

Similarly, the State Bank of India Study has analysed that ‘several Government 

transfer payments for the poor are adding Rs. 75,000 to a household per annum.’ 

But I would like to draw the attention of the Government to the design flaw as 

ration records have not been updated since 2011 onwards. More than 40 per cent 

of India’s population is currently excluded from National Food Security Act. In 

many villages and slums, the most marginalised castes and communities are 

often without NFSA ration cards.  However, States like Odisha, Tamil Nadu, 

Rajasthan, West Bengal and Chhattisgarh have either universalised or 

substantially expanded coverage with State cards. Sir, here, I would like to 

remind the Government about a judgment of the Supreme Court of last August 

2022, which had ordered and directed the Union Government to expand the 

National Food Security Act coverage. But nothing has happened till now. The 

answer that comes from the Government is: “Let the Census be over.”  Despite 
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Supreme Court’s direction based on population projection, at least, 100 million 

beneficiaries especially children born in the last decade, are missing from the 

ration list.   When are they going to be covered under NFSA?   

 Now, I come to another very important issue where Odisha has been 

affected to a very great extent.  I would first put the figures of the Budget.  About 

the food subsidy to the Food Corporation of India under National Food Security 

Act, the  Revised Estimate of 2022-23 was Rs. 2,14,596 crore.  This time, in the 

Budget, it is Rs. 1,37,207 crore. 

There is a drastic cut.  On food subsidy for decentralised procurement of 

foodgrains, the allocation of Rs. 72,283 crore has come down to Rs. 59,793 

crore.  The Government may say that because they have withdrawn the Pradhan 

Mantri Garib Kalyan Anna Yojana, there is no need to procure more.  Here, 

actually, the catch lies.  The catch is that Odisha produces more than 72 million 

tonnes of paddy.  We, FCI and the State Government, purchase the whole crop at 

MSP from the farmers just to help them.  Very few people keep rice for their own 

consumption.  The rest is purchased.  What will happen there?  Now, already, the 

Odisha Government is purchasing but the Union Government is not purchasing 

any paddy or rice at all.  Earlier, the rice was being moved to Kerala, Tamil Nadu 

and also to the North East.  Now, that is also not being done.  I would like to know 

the reason behind this step-motherly treatment with Odisha. Which are the States 

which are getting affected due to this curtailment in purchase of paddy?  Odisha 

is the major State which is getting affected.  I would like to say that FCI is not 

taking the parboiled rice and not making payments to Odisha though that is due.  
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Sir, this Budget is of Rs. 45,03,097 crore which is an increase of 7.5 per cent from 

the previous one.  That is laudable as I said earlier.  But, what is the position?  

The position is that, as I would say, there is a structural problem with our Budget.  

More than 40 per cent goes for the interest payments and 30 per cent goes on for 

salaries.  So, are we correcting it to a certain extent?  We do not see anything like 

that from this Budget.  I am also reminded of another point.  Most of us are aware 

of this.  Are we, at any point of time, talking about Sahara India?  Around 13 crore 

people have invested in that.  What has happened?  Does the Government not 

have any responsibility?  We will say that it is sub judice and the Supreme Court 

and SBI are looking after it.  Who is caring for these 13 crore people who had 

invested in it?  Not a single reply is coming from the Government.   

Now, I am coming to the health issues.  In her speech, the Finance Minister 

has announced that the budget for health, not including research, will be roughly 

Rs. 86,175 crore and that is Rs. 615 for every person if I calculate it as per our 

population. This is a 2.7 per cent increase from the previous year and lower than 

the rate of inflation.  In real terms, the health spending has declined.  Vaccinating 

a single child against all childhood illnesses in our country costs Rs. 1600.  A day 

of hospitalisation in the public hospital is estimated to be Rs. 2,800 and at a 

private hospital, it is more than Rs. 6800.  Rupee spending on health by the 

Government gives more return than out of pocket or private spending by citizens.  

The National Health Mission allocates less than 3 per cent, that is, Rs. 717 crore 

to non-communicable diseases.  
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  It is three times for communicable disease, that is, Rs. 2,178 crore. For 

reproductive and child health service, it is nine times more, that is, Rs. 6,273 

crore. There is a need to rebalance it and to pay attention to non-communicable 

diseases.  

On education, the share of education has fallen over the past seven years 

from 10.4 per cent to 9.5 per cent. This is stated in the Economic Survey. While 

expenditure on social service increased from Rs. 9,15,000 crore to Rs. 21,32,000 

crore, the share of education has shrunk from 42.8 per cent to 35.5 per cent 

between 2015 and 2022. As a share of the GDP, the budgetary allocation for 

education saw a minimal gain, that is, 0.1 percentage point, from 2.8 per cent to 

2.9 per cent, during these seven years’ period.   

 On taxation, the Finance Minister has made five announcements to reduce 

the tax burden. Four pertained to the new regime. The last one is for exemption 

on leave encashment. But my question is, is the new tax regime attractive? 

Despite the Government’s efforts to simplify the tax system, the uptake of this 

regime is low due to the unavailability of common tax deductions and exemptions. 

Why should they have to run to the Chartered Accountant or to a lawyer to 

understand how much tax they have to pay? Can we not make it simple? Even 

today, with this new tax regime, it is so cumbersome; it is very difficult to 

understand. Coming to the devolution of States, the States’ share has never been 

close to 41 per cent, though it has been announced by the Fifteenth Finance 

Commission. The States’ share has never been close to 41 per cent due to cess 

and surcharge imposed by the Union Government. From the Odisha Government, 
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our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik, has been repeatedly writing to the Prime 

Minister that you share some of this but that is falling on deaf ears. It keeps major 

chunk of taxes. What have we been asking? Odisha is facing natural disasters 

year after year. Our only demand is that you make Odisha a special focus State. 

We discussed it. Our State Government also has discussed with the NITI Aayog 

and the Prime Minister that you make Odisha a special focus State for at least 

three years. 

HON. CHAIRPERSON: Your time is getting exhausted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: If a natural disaster hits Odisha, you allow or 

declare it as a special focus State where a fund sharing of 90:10, that is, between 

the Centre and the State, will be there for three years only, so that we tide over 

the situation and come up.  

 Sir, on railways, I will be failing in my duty if I do not mention 2-3 words 

about it because the Railway Minister is a Member of this House representing our 

State. We find a significant feature. It has set aside nearly a quarter of its total 

CAPEX outlay of Rs.10 lakh crore. The budgetary support amounts to Rs. 2.4 

lakh crore. The goal is to raise the share of rail freight traffic from 27 per cent to 

45 per cent by 2030. Road transport is 64 per cent. The freight earnings are 2.5 

times more than the passengers’ earnings. It is possible to improve on both 

counts. It is not unachievable. It is possible. The railways must adopt to become a 

transporter of FMCG, automobiles and other high value products for which the 

last mile connectivity is important. On the passenger side, upper-class travel 

should remain competitive vis-à-vis air and road travel. There is scope to raise 
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both traffic and freight revenues despite the pension payment. Can we imagine 

the pension payment of Railways is over 25 per cent of the total operating 

expenses of the Railways? 

 The budget numbers indicate that Rs. 30,000 crore has been set aside for 

doubling of tracks.  

 This was only Rs. 9000 crore in 2021-22. An amount of Rs. 33,000 crore 

has to be spent on new tracks, which is 50 per cent increase in two years. An 

amount of Rs. 40,000 crore has to be spent on rolling stock which was only       

Rs. 8000 crore last year. Similarly, Rs. 8000 crore for electrification needs to be 

spent. These are, in fact, very big numbers. The obvious question is, from the 

point of view of my State, how much is actually percolating to the State of Odisha, 

which has been denied railway development for last several years? The obvious 

question, of course, is whether Railways have the capacity for absorption and 

implementation for this expanded capital. Capital investment in railways is 

overdue, no doubt. But it needs financial reforms, administrative reforms, and 

greater independence.  Before concluding, Sir, I have a small demand as my 

friend from Kendrapada has just now mentioned. The station is there, tickets are 

being sold, rail line is there, but it is not functioning. Passenger trains should ply 

on that. That is necessary. With these words, I conclude. Thank you. 

®ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): धÆयवाद सभापित महोदय िक आपने मझेु बजट 2023-2024 

पर अपने िवचार रखने का मौका िदया। म§ आपका और आपके साथ-साथ अपनी पाटê कì मिुखया व 

राÕůीय अÅय± बहन कुमारी मायावती जी का भी बहòत-बहòत आभार Óयĉ करती हó।ँ 
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 बजट 2023-24 के िलए हमारी पाटê कì मिुखया ने भी कहा है िक देश म¤ पहले भी इस तरह 

के बजट आते-जाते रहे ह§। केÆþ सरकार के बजट, िजसम¤ घोषणाओ,ं वादŌ, दावŌ और उÌमीदŌ कì 

बरसात कì जाती रही है, िकÆतु वे सब बेमानी हो गये, जब भारत का मÅयम वगª महंगाई, गरीबी, 

बेरोजगारी और कोिवड के चलते लोअर िमिडल ³लास बन गया। यह बजट भी िपछले िव°ीय वषŎ स े

कुछ ºयादा अलग नहé है। सरकार¤ अपने िपछले साल कì किमयŌ को नहé बताती ह§, उन किमयŌ के 

Öथान पर नये वादŌ कì झड़ी लगा देती ह§। स¸चाई यह है िक 100 करोड़ से अिधक जनता का जीवन 

हमेशा ही दांव पर लगा रहता है, जैसे िक इसके पूवª के बजट अिभभाषणŌ म¤ था। यह बजट भी ‘मुंगेरी 

लाल के हसीन सपनŌ’ के बजट कì तरह ही है। 

महोदय, बजट म¤ हर वगª के लोगŌ को लुभाने कì कोिशश कì गयी है। जहा ँ5 लाख Łपये के 

इनकम टै³स Öलैब को बढ़ाकर 7 लाख Łपये कर िदया गया है, इसस ेहर मÅयम वगêय पåरवार को 

बहòत मदद िमलेगी। वहé नई टै³स रजेीम और परुानी टै³स रजेीम ने लोगŌ के बीच असमंजस कì 

िÖथित पैदा कर दी है िक िकस टै³स रेजीम म¤ जनता को अिधक से अिधक फायदा होगा। 

महोदय, आपके माÅयम से म§ माननीय िव° मýंी जी से अनरुोध कłंगी िक वे अपने 

अिभभाषण म¤ इस टै³स रेजीम को अवÔय ही ÖपĶ कर¤। मनरगेा जैसी महÂवपूणª योजना के बजट म¤ 

13,000 करोड़ Łपये कì कटौती कì गयी है। हम सभी को ²ात है िक úामीण अचंलŌ म¤ मनरगेा के 

तहत कायª करने वाले मजदूर अिधकांशतः अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित और िपछड़े वगª से 

आते ह§। इस योजना के संचालन से úामीणŌ का पलायन भी Łका है और इसके साथ ही साथ रोजगार 

सजृन भी हòए ह§।  

उ°र ÿदेश म¤ ÿधान संघ के सभी लोग आंदोिलत ह§ िक उनका समय स ेभगुतान नहé हो पा 

रहा है। जो भी कमªचारी úाम पचंायतŌ के िलए िनयुĉ िकए गए ह§, उनका वेतन भी वे अपनी जेब से द े

रहे ह§। 

महोदय, िव°ीय वषª 2023-24 म¤ सरकार Ĭारा एकलÓय मॉडल आवासीय िवīालयŌ के 

िवकास के िलए 3,943 करोड़ Łपये कì विृĦ कì गयी है। यह एक सराहनीय कदम है, लेिकन 



09.02.2023  709 
 

अनसूुिचत जाित, ओबीसी और ई.डÊÐयू.एस. के छाýŌ को भी इसी तरह के कोिचंग सेÆटसª और 

छाýावासŌ कì जłरत है। खास तौर पर मेर ेजनपद आजमगढ़ म¤, जहा ँकई एकड़ सरकारी जमीन अब 

भी खाली पड़ी हòई है, मेरी सरकार से मांग है िक आजमगढ़ जनपद एक मÁडल है, जहा ँअभी महाराजा 

सहेुलदवे िवĵिवīालय सचंालन म¤ आया है, िजसके चलते कई िजलŌ के छाý यहा ँपठन-पाठन करने 

आते ह§। इन छाýŌ के िलए भी इसी तरह के कोिचंग सेÆटसª और छाýावास बनाए जाए।ं  

महोदय, बजट म¤ आकां±ी िजले और Êलॉक कायªøम कì सफलता को देखते हòए सरकार 

ÖवाÖÃय, पोषण, िश±ा, कृिष, जल संसाधन, िव°ीय समावेशन तथा अÆय हेतु 500 ÊलॉकŌ का चयन 

करने के िलए कायªøम शłु करने जा रही है। म§ चाहती हó ँ िक हमार ेजनपद आजमगढ़ के समÖत 

ÊलॉकŌ को इस योजना म¤ शािमल िकया जाए। 

महोदय, आजमगढ़ म¤ महािवकास कì योजना कì łपरखेा अभी तक तैयार नहé है, िजसके 

कारण भूिम आवंटन नहé हो पाया है। कौन-सा úीन ल§ड है, कौन-सी औīोिगक भूिम है, कहां पाकª  ह,ै 

कहां øìड़ा Öथल है, कहां सरकारी जमीन है, कहां वनीकरण है, कहां सीवेज का Èलाटं है, इसका कोई 

माÖटर Èलान अभी तक तैयार नहé है।  

 एडीए ने वषª 2031 के िलए महायोजना का माÖटर Èलान बनाकर वषª 2021 म¤ शासन को 

भेजा है, लेिकन अभी तक इसकì Öवीकृित नहé िमल पायी है। अमीर-गरीब अपना आिशयाना बनान े

का सपना संजोए उस Èलान को लागू करने का इतंजार कर रहे ह§। औīोिगक भूिम अलग नहé होने के 

कारण कारपोरेट समूह और āांडेड कंपिनयां जनपद को अपना Łख नहé कर रही ह§। इसिलए यहा ं

िवकास और रोजगार पूरी तरह से ठप है। 

 आजमगढ़ चारŌ तरफ स ेतमसा और घाघारा निदयŌ से िघरा हòआ है। हर साल बाढ़ से सैकड़Ō 

गांवŌ म¤ जानमाल का नकुसान होता रहता है। मेरी सरकार से मांग है िक åरवर Āंट बनाकर निदयŌ कì 

बाढ़ पर िनयýंण िकया जाए। अभी हाल म¤ माननीय ÿधानमंýी जी ने गंगा नदी पर  कमिशªयल øूज का 

उĤाटन िकया है। म§ चाहती हóं िक उसे मेर ेिजले कì निदयŌ से भी जोड़ा जाए, तािक माननीय अटल 

िबहारी वाजपेयी जी का जो सपना निदयŌ को निदयŌ से जोड़ने का था, उसे पूरा िकया जा सके। 



09.02.2023  710 
 

 आजमगढ़ को चारŌ तरफ से åरगं रोड के माÖटर Èलान बनाकर जोड़ा जाए और उस े मेर े

ससंदीय ±ेý के लालगजं, फूलपुर, िनजामाबाद और बूढनपरु के तहसीलŌ से भी जोड़ा जाए।  

 सर, अगर म§ हाइवे कì बात कłं तो एनएच-233 िपछले छह सालŌ से बनने को है, लेिकन 

आज तक उसका काम पूरा नहé हòआ है। पीएमजीएसवाई कì सड़क कì बात कłं तो सý खÂम होने 

को है, लेिकन िसफª  50 परस¤ट काम ही इस पर हो पाया है। इन सरकारी योजनाओ ंपर भी सरकार को 

Åयान देना चािहए और इसको जÐद स ेजÐद पूरा कराना चािहए। 

 सर, हर घर नल से जल योजना के बार ेम¤ अभी सरकार ने बात कì है। लेिकन, अभी तक 

िसफª  30 परस¤ट सव¥ हòआ ह,ै बनना तो दूर कì बात है। आजमगढ़ म¤ डोमेिÖटक इंडिÖůयल कॉåरडोर 

(घरलूे औīोिगक घराने) कì Öथापना कì जाए। इनवेÖटसª सिमट 2023 जो अभी हाल ही म¤ उतर 

ÿदेश म¤ चल रहा है। उसम¤ आजमगढ़ को भी शािमल िकया जाए, तािक आजमगढ़ म¤ भी नये उīोगŌ 

कì Öथापना हो सके और िजले से पलायन होकर बड़े शहरŌ म¤ जो भीड़ इकęा हो रही है, उसे रोका 

जा सके। आजमगढ़ का मदूंरी एयरपोटª  पूरी तरह स ेबनकर तैयार है, उसे जÐद से जÐद संचालन म¤ 

लाया जाए। एयरपोटª  से तहबरपुर बाजार होते हòए िनजामाबाद, फåरहा बाजारŌ से मोहÌदपरु-वाराणसी 

फोर लेन तक जोड़ा जाए। आजमगढ़ के इटौरा म¤ महाराजा सहेुलदेव िवĵिवīालय और चøपानपरु म¤ 

मेिडकल कॉलेज होते हòए मेहनाजपरु वाया िसधौना तक पूरी सड़क को फोर लेन म¤ तÊदील िकया 

जाए, िजसे वाराणसी-आजमगढ़ के िलए एक अÆय सीधा मागª बन जाए और ůैिफक बट जाए, िजससे 

मेिडकल कॉलेज और िवĵिवīालय जाने वालŌ कì राह आसान हो जाएगी। 

 वाराणसी-लालगजं-आजमगढ़-गोरखपरु कì नई रेल लाइन का बजट वषª 2022-23 म¤ Öवीकृत 

िकया गया है, लेिकन इसका काम काफì धीमी गित से चल रहा है। इसम¤ तेजी लायी जाए और 

लालगजं म¤ एक Öटेशन बनाया जाए, िजसस े वहां के लोकल ÿोड्³ट्स अनाज, फल, सिÊजयŌ के 

आयात-िनयाªत म¤ आसानी हो सके। मेरे िजले म¤ एक वंदे भारत ůेन भी चलायी जाए। 

 आजमगढ़ म¤ Êलैक पोटरी (काली िमĘी के बतªन का उīोग) और रेशम उīोग, िजसम¤ 

मुबारकपरुी साड़ी शािमल है। ऐसे छोटे उīोगŌ को ÿोÂसाहन दनेे के िलए इनके िबजली के िबल को 
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माफ िकया जाए। इनको आधिुनक उपकरणŌ से लसै िकया जाए और इनको जीएसटी से मुĉ िकया 

जाए। छोटे ÓयापाåरयŌ को Óयापाåरक øेिडट काडª जैसी सिुवधाए ंभी ÿदान कì जाए। 

 आजमगढ़ म¤ लाल सोना कही जाने वाली लालिमचª कì खतेी होती है। लिेकन, इसके भंडारण 

और िनयाªत का ÿबंध नहé होने के कारण िकसानŌ को इसका मूÐय नहé िमल पाता है। मेरी सरकार से 

मांग है िक मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ कोÐड Öटोरजे कì Öथापना कì जाए। सनई कì खेती पहल ेहमार ेयहा ं

होती थी, लेिकन अब यह मृतÿाय: हो चुकì है। अगर िकसानŌ को ÿोÂसािहत िकया जाए तो जूट उīोग 

यहां Öथािपत हो सकता है और मृतÿाय: खेती भी पुन: जीिवत हो सकती है। 

 माननीय िव° मंýी जी ने अपने भाषण म¤ ®ी अÆन कì बात कही है। आजमगढ़ कì भूिम इस 

तरह के ®ी अÆन िजसम¤ बाजरा, ºवार, रागी, जौ जैसे अनाज शािमल ह§ और इसके िलए अनकूुल है। 

मेरी सरकार से मांग है िक सरकारी सिमितयŌ म¤ ऑग¥िनक खाद और ®ी अÆन के बीज उपलÊध कराए 

जाए, िजससे आजमगढ़ म¤ भी इस तरह के ®ी अÆन कì भारी माýा म¤ खेती हो सके। 

 आजमगढ़ म¤ मÂÖय संपदा योजना के तहत, जैसा िक म§ने पहले ही कहा िक नदी, तालाब का 

जाल िबछा हòआ है। इसको भी ÿोÂसािहत करने के िलए वहां के उīिमयŌ को ÿोÂसाहन िदया जाए। 

जैसा िक म§ने पहले कहा िक आजमगढ़ चारŌ तरफ से निदयŌ से िघरा है, गांवŌ को जोड़ने के िलए 

निदयŌ पर पलु बनाकर ए³सÿेस-वे और फोर लेन से जोड़ा जाए। महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý से माý 40 

िकलोमीटर दूर ÿधानमýंी जी का ±ेý है और दूसरी तरफ माननीय मु´यमंýी जी का ±ेý है। आजमगढ़ 

बीच म¤ होने के कारण, उसे हम पूवा«चल का िदल कह सकते ह§। यह दोनŌ ±ेý से बड़ा िजला है, 

िजसका िवकास पूरी तरह से अधूरा है। अमृत काल का यह समय और यह बजट लोगŌ के िलए उÂसव 

मनाने वाला ह,ै लेिकन अगर आजमगढ़ को Öपेशल पैकेज दे िदया जाएगा तो आजमगढ़ के लोग भी 

इस अमृत काल का उÂसव मना पाएगंे। अभी हमने देखा िक राÕůपित अिभभाषण म¤ प± और िवप± 

दोनŌ एक-दूसर ेपर आरोप लगा रहे थ।े म§ दो लाइन कहना चाहóंगी िक 

              तू इधर-उधर कì बात न कर ये बता िक क़ािफ़ला ³यू ँलुटा 

     मुझे रहज़नŌ से िगला नहé ितरी रहबरी का सवाल है 
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 सर, देश के साथ-साथ आजमगढ़ कì जनता भी बहòत उÌमीद से माननीय िव° मýंी और 

माननीय ÿधान मंýी कì तरफ उÌमीद लगाकर बैठी है िक इस अमृत काल के बजट म¤ आजमगढ़ को 

एक Öपेशल पैकेज िदया जाएगा, िजससे हम सभी लोग अमृत काल का उÂसव मना पाएगंे।  

 महोदय, आपने मझुे बोलने का मौका िदया, म§ इसके िलए आपकì बहòत-बहòत आभारी हóं। 

®ी ®ीिनवास दादासाहेब पािटल (सतारा) : सर, म§ आपका मनपूवªक आभारी हóं। म§ इतना भाµयवान 

हóं िक तीसरी बार इस बड़े हाउस म¤ मुझे बात करने का मौका िमला है। मेरी भिगनी, जो मेर े साथ 

झारखंड म¤ गवनªर थé, अभी राÕůपित बन गई ं। मेरी पहली एक भिगनी ÿितभा जी मेरे साथ पढ़ी हòई ह§ 

और रामनाथ जी भी गवनªर थ,े इसिलए म§ अपने को भाµयवान समझता हóं। म§ आगे मराठी और िहदंी 

भाषा म¤ बोलंूगा।  

म§ सतारा कांÖटीट्युएसंी से आता हóं। ÖवातंÞय के पूवª काल म¤ जो तीन िजले लड़ने के िलए 

ÿिसĦ थ,े उसम¤ øांितकारी नाना िसहं पािटल जी थे। मन ुतांबे, िजसको झांसी कì रानी कहते ह§, 

उसका मायका भी मेर े±ेý म¤ है। मेरी मांग है िक िमिलůी भतê के िलए एक िवīापीठ बनाय¤। िमिलůी 

एकैडमी जैसे एनडीए खड़कवासला म¤ है और आईएमए जैसे दहेरादून म¤ है, वैसी ही स¤टर कì िमिलůी 

एकैडमी बने और मिहलाओ ंको ůेिनंग द¤गे, तो अ¸छा रहेगा। 

 Hon’ble Chairman Sir, now I speak in Marathi. There are many residential 

schools in Mahabaleshwar and Panchgani. Parents from all over India send their 

wards to these schools. Mahabaleshwar is a very renowned hill Station. These 

locations are part of jungle area and that is why some restrictions are imposed by 

National Green Tribunal. Around 100-150 years ago, Britishers had identified this 

area, but it is still undeveloped. It lacks the basic infrastructure and vending zone 

for small vendors and service providers. So, no employment opportunities can be 

generated here and our Budget has a special focus on employment generation. 
                                                             
*…

 English translation of this part of the Speech originally delivered in Marathi.. 
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Hence, I would like to request NGT, that an inclusive development plan should be 

framed for Mahabaleshwar on the basis of mutual cooperation between State and 

Central Governments for the extension and overall development of this hill 

station. 

 Sir, also to connect Konkan region with western part of Maharashtra, a 

road stretch between Poladpur and Shirur can be used. But, it takes several 

hours to cross his road on weekends and holidays. Hence, widening of this road 

is very much needed for smooth flow of traffic.*  

माननीय सभापित : आपने सÌभवत: मराठी म¤ बोलने कì सूचना नहé दी होगी। 

®ी ®ीिनवास दादासाहबे पािटल : अभी सूचना दी है। 

माननीय सभापित: अभी सूचना दी है, तो इटंरिÿटर नहé है। आप िहदंी या अúंेजी म¤ बोिलए। सूचना 

न होने के कारण मराठी का इंटरिÿटेशन नहé हो पा रहा है। 

®ी ®ीिनवास दादासाहबे पािटल : म§ िहंदी म¤ बोलू।ं 

माननीय सभापित : आप िहंदी या अúेंजी म¤ बोिलए। 

®ी ®ीिनवास दादासाहेब पािटल : म§ने कल भी इ¸छा ÿकट कì थी, लेिकन वह नहé हòई, इसिलए म§ 

िहंदी म¤ बात करता हó।ं 

 मेरी झांसी नहé दूगंी, िजसने यह आवाज उठायी थी, वह झांसी कì रानी मेरे कायª ±ेý म¤ एक 

छोटा सा गांव है, उस गांव स ेआती ह§। म§ चाहता हóं िक भारत म¤ एक ऐसी िमिलůी एकैडमी बन,े िजस 

िमिलůी एकैडमी का नाम मेरी झांसी नहé दूंगी, बोलने वाली के नाम पर, झांसी कì रानी िमिलůी 

एकैडमी हो। नेशनल िडफ¤ स एकैडमी पूना म¤ है और इिंडयन िमिलůी एकैडमी देहरादून म¤ है। अगर वैसी 

ही एक एकैडमी बन जाए और यह महाराÕů के सतारा म¤ अिज³ंयतारा के पास म¤ बने तो बड़ा अ¸छा 

होगा।  
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 महाÂमा फुले कì पÂनी सािवýी बाई थी। उÆहŌने पूना और भीलवाड़ा म¤ मिहलाओ ंको िश±ण 

देने का काम िकया, उनके नाम से मिहलाओ ंको िश±ण देने के िलए एक स¤ůल यूिनविसªटी हो। एक 

िवīापीठ पूना है, उसका नाम सािवýी रखा है। अगर महाÂमा फुले नाम पर एक िडिÖů ³ट बन सकता 

है, साहó नगर िडिÖů ³ट बन सकता है, अबंेडकर नगर िडिÖů ³ट बन सकता है, तो महाÂमा फुले कì 

पÂनी सािवýी बाई के नाम से मिहलाओ ंकì िश±ा कì एक िवīापीठ बने, तो बड़ा अ¸छा होगा।    

14.00 hrs 

सतारा म¤ Öवगêय शंकरराव चÓहाण जो पूवª िडफ¤ स िमिनÖटर थे और बाद म¤ अथª मंýी भी बन,े 

म§ उनकì ही काÆसटीट्यूएसंी से आता हóं। मुझे बजट Öपीच पर बोलने का मौका िमला है इसिलए म§ 

खदु को भाµयवान समझता हóं। सतारा म¤ एक सिैनक Öकूल है, 2 जून, 1963 म¤ आदरणीय चÓहाण 

साहब ने इस ेबनवाया था, लेिकन आज उसम¤ मिहलाओ ंके दस पद खाली है, लेिकन जो ब¸चे वहां 

पढ़ते ह§, वे िकसान और कामगार के ब¸चे ह§, उसकì फìस सवा लाख और डेढ़ लाख Łपये है, अगर 

फìस म¤ कुछ सहóिलयत दी जाए तो बहòजन समाज के िवīाथê िमिलůी अकेडमी म¤ जाकर कुछ अपना 

नाम कमाएगंे और आगे चलकर उनको िमिलůी म¤ खाली जगह भरने का मौका िमलेगा।  

 पतं ÿधान आवास योजना म¤ कम से कम 30-35 हजार घर बनाने कì अजê मेरे िडिÖů³ट म¤ 

आई थी, लेिकन िकतनी जगह है, कैसे घर बना सकते ह§, काली िमĘी म¤ घर बनाना है,  जहां खदान¤ ह§, 

वहां घर बनाना है, जब तक उसका ऐिÖटमेट नहé बनाते ह§ तब तक घर बनाना मिुÔकल है। एक साथ 

डेढ़ लाख, दो लाख घर नहé बन¤गे, िकतनी जगह एवलेेबल है, िकतनी अजê आई है, िकतने लोगŌ को 

जगह दे सकते ह§, उसका ऐिÖटमेट ³या हो सकता है, हजार-डेढ़ हजार घर बनाकर यह Öकìम कभी 

भी पूरा नहé हो सकता।  

14.02 hrs   (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 
 

म§ कल Öपीच सनु रहा था, िजस Óहीकल के पÆþह साल हो गए ह§, आप उसको हटाना चाहते 

ह§। उसकì सं́ या ³या होगी, उसे कहां रख¤ग,े डिÌपंग úाउंड कहां होगा? उसको तोड़न े कì ³या 

ÓयवÖथा होगी, उसकì मेिÐटंग कैसी होगी? उसके बाद जो लोहा बनेगा उसका आप ³या उपयोग 
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करने वाले ह§? जब तक आप उसकì Èलािनंग नहé कर¤गे, तब तक ये गािड़यां राÖते पर आ जाएगंी, जो 

छोटे राÖते ह§, वे िफर से छोटे बन जाएगें। इसिलए जब तक Öøैप िकए हòए मेटेåरयल के िलए आप 

डिÌपंग कì ÓयवÖथा नहé कर¤गे तब तक यह नहé होगा। इसम¤ पणेु जैसा शहर है, कोÐहापुर शहर है, 

नािसक है। िजनको कभी गाड़ी म¤ बैठने का शौक नहé था, उनके पास भी अब गािड़यां ह§, अगर उनको 

थोड़ी सी सहóिलयत िमले तो फायदा होगा, उनको बताया जाए िक आपको नई गाड़ी लेने के िलए 

सहóिलयत दी जाती है, अगर नई गाड़ी लेते समय फाइन¤िशयल अिÖसट¤स िमले, एक-दो साल के िलए 

रिजÖůेशन का खचª भी िमले तो लोगŌ को सहóिलयत िमलेगी। परुानी गाड़ी से दशे कì हवा म¤ तकलीफ 

होती है, इसिलए लोग गाड़ी दनेे के िलए राजी हŌग,े अगर उनको सहóिलयत िमलेगी तो अ¸छा होगा।  

Óयिĉगत कर भरने के िलए आपने सहóिलयत दी है, म§ इसके िलए आपका आभारी हóं। लेिकन 

åरटनª  भरने के िलए सीए के पास जाना, वकìलŌ के पास जाना, उनको फìस देना, ये लोगŌ को सहन 

नहé होता।  िजतना भरा है, उसको वापस लेने के िलए मझुे पैसे दो तो म§ करके दूगंा, यह लोगŌ को 

सहन नहé होता, पसैे हम ºयादा देते ह§ और åरटनª आता नहé है, उसकì कुछ ÓयवÖथा हो। 

Óयिĉगत कर भरने के िलए आपने सहóिलयत दी है, म§ इसके िलए आपका आभारी हóं। लेिकन 

åरटनª  भरने के िलए सीए के पास जाना, वकìलŌ के पास जाना, उनको फìस देना, ये लोगŌ को सहन 

नहé होता।  िजतना भरा है, उसको वापस लेने के िलए मझुे पैसे दो तो म§ करके दूगंा, यह लोगŌ को 

सहन नहé होता, पैस ेहम ºयादा देते ह§ और åरटनª आता नहé है, उसकì कुछ ÓयवÖथा हो।  

मेिडकल कॉलेज के िलए ÿावधान िकया है, लेिकन इतने मेिडकल कॉलेज होने के बाद भी 

उसकì ³या िÖथित है? कंÖů³शन चल रहा है या नहé? मेिडकल कॉलेज म¤ पढ़ाने और उसको चलाने 

के िलए मनÕुय कì ³या ÓयवÖथा है? जब तक यह पता नहé चलता तब तक ये मेिडकल कॉलेज नहé 

चल¤गे।  

Öव¸छता के िलए मलबा िनकालने के िलए यंý नहé ह,ै मैनहोल म¤ जाने से कई लोगŌ कì 

िजÆदगी खÂम हो गई है। जब तक मशीन¤ नहé आती ह§, मशीन लेने के िलए सहóिलयत नहé दी जाती, 
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तब तक चाहे Ìयिुनिसपिैलटी हो, पचंायत हो, िजला पåरषद हो, अगर उनके िलए कुछ ÓयवÖथा हो, 

तभी कुछ हो सकता है।  

म§ सरकार का आभारी हóं िक दुगªम ±ेý म¤ टॉवर िदए गए ह§, लेिकन जब तक उधर पहòंचाने कì 

ÓयवÖथा नहé होगी और टॉवर खड़ा करने कì ÓयवÖथा नहé होगी, तब तक यह बनने वाला नहé है। 

कई आĵासन िदए गए ह§। उन आĵासनŌ को पूरा करने के िलए पांच साल लगते ह§। एक चनुाव से दूसर े

चनुाव तक खाली आĵासन ही िदए जाते ह§। फटी हòई झोली म¤ कुछ डालना गलत तरीका है इसिलए 

आप पूरा Èलान बनाकर काम कìिजए। िपछले बजट म¤ जो आĵासन िदए गए थे, वे पूरे हòए िक नहé, 

आगे इनका ³या करना है? जब आप इसे पूरा नहé करते ह§, तो आĵासन देना उिचत नहé है। 

 म§ िसि³कम म¤ महामिहम राºयपाल के पद पर रहा हóं। जहां तक आग¥िनक खाद कì बात है। पूर े

िवĵ म¤ से भारत के एक राºय म¤ जनवरी, 2016 स ेआग¥िनक खेती हो रही है। यहां पूरा इÌपोटª  बंद कर 

िदया गया था। एक िकलो केिमकल खाद या उवªरक लाने पर 25,000 Łपये जमुाªना और तीन महीने 

कì सजा का ÿावधान अगर िकसी राºय के िबल म¤ हòआ तो वह िसि³कम म¤ हòआ। आप इस तरह कì 

तरकìब¤ िनकाल¤ तािक लोगŌ को ÿोÂसाहन िमले। इसके साथ ही ऑग¥िनक खाद से जो चीज¤ बन रही 

ह§, इनकì खपत के िलए ůासंपोटª  कì ÓयवÖथा हो तो अ¸छा होगा। 

 महोदय, यशवंतराव चÓहाण जी जब चीफ िमिनÖटर बने तो सब ब¸चŌ के िलए जात-जमात का 

िचंतन न करते हòए, िजनकì आमदनी कम है, उनके ब¸चŌ के िलए िश±ा ÓयवÖथा म¤ सहóिलयत¤ दé। 

िजनकì 1200 Łपये इनकम थी, उनके ब¸चŌ को सहóिलयत¤ दी गई ं थé। आज 1200 Łपये नहé तो 

एक या डेढ़ लाख Łपये इनकम होगी, चौथी जमात म¤ जो ब¸चा एक बार पढ़ा, दूसरी बार पढ़ा, तीसरी 

बार पढ़ा, उसको सहóिलयत दी गई थी। 

 मेरा कहना है िक देहातŌ म¤ रहने वाले लोगŌ, छोटे िकसान और कारीगरŌ आिद के ब¸चŌ को 

सहóिलयत¤ देनी चािहए। एक, दो या तीन ब¸चŌ को पढ़ने कì सहóिलयत से जो िश±ा िमली है, इसका 

हम¤ आदर करना चािहए। 
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 महोदय, मुझे मराठी म¤ अपनी बात कहनी थी, लेिकन म§ मराठी म¤ बात नहé कर सका। आपने 

मुझे िहंदी म¤ बात कहने के िलए जो समय िदया, उसके िलए म§ आपका आभारी हó ं और आपको 

धÆयवाद देता हó।ं इस बजट म¤ जो अ¸छी चीज¤ कì गई ह§, म§ उसे ÿोÂसाहन देता हó ं और उसकì 

सराहना करता हóं। जो चीज¤ कम हòई ह§, ºयादा होनी चािहए, ऐसा होगा और म§ उÌमीद करता हóं िक 

आप इसे कर¤गे।  

 इÆहé शÊदŌ के साथ, म§ अपनी वाणी को िव®ाम देता हóं। 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you, Chairman, Sir, for allowing 

me this occasion to participate in the discussion on the Union Budget 2023-2024. 

First of all, I strongly object to this year’s Union Budget 2023-2024. Being 

the last Budget of this Government, I had high hopes from it. Unfortunately, after 

presentation of this Budget I have lost all hope. So, I wish to bring in a few 

suggestions for your kind consideration and action. 

What happened to MGNREGA in this Budget? Madam Minister is really 

neglecting the rural population. This year’s Budget clearly establishes it. The 

contribution to MGNREGA was monumentally reduced to Rs. 60,000 crore. What 

is the result of it? By slashing funds to MGNREGA, the Government is bringing 

disaster into the lives of our common men. This world’s largest social security 

scheme was the brain-child of our then Government in 2005 led by the UPA. But 

unfortunately, we feel sad that the MGNREGA is being totally neglected by the 

Union Government.  

My suggestion is that the minimum wages under MGNREGA must be 

increased to at least Rs. 400 per day, and timings should be reduced by giving 

more thrust to physical asset creation by channelling these resources to 
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agriculture and related activities. I humbly request the Finance Minister to 

enhance the funds for MGNREGA to at least Rs. 1,25,000 crore to ensure 100 

days of employment in a year.  

Hon. Finance Minister has totally neglected my constituency, Kozhikode as 

well as the entire state of Kerala. Of the Rs. 2,40,000 crore earmarked in the 

Budget for Railways, Kerala is expected to get only Rs. 2,033 crore. This is a very 

minute amount for our State. I wish to bring to your urgent attention that the file 

for redevelopment of Calicut Railway Station has been pending with the RLDA for 

years now. It is really sad that there is no provision for the Feroke Angadippuram 

Railway line and Guruvayur-Tirunnavaya railway line projects in this Budget. We 

request you to provide the Vande Bharat train connecting Calicut- Bangalore, 

Calicut-Trivandrum and Calicut-Chennai along with the extension of Train 

No.16511/12 connecting Kannur-Yeshwantpur to Calicut, and to provide us with 

more trains to the Malabar region. 

Sir, the most important issue I have before you today is the establishment 

of AIIMS in Kozhikode. I have been requesting that the hon. Prime Minister and 

the hon. Health Minister sanction an AIIMS in Kozhikode for the past eight years. 

Land acquisition for the AIIMS in Kinalur, Calicut, has already been completed. I 

request that the Finance Minister provide funding for the establishment of AIIMS 

and expedite the process. 

Sir, Calicut airport is one of the most profitable in Kerala and the only one 

owned by the Airports Authority of India. However, Calicut airport has been totally 
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neglected in this year's Budget. We request that you kindly provide sufficient 

funds for the expansion and extension of Calicut international Airport. 

Sir, regarding Beypore port, I have made a request many times in this 

House to upgrade Beypore airport into a major port and improve connectivity to 

the Lakshadweep islands. But unfortunately, no initiative has been taken in this 

regard. My humble request is that you provide us with funds under Sagarmala to 

develop Beypore port as well as the Beypore Malapparambu road project. I thank 

the Government of India for including Beypore under the Swadesh Darshan 

scheme and request to allot more funds for tourism-related activities in Kozhikode 

Sir, regarding the setting up of a Kendriya Vidyalaya at Ulliyeri, Calicut I 

request your urgent intervention. I appreciate the hon. Finance Minister decision 

to increase the duty on compounded rubber. But my only concern is whether 

existing international agreements entered by us will permit this. I seek a 

clarification on the same. I request the hon. Minister to enhance the allocation to 

Rubber Board and Spices Board. It is disappointing that there is nothing in the 

Budget for the coconut farmers of Kerala. I request the hon. Finance Minister to 

provide more funding for the Coconut Board to ensure procurement of coconut 

from farmers through NAFED.  

Subsidies to the FCI under the National Food Security Act have been cut 

drastically to Rs. 1,37,207 crore from Rs. 2,14,696 crore in the Revised Estimates 

for 2022-2023. This can adversely affect a large number of people in our country 

and the functioning of the PDS system. So, my humble request is that you 
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provide more funds and take necessary steps to strengthen our country's PDS 

system. 

Sir, our country has a rich tradition of protecting minorities. However, 

minority communities have been completely ignored in recent years. I request the 

hon. Finance Minister to increase the amount allocated for minorities to at least 

Rs. 10,000 crore. 

 I am not mentioning income tax, since the Finance Minister has clearly 

made it clear that the intention is to move towards the new tax regime. In doing 

so, our people will lose a large number of accrued benefits. There is a lack of 

understanding among taxpayers regarding new and old tax regimes. So, my 

request is to bring in a unified income tax structure by retaining the welfare 

provisions of the old tax regime. I request the Finance Minister to grant the 

pending GST dues to Kerala immediately. Otherwise, people in Kerala will not 

even be able to breathe fresh air, since it may also be taxed by the State 

Government in the future. 

 We are very much worried about the twin problem of rising inflation and 

unemployment which this Budget totally failed to address. Since time allotted for 

speech is limited, I am concluding my speech. I have given ample submissions to 

this Government. The Union Government is duty-bound to respect fiscal 

federalism. Hence, I request you to consider my suggestions which I proposed 

before this House. Thank you.  
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®ी सुधीर गुĮा (मÆदसौर) : सभापित जी, आपने मझेु इस शानदार बजट के समथªन म¤ बोलने का 

मौका िदया, उसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हóं।  

म§ कहना चाहóंगा िक फूल इसिलए अ¸छे ह§ िक खशुबू का पगैाम देते ह§ और बजट इसिलए 

अ¸छा है िक जनता के मन के भाव को जान लेते ह§ और िव° मंýी जी इसिलए अ¸छी ह§ िक इस 

जनिÿय बजट म¤ हम आपके पåर®म को पहचान लेते ह§। 

 अमृत काल का यह बजट देश के ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के कठोर पåर®म, अनशुािसत 

जीवनशैली, ŀढ़ इरादŌ, सकंÐपŌ को पूणªता तक पहòंचाने कì इ¸छा शिĉ का, गरीबी से मुĉ हो सके, 

ऐसे ÿयासी भारत का, दिुनया को िदशा द ेसके, ऐसे ÿभावी भारत का, आिथªक łप से सबल भारत 

का, सामåरक łप से साहिसक भारत का, सांÖकृितक łप से मागª ÿशÖत कर द,े ऐसे भारत का या यू ं

कह¤ िक सब िवषयŌ और सब समाज को साथ िलए आगे ही बढ़ते जाने का है। मंýी जी ने ऐसे ÿितबĦ 

भारत का ÿभावी बजट ÿÖतुत िकया है। िनिĲत ही भारत के Öविणªम काल का यह अमृत संदेश है। 

इितहास म¤ यह काल वषª 2014 से आगे का गोÐडन इरा होगा, Öविणªम काल होगा, अमतृ काल होगा। 

 हां, वह नरÆेþ ही तो हŌगे, जो समþु मंथन से ÿाĮ अमृत परोसने म¤ लगे ह§ और Öवयं के िहÖसे 

म¤ मंथन से िनकला िवष गले से लगाया है। मंथन से िनकला अÆन, फल-फूल, आपकì थाली तक व 

ितरÕकृत वनÖपित Öवयं के िसर लगाया है। समाज कì असमरसता का नाग गले लगाकर समरसता का 

भाव फैलाया है, तभी तो अमृत काल आया है, अमृत बजट आया है। 

 अमृत काल कì बेला म¤ जी-20 कì अÅय±ता आई है। घर म¤ खिुशयां लाई है, मंगल गीत ह§, 

हाथŌ म¤ मेहंदी रची है और Ĭार पर रगंोली है। Öवागत के तासे बज रहे ह§, देश वषª 2047 का सखुद 

भारत बनाने म¤ आपके बजट के साये म¤ सकंिÐपत खड़ा है। युवा पढ़कर रोजगार दे सके, ऐसा बनने म¤ 

अड़ा है। मिहलाए ंÖवयं सहायता समूहŌ के माÅयम स ेकुटीर उīोगŌ कì ÿेरक ®ृंखला िलए खड़ी ह§, 

ÖवाÖÃय सुधार के बड़े अिभयान ह§, तो आधिुनक भारत के िनमाªण कì ŀढ़ सकंÐपना है।  

 माननीय सभापित जी, िनिĲत ही भारत बदल रहा है। तभी तो वैिĵक बहòआयामी गरीबी 

सूचकांक एमपीआई कहता है िक भारत म¤ 415 िमिलयन लोग गरीबी कì रेखा से ऊपर आए ह§। वÐडª 
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ब§क कì åरपोटª  भी कहती है िक भारत अित गरीबी स े मिुĉ के Ĭार पर है। गरीबी से मिुĉ िमले, 

इसीिलए देश के यशÖवी ÿधानमंýी माननीय नरÆेþ मोदी जी ने 80 करोड़ से भी अिधक आबादी को 

िनःशÐुक राशन िमल,े ऐसा सŀुढ़ ÿबंधन िकया है। कंºयूमर अफेयसª िमिनÖůी ने 2,05,764 करोड़ 

Łपये का िवशाल ÿबंधन िकया है।  

जन-धन खाते, ÿधानमंýी आवास, उººवला गैस चूÐहा, आयÕुमान काडª, मþुा ब§िकंग, 

Öविनिध योजना, Öवसहायता समूह, बजटीय ताकत बनी है। डॉयर³ेट बेिनिफट ůांसफर, पीएम 

िकसान सÌमान िनिध, िकसान øेिडट काडª, Æयूनतम समथªन मूÐय म¤ विृĦ, Öव¸छ भारत िमशन, 

सौभाµय योजना, उजाला योजना, úामीण कुटीर उīोगŌ का िवकास, ÖवािमÂव योजना एव ंअनिगनत 

योजनाए ंह§।  

 माननीय सभापित जी, मेर ेसंसदीय ±ेý के कले³टर कौशलेÆþ िवøम िसहं को भारत सरकार 

ने ÿशिÖत पý िदया था। म§ यहां पर उसका िजø करना चाहता हó।ं उनको परुÖकृत करने का अवसर 

था िक 5,000 पåरवारŌ के बीच देश कì बजटीय धारणाओ ं से िनकली योजनाओ ं को घरŌ तक 

पहòंचाना। उसका एक वा³या है। एक अÌमा ह§, िजनकì उă 80 साल है। उनका जÆम आजादी के पहले 

हòआ था। जÆम कì खनक बाल मन के कानŌ म¤ थी िक देश आजाद हòआ है। 5-6 वषª कì उă कì म¤ ये 

खनक उनके कानŌ तक पहòंची िक म§ आजादी म¤ सांस ले पा रही हó।ं  

वह बड़ी हòई, िववाह हòआ, ब¸चे हòए, दादी बनी। बढ़ुापे का एक दौर आया, तब तक घर के 

ऊपर कोई आ®य, छत नहé थी। जब भारत सरकार के अिधकारी िजले के अिधकाåरयŌ के साथ उस 

अÌमा के िनवास पर गए, तो वह खशु थी, ³यŌिक ÿधान मýंी आवास योजना म¤ उनको आवास िमला 

था। शाम का समय था। अिधकाåरयŌ ने पूछा िक अÌमा कैसा लग रहा है? अÌमा ने कहा िक म§ बहòत 

खशु हóं िक जीवन के ÿारÌभ म¤ आज़ादी देखी थी, मगर आज मुझे लगता है िक मेर ेको प³का मकान 

िमला है। आप चाय पीय¤गे ³या? अिधकाåरयŌ ने उस अÌमा का चाय पीने का आúह Öवीकार िकया। 

अपनी बकरी हो सके इसिलए ब§क कì योजनाओ ंसे उनका बेटा जीवन म¤ पहली बार बकरी लेकर 

आया था। बकरी का दूध िनकाला, घर के अदंर गए, उººवला गैस के चूÐहे पर चाय बनाई। शाम का 
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समय था, अधंेरा ढला। उजाला योजना का बÐब जलाया, तब उस घर म¤ पहली बार आज़ादी आई। 

माननीय सभापित जी, यह बजट कì योजनाओ ंका सदंशे है।  

आजादी कì चमक तथा ÿधान मýंी जी के कुशल मागªदशªन म¤ बजट कì खनक कैसे 80 वषêय 

अÌमा के घर तक आती है, यह शायद िबना मकसद याýा करने वाले याýी कì समझ स ेबाहर है या यŌ 

कह¤ िक िबना मकसद के िजदंगी उस कोर ेिलफाफे कì तरह है, िजस पर मंिजल का पता न िलखा हो, 

वह कहé पर भी नहé पहòंच सकता है। ये भटके हòए याýी एक बार मेरे संसदीय ±ेý म¤ आ गए, मंदसौर, 

मÅय ÿदेश म¤ आ गए।  

माननीय सभापित जी, मÅय ÿदेश बीमाł राº य था, लेिकन आज िशवराज िसहं चौहान जी के 

कठोर पåर®म से तथा भारतीय जनता पाटê कì सतत लगन स ेमÅय ÿदेश म¤ ŀÔय बदला है, लेिकन 

इस भटके हòए याýी को कुछ पता नहé था। वे मकसद िवहीन याýा म¤ जहर, Ăम, झूठ तथा िनलªºजता 

कì हद तक बोल।े 

माननीय सभापित जी, उसका पåरणाम ³या हòआ? अनिगनत सÖंथाओ ंम¤ आग लगी, सैकड़Ō 

गरीब िकसानŌ के वाहन जला िदए गए। मजदूरŌ के बेटŌ ने ब§कŌ से कजª लेकर ůकŌ और वाहनŌ को 

खरीदा था, लेिकन वे आग के हवाले हो गए। पåरणाम गोलीचालन, लोगŌ कì मौत तथा भयानक बबाªदी 

हòई। मकसद िवहीन याýा को जनता ने िनरÖत कर िदया, ±ेý ने अÖवीकार कर िदया।  

माननीय सभापित जी, मेर ेसंसदीय ±ेý के िनकट राजÖथान का िच°ौढ़ िजला है, वहां पर एक 

मातारानी है– भवंर माता। भंवर यानी मधमु³खी, हनी बी। वह माता है, जो भवंर कì पूजा, आराधना 

होती है, भटके हòए याýी जब उधर आए थे, मकसद गलत लेकर आने वाले के ऊपर मनुÕय तो ³या 

देवता भी कैसा ÿसाद और आशीवाªद देते ह§, यह åरकाडª पर है िक एक लाख से अिधक भंवर इस 

भटके हòए याýी के ऊपर िघर।े ये पटरी-पटरी दौड़े और दौड़ते हòए का ŀÔय भी है, åरकाडª पर भी है। 

यह भटकाव, यह छलाव दिुनया को ³या छल सकता है, ईĵर भी जानता है। पापŌ का घड़ा भर जाता 

है। 
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माननीय सभापित जी, म§ अभी दो-तीन राºयŌ के िवषय म¤ सनु रहा था। हालांिक मेरा कम¤ट 

करने का उĥेÔय नहé है। मगर दो वåरķ जन बोल रहे थे। एक बंगाल से थे और एक िबहार से थे। अब 

बंगाल और िबहार कì Óयथा, कहानी उÆहŌने सनुाई। वह बड़ी ददª भरी थी। यह पåरलि±त हो रहा था 

िक वे दोनŌ सांसद साथी उन सरकारŌ से परेशान ह§, ³यŌिक वे िजø कर रहे थे िक उÆह¤ रािश नहé 

िमली, उÆह¤ बजट नहé िमला। तब म§ने åरकाडª उठा कर देखा तो इस बजटीय सरंचना म¤ केÆþीय कर 

और शुÐकŌ के िहÖसे कì 1 लाख 2 हजार 737 करोड़ Łपये कì रािश िबहार राºय को जानी है। 76 

हजार 843 करोड़ Łपये कì िवशाल रािश बंगाल को जानी है। मेर े मÅय ÿदेश को 80 हजार 183 

करोड़ Łपये कì रािश िमलनी है। मÅय ÿदेश के माननीय मु́ य मंýी िशवराज िसहं चौहान जी इस रािश 

के साथ-साथ अपने पåर®म से उस ÿदेश को सŀुढ़ करने के िलए अभी बहनŌ को लाडली बना रहे ह§। 

हमने बेिटयŌ को लाडली बनाया है। हमने ÿधान मंýी आवास योजना म¤ आवास िदए ह§। हम िशकायत 

लेकर नहé आए ह§। यह बात इस समÖया को इंिगत करती है। इन दोनŌ सांसद भाइयŌ का बंगाल और 

िबहार म¤ अिभनंदन होना चािहए, ³यŌिक उÆहŌने उनकì सरकार कì गरीब कÐयाण योजनाए,ं जो 80 

करोड़ लोगŌ को राशन, गैस का चूÐहा, प³के मकान, इतनी बड़ी रािश, एक लाख दो हजार करोड़ कì 

िवशाल रािश का उपयोग नहé कर पाए। इÆहŌने िसĦ कर िदया, इसिलए म§ तो जनता से यही आúह 

कłंगा िक दोनŌ भाइयŌ का Öवागत करे िक अपनी-अपनी सरकार कì पोल खोल कर चले गए। 

 पापŌ का घड़ा भरता नहé है। योजनाए ंआती ह§, नीचे दŁुपयोग होता है और कैसे भोली-भाली 

जनता को ऐसे तेज-तेज भाषण देकर लोग चले जाते ह§। िपछली गलती से कह¤ या जनता के Ăम स े

कह¤, मेर ेमÅय ÿदेश म¤ सरकार बन गई, कमलनाथ उसके ÿमुख हो गए। वहां भी यही याýी थ,े इÆहŌने 

³या वायदे िकए थ?े इÆहŌने कहा था िक एक, दो, तीन और दस तक िगनना, तब तक सारा कजª माफ 

हो जाएगा। भाई साहब, वे आज भी खड़े ह§। इÆहŌने बोला था िक हर खेत के पास ÿोसेिसंग Èलांट लगा 

दूगंा, यह बात åरकॉडª पर है। हर खेत के पास ÿोसेिसंग È लांट लगा द¤ग,े तािक आपके खेत का उÂपादन 

सीधा पैक हो जाए। हर गांव म¤ मोबाइल कì एक फै³टरी होगी, अपने गांव के नाम स े‘मेड इन इंिडया’ 

कì तरह स ेहर गांव म¤ ‘मेड इन िपपिलया मंडी,’ ‘मेड इन मदंसौर,’ ‘मेड इन नीमच’ बना दूंगा, यवुाओ ं



09.02.2023  725 
 

को बेरोजगार भ°ा दे दूंगा। वे अभी ढंूढ रहे ह§, इस चुनाव म¤ ढंूढ ल¤गे। सामािजक प¤शन तीन गनुी कर 

दूगंा, बेिटयŌ के िववाह के िलए 51 हजार Łपये द ेदूगंा, दूध पर पांच Łपये का बोनस दूगंा, सÐेफ हेÐप 

úपु कì उन बहनŌ से कहा िक तÌुहारा कजª माफ कर दूंगा, 60 वषª से बड़े पýकार भाइयŌ को कहा िक 

तुÌहे सहायता द¤ग,े सफाई कमªचाåरयŌ से कहा िक तÌुहे िनयिमत कर दूंगा, नेताओ ंसे कहा िक एक 

िवधान पåरषद बना दंूगा, बेघरŌ से कहा िक तÌुहे ढाई लाख Łपये अितåरĉ दूंगा और लड़िकयŌ से कहा 

िक तÌुहे दो पिहए के वाहन दूगंा। ऐसे पोÖटर लगे ह§, यह घोषणा पý है। वह सरकार बन गई थी, वह 

सरकार रही, बाद म¤ िसिÆधया साहब को समझ म¤ आ गया िक यह भटका हòआ याýी ह,ै इसिलए 

सरकार वापस िशवराज िसंह चौहान के कुशल नेतÂृव म¤ है।  

सभापित महोदय, ³या कर¤, बात¤ तो बहòत बड़ी-बड़ी हो जाती ह§। आंकड़े ले आते ह§, परस¤टेज 

बताते ह§, गांव का Óयिĉ परस¤टेज म¤ बात  नहé करता है, उसे पता चलना चािहए िक मुझे िमला ³या 

है। नेहł जी कì बात करते ह§, परुानी बात¤ करते ह§। म§ने भी सोचा िक नेहł जी ने कुछ तो िकया होगा। 

जब म§ कमेिटयŌ म¤ गया तो मझेु समझने का मौका िमला िक कृिष पर आधाåरत पहली पचंवषêय 

योजना एनाउंस कì थी। एनाउंस करते ही बड़े बांध लाए, लेिकन 30 साल से अिधक समय म¤ िāिटश 

इंिडया ने बड़े बांधŌ को बनाने के िलए मैिपंग, िडजाइिनंग, इंजीिनयåरगं वकª , टेि³नकल वकª  आिद 

अपडेट करके महामिहम के हाथ म¤ िदया था। उस दौर म¤ िजतने योजनाए ंथé, उनम¤ सरदार पटेल भी 

थे, डॉ³टर Ôयामा ÿसाद मखुजê भी थे, अÌबेडकर जी कì छýछाया भी थी, बाबू जगजीवन राम जैसा 

िवशाल Ńदय का ÓयिĉÂव भी था, राम मनोहर लोिहया जी कì कांúेस को दी पķृभूिम भी थी। इन सब 

चीजŌ को लेकर बात¤ तो बहòत कर ली। अगर हम बात कर¤ ÿथम पचंवषêय योजना (वषª 1951 से 

1956) – अथªÓयवÖथा संतुिलत िवकास । आप पहले भी कह रहे थे, आज याýी िफर भटक कर कह 

रहे ह§। वषª 1956 स े 1961 तक समाजवादी समाज कì रचना, बहòत अ¸छी बात है। वषª 1961 से 

1966 तक आÂमिनभªर अथªÓयवÖथा, वषª 1966 स े1968 म¤ मैि³सको के नॉमªन बोरलॉग और भारत 

के Öवामीनाथन जी ने हåरत øािÆत पर काम  िकया। वषª 1967 स े1968, वषª 1968 से 1969 और 

िफर वषª 1969-1970 म¤ बोले – ÖथाियÂव के साथ िवकास और वषª 1971 म¤ कहा गया - ‘गरीबी 
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हटाओ, देश बचाओ।’ हम तो हम, मनोज कुमार जी भी ÿभािवत हो गए, उÆहŌने एक िप³चर बना 

डाली – रोटी, कपडा और मकान । सबको लगा िक भाई, अब और ³या चािहए। रोटी िमल गई, कपड़ा 

िमल गया, मकान िमल गया और लोगŌ ने छÈपर फाड़कर वोट दे िदया। मगर मुझे एक बात समझ म¤ 

नहé आई। वषª 1980 से 1985 म¤ गरीबी उÆमूलन और रोजगार विृĦ कì बात¤ आपने इस सदन म¤ 

कहé, दिुनया के सामने कहé। वषª 1985 स े 1990 म¤ उÂपादकता बढ़ाना और रोजगार के अवसर 

बढ़ाना, वषª 1991 म¤ आिथªक सधुार, मानव ससंाधन िवकास पर वषª 1992 स े1997 तक काम हòआ। 

परÆत,ु माननीय सभापित जी, देश को समझ म¤ आया, यह भूल, छलावा और भटकाव समझ म¤ आया, 

तब नीित आयोग सामने आया। नीित आयोग म¤ िथकं ट§क है, अिधकतम शासन और Æयूनतम सरकार 

कì बात है। इसम¤ Óयापक िवशेष² सदÖय शािमल ह§ और पåरणाम सतत िवकास और शहरी सूचकांक 

डैशबोडª सामने आया। Öकूल एजकेुशन ³वािलटी इंडे³स सामने आया, सयंĉु जल ÿबंधन सूचकांक 

सामने आया, अटल नवाचार िमशन आया, नवाचार के ±ेý म¤ Öटाटª-अप, िवĵसनीय मदद और 

िवशेष²ता ÿदान करने कì एक रणनीित सामने आई।   

 माननीय सभापित जी, देश समझ चुका है। हम िकतने बजट और िकतने पैसे कì बात कर¤? हम 

ÖवाÖÃय कì ही बात कर लेते ह§। हम ÖवाÖÃय पर ही बात कर ल¤ तो आज 86 हजार 200 करोड़ 

Łपये का िवशाल बजट ÿधान मýंी जी के नेतÂृव म¤ बहन िनमªला जी ने िदया है। म§ इसके िलए धÆयवाद 

दूगंा। यह वषª 2012-13 म¤ 37 हजार करोड़ Łपये था। ये उलझाने के िलए परस¤टेज म¤ बताते ह§। ये 

गरीब आदमी का िसÖटम समझते ह§ िक इसे परस¤टेज म¤ बता दीिजए। एनपीए ³या हòआ, िफÖकल 

डेिफिसट यह हो गया। अर ेछोड़ो भाई, िजसस ेवोट लाते हो, उसे समझा दो िक तमुने ³या िकया?  

महोदय, म§ एक बात जानता हóं िक यथाथª कैसे होगा? अगर म§ अपने ±ेý कì बात कłं तो 

माननीय ÿधान मंýी जी उस समय गजुरात के मु́ य मंýी थ,े म§ पाटê का िजला अÅय± था। हमने 

िजला अÅय± के łप म¤ उनको आमंिýत िकया था। उस समय गुजरात के माननीय मु´य मंýी जी आए 

थे और उÆहŌने दो लाख से अिधक जनता को सबंोिधत करते हòए कहा था िक म§ जानता हó ंिक इस ±ेý 
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म¤ ÖवाÖÃय कì सिुवधाए ंउपलÊध नहé है। यहां ÖवाÖÃय सिुवधाओ ंका अभाव है और लोग अहमदाबाद 

चलकर आते ह§। मेरे पास भी आते ह§ और यहां ÖवाÖÃय कì सिुवधा सुधरनी चािहए।  

 म§ आज फोरम पर खड़े होकर कह रहा हóं िक मुझे 14 और 22 के इन आंकड़Ō से कोई लेना-

देना नहé है, ³यŌिक मेर ेयहां कì जनता खशु है। हम आĲयªचिकत ह§ िक सरकरŌ का कैसा Öनेह होता 

है। मेरे संसदीय ±ेý म¤ मेिडकल कॉलेज आए। मेर े यहां तीन िजला मु́ यालय ह§ और तीनŌ िजला 

मु´यालयŌ पर तीन मेिडकल कॉलेज आए ह§। उनम¤ से एक बनकर चालू हो गया है और दोनŌ इतनी 

हाइट पर आ गए ह§ तो भाई मनसुख मांडिवया जी यहां बैठे ह§, म§ उनको बधाई और धÆयवाद दूगंा, 

डॉ³टर हषªवधªन जी को भी दूंगा, नड्डा साहब ÖवाÖÃय मंýी थे, उनको भी दूंगा, माननीय ÿधान मंýी 

जी को दूगंा तथा माननीय अिमत शाह जी को भी धÆयवाद और बाधाई दूंगा। कमाल कर िदया साहब 

िक मेरे ससंदीय ±ेý म¤ तीन मेिडकल कॉलेज िदए ह§। हम सोच नहé सकते थ,े हम तो अिभभूत ह§। तीन 

मेिडकल कॉलेजेज़ के साथ-साथ बजट म¤ हम¤ पता चल गया है िक निस«ग कॉलेज भी आएगंे। उनम¤ से 

कुछ तो मेर ेभी दरवाजे आएगें, इसिलए तीनŌ म¤ आ जाएगें। इसिलए जनता खशु है, ÿसÆन है, अिभभूत 

है। हम कैस ेधÆयवाद द¤? 

महोदय, हम जानते ह§ िक पोषण अिभयानŌ एिनिमया मĉु देश बनाने का पåरणाम है। हमार े

मÅय ÿदेश के राºयपाल मंगूभाई पटेल आए थे। वे बहòत सवंेदनशील ह§। उÆहŌने िसकल सेल पर एक 

सिेमनार का आयोजन िकया था। िसकल सेल जैसी घातक बीमारी आजादी के बाद आज तक दूर न 

हो सकì, लेिकन भारत सरकार कì संवेदनाए ं देखो, आपकì सŃदयता देखो िक िसकल सेल मुĉ 

भारत बनाने के िलए आपने वषª 2047 का लàय रखा है। 

 सभापित जी, हम जानते ह§ िक ÿित वषª 4 लाख लोग टीबी से मारे जाते ह§। म§ ÖवाÖÃय 

मंýालय को धÆयवाद दूगंा, म§ मोदी जी को धÆयवाद दूगंा िक वषª 2025 तक भारत टीबी मĉु हो 

जाएगा। इस पर यह देश कठोर काम कर रहा है। इसिलए म§ तो बधाई और धÆयवाद दूंगा। हम सब 

जानते ह§ िक आज मात ृमÂृयु दर म¤, ब¸चŌ कì मÂृय ुदर और जो िगरावट आ रही थी, उसको सुधारने 

का काम हòआ है। भारत कालाजार से मĉु हो, इसके िलए ÿयास हो रहे ह§। हम सब जानते ह§ और 
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हमने देखा है। इÆहŌने तो उपहास उड़ाए थे। जब अटल जी कì सरकार म¤ पÐस पोिलयो अिभयान, 

रोटरी ³लब और अटल जी कì सरकार के संयĉु सहयोग से देश म¤ आया था - दो बूंद िजंदगी कì। 

आज उसका पåरणाम ³या है, दो बूंद पोिलयो कì दवाई िपलाने का पåरणाम है िक भारत म¤ िकसी कì 

मा,ं िकसी कì बेटी, िकसी कì बहन, िकसी कì पÂनी अपनी कोख से अपंग ब¸चे को जÆम नहé देती है। 

अगर यह िहÆदÖुतान बनाने का संकÐप िलया है तो वह बजटीय धारणा म¤ ÿकट है।  

 माननीय सभापित जी, व³ैसीनेशन ÿोúाम पर कैसे उपहास थे। िदÐली म¤ माइक से 

अनाउंसम¤ट था और मुंबई म¤ िटकटŌ का ÿलोभन था। उनके िलए बस¤ लगा रहे थे िक उनको अपने घर 

भेज¤गे। लेिकन पता नहé था, लोगŌ को सड़कŌ पर चलने को मजबूर कर िदया। इनके भटकाने का 

पåरणाम यह आया िक पटे म¤ 8 महीने का ब¸चा िलए हòआ मां, हाथ म¤ डेढ़ महीने, एक महीने का ब¸चा 

िलए हòए बहन, सड़कŌ पर पैदल चलने को मजबूर थé। इनकì सरकारŌ ने बस¤ लगाई ं और उन लोगŌ को 

बाडªर पर छोड़ िदया। आज म§ गवª से कह सकता हóं  िक मेरी पाटê और देश के ऐसे तमाम लोगŌ ने दशे 

म¤ करोड़Ō लोगŌ को भोजन पहòंचाने का ÿबंध िकया है। म§ नड्डा साहब को धÆयवाद दूगंा, म§ धÆयवाद 

दूगंा अपने ÿदेश अÅय± वीडी शमाª जी को िक रात िदन उÆहŌने देश और ÿदेश भर के अंदर 

कायªकताªओ ंको खड़ा िकया, सरकार¤ खड़ी हòई ं। हम सब जानते ह§ िक 80 करोड़ लोगŌ को िन:शÐुक 

राशन दनेे का महान अिभयान उस समय हम सभी के िलए कारगर हòआ। कोई भूख से परशेान नहé 

हòआ। ये भारत बनाने के िलए िकया गया।  

 हम अपने ±ेý कì जानते ह§। मेर े कई कांúेसी िमý भी ह§। वे मझुे वोट भी करते ह§। म§ यह 

सावªजिनक łप से कहता हóं िक उनम¤ से कई पाटê म¤ हमार ेसाथ आ गए ह§। Öनेह का यह åरÔता, 

दÔुमनी म¤ नहé चलता है। उनकì पिÂनयŌ और बहनŌ के टेलीफोन आ रहे थे िक हमार ेनेता ने कहा है 

िक मोदी वै³सीन नहé लगाना है। अर!े आपका पýकार फोटो िखचंता है। यह मोदी वै³सीन लगा ल¤ग,े 

तो पाटê मझेु िनकाल देगी। हमार ेबड़े नेता कह रहे ह§ िक यह वै³सीन, मोदी का वै³सीन, मोदी का 

व³ैसीन।  
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म§ने कले³टर से बात कì। म§ने कहा िक कले³टर साहब बड़ी परेशानी का काम हो गया है। ये 

सभी भािभयां मझेु टेलीफोन करती ह§ िक इन नेताओ ंको वै³सीन लगाने के िलए ³या कर¤? हमने एक 

अिभयान चलाया। हम ने रॉůी ³लब, लायंस ³लब, जैसे तमाम ³लबŌ को कहा िक आप अपने-अपने 

धमªशालाओ ं म¤ वै³सीनेशन ÿोúाम चलाए ं तािक हमार े जो भाई फोटोúाफì से डर रहे ह§, उÆह¤ 

व³ैसीनेशन के िलए भेज द¤। आज म§ गवª कह से कह सकता हóं िक ऐसे नेताओ ंकì अपील न सनुते हòए, 

तमाम लोगŌ ने वै³सीन लगवा िलए। म§ ऐलान करता हóं िक कोई ऐसा भाई बता दे, जो वै³सीन िवरोधी 

हो और उसने वै³सीन नहé लगाया हो, तो कृपा करके मेर ेसामने आ जाए। इस वै³सीनेशन ÿोúाम के 

िलए म§ मनसखु भाई को धÆयवाद दूगंा। ³या गजब का उनका मैनेजम¤ट था। म§ उस समय के ÖवाÖÃय 

मंýी जी को भी धÆयवाद दूंगा, म§ ÿधान मýंी जी को धÆयवाद दूगंा, म§ िव° मýंी जी को धÆयवाद दंूगा। 

कमाल का कायªøम साहब – वै³सीनेशन ÿोúाम। देश और दिुनया म¤ इसकì ³या ´याित हòई, म§ उस 

पर बात नहé करना चाहता हó,ं लेिकन म§ एÌस के बार ेम¤ कहना चाहता हóं।…(Óयवधान) अभी म§ने शłु 

िकया है। 

 म§ एÌस के बार ेम¤ कहना चाहता हóं। यह कहते ह§ िक हम एÌस लाए। मेरा बेटा एक िदन मझुस े

बोला िक पापा, ³या एÌस कांúेस के लोग लाए थे? म§ने कहा िक इसे ढंूढते ह§ तो पता चला िक िदÐली 

का एÌस पजंाब कì महारानी कì बड़ी कृपा और योजना से आया था। इसके बाद का एÌस का ³या 

हòआ, तो म§ने उसकì सूची िनकाली, तो भोपाल, भवुनेĵर, जोधपुर, पटना, रायपरु ऋिषकेश, गजब हो 

गया साहब, ये तो अटल जी न ेवषª 2003 म¤ घोिषत िकए थे। अर!े ये बड़े नाम ले-ले कर देश भर म¤ 

घूमते ह§, लेिकन अब के ब¸चे पढ़े-िलखे ह§। ये भरोसा नहé करने वाले ह§। इनके पåरवार के लोग ही 

गायब हो गए। वे बोले िक पापा ये झूठ बोलने वालŌ के साथ ह§। ये åरकॉडª पर है। वषª 2003 स ेकाम 

करते-करते वषª 2012 आ गया। हा!ं उÆहŌने एक एÌस के िलए काम िकया है – रायबरलेी। गजब, 

रायबरलेी का एÌस इनके नाम है। मगर साहब, देव कृपा ऐसी थी िक इनको उसे पूरा करन ेका मौका 

नहé िमला। हमने उस ेभी वषª 2018 म¤ पूरा िकया। इनके खात-ेम¤ िलखा-पढ़ा कुछ नहé। ये कागज िलए 

घूमते रहते ह§ और एक नेता का नाम ले लेते ह§। उस जमाने के कांúेस के लोग सरदार पटेल स ेलेकर 
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बाबू जगजीवन राम तक कोई तुÌह¤ लाइक नहé करता,  तुम िडसलाइक हो गए। उनकì चीज¤ िगनाया न 

कर¤।  

 हम एक बात जानते ह§। हम धÆयवाद द¤गे। म§ अधीर रजंन जी के साथ ®ीनगर 15 अगÖत, 

2021 को गया था। वहां झडंा वंदन था। 15 कॉÈसª के साथ, पूरी टीम गलवान घाटी तक गई थी। वे भी 

खशु थे, हम भी खशु थे। हम भारत कì सेना के बार ेम¤ कहना चाहते ह§। अभी ये लोग परस¤टेज बता रहे 

थे। हम परस¤टेज-वरस¤टेज कुछ नहé समझते। हम आंकड़े समझते ह§, आप आंकड़े बताए।ं इनका 

आिखरी बजट 2,03,000 करोड़ Łपए का  है। ये  2.03.000 करोड़ Łपए सेना को देते थे। 10 हजार 

करोड़ Łपए प¤शन के िलए, इनका नेता सड़क पर पर धरने पर था और हम भी पूछते थे िक 10 हजार 

करोड़ Łपए कì बड़ी रािश वन र§क – वन प¤शन के िलए कैसे द¤ग?े आज आप बड़ी-बड़ी बात¤ करते हो, 

लोगŌ को भटकावे और छलावे म¤ ल े जाते हो। आज लोग इतने बेवकूफ नहé ह§। वे पढ़े-िलखे ह§। वे 

जानते ह§ िक भारत ने अपने िव°ीय ÓयवÖथा को सŀुढ़ करके 2,03,000 करोड़ Łपए के बजट को 

5,95,000 करोड़ Łपए के िवशाल बजट पर पहòंचाया, लेिकन इनसे धÆयवाद के Öवर नहé िनकलते।  

 म§ राजनाथ जी को धÆयवाद दूगंा। म§ अिमत शाह जी को धÆयवाद दूंगा और िनमªला सीतारमण 

जी को भी धÆयवाद बनता है एव ंधÆयवाद मनोहर पåरकर जी को भी बनता है। हम कैसे चूक¤ ग?े उÆहŌन े

देश को बदल िदया है।  

म§ अपन े±ेý कì बात करता हó।ं हमारे यहां स¤ůल åरजवª पिुलस फोसª का मु́ यालय नीमच म¤ 

है। सीआरपीएफ वहé से बना। यह सीआरपीएफ का बथª Èलेस है। आप कहते ह§ िक उस बथª Èलेस म¤ 

पैसा नहé आता। मेर े±ेý म¤ कभी पैसा नहé आया। िāिटशसª ने सीआरपीएफ बनाया था, वह खंडहर 

होने वाला था, लेिकन सभापित जी आप आĲयª कर¤गे िक 58 करोड़ Łपए कì रािश से 360 आवासीय 

³वाªटर बनाए गए ह§, 28 करोड़ Łपए कì रािश से पांच बैरक बनाए गए ह§, िजसम¤ मिहलाओ ंकì बैरक 

पहली बार बनी है। चार करोड़ Łपए का ऑिडटोåरयम और पांच करोड़ Łपए का Öवीिमंग पलु है। हम 

इतना जानते ह§ िक अंतराªÕůीय Öतर का Öवीिमंग पलु मेरे सीआरपीएफ म¤ आ गया है। 



09.02.2023  731 
 

 माननीय सभापित महोदय, ³या-³या बात कर¤? अब देश बहòत बदल गया है। आईएनएस 

िवøांत और नौसनेा के Åवज के िलए ब¸चŌ म¤ रोमांच है। वह Åवज बदलना भूल गए थे। आज ब¸चŌ म¤ 

रोमांच है िक हमार ेÅवज को Öमरण िकया गया है।  

 राफेल का िवषय या āĺोस िमसाइल कì बात तो म§ कłँगा नहé, ³यŌिक अब हम दिुनया को 

यह बेचने वाले देश हो गए, िकस तरीके से अब एचएएल ने लाइट कॉÌबैट हेिलकॉÈटर बनाया है, िचनूक 

और अपाचे हमारी सेनाओ ंम¤ सिÌमिलत ह§, म§ उन बातŌ को नहé कłँगा।  

 िनयाªत म¤ 307 सामिúया ँसिÌमिलत ह§। मेक इन इिंडया, मेक बाई इंिडया और मेक फॉर इंिडया 

कì तजª पर भारत म¤ आई ह§। म§ तो इतना जानता और गवª भी करता हó,ँ इÆहŌने बात¤ बड़ी-बड़ी कì थé, 

मेर े अपने गांव म¤ भारत सरकार ने एक सैिनक Öकूल द े िदया है और दूसरा सैिनक Öकूल मेर े ही 

ससंदीय ±ेý म¤ नीमच म¤ Öथािपत होने के िलए तैयार खड़ा है। सैिनक Öकूल दो, मेिडकल कॉलेज तीन 

िदए गए। गजब है! एक सैिनक Öकूल आ गया, दूसरा आएगा। हम तो मांग पर खड़े ह§, सभंावनाओ ंपर 

खड़ े ह§। निस«ग कॉलेज तीन ह§। िकतना िगनाए। ये इतने सालŌ से कहा ँथ?े इसीिलए हम एक बात 

जानते ह§ िक आज देश गवª करता है। भारत कì सेनाए ंबदली-बदली ह§। भारत कì सेनाए ंगवª स ेखड़ी 

ह§।  

 माननीय सभापित जी, यिद हम पीयूष गोयल जी को धÆयवाद नहé द¤ग,े अिĵनी वैÕणव जी का 

धÆयवाद नहé कर¤गे, मनोज िसÆहा जी का Öमरण नहé कर¤ग,े तो मज़ा नहé आएगा। हम सब पटरी-पटरी 

पर लगे थे, लेिकन पूरा åरकॉडª खोजा, तो पता चला कì सारी पटåरया ँअúेंजŌ कì लगाई हòई ह§। बहòत-

से Öटेशन भी वैसे ही बने हòए थे, पटåरया ँभी वही और िडÊबा िलये बताते रहे िक उसे हम लाए। आज 

म§ गवª से कहता हó,ँ ±ेý का सीना फूला हòआ है, ³यŌिक आपने 400 करोड़ Łपए तो नीमच से रतलाम 

तक दोहरीकरण के िलए मेर े±ेý म¤ दे िदया। नीमच से बड़ी सादड़ी तक के िलए 150 करोड़ Łपए िदए 

गए ह§। वह सांसद जी पीछे बैठे ह§। नीमच से िच°ौड़गढ़ के िलए 50 करोड़ Łपए िदए गए। बड़ा गजब है! 

िपछले साल िदया गया, उसे तो म§ िगना ही नहé रहा हó।ँ माननीय िनमªला जी का यह पाचँवा ँबजट ह,ै 

यिद िपछली बार का भी िगनाऊँगा तो ये लोग कह¤गे िक टाइम पूरा हो गया। मझेु एक बात समझाए,ं पूरा 
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इलेि³ůिफकेशन हो गया। हमार े यहा ँ के वĦृ लोग, मिहला बहन¤ रले के आिखरी िडÊबे म¤ चढ़ नहé 

सकते थे। मेर ेससंदीय ±ेý म¤ एक भी Èलेटफॉमª ऐसा नहé है, जो रेल कì लÌबाई के बराबर नहé हो। हम 

इस पर गवª कर सकते ह§। आपने मिहलाओ ंपर वĦृ लोगŌ पर ³या Åयान िदया? ³या ब¸चŌ पर Åयान 

िदया? लेिकन हम गवª से कह सकते ह§। हमारे यहा ँसे कांúेस कì एक सांसद रही ह§, उनके समय एक 

अडंरिāज िदया गया था। मेर ेससंदीय ±ेý म¤ आपने 65 अडंर िāजेस और ओवर िāजेस िदए ह§। ³या 

हम इसकì ÿशंसा नहé कर¤गे?  

 अमृत ÖटेशनŌ कì झड़ी लगी है। मंदसौर रलेवे Öटेशन को अमृत Öटेशन बना िदया, नीमच 

रेलवे Öटेशन को भी बना िदया, गरोट और Ôयामगढ़ रेलवे Öटेशन इसके िलए घोिषत हो चुके ह§ और 

जावरा और सहुासरा रेलवे ÖटेशनŌ को हम िडमांड पर लगाए हòए ह§।  

 मÅय ÿदेश को इस बजट म¤ रेलवे के िलए 13,607 करोड़ Łपए कì िवशाल रािश दी गई है 

जबिक इनके पूर ेकायªकाल म¤ केवल 631 करोड़ Łपए आए थे।  

 माननीय सभापित जी, यिद हम गडकरी जी कì बात नहé कर¤गे, उनको धÆयवाद नहé द¤गे और 

सड़कŌ कì बात नहé कर¤ग,े तो हम कैसे रह पाएगंे। िदÐली-मुÌबई ए³सÿेस वे मेरे पूरे ससंदीय ±ेý का 

ÿाण बन गया है। चार मागª िदए गए ह§। यहा ँपर उºजैन के सांसद जी बैठे ह§। इनके ±ेý को उधर स े

जोड़ िदया गया है। अभी झालावाड़ के सांसद जी को भी उÆहŌने हा ँकर िदया है। अकेले मेरे संसदीय 

±ेý को कुछ छ: मागŎ से जोड़ा गया है। एक लाख करोड़ Łपए कì लागत से बनने वाली िवशाल सड़क¤  

मेर ेससंदीय ±ेý को िमली ह§। इसके िलए हम धÆयवाद तो द¤ग,े लेिकन हम एक बात यह भी कह¤ग ेिक 

मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ सुदूर úाम सड़क¤  भी दी गई ह§। ये तो ल-ेलेकर भूल जाते ह§। इनके सांसद िगनाते 

नहé ह§ और ये पता नहé कहा-ँकहा ँडÊबा बजाते रहते ह§। सदूुर úामीण ±ेýŌ म¤ 1,496 सड़क¤  दी गई ह§। 

म§ िलÖट के साथ यह बता सकता हó।ँ म§ साथ म¤ डायरी रखता हó।ँ अकेले मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ 1,496 

सड़क¤  बनी ह§। 

 आप ³या िवकास िगन¤ग?े … (Óयवधान) सीआरएफ मद कì सड़क¤  िगनाए,ं पीएमजीएसवाई कì 

312 सड़क¤  बनी ह§। म§ अपनी मालवीय भाषा म¤ कह सकता हóं िक हम ‘नगुर’े नहé हो सकते ह§, लेने के 
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बाद भूल नहé सकते ह§, कोई हो तो हो। अपने-अपने ससंदीय ±ेý के िवकास म¤ भारत सरकार के इस 

बजट को नहé िगनाकर ये अपराध करते ह§। … (Óयवधान) úामीण िवकास सड़क¤ , पीएम आवास, 

Öव¸छ भारत िमशन, शांित धाम बने ह§। मेरे िजले म¤ किपल धारा के 1,864 कुए ंह§, 1,817 कुए ंनीमच 

िजले म¤ ह§ और जावरा िजले म¤ 1,059 किपल धारा के कुए ंलेकर हम भूल जाए?ं … (Óयवधान) अमृत 

तालाब का ³या कहना! पूरे 75 अमृत तालाब बन गए ह§। इसिलए, म§ ®ी नरÆेþ िसहं तोमर जी, ®ी 

गजेÆþ िसहं शेखावत जी, ®ी ÿļाद िसहं पटेल और माननीय गडकरी जी को धÆयवाद दूंगा। … 

(Óयवधान) 

 माननीय सभापित जी, कांúेस भी मोदी जी को रोकती है और जनता भी उÆह¤ रोकती है। 

कांúेस भी मोदी रोको अिभयान म¤ लगी है और जनता भी मोदी रोको अिभयान म¤ लगी है। फकª  बस 

इतना है िक काúेंस ने सोचा िक आने नहé द¤गे और जनता ने सोचा िक जाने नहé द¤गे। … (Óयवधान) 

 माननीय सभापित जी, पयªटन कì बात नहé कर¤ग,े तो मजा नहé आएगा और पयªटन के साथ 

जानवरŌ कì बात नहé कर¤गे, तो मजा नहé आएगा। अभी म§ने एक संवाद को दस बार सनुा िक मेरी 

याýा म¤ कु°ा आ गया, मेरी याýा म¤ सअुर आ गया। अर ेभाई! कु°ा आ गया, सअुर आ गया, गाड़ी स े

कभी उतर ेनहé, हवाई जहाज से नीचे कभी पांव नहé रखा। मेरे गांव म¤ अगर आप आकर देख¤, तो मेर े

गांव म¤ कु°ा अितिथ को िवदा करने के िलए गांव के बाहर तक भी आता है और जब गलत आदमी 

आता है, तो उसका पजामा पकड़ने भी आता है। अर ेभाई! आप कु°े और सुअर कì बात बताते ह§, 

आप चीते और शेर कì बात नहé करते हो। एक जमाना था, जब कु°े हवाई जहाज म¤ आते थ,े लेिकन 

अब जमाना बदल गया है, अब हवाई जहाज म¤ चीते आते ह§। … (Óयवधान) मेरे ÿदेश म¤ हवाई जहाज 

म¤ चीता आया है। … (Óयवधान) 

 आप मेर े±ेý म¤ आइए। म§ सबको िनमंýण देता हó,ं आप सब मेर ेससंदीय ±ेý के बदले-बदल े

łप म¤ आइए। मेरा ससंदीय ±ेý आठ सालŌ म¤ बदला ह,ै उसको देखने आइए। उसे Öवदेश दशªन 

सिकª ट म¤ जोड़ा है, बौĦ सिकª ट म¤ जोड़ा है।… (Óयवधान) 
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माननीय सभापित जी, उमा महेश कì ÿितमा Āांस और वॉिशंगटन गई थी। नंदी कì ÿितमा 

भारत महोÂसव म¤ Āांस और वॉिशंगटन गई। धमनार कì गफुाए,ं धमªराजेĵर कì गफुाओ ंम¤ रॉक किटंग 

के िलए भारत सरकार ने भी पैसा खचª िकया है। आप आइए और चतुभुªज नाले को देिखए, उसकì 

ÿाकृितक सुदंरता देखते ही बनेगी। याýी अब भारत के बाहर न जाए ंबिÐक मेर ेससंदीय ±ेý म¤ आए।ं 

वहां वॉटर Öपोट्ªस िमल¤ग,े वहां कु°े और सअुर के साथ-साथ आपको चीतल िमलेगा, िगĦ िमलेगा। 

देश का िगĦ सरं±ण अिभयान मेर ेही ±ेý म¤ है।  

माननीय सभापित जी, वहां 70 त¤दएु िमल जाएगें, भेिड़ए, िसयार, लोमड़ी, लकड़ब¶घा और 

रीछ िमल जाएगंे। दो-चार हजार मगरम¸छ भी िमल जाएगंे। देश और दिुनया के दलुªभ प±ी िमल जाएगें। 

आप कहां ढंूढने जाते ह§? चार हजार टन मीठे पानी कì मछली हम बंगाल भेजते ह§। आप मेर े ±ेý म¤ 

आइए, बंगाल म¤ पसंद कì जाने वाली मीठे पानी कì मछली भी मेर ेयहां है। 

माननीय सभापित जी, पशुपितनाथ भगवान के मंिदर बहòत बड़ा भÓय-िदÓय मंिदर है। हमार े

यहां आिकª योलॉिजकल सव¥ ऑफ इंिडया ने उसे सरंि±त िकया है। लॉडª जाइना िजन हóणŌ स ेडरते थे, 

वह पराजय का Öथल मेरा Öथल है। आप उसके दशªन करने के िलए आइए। अभी 28 करोड़ Łपए 

नमािम गंगे अिभयान स ेमेर े±ेý को िमले ह§।  

माननीय सभापित : सधुीर जी, अब आप कन³लूड कìिजए।  

… (Óयवधान) 

®ी सुधीर गुĮा : सर, म§ अपनी बात समाĮ कर रहा हóं।  

  तपÖया करो, तो फल जłर िमलता है, मौहÊबत करो, तो Èयार जłर िमलता है।  

  दाढ़ी रखो तो िशवाय और टैगौर जैसी, तो नमन करने को जłर िमलता है।  
  दाढ़ी रखोगे मा³सª या सĥाम जैसी, तो लोगŌ को नोचने का मौका जłर िमलता है।  

माननीय सभापित जी, अगर एजकेुशन कì बात नहé कłंगा, तो मेरी बात पूरी नहé होगी। हमार े

माननीय मु́ य मंýी जी ने CM Rise ÖकूÐस ÿारभं िकए ह§। मुझे दो अितåरĉ स¤ůल ÖकूÐस िगÉट म¤ 

िमले ह§। स¤ůल Öकूल, सैिनक Öकूल, अटल िटंकåरंग लैब, लेिकन पीएम ®ी ÖकूÐस आने कì खबर इस 
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देश म¤ बहòत शानदार है। 14 हजार पीएम ®ी ÖकूÐस आ रहे ह§, िजनम¤ स ेमझुे 200 स ेअिधक ÖकूÐस 

िमल¤ग।े यह मौका तो बड़ा जोरदार है। इसके िलए म§ सभी लोगŌ को धÆयवाद दूगंा। 

 महोदय, म§ एक बात कोट करना चाहóंगा िक वषª 1950 म¤ इसी सदन म¤ पिंडत जवाहर लाल 

नेहł ने कहा था िक सिंवधान लागू होने के दस साल के भीतर अिनवायª, िनशुÐक और गणुव°ा वाली 

िश±ा द ेदी जाएगी। मगर पिंडत जी सदन म¤ कही बात को भूल गए और उसी बात को राजीव गांधी जी 

ने दोहराया िक 21वé सदी आने के पहले-पहले ऐसा कर द¤गे, लेिकन यह हो नहé पाया। सवª िश±ा 

अिभयान तो अटल जी लाए, लेिकन िश±ा नीित म¤ पåरवतªन तो नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ आया है। 

 माननीय सभापित जी, िसचंाई कì बात तो करने दो। यिद िकसान कì बात रह गई, तो बात रह 

जाएगी। म§ इन लोगŌ को बताना चाहता हóं िक चÌबल डमै वषª 1956 म¤ बना था, लेिकन मेर े ±ेý 

भानपरुा म¤ 13354 हे³टेयर, गरौड़ म¤ 21400 हे³टेयर, Ôयामगढ़ म¤ 80 हजार हे³टेयर, ³यामपरु म¤ 

1,12,000 हे³टेयर, रामपरुा म¤ 65 हजार हे³टेयर और मÐहारगढ़ 46500 हे³टेयर कुल 3,38,000 

हे³टेयर माननीय ÿधान मंýी, माननीय िशवराज चौहान जी के नेतृÂव म¤ ÿधान मंýी जी का űीम 

माइøो इåरगेशन सटेेलाइट स े िनयिंýत होता है। वह इåरगेशन ÿोड³ट मेर ेयहा ंआया है इसिलए म§ 

बधाई न दू,ं यह संभव नहé है। जल जीवन िमशन बहòत कमाल का है। 

माननीय सभापित : आप अपनी बात समाĮ कìिजए। 

®ी सुधीर गुĮा : महोदय, म§ अपनी बात समाĮ करने जा रहा हóं। मेरी बात उīोग िवषय पर बाकì है, 

खेल पर बाकì है। यिद म§ अपनी बात समाĮ भी कर देता हó,ं तो सहकाåरता पर बात करनी ही चािहए। 

माननीय सभापित : आप कन³लूड कìिजए। 

®ी सुधीर गुĮा : महोदय, हमार ेयहां याýा का बहòत महÂव है। 

माननीय सभापित : आप समाĮ कìिजए। 

 ®ी ए.राजा। 

… (Óयवधान) 
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®ी सुधीर गुĮा : महोदय, ठीक है। इसे भी छोड़ देता हóं। म§ इस बजट कì ÿशंसा कर रहा हóं। सारे 

मंिýयŌ और बजट कì ÿशंसा म¤ भाव आते ह§, उसे म§ गीत के माÅयम से पढ़कर सुनाना चाहता हóं। 

“चंदन है इस देश कì माटी, तपो भूिम हर úाम है 
हर बाला दवेी कì ÿितमा, ब¸चा-ब¸चा राम है 

हर शरीर मंिदर सा पावन, हर मानव उपकारी है 
जहां िसहं बन गए िखलौने, गाय जहां मा ँÈयारी है 

जहां सवेरा शंख बजाता, लोरी गाती शाम है 
हर बाला दवेी कì ÿितमा, ब¸चा-ब¸चा राम है। 

जहां लोगŌ के भाµय बदलते, ®म िनķा कÐयाणी है 
³या घोर तप कì गाथाए ंगाती किव कì वाणी है 

²ान जहां गगंा जल सा, िनमªल अिवरामी है 
इसके सैिनक रण भूिम म¤ गाया करते गीता है 

जहां खेत म¤ हल के नीचे खलेा करती सीता है।” 
 

           सभापित जी, म§ देश के ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी को धÆयवाद दूंगा। म§ धÆयवाद दूगंा 

िनमªला सीतारमण जी को और धÆयवाद दूंगा देश के सभी सांसदŌ को। 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Mr. Chairman, Sir, I thank you for the opportunity 

given to me to comment on the Budget presented to this House. I had the 

opportunity to hear the speeches of Her Excellency the President and the hon. 

Finance Minister.  

 During the past two days, Parliament has witnessed heated arguments and 

accusations. The allegations have been made strongly by the Opposition against 

the Prime Minister.  Even though the allegations were serious in nature, for the 

reasons best known to the Treasury Bench, the allegations have not been 

refuted. The status of the allegation, in the absence of refutation, I think, will stand 

as true. I do not know what news the Treasury Bench is going to give to the 

nation. What type of message this will send to the nation?  
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 For the first time, I have come across an irony in the Parliament. Two 

friends were brought into the opposite poles by raising slogans. When the Prime 

Minister started his speech, my friends from the Treasury Benches used to say 

Modi, Modi, Modi.  

 When allegations were being levelled against the Prime Minister, at the 

same time or simultaneously, the Opposition Benches started to say: ‘Adani, 

Adani, Adani.” Is it not an irony that two friends were apart, on opposite sides, but 

slogans were raised?  What type of message is being sent to the people where 

the Prime Minister claims as if he is enjoying confidence, patronage, protection 

and trust of  144 crore people.  How can he claim trust of 144 crore people? 

 Sir, they are having 310 or 320 seats with pre-poll alliance, and remaining 

almost 200 plus seats are with the non-BJP parties.  It means, people from 

almost 215 Constituencies are not in consonance with their claims made in the 

House or are not in consonance with the celebrations that they made in the 

Parliament. 

It is a rough calculation.  I asked Shrimati Supriya-ji, and she says that she 

is being represented by 23-lakh people. My friend from Kashmir says that he is 

being represented by 30-lakh people.  Another friend of mine, Gaurav Gogai-ji 

says that he represents 25-lakh people.  So, on an average, we may put it as 20-

lakh people per Constituency. So, 215 Members of Parliament are not 

representing them and not accepting them, but they are claiming that they have 

the trust of 144 crore people … (Interruptions) That is official.  That is 

Constitutional … (Interruptions) He is not saying that he is representing the 
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people; he is saying that he is enjoying the confidence, patronage and protection 

of 144 crore people … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Raja-ji, you please address the Chair. 

SHRI A. RAJA: Sir, the statement that has been made by the Prime Minister 

yesterday that he is enjoying the confidence of 144 people, is nothing but a 

diabolical contrivance.  

 Sir, coming to the Budget, I am neither an expert in financial diligence nor 

in fiscal consolidation, yet I want to submit that this Budget gave some 

disappointments not only to me, but also to the people, those who are living at the 

lowest ebb of the social and economical order in the country. 

 I would cover it one-by-one.  Most of the media and televisions are 

showering encomiums upon the Prime Minister and the Government. The reason 

is known to everybody, and there is no secret.  They have been incumbent and 

they have been confined. Otherwise, they cannot run the media.  That is the 

situation today.  

 Why am I disappointed with the Budget? I would try to synchronise my 

disappointments with facts and figures.  I am disappointed with the Budget 

because it fails to live up to the expectations of the people at large.  My 

disappointments are on four counts. First is education; second is health; third is 

food and agriculture; and fourth is employment and social security.  In view of the 

time constraints, I have shortlisted just four counts of disappointment.  But that 

does not mean that they are having jubilant achievements in other fields. 
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 Yesterday, the Prime Minister claimed that they have made the President 

of India from the tribal community.  Here, I want to recall the words of Ambedkar 

who said: “It is easy to give power to a person but it is very difficult to give 

knowledge and wisdom.” 

 Simply because Her Excellency came from a tribal village -- I respect her, I 

am having reverence for her -- this Government have no right to claim that they 

are the saviour of the tribals.  It is because the fact is otherwise.  What are all the 

attempts that have been made by the Government to give knowledge and wisdom 

to the tribal people, to the Scheduled Castes, to the under-privileged 

communities, and to the disabled?  Where is the provision in the Budget which 

will bring knowledge, which will give education to them?  We have to teach them.  

You have to create infrastructure.  Is it all there in the Budget? What are their 

initiatives on primary and secondary education?  They are claiming that the 

allotment has risen substantially.  I do accept it.  But let us come   to the primary 

and secondary education.  There is no doubt that they have enhanced the 

allocations on the higher education.  But that does not mean that this Government 

is giving due attention to the primary education which is clubbed with the 

Scheduled Castes, Scheduled Tribes and gullible masses of this country.  

15.00hrs 

 Still, the Budget is very silent on the issue of providing primary and higher 

secondary education to the SC, ST and OBC.   

 A promise has been made for the recruitment of 38,000 teachers in the 

Eklavya Schools – I appreciate it as they are meant for tribals – but not even a 
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single new school for tribals has been opened.  The Government has promised it.  

Is it now a mockery? They are calling it Eklavya School.  Do they know the story 

of Eklavya?  Eklavya was compelled to give his thumb.  Since he got education 

as a shudra, he was compelled to give his thumb.  They are running Eklavya 

Schools on the one hand and on the other you are taking away the thumbs of 

dalits, OBCs, and adivasis. Is it not a verbal jugglery in your Budget? You are 

entitled to say legitimately that 13 per cent of the substantial allocation has been 

enhanced in the Budget.  But, what is the truth? Certainly, the hike is not 

sufficient if we keep in mind the need of the public educational institutions and 

augmenting teaching and research at par with global standards.  Do not go 

merely for figures.  Even yesterday, the Railway Minister said that budget 

allocations made to Tamil Nadu are nine times more than the allocations made in 

2009.  The Railway Minister is isolated to the railways.  I request him to go for the 

General Budget.    

   The amount of bulk of General Budget, its numerical strength, went up to 

ten times.  When the total budget went up to ten times, they are talking about 

seven times bigger railway budget.  Is it not a numerical jugglery?  Is it not a 

joke?  Is it not a mockery?  I request them not to play this numerical game.  So, 

the allocation that has been made for education is not at all meeting the needs of 

the people, especially, those who belong to the lowest rung in the social ladder.  

Ultimately, what has happened?  The private educational institutions are going to 

loot the public money.  Consequently, the purchasing power of the middle class is 

going to be drastically eroded. Finally, I can say that the assurance, which has 
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been given to the people for the last nine years that this Government is going to 

spend six per cent of the GDP on education, was not achieved. The Government 

did not fulfil its assurance as six per cent of the GDP was not spent on education.  

So, as far as education is concerned, my disappointment is true and the 

Government cannot refute it.   

 Sir, now, I am coming to the issue of health.  What has happened with the 

health sector?  The Prime Minister celebrated himself on the matter of vaccination 

during COVID-19.  It is just because of science and not by anyone else.  Does it 

mean to say that they have tackled the pandemic when it was at peak?  Is this the 

Government’s achievement?  I can dare challenge that none of the ministers in 

this Government visited any hospital during the pandemic.  None of the Chief 

Ministers visited any one of the hospitals.  My leader Dr. M.K. Stalin – the present 

Chief Minister of Tamil Nadu – at that time was the Leader of the Opposition, 

wore the medical dress, went to COVID-19 ward, touched the people and gave 

assurance: “Do not worry, I will be there.”  He is the only leader available in the 

entire world who had done this at that time.  I can say this.  Nobody from the 

Government side had come out at the time of the pandemic. … (Interruptions) I 

would like to know why the former Health Minister was sacked.  You know the 

answer better.  The pandemic situation was not at all handled properly, medically 

and prudently.  That is our charge. There were no preparatory measures taken in 

terms of medicine, in terms of beds, in terms of doctors, in terms of nurses, and 

even in terms of oxygen cylinders.  That is the status.  There were no ventilators 

at all.  Thousands and thousands of dead bodies were cremated even without 



09.02.2023  742 
 

civilised burial.  That is the performance of your Government.  What did the 

Government do at last?  They lit the candles. Is it the scientific temper to 

establish? … (Interruptions)  

 Now, I come to the situation after COVID-19. … (Interruptions) You leave it. 

You got the vaccination done now. But 230 million Indians were pushed to 

poverty due to COVID-19. How much? It is 230 million. What is your solace for 

them? It is nothing. What did you do? I think that no solace was given to them.  

 What does the NFHS data say? The NFHS data says, ‘after COVID-19, 35 

per cent of students were stunned; 32 per cent became underweight; yet there is 

no rise in the budgetary support this year.’ No attempt has been made to equip 

yourself, right from the Primary Health Centres to the district hospitals to 

withstand before another epidemic, if it comes. There is an announcement of 157 

nursing schools in the Budget. It is being celebrated exorbitantly. But without any 

proper care, when the structural problem is there, these 157 nursing schools will 

not serve any purpose. You take it for granted. What is hard to digest is, this year, 

there is a decline in the allotment to the National Health Mission to the tune of Rs. 

500 crore. There is a cut of Rs. 500 crore in the allotment to the National Health 

Mission. What is the answer? Rs.150 crore is reduced to the National Livelihood 

Mission. There is total disappointment in the health sector. 

 Then, coming to my third count, agriculture. Good health is associated with 

agriculture. What is your earlier promise? This Government will double the 

income of the farmers in the agricultural sector by 2022. Now, we are standing in 

2023. Has it been doubled? Where is your promise? You are claiming substantial 
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rise in CAPEX. Always, they are saying that the capital expenditure allocation is 

more and substantial. The allocation is Rs. 7.5 lakh crore. But you see the 

agriculture sector. There is utter neglect. Out of Rs. 7.5 lakh crore of CAPEX, you 

are spending only Rs. 120 crore on crop and animal husbandry.  

 In the public domain, millets became the menu of the Prime Minister. 

Millets came to the Central Hall. Today, my lunch was millet. You are celebrating 

millets. Where is the budgetary provision? Is it Rs. 1 crore or Rs. 2 crore or Rs. 3 

crore for millets? There is no allocation.   

 The allocation for irrigation dwindled down from Rs. 350 crore to Rs. 310 

crore for this current year. The Finance Minister used attractive captions in the 

Budget. I quote: ‘Agricultural Accelerator Fund’. I do not know where is the 

accelerator and where is the clutch.  The numerical figure is missing. This 

Agricultural Accelerator Fund is in the Budget paper but when you are going in for 

the Budget Estimate, there is no allocation. Who is going to be cheated? Is it the 

people or the Opposition? Or, are you cheating yourself? I do not know.  

 Coming to food storage and warehouse relating to the Ministry of 

Consumer Affairs, the Budget Estimate has been reduced to the tune of Rs. 

90,000 crore. The Ministry of Agriculture is deprived of Rs. 8,000 crore when 

compared with the last year’s Budget Estimates.  

 I can go on but in short, health, nutrition, and the agricultural sector are 

being undermined, and as such my disappointment became true.  

 Now I come to employment and social security. … (Interruptions) 
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 Sir, I will take two minutes. There is one more Head to talk about.  The 

Finance Minister claims in the Budget, and I quote:-  

 “Investment in infrastructure and productivity capacity have a large 

 multiplier impact on growth and employment.”  

This is the line in the Budget. She reiterated in the Press Conference that job 

creation and control of inflation will be taken care of by the huge investment in 

infrastructure. I do admit that there is a substantial and exponential allotment for 

investment in infrastructure. But what is the truth? The increases in CAPEX on 

infrastructure are to a larger extent in highways and railways. Am I correct? You 

have given money to the railways and highways, and this capital is being used by 

high-intensive technology to build the infrastructure. But it has very small 

component of wages. You say that fund worth of hundreds of crores is being 

pumped into infrastructure development. But wage component is not even 0.0001 

per cent. How can you create jobs with this meagre sanction? Why are you 

making something so naïve, I am not able to understand.  

 Sir, much has been spoken about MGNREGA. I do not want to touch more 

on it. About Rs. 20,000 crore have been dwindled down. ....(Interruptions) What 

does the report of People’s Action for Employment Guarantee (PAEG) say? 

According to the scientific report of this association, we need about Rs. 2,71,000 

crore for this year to satisfy all the people. The need is of Rs. 2.7 lakh crore 

whereas you have already reduced about Rs. 20,000 crore. Now, it is only Rs. 

60,000 crore. Who is going to fill up this gap? Sorry, not ‘gap’ but ‘gulf’. Who is 

going to fill up this gulf? I do not know.  
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 Please look at the National Social Assurance Programme (NSAP), which is 

the most important programme for aged people, orphanages, widows, disabled 

people, etc. More than 10 per cent funds under this programme has been 

reduced.   

 Sir, you are supposed to be guided by the ‘Gujarat model’.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI A. RAJA: Sir, I am completing it in two minutes. ....(Interruptions)  

 What is the Gujarat Model which you are applying here? What are the 

results? Please have a look at that. Our hon. Chief Minister explained what the 

Dravidian model to the Prime Minister.  This model is being run in the State of 

Tamil Nadu. The issues in terms of employment opportunities and social security 

measures are not at all viewed and addressed properly in the Budget.   

 Yesterday, during the Question Hour I came across some figures. I give 

you simple example for the quick reference of this House, and would go for final 

conclusion. The figure with regard to Below Poverty Line in Gujarat is 22 per cent. 

In UP, it is 31 per cent. I cannot read the figures for all other States. But in Tamil 

Nadu, it is 14 per cent, and Kerala, it is just 10 per cent. This is the Dravidian 

model. Please decide which model this country is going to prefer.   

 Sir, I am concluding with one very sensible point. ....(Interruptions) Sir, I am 

concluding my speech with wound and pain, but with a confidence that the heal 

and solace will come in the near future. Today again, I have come across certain 

disappointing figures during Question Hour. The hon. Minister mentioned it while 

answering to the last Question. The fund allocated last year for minorities welfare 
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was Rs. 1810 crore, which has been dwindled down to a mere amount of Rs. 600 

crore. What type of message will go to the people of minority communities?   

 Sir, it is unfortunate that the voices are being raised not by common man 

but by the constitutional occupants that the basic structure of the Constitution has 

to be amended. It is very dangerous for minorities.  

 Sir, I would quote a letter and finish my speech. The basic structure of the 

Constitution has been protected through the Kesavananda Bharati case of 1972. 

....(Interruptions) It may be 1972 or 1973. You may take it as 1973. 

....(Interruptions) Who argued in this case? The arguments were advanced before 

a large constitutional bench of 13 judges for about 68 days. Who argued before 

the Court? The famous lawyer - Nani Palkhivala. He argued the case and saved 

the basic structure of the Constitution. When the basic structure of the 

Constitution was saved, at that time the Prime Minister of India was Shrimati 

Indira Gandhi.   

 After the judgement, Nani Palkhivala wrote to the Prime Minister. I can 

quote the date. It was 9th November, 1975. He wrote, “The basic structure of the 

Constitution is the real safeguard for minorities. They are bound to feel grave 

apprehension at the prospect of the structure being held alterable. Today we 

have saved the basic structure.” Please give attention to what it further says, 

“How many of your successors will share your own exemplary non-communal 

outlook?” ....(Interruptions)  
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 So, he wanted a ‘non-communal outlook’ from the Prime Minister, Indira 

Gandhi and her successors also. ....(Interruptions) Today, minorities fund has 

been dwindled down. ....(Interruptions)   

 Sir, with folded hands, I am begging of the Treasury Benches – the Prime 

Minister is not here – to save the Constitution, the first line of which reads ‘We, 

the people of India’. Do not read ‘We, the people of ‘Hindus alone’. 

 Thank you.  

HON. CHAIRPERSON : Shri Jayadev Gallaji. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let him speak.  

 Shri Jayadev Galla. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Galla, you can start.  

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Hon. Chairperson, Sir, since I have a very 

short amount of time, I rise to start my speech now please. 

 Sir, I thank you for giving me this opportunity to speak on the final full-

fledged Budget of this Government and of this 17th Lok Sabha. The Budget 

speech started with a self-congratulatory note that India has successfully 

overcome the troubles that came with COVID-19. It is true because the economy 

has nearly recovered what was lost, restarted what had paused and re-energised 

what had slowed during the pandemic, the Russia-Ukraine conflict and the 
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subsequent geopolitical situations, and the ongoing monetary tightening that we 

are seeing in the United States and other advanced countries.  

15.16 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

So, it is a tightrope walk. I compliment the hon. Finance Minister for her balancing 

act over a gut-wrenching situation.  

 Sir, the Budget has both hits and misses from what I can tell. The hits, if I 

may say so, include things such as 10 per cent increase in the gross tax 

collections, 33 per cent increase in capital expenditure of Rs. 10 lakh crore, which 

comes to 3.3 per cent of GDP - and if you add in grants-in-aid given to States, it 

comes to Rs. 13.7 lakh crore or 4.5 per cent of GDP -  Rs. 2.4 lakh crore’s 

noteworthy increase for the Railways, 11 per cent increase in agricultural credit 

target, 66 per cent increase in the PMAY for more focus on tier-II and tier-III 

cities, income tax relief for the middle-class, 74 per cent increase for the Swachh 

Bharat Mission and 157 nursing colleges to be attached to 157 medical colleges 

to be set up by the Government of India.  

 But Sir, there are some misses as well. I will tell a few of them. The 

noteworthy misses include reducing – I think, many Members have mentioned 

this – the NREGA allocation to Rs. 60,000  crore from nearly Rs. 90,000 crore in 

the Revised Estimates of 2022-23, reducing the allocation for the National Health 

Mission from Rs. 37,000 crore in the budget estimates of 2022-23 to Rs. 36,787 

crore, reducing the allocation for PM Food Processing Enterprises Scheme to  

Rs. 639 crore for 2023-24 from Rs. 900 crore in 2022-23, reduction in allocation 

for PM-KISAN to Rs. 60,000 crore, against Rs. 68,000 crore, this fiscal. 
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 Sir, before I proceed with my observations on the Budget and giving my 

suggestions on various proposals, I wish to first focus on what this Budget is for 

my State of Andhra Pradesh. This Budget and the hon. Finance Minister have 

disappointed the people of Andhra Pradesh once again. The issues are many, but 

I wish to touch upon the most important ones in view of the time constraint.  

 Sir, I have been making this speech now for nine years and I am sorry to 

say that I had to repeat myself year after year because none of the provisions 

have been fully fulfilled, and the deadline is fast approaching.  

 Sir, I am deeply perplexed as to where I should start from. Should I start 

from what the Andhra Pradesh Government has been doing since 2019 or should 

I start with what the Government of India has been doing to Andhra Pradesh 

since 2014? I think, this is something which requires much more time. 

Unfortunately, I do not have that at my disposal. 

 Andhra Pradesh has been receiving empty promises and scant allocations 

since the bifurcation of the State in 2014. In this Budget, the Finance Minister has 

given Rs. 5,300 crore to the Upper Bhadra National Irrigation Project in Karnataka 

but nothing has been given for Polavaram Project, which is a national project and 

is pending for so many years. This is the first disappointment for Andhra Pradesh. 

I would not say much on Polavaram Project since the Government of India and 

the Jal Shakti Ministry know every single detail of it. I would only request the 

Finance Minister for approving the second revised cost estimate of Rs. 55,657 

crore and release the pending dues to Andhra Pradesh which they have already 

spent. 
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 Even though the Finance Minister allocated Rs. 8,406 crore for the 

Railways in Andhra Pradesh, and announced taking up 72 stations in Andhra 

Pradesh to be developed as world-class stations; introduction of Vande Bharat to 

Vizag; giving Rs. 1,040 crore for Guntur-Guntakal and Guntur-Bibinagar doubling 

projects; etc., there is no mention about the establishment of the new railway 

zone for Andhra Pradesh. This is also a promise that is long pending and has 

been made several times in this House by several Ministers. The piecemeal 

announcements or allocations do not work. I agree that Rs. 10 crore have been 

allocated to the new railway zone, but there is no announcement when the new 

zone would come up and become functional. There is no mention about it either 

in the President’s Address or in the Budget. Even the Railway Minister has not 

announced anything in the post-Budget press briefings. This is the second big 

disappointment for Andhra Pradesh. 

 The Finance Minister had given Rs. 23,260 crore for four metro projects in 

2021-22. The Government of India spent huge amounts for Bengaluru, Chennai, 

Kochi, Nagpur, and Nashik metro rail projects. The Bengaluru metro was given 

Rs. 14,700 crore, and Rs. 19,000 crore was given for other metros in 2022-23, 

but there is no mention about Vijayawada and Vishakhapatnam. Both of these 

metros have been committed in the AP Reorganisation Act and there is no 

mention in this Budget also. Rather since 2014, nothing has been done in this 

regard. So, this is the third big disappointment for our State. 

 The Government of India says there are no States with Special Category 

Status post the 14th Finance Commission’s recommendation. I do not want to go 
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into details since the 14th Finance Commission never recommended not giving 

SCS to Andhra Pradesh or any other State for that matter. But in the 2022-23 

Budget, Government has given back IGST to the tune of Rs. 3,631 crore for SCS 

States – they still exist – as an incentive for industrial development. In this 

Budget, the hon. Finance Minister has allocated Rs. 1,814 crore for this purpose. 

If Special Category Status, SCS, is given to Andhra Pradesh, it will also be 

benefitted. We are a new State with no capital and no industrial base to speak of. 

So many institutions have been left behind in the State of Telangana. Very few 

institutions are there in our State. None of the provisions of the AP 

Reorganisation Act are being met. And even here, the SCS is being denied to us. 

 The hon. Finance Minister has reduced the allocation to RINL, Vizag Steel 

Plant also. In 2022-23, Government of India allocated Rs. 910 crore as Budget 

Estimate, and this has been reduced to Rs. 683 crore in 2023-24. This is the fifth 

big disappointment for Andhra Pradesh. 

 Sir, if one looks at Section 93 of the AP Reorganisation Act. It says: 

 “The Central Government shall take all necessary measures as 

 enumerated in the 13th Schedule for the progress and sustainable 

 development of the success of State within a period of ten years from the 

 appointed day.” 

 That time is approaching fast. The appointed day is 2nd June, 2014. That 

means the deadline is 2nd June, 2024. This is the full final Budget before that date 

will come. The next Budget is only going to be a Vote on Account. This is the final 

chance for this Government to allocate funds to fulfil what is in this AP 
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Reorganisation Act passed by this House in 2014 with deadline coming up on 2nd 

June, 2024. 

 I am getting to the end of my speech.  Please give me one more minute. I 

will conclude. We are at the fag-end of reaching this 10 years’ deadline, but not 

even one of the 17 items mentioned under the Thirteenth Schedule has been 

completely fulfilled. This is the sixth disappointment for the people of Andhra 

Pradesh. Every single Member from Andhra Pradesh, cutting across party lines, 

has been raising their voice since 2014 for conferring special category status to 

the State of Andhra Pradesh. Elections in Andhra Pradesh and Lok Sabha are not 

far off. The BJP Government still has time to rectify this mistake and implement 

the decisions of the Union Cabinet taken on the 1st March, 2014. I am only 

appealing to the hon. Prime Minister that he has the final chance of saving the 

mother which he had assured during the election campaign in AP in 2014.  But 

there is nothing in this Budget which is the biggest disappointment for AP. … 

(Interruptions).. I am going to conclude my speech. … (Interruptions)..  

 I once again appeal to the Finance Minister, the Home Minister, and the 

Prime Minister to respect the commitments made in the AP Reorganization Act, 

2014, passed by this Parliament, and provide sufficient funds to fulfil all of its 

provisions in full before the deadline of 2nd June, 2024.  

 With these words, I conclude my speech. 

माननीय सभापित : िनिशकांत जी, ³या आप कुछ कहना चाह रहे ह§? 

डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): सर, केवल दो छोटे ³लåेरिफकेशंस ह§। जो एकलÓय िवīालय है, वह 

नाम यूपीए ने िदया है, एनडीए ने नहé िदया है। …(Óयवधान) ये तब मंýी थे।   … (Óयवधान)  
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दूसरी बात यह है िक कोरोना म¤ पूरी भारतीय जनता पाटê, ÿधान मýंी जी के नेतृÂव म¤ और अिमत 

शाह जी के नेतÂृव म¤ सभी लोग रोड पर थ।े   … (Óयवधान) कोई इसके िलए चैल¤ज नहé ल ेसकता है। 

 …(Óयवधान) आपने िकया होगा, लेिकन हमने भी िकया है।   … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : डॉ. अÊदÖुसमद समदािन जी। 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ³या एक और िडबेट करानी है? 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ठीक है, आप बोिलए। 

SHRI A. RAJA: He says that Eklavya schools were started by the Congress. … 

(Interruptions).. It is not the question before the House who started the Eklavya 

schools … (Interruptions).. It  is immaterial who gave the name… (Interruptions). 

But how is it is being treated by you, that is the problem. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए। 

… (Óयवधान) 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Sir, thank you for 

permitting me to take part in this discussion on the Budget. This Budget is very 

beautiful when we look at it from outside. When I look at it, I am reminded of a 

couplet,  

ऐसा लगता है िक बजट ही मुझे बता रहा है, 
मैला िलबास देखकर कुछ फैसला न कर, 
म§ कौन सा दर´Ƿ हóं, यह फल बतायेगा। 

 Sir, we cannot observe and analyse the nature of a tree without analysing 

the fruit. The fruit will explain how is the tree. We can all understand what kind of 

result this Budget is going to produce in the country. It is not a responsible Budget 
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because it does not undertake the responsibility to render help to the common 

man, farmers, labourers, backward sections including the minorities of the 

country. It is not a responding Budget. It does not respond to the burning 

problems of the country. There is no concrete plan to check the inflation, nor any 

special measure to save the youth from the peaking unemployment and to save 

the people who reel under the price rise. There is no plan. The real problem 

remains untouched. The economic needs of ours is not addressed by this Budget. 

How can you say that this is an inclusive Budget? Hon. Finance Minister when 

she was presenting the Budget, she used this word ‘inclusion’. You are the 

people of exclusion. You are excluding so many sections of the society. You are 

not the people including various sections of the society.  

 You have excluded minorities, farmers, labourers, and you have even 

excluded women and youth who are really suffering great difficulties due to 

unemployment.  

 How can you say that this is Sarva Hitkari? सवªिहतकारी नहé है। It is for the 

purpose of certain sections of people and to help them. The Maulana Azad 

National Fellowship Scheme of the minority students was stopped. … 

(Interruptions) Now, you have immensely reduced the allocation for the 

development and welfare of the minorities.  

 The role of the minorities is very important in social democracy and 

democratic pluralism. It is undeniable and unquestionable. You cannot change 

the history of the country by changing names. You cannot do it. 
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 A Budget has to address the social inequality of the country. It has to take 

into consideration the economic equilibrium. This Budget does not take into 

consideration these very important factors.  

 My learned friend on the other side was quoting a lot of couplets. I may 

respond to him just by saying two lines. 

जाने यह कैसा दौर है, िदन हो अगर तो िलखू ंिदन 
रात अगर हो तो रात िलखूं, रात अगर हो तो रात िलखूं, 

 इसकì भी जłरत नही है। They have not only excluded the minorities, but they 

have reduced the allocation for MGNREGA Scheme. It clearly proves the attitude 

of the Government towards poverty alleviation programmes. The justification 

made by the Government is that the number of beneficiaries under this Scheme is 

reducing, which is not correct. At least, in our State of Kerala we know that it 

ensures job for at least 100 days. In Malayalam, we call it ‘Thozhilurappu 

Padhathi’. This programme is very important. 

 When I come to the policy of exclusion, this Budget does not take into 

consideration the fiscal federalism. You did not give anything to our State of 

Kerala. We had asked so many things. The Bengal Chief Minister, Bihar Deputy-

Chief Minister, Chhattisgarh Chief Minister, and Tamil Nadu Chief Minister spoke 

against this Budget and said that they have not got anything in it. Even the 

Punjab Chief Minister spoke against this Budget. It means that this is against the 

fiscal federalism, which is the very basis of our Constitution.  

 It is not a growth-oriented Budget and it is not a stability-oriented Budget. 

There is no growth and no stability. Growth is not the growth of the affluent. 
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Growth is the growth of common man, and for the growth of the common man the 

country needs maximum investment in the field of agriculture. 

 Even the IT changes and new IT slabs are not going to help the common 

man. It will only be helping those people with highest income brackets, and only 

they will be getting the benefits of it. The food subsidy is stopped. You have 

reduced the budget for education as well as the budget for health sector. 

Reducing the budget for health sector actually goes against the National Health 

Policy, which is our Government’s own policy.  

 I may pose a question to the hon. Finance Minister and my hon. and 

learned friends from the other side regarding bank loan for farmers. How are you 

going to help the farmers by giving bank loans? How are the banks going to 

sanction loans to the poorest farmers without sufficient documents as are being 

demanded by the banks? How will they be able to produce such documents? … 

(Interruptions) 

 Sir, I am concluding. The benefit of bank loans is not going to be availed by 

the poorest in our country, namely the poor farmers.  

 Our country needs more and more investment in the field of agriculture. 

The Government theory that government investment would lead to private 

investment has proved wrong. Nowadays, the country must take into 

consideration both unemployment and inflation. Unemployment is increasing day 

by day. In the city, it is more than 10 per cent. Our youth are suffering. This 

Budget has no solution. 
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 Hence, I request the hon. Finance Minister and the Government to take into 

consideration the burning issues of the economy of the country and to come 

forward to solve them instead of making such and such claims. 

SHRI P.C. MOHAN (BANGALORE CENTRAL): Hon’ble Chairman Sir, please 

allow me to speak in my state language Kannada.  Sir thank you for the 

opportunity given to me to participate in the discussion on the general budget. 

This is a first Union budget of Amritkaal. In this budget for the year 2023-24 is 

prepared keeping in mind the next 25 years of the country.  

 The budget presented by the hon’ble Finance Minister Smt. Nirmala 

Sitaraman ji under the guidance of hon’ble Prime minister shri Narendra Modi ji. I 

am thankful to both of them. 

 This budget is an inclusive budget as it covers all the sections of people 

including youth, poor, laborers’, women, Scheduled Castes, Scheduled tribes, 

Backward Classes and minorities and families.  This budget gives importance on 

7 priority issues like Saptarishis. 

  India has completed its 75th years of independence. We have never seen in 

these 75 years of independence, the significant increase in the capital 

expenditure to the tune of Rs. 10 lakhs crore. I express my sincere thanks to our 

hon’ble prime minister shri Narendra modi ji for this huge allocation to capital 

expenditure. 

 This would certainly help improve infrastructure to put India on the path of 

continuous progress.  boost in economic growth of the country and development 

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Kannada. 
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of industries of cement, steel, coal, to generate employment opportunities in 

engineering and other sectors to the youth of the country.   

 As far as Pradhan Mantri Awas Yojana is concerned in the year during the 

year 2004 to 2014, the UPA government sanctioned only 8 lakhs houses. 

However, in the last 8 years of Modi ji government nearly 01 crore 23 lakhs 

houses were sanctioned.  Out of these more than 7 lakhs houses were already 

sanctioned to my state Karnataka.  This is really a wonderful program as it 

provides shelter to the houseless poor. I express my thanks to the hon’ble Prime 

minister Modi ji. Similarly, 2 crore 92 lakhs houses were sanctioned to the poor, 

farmers in the rural areas of the country. 

 As we all know after Independence till the last few years, women, age old 

people used to walk for miles to fetch drinking water. youth were to fetch drinking 

water from long distance with the help of bicycle.  However, Modiji government 

under the Jal Jivan Mission has taken bold steps to provide clean and safe 

drinking water to 7 crore 80 laksh households. 

 Sir, health is very important for every one whether he is poor, or rich. As we 

all know people used to approach politicians to seek their favour for admission in 

education institutions and in hospitals. If there is any major health diseases the 

patients are neglected by their own blood relatives and thrown away from the 

houses as they are unable to spend such huge expenditure in the hospitals. 

Understanding this pathetic condition of the poor household Prime Minister Modi ji 

has brought an ambitious scheme Ayushman Bharath to provides healthcare 
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cover to BPL card holders of the poor families with the upper limit of Rs.  5 lakhs. 

I welcome this step of the government. 

 Under Pradhan Mantri Garib Anna Kalyana scheme the government is 

helping 80 crore people by providing free foodgrains. The total population of 

Europe and America is around 80 crore.  In our country our government is giving 

free food to 80 crore people for the last 28 months with the expenditure of more 

than 2 lakhs crore. Most of these families were badly affected during Covid 

pandemic. I am proud of this big initiative of Prime minister Modi ji. We are aware 

how our neighbouring countries Pakistan, Nepal and Sri Lanka people are not 

having food to eat. However, our Prime Minister Narendra Modi ji has taken steps 

to extend this benefit till the end of this year. 

  Let me talk on Swachh Bharath Mission, when it was introduced by Modi ji. 

The opposition Congress criticized as was it to broom with broomsticks’. Now I 

would like to tell the Opposition leaders that we have constructed more than 11 

crore toilets. As we knew our sisters, mothers and aged people were to go to 

toilets in the dark and early in the morning at 4 am or 5 am with a small mug of 

water. Our Modi ji has taken a revolutionary step in this regard. 

 Sir, When I came as Member of Parliament in 2009, we were happy to hear 

the announcements of increase the gas cylinders from 8 to 10 in the all the 5 

union budgets.  After 2014 under Ujwala Yojana Narendra Modi ji has provided 9 

crore gas cylinders to women with free of cost.  It is a revolutionary step of our 

government. 
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 Sir in our country 130 crore people were there in the country. Out of 130 

crore people only 3 crore rich people were having bank accounts. In 2014 our 

Prime minister taken a historical decision to open a Jan Dhan accounts to 

everyone.  Today 48 crore people have the bank accounts. All the benefits of the 

schemes such as PM SVANIDHI, pension etc. deposit into the accounts of people 

through Direct Benefit Transfer. 

 We heard of a Prime Minister of our country saying that if one rupee 

releases from Delhi, only 20 paise reaches to the beneficiary.  However now Modi 

ji has ensured that One rupee should reach the beneficiary in full. 

 In order to ensure the welfare of farmers, who are the backbone of the 

country, under Pradhan Mantri Kissan Samman Nidhi our Narendra Modi ji took a 

decision to  deposit Rs. 6000 to farmers in three instalments. 

 The Covid Pandemic created havoc in the entire world. Our government 

has developed a Vaccination for Covid. However the opposition criticized as it 

was Modi Vaccine don’t take it. Finally, they themselves were in the queue to get 

the same vaccination. Our government has given 220 doses of vaccination to 102 

crore people of our country. And this vaccine was exported to 180 countries in the 

world.  It is the great of our the country. This has brought a laurel to the country. 

 The government has allocated Rs. 2 crore 40 lakhs to the Railways in the 

union budget by Smt .Niramala Sitaraman ji. Duing UPA government only Rs. 835 

crores were allocated. Now our government allocated Rs. 7561 crore. It is nine 

times higher allocation to the railways during UPA.  I welcome the announcement 

of Amrit station.  In Karnataka 56 Amrit Station were sanctioned to be developed 
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as World class. Among them Vishweshwarayya terminal was already 

inaugurated.  Our Narendra Modi ji is dreaming to see that the commuter travel in 

the train should enjoy the comforts and facilities available in the air journey. 

Whitefield and Yashwantpur railway stations of my Lok Sabha constituency were 

selected under the scheme. I am happy for this sir.  I would like recall the words 

of hon’ble Prime Minister that he always say that MPLADS should be used in a 

wise manner. It should be used to develop infrastructure of seating etc., in railway 

stations. I feel proud to say that I am the first MP in the country to utilize my 

MPLADS funds for the development of a fulfledged railway station at Hoodi  near 

Whitefield.   

 Hon. Chairman Suburban railway was kept pending for the last 40 years. It 

was a dream of Bangaloreans. Rs. 18 thousand crore was earmarked in the 

previous budget for this ambitious project of Karnataka. Sir,during UPA at the 

centre, there was a congress government in Karnataka. At that time Railway 

minister was from Karnataka, but it was not announced.  However, the dream of 

Suburban railway was materialized by none other than Prime Minister shri 

Narendra Modi ji himself. Rs. 1350 crore was allocated to the project. I am happy 

and congratulate the hon’ble Prime Minister and Finance minister for their 

contribution to the state of Karnataka. 

 The union budget allocated Rs. 5300 crore for the Upper Bhadra project. It 

helps to provide drinking water and irrigation to the people of the region. The 

government also announced 157 medical and nursing colleges in the country. 4 

colleges were sanctioned to Karnataka after 2014. I welcome this move also sir. 
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 To ensure development of the tier2 and tier 3 cities in the country, Rs. 10 

thousand crores were earmarked for the Urban Development. It helps decongest 

metropolitan cities.  Developing 2 tier and 3 tier cities would mitigate the problem 

of migration. 

 As far as tax rebate is concerned the Finance Minister provides relief to the 

middle class and salaried class by enhancing the tax slab from 5 lakhs to 7 lakhs. 

 Overall the union budget is pro-people and a visionary budget presented by 

the Finance Minister for the year 2023-24. 

 With these words I support the budget and conclude my speech. Thank you 

Sir. 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT):  Thank you, hon. Chairman Sir.  

I also thank All India Trinamool Congress for allowing me to speak today.  I seek 

your intervention and protection from the heckling that has been going on.  Right 

from yesterday, I have been watching that whenever the Opposition speaks, there 

is heckling going on from the Treasury Benches.  So, I seek your indulgence for 

10 minutes, not more than that. 

 I oppose this totally opportunistic and anti-people Budget.  This Budget 

comes with its ‘Saptarishi’ value system including inclusive development reaching 

the last mile, infrastructure and investment, unleashing the potential, green 

growth, youth power, and financial sector. This seems like a lot of lofty claims 

without any substance in it.   Strangely, not one sentence has been spoken by the 

hon. Finance Minister, being herself a lady, encouraging proposals for the women 

of the country except the Deendayal Antyodaya Yojana National Rural Livelihood 
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Mission.  Even the self-help groups are actually organised by the State 

Governments, not by the Central Government. Besides the mundane ones, one 

would have expected ‘out of the box’ schemes for emancipation and economic 

empowerment of women including the urban poor students.  This actually 

regrettably neglects 50 per cent of the population, the adhi abadi, leaving them 

outside the effective work force in nation building.  So, this Budget cannot be 

termed as inclusive, nor can it be termed as “Sabka Saath, Sabka Vikas”.  In 

contrast, it is prudent to draw your attention to schemes like 

Kanyashree, Rupashree, Lakshmir Bhandar conceptualised and implemented by 

the hon. Chief Minister of West Bengal Smt. Mamata Banerjee which is taking the 

women of West Bengal forward.  A woman empowered is two generations 

empowered: not only her generation, even her children.  So, I appeal to the hon. 

Finance Minister for sufficient fund allocation for reproductive healthcare of 

women, menstrual healthcare of women, subsidy for their education, for their 

educational loans, tax benefits, and for help towards entrepreneurship of women. 

 Thousands of posts are lying vacant.  But there is not a word about 

employment for the unemployed youth.   

 A new Data Governance regime is being talked about, but if we go by the 

trajectory of the Digital Personal Data Protection Bill, 2022, this could be another 

attempt to obscure data protection in the country. 

 Considering the fact that this was actually the last Budget before we go into 

polls in 2024, this looks more like an appeasement towards the middle class.  Of 

course, the tax benefit given is welcome and appreciable, but already when the 
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Reserve Bank has raised the repo rate by 25 basis points, the onus is coming to 

the middle class as far as the home loan or car loan is concerned.  That is going 

to be higher by 6.5 per cent. 

 We have 3.7 crore unemployed youths in India, but not a word has been 

spoken about them.  Let us make it clear that the mere rebate of Rs. 50,000 for 

the lower limit of taxable income is no relief for the middle class.  It is more like a 

drop in the ocean.   

 While the tax slab reduction has been announced, nothing has been said 

about unemployment, about cost of petrol and diesel which is really telling on the 

purse of the middle class and the lower middle-class people, and the debt the 

country has on it.  We saw a huge cut in the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act (MNREGA) in the Union Budget this time.  In the 

Union Budget, there is a provision of Rs 60,000 crore for MGNREGA which is the 

lowest in many years. It is a 33 per cent cut, as compared to the Revised 

Estimates of the current fiscal. 

 In this year’s Budget, food subsidy has been reduced. In the coming days, 

the poor will be suffering the most.  Meanwhile, the Bengal Government provides 

ration free of cost at the doorstep of the poor people through the ‘Duare Ration’ 

scheme.  So, we call our Government for the people, by the people, and of the 

people.  Let the Central Government also be for the people, by the people, and of 

the people as far as the constitutional promises go. 

 The Union Budget has promised that there will be a reduction of price in the 

cooking gas, the LPG.  At the moment, we have to pay Rs. 1,170 for a gas 
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cylinder.  There has been a hike of Rs. 70 per cylinder and a subsidised reduction 

of Rs. 4 in the price of a cylinder.  Who are they trying to fool?   

 Under Ujjwala Yojana, it has been claimed that so many lakhs of women 

were given LPG connections.  It is a welcome move, and we thought that women 

are going to be relieved of smoke.  But they do not have money to refill the 

cylinder.  They could make use of the cylinder which was given free but now they 

do not have money to refill it.  Money should be given in the hands of the poor 

people by directly transferring funds into their accounts so that the economy can 

take off.  After the pandemic, the economy is actually dying.  For the market to 

thrive, more funds should be made available to the poor people. 

 We have, time and again, stated that there is a need to debate the 

dismantling of cooperative federalism.  But, as usual, the Centre has conveniently 

neglected the issue in this Budget as well.  The tax exemption is only a smoke-

screen to cover the Government’s monumental failures in addressing the 

increasing unemployment and inflation along with the concerns for the poor. 

 What has the Centre done for the Self Help Groups, the ASHAs and the 

ICDS workers?  They are finding it very difficult to make ends meet.  For the 

farmers, the Minimum Support Price has not been talked about.  The promise 

with regard to enhancement of the farmers’ income has not been fulfilled.  As far 

as the medical research possibilities are concerned, there is a proposal for 

research with ICMR, which is a very welcome move.  But I would like to draw the 

attention of the hon. Minister to the fact that there is a high economic burden of 

diabetes in the country.  It can also be said that India is the Diabetes Capital of 
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the world.  Nothing has been said about it in the Budget.  We would request the 

Government to create awareness or consciousness of the scare that people are 

getting of diabetes, and guide the people properly so that diabetes does not 

become another killer disease.  It affects eyes, kidney, and heart.  We should allot 

more money to take care of this disease. 

 In this Budget, India’s economic growth is forecast, and also as per the 

Economic Survey, to be 7 per cent in contrast to 8.7 per cent of the last fiscal.  

This seems to be a hastily prepared, mindless document with no plan for 

employment generation, and no relief for farmers, daily earners, and women.  So, 

I would like to draw the attention of the hon. Minister to these facts.  Thank you. 

माननीय सभापित : आपने समय सीमा म¤ अपनी बात समाĮ कì है, इसिलए म§ आपको धÆयवाद देता 

हóं। 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I stand here on behalf of CPI(M) to 

express our stand on the Union Budget, 2023-24.   

 All through these years in power, this Government has succeeded in 

nothing but coining catchy words to deceive the ordinary people of the country.  

This Government came to power promising people that achhe din aane waale 

hain.  Now, people have realised that what the Government meant was achhe din 

not for them but for crony capitalism. 

15.59 hrs    (Shri A. Raja in the Chair)  

 Sir, then came the slogan ‘Sabka Saath Sabka Vikas’ which was later 

modified incorporating ‘Sabka Vishwas Sabka Prayas’.  But the common people 
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did not know that for Modi Government sabka means not for all but just for Adani, 

Ambani, etc. 

 Now is the time for Amrit Kaal.  Precisely speaking, there is an extended 

Amrit Kaal till 2047.  By this extension, the Government is again deceiving the 

ordinary people, and simply asking them to wait till 2047 to see that the false 

promises are broken. 

16.00 hrs 

 Now, I come to the budgetary provisions made in this Budget. The 

Government is, again and again, proclaiming its anti-people policies, and showing 

its insensitivity towards the ordinary people including farmers and labours.  

 A lot of hon. Members have spoken about MGNREGA. Therefore, I am not 

going to prolong it. This programme still remains a gamechanger in rural India, 

but is subjected to mercy killing. The MGNREGA is subjected to mercy killing by 

this Government. For the first time, since its introduction, the allocation of Rs. 

60,000 crore made in the Budget, has gone down to less than 0.2 per cent of the 

GDP; whereas it has been estimated by the economists that it should be, at least, 

1.6 per cent of the GDP. MGNREGA is a demand-driven scheme. Especially after 

COVID-19, -- that had affected the lives and livelihood of the common people -- 

we have seen that there has been a huge increase in the demand for work in the 

rural areas. If all the households -- which have demanded jobs -- are to be 

provided 100 days of work, as stipulated by the law, how much should be the 

actual allocation?  
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 Hon. Chairperson, Sir, similar is the case with the umbrella programme for 

the minorities where the allocation for the same was drastically reduced to just 

Rs. 530 crore from Rs. 1,810 crore last year. What about Rashtriya Krishi Vikas 

Yojana? The allocation for Rashtriya Krishi Vikas Yojana has been reduced from 

Rs. 10,433 crore in 2022-23 to Rs. 7,150 crore in this Budget. Hence, it is crystal 

clear that this Budget is against the interests of the farmers, minorities, common 

people, and above all, the interests of our country.  

 Hon. Chairperson, Sir, the hon. Minister has earmarked Rs. 4,327.85 crore 

for the Department of Animal Husbandry and Dairying. It is so far so good. But in 

view of the appeal of the Animal Welfare Board of India to celebrate ‘Cow Hug 

Day’ on 14th February instead of ‘Valentine’s Day’, I am sure that thousands of 

RSS volunteers and BJP workers would follow this diktat to hug Gau Matas 

without thinking about its consequences. I request the hon. Minister to allocate, at 

least, another Rs. 500 crore to the Department in the Supplementary Demands to 

give compensation to meet the treatment expenses to those who may get hurt by 

the attacks of Gau Matas on trying to hug them. I am scared actually. There is 

another plot hidden behind this love for Gau Matas, which is nothing but to give 

an opportunity to the … to attack Muslims and Christians alleging their hugs to 

Gau Matas as unholy. Therefore, I would like to request the hon. Finance 

Minister, Shrimati Nirmala Sitharaman Ji, either to allocate more funds or, at 

least, to put more pressure on Shri Parshottam Rupala Ji, to advise the Animal 

Welfare Board of India to withdraw its advisory.  

                                                             
 Not recorded 
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 Hon. Chairperson, Sir, all the Centrally-sponsored programmes, 

implemented by the Government of India, starting with the name, Pradhan Mantri 

Yojana -- PMGSY, PMAY, Jal Jeevan Mission -- are all portrayed as exclusive 

schemes of the Union Government. But actually, the States bear 50 per cent of 

the expenses or more in most of the cases. Take the example of PMAY. In 

Kerala, the State Government is providing a total of Rs. 4 lakh for each unit, out 

of which, the Central share is just Rs. 1.5 lakh in urban areas and Rs. 72,000 in 

rural areas. The State Governments spend more than 60 to 70 per cent of the 

total outlay, and the credit for providing housing for all is claimed by this 

Government without any shame. The Government of Kerala has already 

constructed 3.25 lakh houses and handed over the keys to the beneficiaries. I 

wonder whether the hon. Finance Minister acknowledges the fact that none of the 

demands of Kerala -- which is one among the States of the country -- is 

considered.   

 Hon. Chairperson, Sir, I wish to draw the attention of the hon. Finance 

Minister to the major demands of Kerala. The GST revenue sharing may be 

changed to 60:40 ratio, and GST compensation may be extended for another five 

years. Treat guarantees given by KIIFB and KSSPL as contingent liabilities and 

not equal to open market borrowing.  

 AIIMS in Kerala, Ayurveda Research Centre in Kerala, Malabar Cancer 

Centre in Thalasseri, special package to returned migrants, special assistance to 

universal MGNREGA, special scheme for cashew, coir, handloom, agriculture 

and traditional sectors, doubling of Ernakulam-Kayankulam Railway line, approval 
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of semi-hi-speed Railway line, point of call recognition to Kannur International 

Airport – all these demands were rejected in the Budget. It is only because you 

have no hope of winning a single seat from Kerala in the forthcoming elections.  

 Sir, I am making a comparison between the Kerala Welfare Pension Fund 

and the Central Government fund. You may please note this thing. Farmers are 

getting Rs. 6000 from the Central Government in three instalments by way of 

Kisan Samman Nidhi. In Kerala, Rs. 1600 are being given every month. That 

becomes Rs. 19200 per year.  We are working with single engine. We do not 

have double engine.  

 In the case of old age pension by the Central Government, up to the age of 

80 years, Rs. 200 is paid and for persons above the age of 80 years, Rs. 500 is 

being paid. But Kerala Government is giving Rs. 1600 to all the persons who are 

above the age of 60 years.  

 Sir, now, I come to the Widow Pension Schem. The Central Government is 

giving Rs. 200 per month but the Kerala Government is giving Rs. 1600 per 

month. For disabled persons, the Central Government is giving Rs. 200 per 

month but the Kerala Government is giving Rs. 1600 per month.  

 Sir, this is the situation. After the BJP Government has come to power in 

2014, about Rs. 10.5 lakh crore worth bad loans of the corporates were written off 

whereas amidst the hardship of COVID-19, not a single paisa of loan taken by the 

common people was written off.  
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 Instead, this Government has penalized them by announcing the 

moratorium on loans for which they were actually charged penal interest on the 

loan amount for that moratorium period.  

 Sir, the poor people of this country are becoming poorer. Business empires 

built by corporates like Adani’s and Ambani’s are looting the public money.  

 This Government has no courage to send ED, CBI or SEBI to their 

doorsteps even when they are trying to destabilize our economy by creating shell 

companies and by manipulating the stocks.  

 The hon. Prime Minister yesterday spoke that ED is doing its duty. At the 

same time, what is ED doing? ED is doing the work of election duty for the Ruling 

Party. Again and again, this Government is showing that they are anti-people and 

anti-development of the country.  They are only for the Adani’s and Ambani’s. So, 

I request the hon. Finance Minister to please allocate sufficient funds to convert 

project sector Kendriya Vidyalaya into civil sector including Kendriya Vidyayala, 

Kayankulam. You can save hundreds of crores of rupees allocated for the new 

KV.  

 With these words, I conclude my speech.  

®ीमती गोमती साय (रायगढ़): सभापित महोदय, आपने मुझे वषª 2023-24 के बजट सý म¤ बोलने 

का मौका िदया है, इसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देती हóं।  

सभापित महोदय, सवªÿथम म§ आपको धÆयवाद देना चाहती हóं िक आपने मुझे महामिहम 

राÕůपित, þौपदी मुमूª जी के ÿित अपनी गहरी कृत²ता Óयĉ करने का अवसर ÿदान िकया है। ससंद 

के इस बजट सý कì शŁुआत उनके अिभभाषण से हòई है और उÆहŌने एनडीए सरकार Ĭारा सभी ±ेýŌ 

म¤, िविवध िवषयŌ पर िकए गए कायŎ को छुआ है। म§ िपछले 9 वषŎ म¤ एनडीए सरकार Ĭारा उठाए गए 
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कदमŌ के बार ेम¤ कहना चाहती हóं तािक यह सिुनिĲत हो सके िक देश कì मिहलाए ंगåरमामय जीवन 

जीए ंऔर िव°ीय Öवतंýता का आनदं ल¤। म§ आदरणीय मोदी जी के ÿित भी आभार Óयĉ करती हóं 

और धÆयवाद देती हóं एवं िनमªला सीतारमण जी को भी धÆयवाद देती हóं।  

सभापित महोदय, जो सरकार अपने देश कì मिहलाओ ंको िवफल करती है, उसका असफल 

होना तय है। शŁुआत से ही डबल इंजन, एनडीए सरकार कì सबसे बड़ी महÂवकां±ाओ ंम¤ से एक है – 

मिहलाओ ंका सशिĉकरण। भारत सरकार मिहलाओ ंको सशĉ और Öवतंý बनाने के िलए सोची-

समझी नीितयŌ को लागू करने का समथªन कर रही है, जो मिहलाओ ंके िलए अिधक Öवरोजगार के 

अवसर पैदा करगेी, तािक उÆह¤ सरकार के रहमो-करम पर िनभªर नहé रहना पड़े। Öवयं सहायता समूह 

के माÅयम स ेिव°ीय Öवतंýता सिुनिĲत करना, एनडीए सरकार ने मिहला सशिĉ करण को सिुनिĲत 

करने और मिहलाओ ंकì िव°ीय Öवतंýता सिुनिĲत करने के महÂव को समझा एव ंइसे सिुनिĲत करन े

म¤ मिहलाओ ंĬारा सचंािलत Öवयं सहायता समूहŌ Ĭारा िनभाई गई भूिमका को भी माÆयता दी है। 

 इसी ÿकार स,े एनडीए सरकार ने 4 लाख से अिधक एसएजी को 1,625 करोड़ Łपए 

पूंजीकरण सहायता रािश जारी कì है। इसके अलावा, खाī ÿसÖंकरण उīोग मंýालय कì पीएम 

फॉमªलाइजेशन ऑफ माइøो फूड ÿोसेिसगं एटंरÿाइजेज़ Öकìम के तहत 75 हजार एसपीजी सदÖयŌ 

के िलए सीड मनी के łप म¤ 25 करोड़ Łपए और 75 एफपीओज को फंड के łप म¤ 4.13 करोड़ Łपए 

जारी िकये ह§। िकसान उÂपादन सगंठन को आÂमिनभªर भारत िमशन के तहत बढ़ावा िदया गया है। 

इसस ेÖवयं सहायता समूहŌ का ÿसार हòआ है, जो भाजपा के आठ साल के कायªकाल के दौरान तीन 

गनुा बढ़े ह§ और 70 लाख मजबूत पåरवार बनाये गये ह§। मिहलाओ ंकì उīिमता को ÿोÂसािहत िकया 

गया है। एनडीए सरकार ने मिहला उīिमयŌ के िलए और एसएजी-एनजीओ का समथªन करने के िलए 

ऑनलाइन माक¥ िटंग Èलटेफॉमª – “मिहला ई-हाट” लांच िकया। यह मिहलाओ ंको सामािजक-आिथªक 

łप से मजबूत करने के िलए, उÂपादŌ से संबंिधत िविभÆन सेवाओ ंको ÿदान करने के िलए अपनी 

तरह का पहला ÿÂय± ऑनलाइन माक¥ िटंग Èलेटफॉमª है। यह कायªøम आगे बढ़ा है। यह 32 हजार स े
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अिधक मिहला उīिमयŌ को, एसएजी-एनजीओ और 7.34 लाख से अिधक लाभािथªयŌ को लाभांिवत 

कर रहा है।  

 इस पहल के तहत िव°ीय अवसरŌ कì खोज करते हòए, मिहलाओ ंको अपने घरŌ कì बंिदशŌ 

को छोड़कर बाहर उīोग करने कì अनुमित भी दी गई है। आज मिहलाए ंपूर ेदेश म¤ आÂमिनभªर बनकर 

अपना नाम रौशन कर रही ह§। यह हमार ेयशÖवी मोदी जी कì सरकार कì महानता है।  

 महोदय, म§ एक किवता के माÅयम से आिदवािसयŌ के िलए कुछ बोलना चाहती हó।ँ 

जंगल म¤ घूमते हòए, घमुंतू म§ हो गया, 
गांव-शहर-बÖती फुटपाथ पर ही सो गया, 
भूखे पेट अ³सर िदन-रात कहé सो गए, 
दिुनया का ददª सारा नाम अपने हो गया, 

आिद समाज आिदवासी नाम है, 
िफदरत हमारी सरलता कì खान है, 
तीर-कमान रखू,ँ भाला या फरसा, 
मगर भाईचारे म¤ हमारी ऊँचाई है। 

 हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी जी ने देश के आिदवािसयŌ के िलए काम िकये ह§। जल-जंगल-जमीन 

म¤ हमार े आिदवासी भाई-बहन जीवनयापन करते ह§। इस बजट म¤ जो फैसला िकया गया, उससे 

आिदवासी भाई-बहन¤ और ब¸चे देश म¤ िसर उठाकर अपना नाम रौशन कर¤गे।  

 माननीय सभापित जी, इस अमृत काल म¤ िवशेष आिदवासी समदुाय को िवशेष łप स ेजगह 

दी गई है। इस बजट म¤ कमजोर जनजातीय समुदाय के िलए 15 हजार करोड़ Łपए का बजट ÿावधान 

िकया गया है, िजसस े नयी योजना कì शŁुआत कì जाएगी। इससे आिदवासी समुदाय का उÂथान 

होगा। म§ इस सदन म¤ माननीय ÿधानमंýी जी का आभार Óयĉ करती हó,ँ िजÆहŌने जनजाित समुदाय के 

उÂथान के िलए बजट म¤ एकलÓय आिदवासी िवīालय का ÿावधान रखा है। आिदवासी समुदायŌ के 

उÂथान के िलए देश भर म¤ 740 एकलÓय मॉडल आिदवासी िवīालय खोले जाएगंे। इस हेतु 38,500 

िश±क व अÆय कमªचाåरयŌ कì िनयुिĉ कì जाएगी। हमार े छ°ीसगढ़ के 24 िजलŌ म¤ 73 एकलÓय 

आिदवासी िवīालय सचंािलत ह§, जहा ँ पर लÌबे समय से तीन हजार िश±कŌ के पद åरĉ ह§। इस 

केÆþीय बजट से åरĉ पदŌ पर िश±कŌ कì भतê सभंव हो सकेगी, िजससे देश भर म¤ 3.5 लाख 
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आिदवासी ब¸चŌ को गणुव°ापूणª िश±ा िमलेगी। अमतृ काल के इस बजट म¤, वषª 2047 तक िसकल 

सेल, अनीिमया को दूर करने का िमशन शłु िकया गया है। छ°ीसगढ़ म¤ इस बीमारी से अÂयिधक लोग 

úिसत ह§, इसिलए छ°ीसगढ़ को इसका िवशेष łप से लाभ िमलेगा। 

 खास तौर पर िसकल सले अनीिमया कì बीमारी आिदवासी समुदायŌ म¤ ºयादातर पाई जाती 

है। इसका मेरे राºय छ°ीसगढ़ व आिदवासी ±ýेŌ को िवशेष तौर पर इसका सीध-ेसीधे लाभ िमलेगा। 

इसी के साथ म§ हमार ेÖवाÖÃय मंýी जी को भी बहòत-बहòत बधाई और शुभकामनाए ंदतेी हóं।  

 माननीय सभापित महोदय, म§ इस सदन म¤ बताना चाहती हóं िक म§ िजस राºय से आती हó,ं उस 

राºय के हर पåरवार म¤ भारत सरकार बहòत सारी योजनाओ,ं जैसे आयÕुमान काडª, जल जीवन िमशन, 

उººवला गैस, मुÉत म¤ भर पटे राशन घर-घर पहòंचाने का काम कर रही है। यह हमार ेयशÖवी ÿधान 

मंýी जी का चहòंमुखी िवकास है, जो सीधे जनता तक पहòंच रहा है। मझेु अफसोस है िक छ°ीसगढ़ म¤ 

कांúेस कì सरकार है। कांúेस के लोग बहòत बोलते ह§ िक हम लोग आिदवािसयŌ और मिहलाओ ंके िहत 

म¤ काम कर रहे ह§, लेिकन म§ यहां इस सदन के माÅयम से छ°ीसगढ़ कì जनता को बताना चाहती हó ं

िक भारत सरकार कì गरीबŌ के िलए चल रही योजनाओ ंम¤ छ°ीसगढ़ म¤ घोटाले हो रहे ह§। छ°ीसगढ़ 

वािसयŌ का हक ÿधान मýंी जी से काúेंस सरकार Ĭारा छीना जा रहा है। छ°ीसगढ़ कì जनता का 

शोषण िकया जा रहा है। छ°ीसगढ़ म¤ िपछले चार वषŎ से िवकास थम सा गया है। अगर रोड कì िÖथित 

कì बात कì जाए, तो वह बद से बद्तर है। इन रोड्स पर चलना खदु के जीवन को सकंट म¤ डालने कì 

िÖथित म¤ है।  

 सभापित महोदय, छ°ीसगढ़ म¤ काúेंस सरकार गरीबŌ और आिदवािसयŌ के जल, जंगल और 

जमीन पर उनके अिधकार उनसे छीन रही है। उनके अिधकार छीनकर भू- …, रेत …* और कोल 

…* को िदए जा रहे ह§। … (Óयवधान) इस तरह से छ°ीसगढ़ म¤ …* सरकार राज चला रही है। … 

(Óयवधान) 

                                                             
 Not reocrded 
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 सभापित जी, म§ एक बात बता रही हó।ं म§ गांव कì रहने वाली हó ंऔर एक आिदवासी मिहला हó।ं 

इस देश म¤ 60 सालŌ तक िजÆहŌने स°ा पर राज िकया, स°ा का सखु भोगा, वह Óयिĉ गरीबŌ कì 

गरीबी ³या जानेगा, िजसने पैदा होते ही चांदी के चÌमच म¤ खाना खाया हो। गरीबी तो म§ने देखी है, 

³यŌिक मेरा गांव जंगल के अदंर है और मेरा घर सबुासु मौहÐले म¤ है। … (Óयवधान) म§ जनजाित 

समुदाय के बीच म¤ रहती हóं। इसिलए, जनजाितयŌ कì तड़पती भूख म§ने देखी है। नए कपड़Ō के िलए 

तरसती आंखŌ को देखा है। मजबूåरयां मकान कì देखी ह§। आज हमारे देश के यशÖवी ÿधान मंýी जी 

के नेतÂृव म¤ रोटी, कपड़ा और मकान पूर ेदशे के आिदवासी, दिलत, िपछड़े और शोिषत वगª के सम± 

पहòंच रहा है। म§ इसके िलए हमार ेदेश के यशÖवी ÿधान मंýी जी को धÆयवाद दनेा चाहती हóं िक आज 

देश के िहत म¤, यवुाओ ंको लेकर, वĦृजनŌ को लेकर, मिहलाओ ं को लकेर, सभी वगª के लोगŌ को 

लेकर इस बजट को पेश िकया गया है। … (Óयवधान)  

माननीय सभापित महोदय, आज छ°ीसगढ़ और पूर े देश के जन-जन तक ये पहòंचने वाली 

योजनाए ंह§। आज हमार ेइस यगु म¤ नव िनमाªण का अवसर है। इसके िलए हम¤ शत ÿितशत सामÃयª के 

साथ काम करना है। हम¤ वषª 2047 तक ऐसे राÕů का िनमाªण करना है, िजसम¤ अतीत का गौरव, 

आधिुनकता का हर Öविणªम अÅयाय हो। हम¤ आÂमिनभªर बनना है। … (Óयवधान) 

माननीय सभापित महोदय, म§ पनु: हमारे ÿधान मंýी जी, ®ीमती िनमªला सीतारमण जी और 

उनकì पूरी टीम को बहòत-बहòत बधाई और शभुकामनाए ंदेती हóं िक ऐसे ही पूर ेदेश के सभी वगª के 

लोगŌ के िलए महÂवपूणª कायª करते रह¤। 133 करोड़ जनता आपके साथ है। मोदी जी, आप आग े

बिढ़ए, हम आपके साथ ह§।  

आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 

®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग): सभापित जी, आपने बजट पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ 

आपका आभारी हóं। बजट एक ए³सरसाइज है िक जो चैल¤जेज ह§, उनका मकुाबला कैसे िकया जाए 

और जो सपने ह§, वे कैसे बुने जाए ंतथा लोगŌ म¤ सपने देखने का हौसला कैसे पैदा िकया जाए। जहा ं

तक मौजूदा बजट का ताÐलकु है, यह सही है िक डेिफिसट को कंůोल म¤ रखने का ÿयास है। यिद 
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जीडीपी म¤ छह या चार ÿितशत का डेिफिसट रहेगा, जबिक åरवाइºड ए³सप¤िडचर 41 लाख करोड़ 

Łपये के करीब है। जहां अ¸छे ÿोúाÌस को बजट म¤ शािमल िकया गया है, वहé दूसर ेमामलŌ म¤ बजट 

मायूस करता है जैसे पीएम ÿमाण एúीकÐचर ए³सåरलेरेटेड फंड, ÿधान मंýी डेवलपम¤ट फंड या 

मिहला सÌमान बजट ऐसी कुछ योजनाए ंह§, जहां एहसास हो जाता है िक शायद एक ÿयास िकया जा 

रहा है तािक हर वगª का उÂथान हो सके। कुछ मामलात म¤ बजट काफì मायूस करता है। 

महोदय, हमार ेमुÐक म¤ एक ितहाई आबादी ब¸चŌ कì है। कुल आबादी का 33 ÿितशत हमार े

ब¸चŌ का है और उसी स³ेटर म¤ चाइÐड वेलफेयर म¤ िमड डे मील के अंदर 43 ÿितशत कì कमी कì 

गई है। आईसीडीएस म¤ भी 40 ÿितशत कì कमी कì गई है िजसका कोई जÖटीिफकेशन नहé है। जब 

आप वीकर सै³शÆस कì बात करते ह§, तो उस मामले म¤ इतनी कटौती वािजब नहé है। एúीकÐचर म¤ 

पांच ÿितशत कì कटौती कì गई है और फूड ÿोसेिसंग म¤ हैरान करने वाले तरीके स ेकटौती कì गई है। 

एमएसपी का कोई िजø नहé है। नरेगा म¤ 18 ÿितशत कì कमी कì गई है। बार-बार कहा जाता है िक 

नरगेा िडमांड िűवन आधाåरत ह,ै लेिकन जब आपने एलोकेशन नहé िकया है तो िडमांड िűवन कैसे हो 

सकता है? हमारे जÌमू कÔमीर म¤ मैटीåरयल कÌपोन¤ट म¤ 2017 से पलुवामा और दूसरी जगहŌ पर जो 

वािजब अदायगी दी जानी चािहए थी, उसकì अदायगी नहé कì गई है। यह भी हैरानी कì बात है िक 

हैÐथ से³टर म¤ भी कमी कì गई है। सार ेमुÐक म¤ हैÐथ स³ेटर के सामने काफì चनुौितयां ह§ और जÌमू-

कÔमीर म¤ हैÐथ से³टर और सोशल वेलफेयर से³टर म¤ कमी कì गई है। हमारी उÌमीद थी िक जो 

िवकलांग है, Öपेिशयली एबÐड ह§, जो फैिमली प¤शन है, उसम¤ बढ़ोतरी कì जाएगी। एक हजार Łपये से 

एक गैस िसल¤डर भी  Öपिेशयली एबÐड या ओÐड एज प¤शन ÿाĮ करने वाले के घर नहé आता है। 

सोशल वेलफेयर म¤ कमी करने से एडवसª इÌप³ेट जłर पड़ेगा। हमारा मुतालबा है िक जो प¤शन दी जा 

रही है, उसम¤ तकरीबन ढाई गनुा बढ़ोतरी कì जाए लेिकन अब यह तो िबÐ कुल नामुमिकन लग रहा है। 

जÌमू-कÔमीर म¤ िपछले साल 44538 हजार करोड़ Łपये का ÿावधान था, उसका एक ितहाई काटा 

गया है और दो ितहाई िकया गया है। इस साल 32581 करोड़ Łपये का ÿोिवजन है। जÌमू-कÔमीर के 

सामने जो चैल¤जेज ह§, उनका इस बजट म¤ कोई िजø ही नहé है। बेरोजगारी का सबसे बड़ा चैल¤ज है। 
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आप रेलवे केप³ेस के िलए बजट देते ह§, लेिकन यहां बेरोजगारी के िलए कुछ नहé देते ह§, जैसे यह कोई 

चैल¤ज ही नहé है। यह जÌमू-कÔमीर के िलए सबसे ºयादा परशेानी वाली बात है। जÌमू-कÔमीर म¤ मुÐक 

के अदंर सबसे ºयादा बेरोजगारी है। 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude. 

®ी हसनैन मसूदी : महोदय, म§ने तो अभी शłुआत कì है। जÌमू-कÔमीर नई समÖयाओ ंका सामना 

कर रहा है। यह बात नहé है िक वहां केवल बेरोजगारी कì ही समÖया है। वहां बुलडोजर का मामला 

चला गया है। वहां सकैड़Ō, हजारŌ दकुान¤ िगराई जा रही ह§। जो लोग दुकानŌ पर काम करते थे, वे सार े

कुनबे बेरोजगार होते जा रहे ह§। मझुे इसम¤ कोई िवÖडम िदखाई नहé देता है िक जो बना बनाया मकान 

है, उसे आप िबना िकसी कारण िगरा रहे ह§।   

HON. CHAIRPERSON:  The time allotted for your party was six minutes, and six 

minutes are already over.  You are exceeding your time limit now.  But other 

Members have completed their speeches within their allotted time limits. 

 Please conclude now.  

®ी हसनैन मसूदी : महोदय, अभी तक िकसी को कं³लूड करने के िलए नहé कहा है। जब कंिटंज¤ट 

पेड वकª सª, हैÐथ केयर वकª सª, आंगनवाड़ी वकª सª, होम गाड्ªस, नेशनल यूथ काÈसª, सीआईसी वकª सª 

आिद ऐसे हजारŌ ह§, जो अडंर पेड ह§ और ऐसे वेजेज िदए जा रहे ह§ िक वे Ļूिमलेट हो रहे ह§। 

 अब जÌमू-कÔमीर म¤ नया िसलिसला, नया चैल¤ज शłु हòआ है। उ°राखडं के तरीके पर जÌमू-

कÔमीर जा रहा है। डोडा म¤, चेनाब वैली म¤ ओवर ए³ÖÈलॉइटेशन कì वजह स ेअब जमीन सरकती जा 

रही है। जमीन सरकने कì वजह से नया चैल¤ज यह हòआ है िक जो जÌमू-कÔमीर नैशनल हाईवे है, वह 

साल के 365 िदनŌ म¤ से ºयादातर न िसफª  बंद रहता है, बिÐक उसका सीधा-सीधा असर हमारी मेवा 

इंडÖůी पर पड़ा है। मेवा इंडÖůी म¤ करोड़Ō Łपये का नकुसान हो रहा है। इसके अलावा हम¤ यह उÌमीद 

थी िक एक बड़ा पकेैज िदया जाएगा, तािक 61 हजार जो हमार े डेलीवेजेज वकª सª, जो अंडर-पेड ह§, 
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िजनको बहòत ही कम वेजेज दी जा रही ह§, उनको åरकोµनाइज िकया जाएगा, लेिकन इस बजट म¤ 

उसका कोई िजø ही नहé है, जबिक आगे से इसे 30 परस¤ट कम िकया गया है।   

जनाब, नई समÖया हो गयी है। ®ीनगर के िलए माना गया है िक सार ेमÐुक म¤ लंग क§ सर के 

सबसे ºयादा इंिसड¤ट्स यहé ह§, लेिकन डायµनोिÖटक फैिसिलटीज को मÖुतहकम करने के िलए कोई 

एिड³वेट ÿॉिवजन नहé है। इसके िलए म§ कई बार िमिनÖटर साहब से भी िमला।  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please wind up.  

… (Interruptions) 

®ी हसनैन मसूदी :  जनाब, म§ दो-तीन मामलŌ का िजø करके खÂम कर रहा हóं।  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please wind up. The time allotted to your 

party is only six minutes.  

… (Interruptions) 

®ी हसनैन मसूदी : जनाब, लोन को माफ करने का मेरा मुतालबा था, ³यŌिक सड़क बंद होने कì 

वजह से और भाव िगरने कì वजह से एÈपल इंडÖůी को भारी नुकसान हòआ। यह भी मेरी िडमांड है। 

सĀैॉन कì पदैावार 22 हजार िकलोúाम से 4 हजार िकलोúाम हो गयी। मेरा यह मतुालबा था िक 

डायµनोिÖटक िसÖटम आप मजबूत कर¤। हमारा जो थडª नैशनल हाईवे है, जो कापरन-देसा का रोड है, 

िजसके िलए ÿपोजल िदया हòआ है, उसे बनाया जाए।  

HON. CHAIRPERSON: Please made your last point.  

… (Interruptions) 

®ी हसनैन मसूदी : जनाब, मुझे केवल दो-तीन सेक¤ ड्स और लग¤गे। लेहनदगन से भटनूर कì रोड, 

सािहबाबाद से µयूशार कì रोड बनाइए, तािक पहलगाम, अमरनाथ याýा के िलए सिुवधा हो जाए।  

HON. CHAIRPERSON: Please try to wind up.  

… (Interruptions) 
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®ी हसनैन मसूदी : जनाब, एक िसÖटम बनाया जाए, तािक डÖट पॉÐयूशन कì वजह से खैबर तथा 

आसपास के इलाके म¤ सैĀॉन तथा हॉिटªकÐचर कì फसलŌ को जो नकुसान हòआ, उसे िडटिमªन िकया 

जा सके िक िकतना नुकसान हòआ। सĀैॉन केवल 25 परस¤ट रह गया है। म§ यह नहé कहता िक वह 

नहé िमलता, लेिकन उसकì पैदावार केवल 25 परस¤ट रह गयी है।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

… (Interruptions) 

®ी हसनैन मसूदी :  जनाब, म§ कन³लूड करने जा रहा हó।ं हमारे यहा ंटनÐस अंडर कंिसडरशेन ह§। 

साल म¤ औसतन 225 िदन हमारी नैशनल हाईवे बंद रहती है, तो हजारŌ-लाखŌ टन मेवा वहé का वहé 

रह जाता है। अत: ये सारे जो हमारे चैल¤जेज ह§, 61 हजार जो हमारे डेलीवेजेज ह§, उनकì समÖया को 

दूर िकया जाए।  

HON. CHAIRPERSON: No, you have to conclude within a minute, otherwise, I 

will be constrained to call another Member.  

… (Interruptions) 

®ी हसनैन मसूदी : जनाब, आपने जो यह नया अिभयान िडमॉिलशन का  शुł िकया है, it is being 

used as a weapon. दो-दो मालŌ पर दुकान¤ बनी हòई ह§, उनको बंद कर दीिजए, तािक आपके िलए 

समÖया और न बढ़ जाए। थ§³यू।   

 پر بجٹ نے اپٓ صاحب، چيرمين):  ناگ اننت( صاحب مسعودی حسنين جناب[ 

 ايکسرسائز ايک بجٹ ہوں۔ گزار شکر کا اپٓ ميں لئے کے اس ديا، موقع کا بولنے

 کيسے وه ہيں سپنے جو اور جائے۔ کيا کيسے مقابلہ کا ان ہيں چيلنجز جو کہ ہے

 جہاں جائے۔ کيا پيدا کيسے حوصلہ کا سپنےديکهنے ميں لوگوں اور جائيں، بنُے

 کوشش کی کرنے کنڑول کو ڈيفيسِٹ کہ ہے سہی يہ ہے، تعلق کا بجٹ موجوده تک

 ايکسپينڈيچر ريوائز جبکہ رہےگا۔ ڈيفِسيٹ کا فيصد 4 يا 6 ميں جی۔ڈی۔پی۔ اگر ہے۔
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 کيا شامل ميں بجٹ کو پروگرام اچهے جہاں ہے۔ قريب کے روپئے کروڑ لاکه 41

 پرمان پی۔ايم۔ جيسے ہے کرتا مايوس بجٹ ميں معاملوں دوسرے وہيں ہے، گيا

 بجٹ سمّان مہيلا يا فنڈ  ڈيولپمينٹ  منتری پردهان فنڈ،  ايکسريليريٹِڈ ايگريکلچر

 ہے رہی جا کی کوشش شايد کہ ہے جاتا ہو احساس جہاں ہيں، يوجنائيں کچه ايسی

 ہے۔ کرتا مايوس کافی بجٹ ميں معاملات کچه سکے۔ ہو ترقی کی طبقے ہر کہ

 33 کا ابٓادی کل ہے۔ کی بچوں ابٓادی تہائی ايک ميں ملک ہمارے جناب،  

 کے ميل ڈے مِڈ ميں ويلفئر چائلڈ ميں سيکٹر اسی اور ہے کا بچوں ہمارے فيصد

 کمی کی فيصد 40 بهی ميں  ائٓی۔سی۔ڈی۔ايس۔  ہے۔ گئی کی کمی کی فيصد 43 اندر

 بات کی سيکشن ويکر اپٓ جب ہے۔ نہيں جسٹيفيکيشن کوئی کا جس ہے گئی کی

 پانچ ميں ايگريکلچر ہے۔ نہيں واجِب کٹوتی اتنی ميں معاملے اس تو ہيں، کرتے

 طريقے والے کرنے حيران ميں پروسيسِنگ فوڈ اور ہے، گئی کی کٹوتی کی فيصد

 کی فيصد 18 ميں نريگا ہے۔ نہيں ذکر کوئی کا ايم۔ايس۔پی۔ ہے۔ گئی کی کٹوتی سے

 ليکن ہے، ادٓهارِت پر ڈريون ڈيمانڈ نريگا کہ ہے جاتا کہا بار بار ہے۔ گئی کی کمی

 جموں ہمارے ہے؟ سکتا ہو کيسے ڈريون ڈيمانڈ تو کيا نہيں ايلوکيشن نے اپٓ جب

 جو پر جگہوں دوسری اور پلوامہ سے 2017 يں م کمپونينٹ مٹيريل ميں کشمير

 بهی يہ ہے۔ گئی کی نہيں ادائيگی کی اس تهی، چاہئيے جانی دی ادائيگی واجِب

 ميں ملک سارے ہے۔ گئ کی کمی بهی ميں سيکٹر ہيلته کہ ہے بات کی حيرانی

 اور سيکٹر ہيلته ميں  کشمير جموں اور ہيں مسائل بہت سامنے کے سيکٹر ہيلته

 ، ہيں وِکلانگ جو کہ تهی اميد ہماری ہے۔ گئی کی کمی ميں سيکٹر ويلفئر سوشل

 ايک گی۔ جائے کی بڑهوتری ميں اس  ہے، پينشن فيملی جو ہيں، ايبلڈ اسپيشيلی

 حاصل پينشن ايج اولڈ يا  ايبلڈ اسپيشيلی بهی سلينڈر گيس ايک سے روپئے ہزار

 ايڈورس سے کرنے کمی ميں ويلفئر سوشل ہے۔ اتٓا نہيں گهر کے والوں کرنے
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 ميں اس ہے، رہی جا دی پينشن جو کہ ہے مطالبہ ہمارا گا۔ پڑے ضرور اِمپيکٹ

 ً  ہے۔ رہا لگ ممکن نا بالکل تو يہ اب ليکن جائے، کی بڑهوتری گُنا ڈهائی تقريبا

 کا اس تها، پراوُدهان کا روپئے کروڑ ہزار 44538 سال پچهلے ميں کشمير جموں

 کا روپئے کروڑ 32581 سال اس ہے۔ گيا کيا تہائی دو اور ہے گيا کاٹا تہائی ايک

 کوئی ميں بجٹ اس کا ان ہيں، چيلنجز جو سامنے کے کشمير جموں ہے۔ پروويزن

 لئے کے کيپيکس ريلوے اپٓ ہے۔ چيلنج بڑا سے سب روزگاری بے ہے۔ نہيں ذکر

 يہ جيسے ہيں، ديتے نہيں کچه لئے کے بےروزگاری يہاں ليکن ہيں، ديتے بجٹ

 والی پريشانی زياده سے سب لئے کے کشمير جموں يہ ہے۔ نہيں ہی چيلينج کوئی

 ہے۔ روزگاری بے زياده سے سب اندر کے ملک ميں کشمير جموں ہے۔ بات

 کا مسائل نئے نئے کشمير جموں ہے، کی شروعات ابهی تو نے ميں جناب،  

 ہے۔ مسئلہ ايک ہی بےروزگاری صرف وہاں کہ ہے نہيں بات يہ ہے، رہا کر سامنا

 رہيں جا گِرائی دوکانيں ہزاروں سيکڑوں وہاں ہے۔ گيا چلايا معاملا کا بلڈوزر وہاں

 جا ہوتے روزگار بے کنبے سارے وه تهے، کرتے کام پر دوکانوں لوگ جو ہيں۔

 مکان بنايا بنا جو کہ ہے ديتا نہيں ديکهائی وِزڈم کوئی ميں اس مجهے ہيں۔ رہے

  ہيں۔ رہے جا گرائے وجہ کسی بِنا آپ اسے ہے،

 جب  ہے۔ گيا کہا نہيں لئے کے کرنے کنکلوڈ کو کسی تک ابهی جناب،  

 نيشنل گارڈس، ہوم ورکرس، انٓگنواڑی ورکرس، کيئر ہيلته ورکرس، پيڈ کنٹيجينٹ

 اور ہيں پيڈ انڈر جو ہيں، ہزاروں ايسے وغيره ورکرس سی۔ائٓی۔سی۔ کارپس، يوته

  ہيں۔ رہے ہو ہيومِليٹ وه کہ ہيں رہے جا دئے ويجز ايسے

 کے اتراکهنڈ ہے۔ ہوا شروع چيلنج نيا سلسلہ، نيا ميں کشمير جموں اب  

 ايکسپلائٹيشن اور ميں ويلی چيناب ميں، ڈوڈا ہے۔ رہا جا کشمير جموں پر طريقے

 چيلنج نيا سے وجہ کی سرکنے زمين ہے۔ رہی جا سرکتی زمين اب سے وجہ کی
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 سے ميں دنوں 365 کے سال وه وے، ہائی نيشنل  کشمير جموں جو کہ ہے ہوا يہ

 انڈسٹريز ميوه ہماری اثر سادها سيدها کا اس بلکہ ہے، رہتا بند صرف نہ تر زياده

 کے اس ہے۔ رہا ہو نقصان کا روپئے کروڑوں ميں انڈسڑيز ميوه ہے۔ پڑتا پر

 ہمارے جو ہزار 61 تاکہ گا جائے ديا پيکيج بڑا ايک کہ تهی اميد يہ ہميں علاوه

 ہے، رہی جا دی ويجز کم ہی بہت جنکو ہيں، انڈر۔پيڈ جو ہيں، ورکرس ويجز ڈيلی

 جبکہ ہے، نہيں ذکر کوئی کا اس ميں بجٹ اس ليکن جائےگا، کيا ريکوگنائز کو ان

 ہے۔ گيا کيا فيصدکم 30 اسے سے اگٓے

 پورے کہ ہے گيا مانا لئے کے نگر سری ہے، گئی ہو سمسياں نئی جناب،  

 ڈٓائيگنوسٹِک ليکن ہيں، يہی انسيڈينٹس زياده سے سب کے کينسر لنگ ميں ملک

 کے اس ہے، نہيں پروويزن ايڈيکويٹ کوئی لئے کے کرنے مستحکم کو فيسِليٹيز

 ۔ ہوں ملا بهی سے صاحب منسٹر بار کئی ميں لئے

 کو لون جناب، ہوں۔ رہا کر ختم کرکے ذکر کا معاملوں دو۔تين ميں جناب،  

 بهاوُ  اور سے وجہ کی ہونے بند سڑک کيونکہ تها، مطالبہ ميرا کا کرنے معاف

 ہے۔ ڈيمانڈ ميری بهی يہ ہوا۔ نقصان بهاری کو انڈسٹری ايپّل سے وجہ کی گِرنے

 مطالبہ يہ ميرا گئی۔ ہو کلوگرام ہزار 4 سے گرام کلو ہزار 22 پيداوار کی زعفران

 ہے، وے ہائی نيشنل تهرڈ جو ہمارے کريں۔ مضبوط اپٓ سسٹم ڈائيگنوسٹِک کہ تها

  جائے۔ بنايا اسے ہے، ہوا ديا پرپوزل لئے کے جس ہے، روڈ کا کاپرن۔ديسا جو

 بهٹنور سے دگن ليہن گے۔ لگيں اور سيکنڈس دو۔تين صرف مجهے جناب،  

 کے ياترا امرناته ، پہلگام تاکہ بنائيے، روڈ کی گيوشار سے ابٓاد صاحب روڈ، کی

 جائے۔ ہو سہوليات لئے

 اور خيبر سے وجہ کی پوليوشن ڈسٹ تاکہ جائے، بنايا سسٹم ايک جناب،  

 ہوا، نقصان جو کو فصلوں کی ہارٹيکلچر اور زعفران ميں علاقے کے پاس اسٓ
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 ہے۔ گيا ره فيصد 25 صرف زعفران ہوا۔ نقصان کتنا کہ سکے جا کيا ڈيٹرمين اسے

  ہے۔ گئی ره فيصد 25 صرف پيداوار کی اس ليکن ملتا، نہيں وه کہ کہتا نہيں يہ ميں

 کنسيڈريشن انڈر ٹنلس يہاں ہمارے ہوں، رہا جا کرنے کنکلوڈ ميں جناب،  

ً  ميں سال ہيں،  لاکهوں ہزاروں تو ہے، رہتا بند وے ہائی نيشنل ہمارا دن 225 اوسطا

 ڈيلی ہمارے جو ہزار 61 ہيں، چيلنجز جو لئے اس ہے۔ جاتا ره وہی کا وہی ميوه ٹن

 جائے۔ کيا دور کو مسائل کے ان ہيں، ويجز

 It is being  ہے، کيا شروع کا ڈيموليشن ابهيان نيا يہ جو نے اپٓ جناب،  

used as weapon . کرديجئے، بند کو ان ہيں، ہوئيں بنی دوکانيں پر معاملوں دو۔دو 

             ] جائے۔ بڑه نہ اور سمسيا لئے کے اپٓ تاکہ

HON. CHAIRPERSON: Thank you.   

 Shri Rajkumar Chahar. 

… (Interruptions) 

®ी राजकुमार चाहर (फतेहपुर सीकरी): सभापित महोदय, आपने मझुे सामाÆय बजट पर चल रही 

चचाª म¤ बोलने का अवसर ÿदान िकया, इसके िलए धÆयवाद। म§ इस बजट के समथªन म¤ बोलने के िलए 

खड़ा हòआ हó।ं अभी जो अमृतकाल का बजट देश के ÿधान मंýी आदरणीय ®ी नर¤þ मोदी जी के नेतÂृव 

म¤ हमारी बहन ®ीमती िनमªला सीतारमण जी ने ÿÖतुत िकया, इसकì चहòं-ओर से ÿशंसा हो रही है। 

आम-जनमानस इसकì ÿशंसा म¤ चारŌ तरफ लगा हòआ है। वहé दूसरी ओर म§ देख रहा हóं िक जो 

नकाराÂमकता वाले लोग ह§, वे ससंद म¤ बैठे-बैठे कभी-कभी गाल बजाने का भी काम करते ह§। उनको 

बजट कì ÿशसंा करनी चािहए, लेिकन वे गाल बजाने का काम करते ह§।  

 महोदय, यह अमृतकाल का बजट है, जो आने वाले समय म¤ देश कì दशा और िदशा को 

बदलने वाला है। यह बजट आगामी समय म¤ भारत को िवकिसत बनाने कì एक आधारिशला है। म§ इस 

अवसर पर माननीय मोदी जी Ĭारा कही गई एक किवता को Öमरण करना चाहóगँा : 



09.02.2023  784 
 

अपने मन म¤ लàय िलय,े मंिजल अपनी ÿÂय± िलये, 
हम तोड़ रहे ह§ जंजीर¤, हम बदल रहे ह§ तÖवीर¤, 

यह नवयगु है, नव भारत है, 
हम खदु िलख¤गे अपनी तकदीर¤, 

हम बदल रहे ह§ तÖवीर¤, 
हम िनकल पड़े ह§ ÿण करके, 
अपना तन, मन अपªण करके, 
िजद है एक सूयª उगाना है, 
अÌबर स ेऊँचा जाना है, 

एक नया भारत बनाना है, एक नया भारत बनाना है। 

ऐसी एक कÐपना, ऐसी एक योजना लेकर देश के यशÖवी ÿधानमंýी आदरणीय मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ बहन सीतारमण जी ने यह बजट ÿÖतुत िकया है।  

महोदय, इस बजट म¤ समाज का कोई भी वगª छूटा नहé है, चाहे वह यवुा हो, चाहे मिहला हो, 

चाहे िकसान हो, िपछड़े वगª के लोग हŌ, अनसुूिचत जाित के लोग हŌ, अनसूुिचत जनजाित के लोग हŌ। 

सबका साथ-सबका िवकास का जो मंý माननीय ÿधानमंýी जी ने िदया है, उसी मंý पर यह बजट 

तैयार िकया गया है।  

महोदय, म§ आपसे कहना चाहता हó ँिक म§ गावँ से आता हó,ँ ठेठ गावँ का रहने वाला हó।ँ मझेु याद 

है िक एक समय पर हमारे घर, पåरवारŌ म¤ गावँ कì मिहलाए ंसबुह 3 बजे जगती थé। 3 बजे से 4 बजे के 

बीच म¤ उÆह¤ अपनी दैिनक िøया के िलए खतेŌ म¤ जाना पड़ता था। उÆह¤ लगता था िक पŁुष जाग¤ग,े वे 

िनकल¤गे, उससे पहले हम दैिनक िøया करके आ जाए।ं  

महोदय, आज म¤ हषª और गवª के साथ कह सकता हó ँ िक वह एक जमाना था, जब हमारी 

मिहलाए ं3 बजे जागकर खेतŌ कì तरफ जाती थé। आज यह मोदी जी का जमाना है िक आज माननीय 

मोदी जी ने घरŌ म¤ इºजत घर दकेर हमार ेघरŌ म¤ शौचालय बनाने का जो काम िकया है, उससे आज 

हमारी बहनŌ का, माताओ ंका, बआुओ ंका, नानी का, दादी का, हमारी बेिटयŌ का सÌमान और इºजत 

बढ़ी है।  
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महोदय, गावँ म¤ ये इºजत घर बनाकर माननीय मोदी जी ने मिहलाओ ंके सÌमान को भी बढ़ाने 

का काम िकया है, उनकì इºजत कì र±ा करने का भी काम िकया है। म§ आपको बताना चाहता हó ँिक 

एक समय था, जब खेतŌ से लकिड़या ँबीन-बीन कर हमारी मिहलाए ंलाती थé। हमारी मिहलाए ंकंडे 

थापकर, कंडे लेकर घर आने का काम करती थé। बहòत स ेलोग तो कंडे ³या होते ह§, समझते भी नहé 

हŌगे। उन कंडŌ स,े उन लकिड़यŌ से चूÐहा जलाकर, फंूकनी से फंूक मार-मार कर आग जलाती थé 

और खाना बनाती थé। उनकì आखँŌ म¤ धआु ँभर जाता था। इस कारण से हमारी अनेक बहनŌ का 

बीमारी से वाÖता पड़ता था। आज म§ आपको बताना चाहता हó ँिक आज माननीय ÿधानमंýी जी ने 10 

करोड़ घरŌ म¤ एलपीजी गैस कने³शन देने का काम िकया है। यह काम मेरे देश के ÿधानमंýी माननीय 

मोदी जी ने करके िदखाया है।  

महोदय, हम úामीण भारत के लोग ह§। मुझे याद है िक अपने बचपन के समय म¤ हम कुए ंपर 

पानी भरने के िलए जाते थे। मेरी माताए,ं बहन¤ बाÐटी म¤ रÖसी बाधँकर कुए ंसे पानी खéचने का काम 

करती थé। उनके हाथŌ म¤ िनशान पड़ जाते थ।े आज म§ अपने देश के ÿधानमंýी माननीय नरÆेþ मोदी 

जी को धÆयवाद दनेा चाहता हó,ँ िजÆहŌने आज जल-जीवन िमशन के अंतगªत घर-घर नल से Öव¸छ 

जल देने का काम िकया है। यह काम भी मेर ेमोदी जी ने करके िदखाया है। 

पानी कì बात चल रही है तो पानी िपयूगँा। एक समय पर हमार ेगावँŌ और बिÖतयŌ म¤ करोड़Ō 

लोग झŌपड़ी के अदंर, टीन शेड के अदंर, खलुी छत के नीचे रहने के िलए मजबूर हòआ करते थे। व े

परेशान रहते थे िक हम कैसे रह¤, लेिकन म§ धÆयवाद देना चाहता हó ँ देश के यशÖवी ÿधानमýंी 

आदरणीय नरÆेþ मोदी जी को, जब उनकì सरकार आयी तो उÆहŌने गरीबŌ को, गरीब िकसानŌ को, 

मजदूरŌ को, ®िमकŌ को, छोटे दकुानदारŌ को ÿधानमंýी आवास योजना के माÅयम से उनको घर कì 

छत देने का काम िकया। ÿधानमंýी आवास योजना के अतंगªत करोड़Ō लोगŌ को छत दनेे का काम 

माननीय ÿधानमंýी जी ने करके िदखाया है।  

माननीय सभापित जी, आज म§ आपके माÅयम स ेयह बताना चाहता हóं िक एक समय हòआ 

करता था िक गांव म¤ लोग समझते नहé थे िक हमारा ब§क म¤ खाता है िक नहé। लोग चाहते थे िक उनके 
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खाते ब§कŌ म¤ खलेु, लेिकन उनके ब§कŌ म¤ खाते नहé होते थ।े गांव का आदमी समझता था, बÖती का 

आदमी समझता था िक ब§कŌ म¤ खाते तो बड़े लोगŌ के होते ह§। म§ देश के यशÖवी ÿधान मंýी आदरणीय 

नरÆेþ मोदी जी को Ńदय से धÆयवाद देना चाहता हóं िक आज करोड़Ō-करोड़Ō लोगŌ के, गरीबŌ के, 

मजदूरŌ के, ®िमकŌ के खाते जनधन योजना के माÅयम से ब§कŌ म¤ खोलने का काम माननीय मोदी जी 

ने िकया है। माननीय सभापित जी, आज िकतनी सारी योजनाओ ंका लाभ डीबीटी के माÅयम स ेमेर े

गरीब भाइयŌ के खाते म¤ जाने का काम हो रहा है। 

माननीय सभापित जी, म§ आपको एक ऐसे िवषय कì ओर ले जाना चाहता हó,ँ जो कभी बहòत 

गंभीर था। गांव म¤ रहने वाले गरीब, बिÖतयŌ म¤ रहने वाले गरीब लोग जब बीमार पड़ जाते थे, तो उनके 

पास इलाज के िलए पैस े नहé होते थे और वे गांव म¤ साहóकारŌ के पास जाकर अपने इलाज कì 

ÓयवÖथा करने कì बात करते थे। िकसान अपने खेत को िगरवी रखकर इलाज करवाने कì ÓयवÖथा 

करता था और गांव का ®िमक अपने घर को िगरवी रखकर अपना इलाज करवाने कì ÓयवÖथा कì 

बात करता था। म§ धÆयवाद ³यŌ नहé दू ँऔर म§ ही नहé, देश कì करोड़Ō-करोड़Ō जनता आज माननीय 

मोदी जी को धÆयवाद दे रही है िक उÆहŌने ‘आयÕुमान काडª’ लाकर हमार ेदेश के गरीबŌ का इलाज 

करवाने कì ÓयवÖथा करने का काम िकया है। 

माननीय सभापित जी, म§ आपको अनेक योजनाओ ं के बारे म¤ बताना चाहता हó।ँ म§ िकसान 

समाज से आता हó।ँ मेरा जो समाज है, वह िकसान समाज है। म§ भी खदु खेती करने वाला छोटा, गरीब 

िकसान हó,ँ सीमांत िकसान हó।ँ मेरे िपताजी भी खेती करते थे। आज िकसानŌ के जीवन म¤ जो बदलाव 

लाने का काम िकया, अनेक नेता इस देश म¤ हòए, वे अपने आपको िकसानŌ के मसीहा कहलाते थे। वे 

अपने समथªकŌ स ेकहलवाते थे, लेिकन म§ आपको बताना चाहता हó ँिक आज िकसानŌ के िहत म¤ यिद 

अनेकानेक योजनाए ंलाकर िकसानŌ के जीवन म¤ बदलाव लाने का िकसी ने काम िकया है तो वह देश 

के ÿधान मंýी माननीय नरÆेþ मोदी जी ने िकया है।  

िकसान øेिडट काडª – आपको याद होगा िक गांव का िकसान, गांव का गरीब आदमी अपनी 

खेती कì िबजाई के िलए, उसके बीज के िलए, खाद के िलए, यूåरया के िलए हाथ फैलाता िफरता था 
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िक मेर ेहाथ म¤ पसैे आ जाए,ं लेिकन उसको पैसा नहé िमलता था। साहóकार उनकì जमीनŌ को िगरवी 

रखवाकर उनको पैसा दनेे का काम करते थे। म§ तÂकालीन ÿधान मंýी माननीय अटल िबहारी 

वाजपेयी जी को धÆयवाद देना चाहता हó,ँ उÆहŌने िकसानŌ के ददª को समझा और िकसानŌ को केसीसी 

काडª देने का काम िकया। आज िकसान अपनी जबे म¤ केसीसी काडª रखता है और जाकर ब§क से पैसा 

लेने का काम करता है। म§ आदरणीय ÿधान मंýी मोदी जी को धÆयवाद देना चाहता हó ँिक इस केसीसी 

काडª के अदंर पशपुालन के िलए और मछलीपालन के िलए धन दनेे तथा ÓयवÖथा करवाने का काम 

िकया तो माननीय मोदी जी ने करके िदखाया है।  

माननीय सभापित जी, म§ मÂÖय सÌपदा योजना के बारे म¤ बताना चाहता हó,ँ जो माननीय 

ÿधान मंýी जी ने हम¤ दी है। यह िकसानŌ को शिĉ दनेे का काम करेगी, इसके िलए 6 हजार करोड़ 

Łपये के इंवैÖटम¤ट कì ÓयवÖथा कì गई है। इससे िकसानŌ के जीवन म¤ एक सधुार आएगा।  

फसल बीमा योजना – एक समय था जब िकसानŌ कì फसल बबाªद हो जाती थी, उनको 

मुआवजा नहé िमलता था। हमारे ÿधान मंýी जी ने फसल बीमा योजना के अंतगªत 50 ÿितशत को 

नीचे लाकर 30 परस¤ट करके अगर िकसानŌ कì फसल अितविृĶ म¤, ओलाविृĶ म¤ बबाªद होती है, तो 

आज उनको मआुवजा तथा बीमा िमलने का काम होता है। इसी ÿकार एक समय था। काúंेस पाटê कì 

सरकार थी। यूपीए कì सरकार म¤ जब िकसान यूåरया और डीएपी लनेे जाता था तो न उसको यूåरया 

िमलता था, न डीएपी िमलती थी, िमलता ³या था– लंबी लाइन¤ और ऊपर से लाठीचाजª। आज म§ 

अपने आदरणीय ÿधान मंýी मोदी जी को धÆयवाद देना चाहता हó ँ िक उÆहŌन ेिकसानŌ के िलए नीम 

कोटेड यूåरया करके हमार ेिकसानŌ को यूåरया और डीएपी देने का काम िकया है। 

यही नहé, 50 ÿितशत सिÊसडी पर िकसानŌ को डीएपी और यूåरया दनेे का काम िकया है और 

जो ĂĶाचार और कालाबाजारी यूपीए कì सरकार के समय होती थी, उसको समाĮ करने का काम भी 

िकया गया।  

माननीय सभापित जी, पीएम कृिष िसंचाई योजना – ‘पर űॉप, मोर øॉप’, जो एक øांितकारी 

कदम िकसानŌ के िलए उठाया गया। िजन गांवŌ म¤ िसंचाई का अभाव था, िजन गांवŌ म¤ पानी कì कमी 
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थी, उन ±ेýŌ म¤ िűप इåरगेशन के माÅयम स ेिकसानŌ को िसंचाई कì ÓयवÖथा करने का काम िकया 

गया और िकसानŌ को Óयापार के ±ेý म¤ लाने के िलए माननीय ÿधान मंýी जी ने 10,000 एफपीओ 

बनाने कì योजना बनाई। आज 6,000 से ºयादा एफपीओ बन चुके ह§। आज िकसान का पढ़ा िलखा 

नौजवान ब¸चा एफपीओ बना कर खेती को भी Óयापार कì तरफ ले जाने का काम कर रहा है, इसके 

िलए म§ मोदी जी को धÆयवाद देना चाहता हूॅ।ं  

माननीय सभापित जी, एक समय था, जब यूपीए कì सरकार म¤ कृिष का बजट माý 23,000 

करोड़ Łपये हòआ करता था। आज वही बजट 1,25,000 करोड़ Łपये ह,ै इससे िकसानŌ के कÐयाण 

के िलए अनेक ÿकार कì योजनाए ं बनाने का काम िकया है। हमार े ÿधान मंýी जी ने िडिजटल 

एúीकÐचर िमशन कì रािश 7 करोड़ Łपये से बढ़ा कर 450 करोड़ Łपये करने का का िकया है] जो िक 

7 गुना कì बढ़ो°री है। 

माननीय सभापित, िकसान अÆनदाता कì तरह ऊजाªदाता बने, इसके िलए सोलर पपं लगाने 

कì ÓयवÖथा अनदुान देने के साथ कh गयh है। िकसान से सरकार भी ऊजाª खरीद सके, इस तरह कì 

ÓयवÖथा भी सरकार ने िकसानŌ के िलए कì है। माननीय सभापित जी, म§ आपको बताना चाहता हंूॅ िक 

माननीय ÿधान मंýी जी ने ÿणाम योजना के Ĭारा एक वैकिÐपक उवªरक, रसायन उवªरक को सतंिुलत 

उपयोग कर के पदैावार बढ़ाने के िलए भी भूिम कì पनुउªĦार, जागŁकता, पोषण और सुधार के िलए 

ÿणाम योजना देने का काम इस बजट म¤ िकया है।  

माननीय सभापित जी, गोबर-धन योजना, इसका नाम ही गोवधªन है, हम सब जानते ह§ िक 

उ°र भारत ही नहé दि±ण भारत सिहत पूर ेदेश के लोग िगåरराज जी कì पåरøमा करने के िलए मथरुा 

म¤ आते ह§ और िगåरराज महाराज का जयकारा लगाते ह§, ³यŌिक िगåरराज महाराज का जयकारा 

िकसानŌ के िलए है। िगåरराज कì कृपा हमेशा रही है। ऐसे िगåरराज जी के नाम से गोबर-धन योजना 

लाने का काम माननीय ÿधान मýंी जी ने इस बजट म¤ िकया है और इसके िलए 10,000 हज़ार करोड़ 

Łपये आवंिटत करने का काम िकया है। सभापित महोदय, 500 बायोगैस सयंंý लगाने के िलए इस 

रकम का आवटंन िकया गया है। Öपेशल कॉटन कपास के उÂपादन के िलए पीपीपी मॉडल पर ³लÖटर 
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आधाåरत िकसानŌ कì आय को बढ़ाने के िलए, उसके िनयाªत को बढ़ाने के िलए इस बजट म¤ ÓयवÖथा 

कì गई है। माननीय सभापित जी, आज पूर ेदेश और दिुनया म¤ देख रहे ह§ िक रासायिनक खादŌ के 

उपयोग से, डीएपी, यूåरया, कìटनाशक दवाओ ंके उपयोग से आज अनेक ÿकार कì गभंीर बीमाåरया ं

फैल रही ह§। चाहे क§ सर हो, चाहे अÆय बीमाåरयां हŌ, हमार ेदेश के नागåरकŌ म¤ इन गंभीर बीमाåरयŌ का 

कारण ये जो कìटनाशक दवाए,ं डीएपी यूåरया के कारण जो अÂयिधक ÿयोग होता है, यह एक बड़ा 

कारण है। यह वाÖतव म¤ देश कì बहòत गंभीर समÖया है। अब इस गंभीर समÖया के समाधान के िलए 

देश के ÿधान मýंी आदरणीय मोदी जी ने यह सझुाया है िक हम लोगŌ को ÿकृितक खेती अपनानी 

चािहए। आज म§ देश के ÿधान मंýी जी को धÆवाद दनेा चाहता हूॅं िक उÆहŌने ÿाकृितक खेती के 

माÅयम से इस देश के लोगŌ के जीवन म¤, उनकì र±ा के िलए, लोगŌ कì र±ा के िलए उÆहŌने ÿाकृितक 

खेती का अिभयान ÿारभं िकया है। एक समय था जब हमारे िकसान ÿाकृितक खेती करने का काम 

करते थे, लेिकन आज बीज म¤ पåरवतªन आया तो आज ÿाकृितक खेती के िलए तीन करोड़ िकसानŌ 

तक जाने के िलए तीन साल का लàय रखा गया है। म§ चाहóंगा िक हम सब लोग िमल कर इस सदन म¤ 

जो लोग बैठे हòए ह§, वे भी और दश के नागåरक भी िमल कर हम लोग ÿाकृितक खेती के अिभयान को 

आगे बढ़ाने का काम कर¤, म§ सदन के माÅयम से यह कहना चाहता हंूॅ।  

 माननीय सभापित जी, जब हम छोटे थ,े तब भी और आज भी हम बाजर ेकì रोटी, बाजर ेकì 

महेरी और बाजर ेकì िखचड़ी को मęा और छाछ के साथ खाने का काम करते ह§। थोड़ा जमाना बदला, 

लोग जकं फूड कì तरफ चले गए, िपºजा और बगªर कì तरफ चले गए। हम िपºजा और बगªर खाने को 

मना तो नहé कर रहे, लेिकन इतना जłर कहना चाहते ह§ िक आज िमलट्ेस को और मोटे अनाज को 

‘®ी अÆन’ नाम दकेर िनमªला सीतारमण जी ने सÌमािनत करने का काम िकया है, वह हमार े िलए, 

िकसानŌ के िलए बड़े सÌमान कì बात है। 

 माननीय सभापित जी, आज ससंद के अÆदर भी हमार ेकेÆþीय कृिष मýंी आदरणीय तोमर जी 

ने और कैलाश जी ने हम सबको ®ी अÆन के दशªन करवाए और ®ी अÆन को िखलाया। यह साल 

‘इंटरनेशनल ईयर ऑफ िमलेट्स’ है। िजस ÿकार से माननीय ÿधान मंýी जी ने योग को पूरी दिुनया म¤ 



09.02.2023  790 
 

Öवीकार कराया, उसी ÿकार से आज ‘®ी अÆन’ को भी पूरी दिुनया म¤ Öवीकार कराने के िलए माननीय 

ÿधान मंýी जी ने ÿण िकया है। 

 माननीय सभापित जी, म§ आपसे कहना चाहता हóं िक इस बजट के माÅयम से एक बहòत ही 

ऐितहािसक कदम उठाया गया है। वैस े ऐितहािसक कदम तो उसी िदन उठाया गया था, िजस िदन 

भारत सरकार म¤ सहकाåरता मंýालय को लाया गया और हमार ेदेश के गहृ मंýी और आज के जमान े

के ‘लौह पŁुष’ अिमत शाह जी उसके मंýी बने, उसी िदन यह तय हो गया था िक सहकाåरता का ±ेý 

बहòत आगे जाएगा। म§ ÿसÆनता के साथ यह कह सकता हóं और एक िकसान होने के नाते भी यह कह 

सकता हóं िक आज इस को-ऑपरिेटव से³टर के माÅयम से गांव-गांव हमारी सरकार जा रही है। हर 

गांव म¤ को-ऑपरिेटव सोसायटी बनेगी। आज गांव म¤ िकसानŌ कì जो उपज होती है, जो अÆन उपजाने 

और उसका उÂपादन करने का काम िकसान करते ह§, उस अÆन  और उस उÂपादन का भंडारण करने 

कì जगह हमारे िकसानŌ के पास नहé होती है। म§ सरकार को धÆयवाद देना चाहता हó,ं माननीय ÿधान 

मंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हó,ं माननीय गहृ मंýी और सहकाåरता मýंी अिमत शाह जी को 

धÆयवाद दनेा चाहता हó ं और बहन िनमªला सीतारमण जी को धÆयवाद देना चाहता हóं िक को-

ऑपरेिटव स³ेटर के िलए हमारी सरकार ने एक बड़ा कदम उठाने का काम िकया है। आने वाले समय 

म¤ िकसानŌ कì उÆनित का राÖता अगर कहé से िनकलेगा तो वह राÖता को-ऑपरिेटव से होकर 

िनकलेगा, सहकाåरता के ±ेý से िनकलेगा, यह म§ आपको िवĵास के साथ कह सकता हóं। 

माननीय सभापित जी, म§ आपको िकसानŌ कì कुछ समÖयाओ ंके बार ेम¤ बताना चाहता हó।ं 

िकसानŌ कì उन समÖयाओ ंका समाधान करने का काम देश के ÿधान मंýी मोदी जी लगातार कर रहे 

ह§। िजनको लगता है िक भारत टूटा हòआ है और उसे जोड़ने कì जłरत है, यह अलग बात है िक 

उनके बाप-दादा ने भारत के साथ ³या िकया, यह पूरा दशे जानता है। लेिकन, राजÖथान म¤ िवधान 

सभा के चनुावŌ से पहले राहòल जी ने एक भाषण म¤ बयान िदया था और एक िगनती भी िगन कर सुनाई 

थी। हम तो समझते थे िक पता नहé, उÆह¤ िगनती आती है या नहé आती है, पर उसी िदन यह पता 

चला िक उÆह¤ िगनती आती है। उÆहŌने कहा - one, two, three, four, five, six, seven, eight, 
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nine, ten, जब दस िदन हो जाएगंे तो दस िदनŌ के बाद राजÖथान म¤ िकसानŌ के कजª माफ कर िदए 

जाएगंे, लेिकन उनकì बात नहé रही, वे केवल गाल बजाते रहे, िकसानŌ के नाम पर राजनीित करते 

रहे, लेिकन राजÖथान म¤ िकसानŌ के कजª को माफ करने का काम आज तक नहé िकया गया है। आज 

िकसानŌ कì जमीनŌ के पेपसª नीलामी के िलए जा रहे ह§। म§ इस ससंद के माÅयम से देश कì जनता को 

यह कहना चाहता हóं िक ऐसे झूठे, फरेबी लोगŌ कì बातŌ को पूर ेदेश कì जनता आज जान गई है।… 

(Óयवधान) 

 माननीय सभापित जी, म§ बस आधे घंटे और बोलंूगा, ºयादा समय नहé बोलंूगा।… (Óयवधान)  

माननीय सभापित जी, म§ िदÐली के मु´य मýंी केजरीवाल कì िकसान िवरोधी नीितयŌ के बार े

म¤ भी आपको बताना चाहता हóं। केजरीवाल जी ने िदÐली म¤ िकसानŌ को उनका हक नहé िदया। 

िकसान का जो दजाª होता है, वह भी िकसानŌ का दनेे का काम नहé िकया।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, 20 more Members from your Party have to 

speak. Please conclude. 

®ी राजकुमार चाहर : सभापित जी, केजरीवाल जी ने अपना िकसान िवरोधी चेहरा िदखाने का काम 

िकया है। केजरीवाल जी ने ůै³टर को भी िकसान का िÓहकल नहé माना, उसको भी Óयावसाियक 

िÓहकल मानने का काम िकया है। हमार े िदÐली के 15 गांव ऐसे ह§, िजनम¤ आज भी सैकड़Ō हे³टेयर 

भूिम पर चार-चार फूट पानी और कìचड़ भरा हòआ है। हमार े िकसान परशेान है। िदÐली म¤ चकबंदी 

करने का काम नहé िकया गया है, जो िकसानŌ का हक है। उनका जो ढŌग है, वह िजस ÿकार कì बात¤ 

करते ह§, वह सामने आता है। माननीय सभापित जी, म§ दो-तीन बात¤ कह कर अपनी बात परूी कłंगा। 

पजंाब के अदंर जब आम आदमी पाटê कì सरकार आई, सरकार आने स ेपहले उÆहŌने कहा था िक 

जब अÿैल आएगी, तो अÿैल के बाद पजंाब के अदंर कोई भी िकसान आÂमहÂया नहé करेगा। माननीय 

सभापित जी, म§ आपको बताना चाहता हóं िक पजंाब के अंदर हमारे दो गांव ऐसे ह§, एक गांव बाजक है 

और दूसरा गांव गैरीबटुर है। उन गांवŌ म¤ दो िकसान नौजवानŌ ने इसिलए आÂमहÂया कर ली, ³यŌिक 

उनकì फसल¤ बबाªद हो गई थी। पजंाब कì सरकार ने उनको मुआवजा नहé िदलवाया। माननीय 
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सभापित जी, यह बड़े शमª कì बात है िक जब म§ उन पåरवारŌ से िमलने गया, पजंाब के अदंर म§ उन 

दोनŌ गावं बाजक और गैरीबटुर म¤ गया और उन िकसान पåरवारŌ स ेिमला। वहा ँजाकर पता चला िक 

सरकार का कोई नुमाइदंा, नायब तहसीलदार, तहसीलदार और एसडीएम से लेकर, न कोई एमएलए, 

न कोई एमपी और न ही उनका कोई मýंी उन पåरवारŌ से िमलने तक नहé गया। इसस ेºयादा शमª कì 

बात कुछ नहé हो सकती है। माननीय सभापित जी, उन पåरवारŌ कì िÖथित म§ बयां नहé कर सकता। 

एक नौजवान बेटी िववाह के िलए थी, माता-िपता बजुुिगªयत म¤ अपने अिंतम िदन जी रहे थे। उनके पास 

खाने के िलए भी ÓयवÖथा नहé थी। हम लोगŌ ने समाज के साथ िमलकर उनकì मदद कì।  

हम¤ भी Óयिĉगत łप से ऐसा लगा िक िकसान पåरवार कì मदद करनी चािहए। हमने Óयिĉगत 

łप स ेआिथªक सहयोग करने का काम िकया। वहां पर हमारे समाज के लोगŌ ने भी उनको मदद करने 

का काम िकया। म§ आपको बताना चाहता हóं िक उन पåरवारŌ ने यह बात कह कर मझेु चŏकाया। उÆहŌने 

कहा – राजकुमार जी, हम वही लोग ह§, जो इनकì बातŌ म¤ आ गए, िकसानŌ के नाम पर बहक गए। 

इÆहŌने हम¤ बहकाने का काम िकया। इÆहé के िलए हम िदÐली के बाहर सड़कŌ पर धरने पर बैठे रहे। 

लेिकन, आम आदमी पाटê का कोई भी नेता उनसे िमलने के िलए नहé गया। 

 माननीय सभापित जी, म§ बहòत अिधक न कह कर, बस यही कहना चाहता हó ंिक आज गांव, 

गरीब, िकसान, मजदूर, नौजवान, मिहला, आिदवासी, अनसूुिचत जाित सिहत सभी वगŎ म¤ म§ बात 

करके देखता हó,ं आज पूरे देश के जनमानस म¤ यह चल रहा है िक आज केवल देश के ÿधानमंýी 

नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ यह देश आगे बढ़ रहा है। हर वगª आगे बढ़ रहा है। 

 िकसान कì उÆनित हो रही है। िकसान का िवकास हो रहा है। गांव का िवकास हो रहा है। आज 

एक नए भारत के िनमाªण के िलए हम चल चकेु ह§ और माननीय मोदी जी के नेतृÂव म¤ म§ िवĵास के 

साथ कह सकता हó ं िक आज पूरी दिुनया म¤ जो सपना हमने देखा था, एक िदन िवĵगłु बनने का, 

आने वाले इस अमतृ-काल के समय म¤ भारत िवĵगłु बन कर रहेगा। इतना कह कर म§ अपनी बात को 

समाĮ करता हó।ं बहòत-बहòत धÆयवाद। 
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®ीमती हरिसमरत कौर बादल (भिटंडा): सर, शुł करने से पहले म§ केवल इतना कहना चाहóंगी िक 

मेर े साथी राजकुमार जी पंजाब कì बहòत बड़ी-बड़ी बात¤ कर रहे थे। इÆहŌने मेरे ±ेý कì बात कì। 

गैरीबटुर मेरे ही ±ेý म¤ पड़ता है। उÆहŌने बोला िक दो िकसानŌ ने आÂमहÂया कर ली, लेिकन उनके 

यहा ँकोई मंýी िमलने नहé गया। इÆहŌने यह भी बताया िक िकसान डेढ़ साल इधर िदÐली कì सरहदŌ 

म¤ बैठे रहे, 800 िकसान शहीद हो गए, आपके कौन-से मंýी उनसे िमलने के िलए गए?… (Óयवधान) 

आपके मýंी कहते ह§ िक कोई मरा ही नहé। यह बहòत अ¸छा बोल रहे ह§, परतं ुअपने िगरबेान म¤ भी 

झांक ल¤। 

 सर, उस टाइम हमने छोड़ िदया था।… (Óयवधान) हम िकसानŌ के साथ थे और आप िकसान 

के िवरोध म¤ थे।… (Óयवधान) 

 सर, हम पजंाबी म¤ कहते ह§ िक बोलने से पहले अपनी पीड़ी पर सोटा मार िलया करो।… 

(Óयवधान)  

Sir, when this Government presented its 9th Budget, we hoped that 

promises made in the earlier Budget regarding ‘Acche Din’ and self-reliance will 

be fulfilled. In last year’s Budget, the word ‘self-reliance’ was used 21 times. But, 

this Budget did not ever mention ‘self-reliance’. The country wanted to know as to 

how many Indians were lifted from below the poverty-line to above the poverty-

line. How many farmers were saved from committing suicide and made self-

reliant? How many small industries have spread their wings and become self- 

reliant? We kept listening from 2016* … (Interruptions) आजादी के 75व¤ साल म¤ हर एक 

गरीब का मकान होगा, हर मकान म¤ उनके िलए पीने का पानी होगा, िकसान कì आमदनी दोगुनी होगी। 

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. 

… (Interruptions) 

                                                             
*… English translation of this part of the Speech was originally delivered in Punjabi. 
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HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except Shrimati arsimratKaur 

Badal’s speech. … (Interruptions) …£   

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Rajkumar Chahar, you spoke whatever you wanted. 

The House was very patient to hear your speech. Please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: The budget for total agriculture and 

allied sectors has been reduced by five per cent in this Budget. … (Interruptions) 

The Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana budget has been reduced by 12 per cent. 

… (Interruptions) PM KISAN budget has been reduced by 13 per cent. … 

(Interruptions) The budget for MGNREGA has been reduced by 18 per cent, 

which is the lowest ever in five years. … (Interruptions) The Rashtriya Krishi 

Vikas Yojana budget has been reduced by 31 per cent. … (Interruptions) The 

Krishi Niti Yojana budget has been reduced by 2 per cent. … (Interruptions)* 

माक¥ ट इंटरव¤शन के 1500 करोड़ Łपये को काटकर एक करोड़ Łपये कर िदया और माक¥ ट 

इंटरव¤शन पीएम आशा को एक करोड़ Łपये काटकर एक लाख Łपये कर िदया। सबसे बड़ा … £ इस 

सरकार ने इस बजट म¤ िकसान, मजदूर और गरीब के साथ भĥा मजाक िकया है। म§ यह जłर जानना 

चाहóंगी िक फिटªलाइजर सिÊसडी 22 पस¦ट इÆहŌने घटा दी है, फूड सिÊसडी 37 पस¦ट घटा दी है, तो 

³या डबल इंकम ऐसे होगी, आÂमिनभªर ऐसे हŌगे, अ¸छे िदन ये ह§ िक लोगŌ को आज यह देखना पड़ 

रहा है? … (Óयवधान) सर, आटोमोबाइल सै³टर और मोबाइल स³ैटर से लोगŌ का पेट नहé भरता है। 

यह एúीकÐचर स³ैटर है, जो इस देश कì रीढ़ कì हड्डी है। सबसे ºयादा मजदूरी एúीकÐचर सै³टर 
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म¤ पचास फìसदी लोगŌ कì होती है। उनका सब बजट आपने काट िदया है। यहां तक िक आरबीआई 

कì åरपोटª  कहती है िक वषª 2015 म¤ खेती कì मजूदरी के िलए 224 Łपये एवरेज िमलते थे, जो सात 

सालŌ के बाद केवल 323 Łपये हòए ह§। आपकì सरकार के समय म¤ 100 Łपये कì बढ़ो°री हòई है।   

 जब खेती कì बात कर¤ तो म§ अपने राºय पंजाब कì बात जłर करना चाहóंगी। वषª 1960 स,े 

जब इस देश म¤ पूरा अÆन नहé था, तब से लेकर आज तक इन सार ेसालŌ म¤ पजंाब ने अपना पानी 

खÂम िकया, अपनी मेहनत और मजदूरी से इस देश का पटे भरने का काम िकया।   

It was said that all youths will be provided with employment. 75 years of India’s 

independence have already passed. Unemployment is rampant. Prices have 

leap- frogged.   

 The present Budget only has new slogans and new names. This Budget 

did not talk about price-rise or unemployment. The hapless farmers were 

cheated. For one and half years, the farmers agitated near Delhi. 8oo farmers 

become martyrs. You promised to them that MSP on food-grains would be 

guaranteed. But, the Budget maintains a stunning silence on these issues.   

 The input cost of farmers is increasing constantly. The Government is 

patting itself on the back that they are providing food to 80 crore people. दो-तीन 

फुट वॉटर टेबल हर साल कटी जा रही है लिेकन सरकार ने And who provides 80 crore 

people with food- grains? Who grows the crops? It is because of farmers* देश 

तर³कì कहां से करेगा, जब राºय तर³कì नहé करगेा। आपका डबल इंजन वाला Öलोगन है। जहां 

आपकì इंजन डबल नहé है, वहां आप उनको Êलकैमेल करते ह§, उनके हक खोते ह§। एक łरल 

डेवलपम¤ट ए³ट है, ए³ट कहता है, *Sir, I got 10 minutes. Please give me time to finish. 

Today, the farmers of Punjab are facing huge problems. Our agitating farmers 
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were cheated. No MSP was provided on food-grains despite promises. Punjab 

did not even find a mention in this Budget. A state that fills the coffers of the 

nation was neglected and ignored. We have been providing food-security since 

last 60 years. But, tricks have been played upon us. Our water-level has gone 

down too much. The ground-water report says that in the coming 6 years, water-

level will go down below 100 meters. In 17 years, Punjab will become a dry state 

as ground-water will be gone. How will we grow crops? If foodgrains are affected, 

citizens will die of hunger and starvation. Budget maintains a stunning silence 

about farmers out of 133 blocks, 117 blocks of Punjab are dark zones. The water 

table is declining every year by 2 to 3 feet. But, the Central Government is silent 

about this problem. Look at their discrimination. You are playing politics and trying 

to garner votes for yourself. But, you have reduced the Budget for the farmers. 

The Act says that a State is allowed to put taxes on their rural 

development. This is a provision of the Act that the State may enact.  Punjab 

Government puts six per cent tax. This Government has withheld Rs. 3,000 crore 

of our RDF and said, "Reduce the tax," or else we will not give RDF.  This is 

blackmail. How can you force us? It is our right. It is against the federal    

structure. ” 

          Sir, I will appeal to you and tell you that my State is knee-deep in debt due 

to the mismanagement of the last seven years.* पजंाब म¤ जो डेट 60 सालŌ म¤ 1.82 लाख 

करोड़ Łपये होता था, कांúेस कì सरकार पांच साल के िलए आई और उस डेट को सीध े2.75 लाख 

करोड़ Łपये कर िदया। पंजाब म¤ एक खास पाटê राज कर रही है। म§ उनको ÿचार पाटê कहती हó।ं 
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उनका सीएम भगवंत … जो बड़ी-बड़ी बात¤ करके बड़ी-बड़ी गारटंी करके स°ा म¤ आई है। आपको 

जानकर हैरानी होगी िक काúेंस सरकार ने एक लाख करोड़ Łपये का कजª पांच साल म¤ चढ़ा िदया 

और भगवतं …**  ने एक साल म¤ … (Óयवधान) 40 हजार करोड़ łपये चढ़ा िदया।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  Sir, through you, I would appeal to the 

Government. The Government has reduced the minority scholarship. We have 

the highest number of SCs in the State. माइनोåरटी Öकॉलरिशप म¤ 38 पाइटं कì कटौती कर 

दी है। Today, the farmers of Punjab are facing huge problems. Our agitating 

farmers were cheated. No MSP was provided on food-grains despite promises. 

Punjab did not even find a mention in this Budget. A state that fills the coffers of 

the nation was neglected and ignored. We have been providing food-security 

since last 60 years. But, tricks have been played upon us. Our water - level has 

gone down too much. The ground-water report says that in the coming 6 years, 

water-level will go down below 100 meters. In 17 years, Punjab will become a dry 

state as ground-water will be gone. How will we grow crops? If foodgrains are 

affected, citizens will die of hunger and starvation. Budget maintains a stunning 

silence about farmers out of 133 blocks, 117 blocks of Punjab are dark zones. 

The water table is declining every year by 2 to 3 feet. But, the Central 

Government is silent about this problem. Look at their discrimination* 

17.00 hrs 
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 * म§ आज आपसे िवनती करती हóं िक इस Öटेट को बचाने के िलए, फूड िस³योåरटी बचाने के 

िलए दो चीज¤ कर¤, हमारी जीएसटी कì कÌपनसेशन खÂम हो रही है, our State is a landlocked 

State. We have not been able to live up to the measures that we were supposed 

to. Please continue the GST. If you are unable*— िफर हमारी राजधानी चंडीगढ़ वापस 

दीिजए, एक राºय कì राजधानी है जहां से सबसे ºयादा फंड आता ह,ै  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  Why is the Centre taking that access? 

Give Rajdhani back to us. हमारे बाडªर एåरया के उन िडिÖů³टस को टै³स Āì का Öटेट्स 

दीिजए। वहां पर अनएÌपलायम¤ट बहòत ºयादा है। इंडÖůीज को टै³स Āì कìिजए तािक बाडªर 

िडिÖů³ट म¤ इंडÖůी आए और लोगŌ को रोजगार िमले।  

HON. CHAIRPERSON: Please wind up. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  We have asked that MSP be made a 

legal guarantee in order to compensate States that have been unable to meet the 

GST due to unforeseen circumstances. So, I would request and appeal to the 

Government, through you, Sir, to please ensure that these demands of mine are 

fulfilled in this Budget. Thank you.*       

इंजीिनयर गुमान िसहं दामोर (रतलाम): सभापित महोदय, मुझे बोलने का समय देने के िलए आपको 

बहòत-बहòत धÆयवाद। अमृत काल म¤ अगले 25 वषŎ के राÕů िवकास पथ का रेखाकंन करते हòए वषª 

2047 तक भारत को गरीबी से मुĉ कराने वाले इस बजट को म§ उसकì आधारिशला मानता हó।ं 

हमारी िव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी का आभार Óयĉ करता हóं िजÆहŌने हमारे देश के 

यशÖवी ÿधानमंýी परम आदरणीय मोदी जी के नेतÂृव म¤ एक समावेशी बजट ÿÖतुत िकया है।  
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आप जानते ह§ िक यह बजट अमृत काल का सĮऋिष वाला बजट है, िजसकì सात 

ÿाथिमकताए ंह§। ये ÿाथिमकताए ं³या है, ये ÿाथिमकताए ंह§, िकसान, úामीण जनसं́ या, जनजाित, 

मिहला, सहकाåरता, िवĵकमाª, मÅयम वगª, वåरķ नागåरक, एमएसएमई, Óयापार, ÖवाÖथ, िश±ा, 

कौशल और यवुा।  

म§ राÕůपित जी के अिभभाषण पर चचाª  के दौरान सनु रहा था। हमार ेिमýŌ ने उस अिभभाषण 

का खलुकर िवरोध िकया, हर बात का िवरोध िकया। हमारी याýा के दौरान हमको देखने को ³या 

िमला? म§ आपके माÅयम से िवप±ी िमýŌ से पूछना चाहता हóं िक आपको तकलीफ िकससे है?       

       ³या आपको तकलीफ आिदवािसयŌ से ह,ै आपको तकलीफ िवīािथªयŌ से है, आपको तकलीफ 

यवुाओ ं से है, आपको तकलीफ िकसानŌ से है, आपको तकलीफ िवĵकमाªओ ं से है या  आपको 

तकलीफ सरकारी अिधकाåरयŌ और कमªचाåरयŌ से है? आपको िकससे तकलीफ है? आपको परेशानी 

³या है? म§ने पूरी बात सनुने के बाद मनन िकया तो िनÕकषª िनकला िक िवप± के हमार े िमýŌ को 

तकलीफ है और वह तकलीफ इस बात कì है  िक इस देश कì महामिहम राÕůपित आिदवासी समाज 

कì ह§। आिदवासी समाज के महामिहम राÕůपित Ĭारा बजट अिभभाषण पढ़ा गया, उसे लेकर बहòत 

तकलीफ है। इÆहŌने 50-60 साल तक आिदवािसयŌ को नहé देखा, इÆहŌने 50-60 साल तक 

आिदवािसयŌ को आगे नहé बढ़ने िदया। इÆहŌने हर तरफ से आिदवािसयŌ को दबाया, चाहे िश±ा का 

मामला हो, चाहे ÖवाÖÃय का मामला हो या रोजगार का मामला हो। इÆहŌने हर ±ेý म¤ आिदवािसयŌ को 

दबाया। 

 सभापित जी, म§ गवª के साथ कहना चाहता हóं िक आज हमारे यशÖवी ÿधान मýंी परम 

आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ जनजाित समाज, अनसुूिचत जाित समाज, िकसान और यवुा 

सब िवकास कर रहे ह§, लेिकन यह िवप± के िमýŌ को पसदं नहé आया।  

म§ आपसे कहना चाहता हóं िक िवप± के हमार ेिमýŌ ने जनजाित समाज के Öवतंýता वीरŌ और 

सेनािनयŌ को पूरी तरह से भलुा िदया। वे कौन थे? मÅय ÿदेश से रानी दगुाªवती,  राजा शंकर शाह, 

टंिटया भील, उ°राखंड से नंदराम नेगी, कृÕण चंþ, झारखंड से भगवान िबरसा मुंडा, िबहार से ितलका 
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मांझी तमाम Öवतंýता सनेानी थे, लेिकन इनको कभी याद नहé िकया और उनके इितहास पर और 

कचरा डाल िदया, ऐसे ह§ िवप± के हमारे िमý।  

       हमारे यशÖवी ÿधान मंýी जी ने जनजाित समाज के Öवतंýता सúंाम के जन नायकŌ का मान-

सÌमान िकया है। म§ आपको याद िदलाना चाहता हóं िक 15 नवंबर, 2021 को यशÖवी ÿधान मýंी 

भोपाल आए और भगवान िबरसा मुंडा कì जÆम जयंती के अवसर पर 15 नवंबर को गौरव िदवस 

घोिषत करके पूर े देश के जनजाित समाज को गौरवािÆवत महसूस कराया। यह काम हमार े देश के 

यशÖवी ÿधान मंýी जी ने िकया है। ये बात¤ िवप± के हमार ेिमýŌ को कैसे पसदं आएगंी? जब जनजाित 

समाज पूर ेतरीके से भारतीय जनता पाटê के साथ जड़ुा है, ÿधान मंýी मोदी जी के साथ जुड़ा है। 

इनके पटे म¤ इसीिलए ददª हो रहा है  िक इनका साथ छोड़ िदया। ये आज अनाथ जैसे हो गए ह§, इनको 

कोई पूछने वाला नहé है और इनके साथ कोई घूमने वाला है। यह िÖथित हमार ेयशÖवी ÿधान मýंी ने 

कर दी है, इसिलए इनके पेट म¤ ददª है और इसीिलए इÆहŌने महामिहम राÕůपित जी के अिभभाषण का 

िवरोध िकया। यही कारण है िक ये आिदवासी समाज को देखना नहé चाहते ह§। … (Óयवधान) 

अिभभाषण महामिहम राÕůपित Ĭारा पढ़ा गया, उनका सÌमान करना चािहए था।… (Óयवधान) 

 म§ आपको कहना चाहता हóं िक हमारे देश म¤ आज लगभग 12 करोड़ जनजाितयां ह§। 12 

करोड़ जनजाितयŌ कì आज तक यानी 50-60 सालŌ तक अनदेखी होती रही और आज पहली बार 

मान-सÌमान हो रहा है। इस मान-सÌमान के कारण आपके पेट म¤ ददª ³यŌ उठ रहा है? आपको ³या 

परेशानी है? आपको सÌमान करना चािहए  िक पहली बार िपछड़े, कुचले और विंचत लोगŌ को उनका 

अिधकार िदया जा रहा है, समाज म¤ बराबरी का अिधकार िदया जा रहा है। आपको इस बात का 

सÌमान करना चािहए। म§ आपको एक बात और बताना चाहता हóं िक राजÖथान म¤ मानगढ़ धाम है, 

जहां 1500 आिदवािसयŌ को भून िदया गया था। 

 परÆत,ु इितहास म¤ उसका िजø नहé हòआ। पहली बार 1 नवÌबर, 2022 को ÿधान मýंी वहा ं

गए और उन 1500 जनजातीय वीर नायकŌ को ®Ħांजिल Óयĉ कì। यह मान-सÌमान कì और गौरव 

जगाने कì बात है। इतना ही नहé, हमारे यशÖवी ÿधान मंýी जी गरीबŌ के िलए हर ÿकार कì योजना 
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लेकर आए ह§। वे गरीबŌ को आिथªक और शै±िणक łप से स±म कर रहे ह§। ÿधान मंýी गरीब कÐयाण 

योजना के अतंगªत िपछले दो सालŌ म¤ 80 करोड़ से अिधक लोगŌ को िन:शुÐक अनाज िदया गया है। 

मेरी लोक सभा ±ेý के लगभग 95 ÿितशत आबादी को इसका लाभ िमला है। म§ झाबुआ, अलीराजपरु 

और रतलाम म¤ गया था। वहां म§ने वĦृ मिहलाओ,ं बेिटयŌ और बहनŌ स ेपूछा िक ये आपको कौन दे रहा 

है तो हर कोने से आवाज आई िक बाबा ÿधान मýंी द ेरहा है। हमार ेयहा ं ‘बाबा’ बहòत सÌमानजनक 

शÊद है। म§ने पूछा िक बाबा कौन ह§, तो उÆहŌने कहा िक मोदी जी द ेरहे ह§। आज गावँ-गावँ और घर-घर 

म¤ मोदी जी का नाम िलया जा रहा है। ऐसे हमार ेÿधान मंýी जी ह§ और नाम ³यŌ नहé लनेा चािहए। मेर े

±ेý म¤ लगभग सभी आवासहीनŌ और भूिमहीनŌ को ÿधान मंýी आवास िदए गए ह§। जो 2 करोड़ 79 

लाख आवास बनाए गए ह§, उसका अिधक लाभ जनजातीय समाज और आिदवासी समाज को िमला 

है। आज आजादी के अमतृकाल म¤ पहली बार जो 75 िÿिमिटव टाइÈस ह§, उनके िलए ÿधान मंýी 

पीबीजीटी िमशन चलाया गया है। उन 75 समूहŌ के िलए भारत शासन Ĭारा 75 अिधकारी िनयĉु िकए 

गए ह§। जो िपछड़े हòए ह§, उनको बराबरी पर लाने के िलए 15000 करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया 

है। इन 15000 करोड़ Łपये से वहां सड़क¤  बन¤गी, पीने के पानी कì ÓयवÖथा होगी, वहां मोबाइल टॉवर 

लग¤ग,े वहां Öकूल बन¤गे और वहां ÖवाÖÃय सिुवधाए ंभी बढ¤गी। इन सब चीजŌ के बार ेम¤ िकसने सोचा? 

इन सब चीजŌ के बारे म¤ हमार ेयशÖवी और परम आदरणीय ÿधान मýंी मोदी जी ने सोचा है। 

 सभापित महोदय, हमारे ±ेý म¤ उººवला गैस योजना के अतंगªत लगभग सभी पåरवारŌ को गैस 

कने³शन उपलÊध कराए गए ह§। मेरा ±ेý वनवासी और जगंल वाला ±ेý है। वहां पर िवīतु एक बहòत 

बड़ी समÖया थी। चÆþशेखर आजादी कì जÆमÖथली अलीराजपरु िजले म¤ भाबरा नामक जगह म¤ है। 

उस भाबरा िवकास खंड म¤ वन होने के कारण िवīतुीकरण नहé हो पा रहा था, लेिकन मझुे यह कहते 

बहòत खशुी और गवª है िक ‘सौभाµय योजना’ के अतंगªत शत-ÿितशत घरŌ म¤ िवīतुीकरण हो गया है। 

आज हमारा आिदवासी भाई बÐब कì रौशनी म¤ अपना जीवनयापन कर रहा है और पढ़ाई भी कर रहा 

है। ‘Öव¸छ भारत िमशन’ के अतंगªत हमारे हर आिदवासी भाइयŌ के घर म¤ शौचालय बनाए गए ह§। म§ 

आपको यह बताना चाहता हóं िक अगर सबसे ºयादा िकसी चीज पर Åयान िदया गया है तो  िश±ा पर 
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िदया गया है। मेरे लोक सभा ±ेý के हर िवकास खडं म¤ एकलÓय रिेसड¤िशयल मॉडल Öकूल है और एक 

Öकूल म¤ 490 ब¸चे पढ़ते ह§। इन ब¸चŌ के िलए 38,800 िश±क और गैर-िश±क कमªचाåरयŌ कì भतê 

हो रही है। हमारे ±ेý म¤ गणुव°ायुĉ िश±ा िमलेगी। म§ आपको यह बताना चाहता हóं िक जनजातीय 

समाज का दूसरा कायªøम, जो बहòत महÂवपूणª है, 112 आकां±ी िजले बनाये गए ह§। वे सभी आकां±ी 

िजले जनजातीय िजले ह§। इन आकां±ी िजलŌ म¤ सब तरह कì, िश±ा, ÖवाÖÃय और पानी कì सिुवधाए ं

उपलÊध कराई जाएगंी। इसके अलावा, जो दूसरा सबसे महÂवपूणª और हमारी Éलैगिशप Öकìम ह,ै वह 

‘जल जीवन िमशन’ है। सभापित महोदय, म§ आपको बताना चाहता हóं िक दूर स ेपानी लाते-लाते हमारी 

माताओ ंऔर बहनŌ के िसर के बाल िघस गए थे। आज उन माताओ ंऔर बहनŌ के चेहरे पर चमक है, 

खशुी है और गौरव का भाव है, ³यŌिक उनके घर म¤ नल से पानी िमल रहा है। इस ÿकार स े

जनजातीय ±ेýŌ म¤ इस बजट म¤ हर ÿकार स े िवकास करने का ÿयास िकया गया है। इसके िलए म§ 

अपने यशÖवी ÿधान मýंी जी और माननीय िव° मýंी िनमªला सीतारमण जी को धÆयवाद देना चाहता 

हóं। म§ माननीय रले मंýी जी का भी आभार Óयĉ करना चाहता हó।ं    

 हमार ेरले मंýी जी ने इंदौर-दाहोद रलेवे लाइन जो िक मेर ेलोक सभा ±ेý स ेगजुरती है, उसके 

िलए 440 करोड़ Łपये िदए ह§। दूसरा, छोटा उदयपुर से धार रलेवे लाइन के िलए 355 करोड़ Łपये का 

बजट Öवीकृत िकया गया है। उसके िलए म§ उनका आभार Óयĉ करता हóं। म§ माननीय िनितन गडकरी 

जी का भी आभार Óयĉ करता हóं िक मेरे ±ेý म¤ úीन वे और 8 लेन ए³सÿेस वे का शत-ÿितशत कायª 

पूणª कर िदया गया है। म§ माननीय मंýी जी को िनमंýण देता हóं, तािक वे आए ंऔर उसका शभुारभं कर¤। 

अगर आप देख¤ग,े तो जनजातीय समाज के िवकास के िलए हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी जी ने िकसी भी 

ÿकार कì कमी नहé छोड़ी है। मÅय ÿदेश म¤ जनजातीय िवकास के िलए एक और कानून आया है, वह 

पेसा ए³ट है। संिवधान कì 5वé अनसूुची के ÿावधान के अनसुार मÅय ÿदेश के शहडोल िजले म¤ 15 

नवंबर, 2022 को महामिहम राÕůपित जी Ĭारा पेसा ए³ट लागू करने कì घोषणा कì गई थी। उस ए³ट 

के लागू होने से जो हमार ेआिदवासी भाई ह§, अगर म§ एक लाइन म¤ कहó,ं तो वे जल, जमीन और जंगल 

के मािलक बने ह§। मÅय ÿदेश देश का ऐसा पहला राºय है, जहां पर जनजातीय समाज के घरŌ म¤ 
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राशन पहòंचाया जा रहा है। हमारे मÅय ÿदेश के जनजातीय समाज म¤ सबसे बड़ी बीमारी िसकल सेल 

है, उसकì शत-ÿितशत Öøìिनंग करके, उनका इलाज भी िकया जा रहा है। इस बजट म¤ वषª 2047 

तक िसकल सेल को समाĮ करने कì बात कì गई है। परतं ुमÅय ÿदेश म¤ ये काम शुł हो गया है। 

महोदय, म§ आपके माÅयम से यह कहना चाहता हóं िक हमार ेÿधानमýंी जी समाज के सभी वगŎ का 

Åयान रख रहे ह§, वे सभी वगŎ को आग ेबढ़ाने का काम कर रहे ह§, ³या उनको भारत रÂन नहé िदया 

जाना चािहए? म§ आपके माÅयम से कहना चाहता हóं िक हमार े ÿधानमंýी जी को भारत रÂन देना 

चािहए। म§ अपनी बात समाĮ करने से पहले एक पिंĉ और कहóंगा – ‘तेवर तो हम वĉ आने पर 

िदखाएगंे ही, चाहे तुम कुछ भी कर लो, हòकूमत तो हम ही चलाएगें’।     

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील (औरगंाबाद) : महोदय, यकìनन आप हòकूमत चलाने कì बात कर रहे 

ह§। म§ आपको सरकार के कुछ ऐसे गणुŌ के बार ेम¤ बताना चाहता हóं, िजसके बार ेम¤ शायद आपको भी 

पता नहé होगा। सरकार बहòत अ¸छे तरीके से जादू का खेल खेलती है। वह कैसा जादू का खेल खेलती 

है, म§ आंकड़Ō समेत बताऊंगा। एक हाथ से देना और दूसर े हाथ से खéचकर कैसे लेना है, म§ पूर े

आंकड़े समेत बताऊंगा, इस वजह से बहòत ºयादा िवरोध करने कì जłरत नहé है। 

 सभापित महोदय, 8 फरवरी, यानी कल के िदन भारतीय åरजवª ब§क ने रपेो रेट 25 बेिसस 

Èवाइंट से बढ़ा िदया है। 4 मई, 2022 को हमारा रेपो रेट 4.40 था। 8 महीने के अंदर 6 मतªबा रपेो रटे 

बढ़ाया गया है। अब यह रपेो रटे 6.50 हो गया है। अब हो सकता है िक आपम¤ स ेकोई खड़ा होगा और 

कहेगा िक आरबीआई है, उसका हमसे ³या लेना-देना, बजट से ³या लनेा-देना है? तो गौर से सिुनए, 

जब आरबीआई रेपो रेट बढ़ाता है, तो िकसी ने 20 साल के िलए होम लोन िलया है, यानी उसने 240 

महीने के िलए लोन िलया और रपेो रटे सवा 2 ÿितशत से बढ़ गया है, तो उसको 120 स े160 महीन े

का एिडशनल ईएमआई भरनी पड़ती है। अगर िकसी ने 25 साल यानी 300 महीने के िलए लोन िलया 

है, अगर रपेो रेट सवा 2 ÿितशत बढ़ गया है, तो उस े199 महीने एिडशनल ईएमआई देनी पड़ती है। 

आप कह¤गे िक हमारा इससे ³या लेना-देना है? यही तो जादू का खले खले रहे ह§। आपने इÆकम टै³स 

म¤ åरबेट दी, बहòत सार ेलोगŌ को खशु िकया और सलैरीड वगª से कहा िक हम तुमको इÆकम टै³स म¤ 
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åरबेट दे रहे ह§, लेिकन अब िजंदगी के साथ भी और िजंदगी के बाद भी तुÌहारी ईएमआई चलती रहेगी, 

तुÌहारा लोन चलता रहेगा। सरकार ने एक ऐसा संदेश िदया है। 

सभापित महोदय, एजकेुशन लोन म¤ सरकार ने Öकूल और हाइयर एजकेुशन के िलए जो 

आंकड़ा िदया है, वह 1,12,899 करोड़ Łपये है। बहòत अ¸छा, बिढ़या िफगर है, िजसम¤ से 61 ÿितशत 

Öकूल एजकेुशन के ऊपर खचª िकया जाएगा और इÆहé पैसŌ स े14,500 ‘पीएम ®ी’ नाम के ÖकूÐस 

बनाए जाएगंे।  

 सभापित महोदय, म§ पूछना चाहता हó ँिक जो ब¸चे आज गांवŌ के अÆदर पढ़ रहे ह§, जो ब¸चे 

िजला पåरषद के ÖकूलŌ के अÆदर पढ़ रहे ह§, चूिँक मेर ेससंदीय ±ेý औरगंाबाद िजले म¤ सरकार के 

जåरए अभी सव¥ कराया गया, राणे साहब आप महाराÕů से आते ह§, म§ आपको बताना चाहता हó ँ िक 

अकेले औरगंाबाद िजले के अÆदर 1600 ऐसे ÖकूÐस ह§, िजनके ³लास łÌस के अदंर प³कì छत 

नहé है। टीन कì शेड के नीचे ये 1600 ÖकूÐस के ब¸चे तालीम हािसल कर रहे ह§। उनका कसूर िसफª  

इतना है िक वे िकसानŌ के ब¸चे ह§, गरीबŌ के ब¸चे ह§, मजदूरŌ के ब¸चे ह§। आप बनाइए नए ÖकूÐस, 

लेिकन आपके पास िसफª  एक साल बचा हòआ है। आप यह काम कåरएगा, ÿधान मंýी जी को किहएगा 

िक पीएम®ी नहé, अगर आप एक साल के अÆदर औरगंाबाद के इन 1600 ÖकूÐस को बदलते ह§ तो 

हम उन सभी ÖकूÐस को पीएम महा®ी नाम द¤गे। हम भी कह¤गे। अगर एक साल के अÆदर यह कर पाते 

ह§ तो ईमÂयाज़ जलील यहां पर खड़े होकर कहेगा िक वाह मोदी जी वाह।  

 सभापित महोदय, माइनॉåरटीज के बार ेम¤ म§ बताना चाहता हó।ँ राणे साहब, हम तो फूल थे, 

तुमने हम¤ कांटा बना िदया और इसी कांटे से कहते हो िक चभुना छोड़ दे। हम नहé छोड़¤गे। हम लड़¤ग,े 

³यŌिक इस मÐुक के ऊपर िजतना आपका अि´तयार है, उतना ही ईमÂयाज़ जलील का भी 

अि´तयार है। अगर आप हमार ेसाथ नाइंसाफì कर¤गे तो हम खामोश नहé बैठ¤गे। हम लड़¤गे।  आज 

फाइन¤स िमिनÖटर हमको इस बात का जवाब दे िक कौन सी ऐसी िमिनÖůी है, िजसके िलए 38 परस¤ट 

का बजट कम कर िदया गया है? आप हमारे 1913 करोड़ Łपये गायब कर देते ह§ और आप यह 

उÌमीद करते ह§ िक हम इसे खामोशी से बदाªÔत कर ल¤। म§ आपको बताता हó ँ िक नीित आयोग कì 
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पॉिलसी का एक डॉ³यूम¤ट है। The Action Agenda and the Strategy Document ने ³या कहा 

है।  

“Muslims and other religious minorities in India have been lagging in 

several development indicators, including educational attainment, 

gender equality and work force participation.” 

इसके बावजूद भी आप हमारा 38 परस¤ट बजट कम कर देते ह§। वषª 2022-23 के अदंर आपका जो 

टोटल बजट था, उसम¤ से माइनॉåरटीज के िहÖसे म¤ 0.12 परस¤ट बजट का िहÖसा आया। इस बार 

आपने जो बजट िदया है, वह  िकतना हòआ है? अगर बीई देखा जाए तो 0.07 परस¤ट है।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील : सभापित महोदय, म§ िसफª  दो िमनट लनेा चाहóंगा। जो टोटल 

एलोकेशन है, यह िकतनी गÌभीर बात है िक देश आगे बढ़ेगा, लेिकन माइनोåरटीज के िलए जो बजट 

िदया गया है, वषª 2012-13 के अदंर जो बजट था, वह बजट इस बार िदया गया यानी िक देश आग े

बढ़े और माइनॉåरटीज़ पीछे रहे, यह कब तक चलेगा? 

HON. CHAIRPERSON: Please wind up now.   

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील : सभापित महोदय, िसफª  एक िमनट दीिजए। जीडीपी, िफÖकल 

डेिफिसट, मोनेटाइजेशन, आरई, बीई इससे कोई लनेा-दनेा नहé है। इस देश के अदंर वह सÌमान के 

साथ कैसे जी सकता है, उसकì िफø बस उसे यही रहती है। हम िव° मंýी जी से इस बजट के अंदर 

यह उÌमीद कर रहे थे िक वह ईपीएस-95 के बुजगुª प¤शनसª के बार ेम¤ बोल¤गी। िकसानŌ कì आय कैस े

बढ़ाई जाएगी, वे इसके बार ेम¤ िजø कर¤गी।… (Óयवधान) महोदय, पूरे देश के अदंर काÆůै³ट वकª सª जो 

ह§, उनके साथ कैसी नाइंसाफì हो रही है। पािलªयाम¤ट के अंदर भी कॉÆůै³ट वकª सª लगाए जा रहे ह§। 

उनका पीएफ नहé भरा जाता है। उनका ईपीएफ नहé भरा जाता, ईएसआईसी का पसैा नहé भरा जाता 

है। म§ यह उÌमीद कर रहा था िक जाने से पहले इस देश को तÌबाकू और शराब मुĉ करके जाएगंे। हम 

इस बात के िलए आपको सराहते। म§ जाते-जाते िसफª  इतना कहना चाहóंगा िक म§ नाम लंूगा, म§ अडानी 
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का नाम इसिलए लंूगा, ³यŌिक एलआईसी म¤ मेरा भी पैसा है। एसबीआई का म§ भी कÖटमर हóं। ÿधान 

मंýी जी हरके के बार े म¤ बात कर¤ग,े 140 करोड़ कì जनता मेर े पीछे कैसे ह§, यह बताएगंे, लेिकन 

अडानी का नाम नहé ल¤ग।े कहé ऐसा न हो जाए िक उस एक श´स के च³कर म¤ 140 करोड़ कì 

जनता तÌुहार ेहाथ से िनकल जाए।… (Óयवधान)          

®ीमती रीती पाठक (सीधी): सभापित महोदय, यह मेर ेिलए गवª का िवषय है िक मुझे Öवतंý यगु के 

मेर े Öवािभमानी देश म¤ सकंÐप से िसिĦ का संकÐप िलए एक स±म नेतÂृव Ĭारा, िजनका आधार 

वसधुवै कुटुÌबकम् हो एवं िजनका िवĵास सव¥ भवÆतु सिुखन: सव¥ सÆतु िनरामया पर हो। ऐसे 

लोकिÿय ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार म¤ हमारी मिहला सशिĉकरण कì पåरचायक देश कì 

िव° मंýी िनमªला सीतारमण जी के Ĭारा ÿÖतुत िकए जाने वाले बजट वषª 2023-24 पर अपने नेतÂृव 

एवं अपने दल के कारण मझेु अपनी बात को आज इस सदन म¤ रखने का सौभाµय ÿाĮ हòआ है। 

 महोदय, हम देशवािसयŌ के िलए इससे सखुद ±ण ³या हो सकता है िक जब 2019 कì मोदी 

सरकार म¤, वषª 2023-24 के बजट सý के ÿथम िदवस को जनजातीय समाज कì गौरव, हम बहनŌ 

कì सशĉ हÖता±र, राÕů के सवō¸च पद पर आसीन माननीय राÕůपित þौपदी मुमूª जी Ĭारा 

सÌबोिधत िकया गया हो। सभापित महोदय, यह खशुी तब और दोगुनी हो जाती है, जब हमार ेदेश कì 

Öवतंýता के 75 वषª पूणª कर हम अमृत काल म¤ ÿवेश कर रहे होते ह§। इस बजट के माÅयम से हमारे 

लोकिÿय ÿधानमýंी जी का लàय है िक वषª 2047 तक हमारा देश Öविणªम काल म¤ ÿवेश करके, 

समĦृ राÕů के łप म¤ पनु: िवĵगłु बनकर, अतंराªÕůीय Öतर पर अपने ÿभाव को िÖथर रख सके। 

100 वषŎ म¤ आए कोिवड सøंमण काल के बाद जब िवĵ के बड़े देशŌ कì आिथªक िवकास दर कम हो 

रही थी, तब हमार ेदेश कì आिथªक िवकास दर 7 ÿितशत हम सबके सम± िदखाई देती है। आज 

हमार े देश कì अथªÓयवÖथा िवĵ म¤ 10व¤ नÌबर से हटकर 5व¤ नÌबर पर पहòंचकर हम सबको 

गौरवािÆवत कराती है। आज किठन वैिĵक चनुौितयŌ के बीच म¤ भी ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ देश कì 

जी-20 कì अÅय±ता िवĵ आिथªक ÓयवÖथा म¤ भारत को सशĉ बनाने का एक बड़ा मौका है। 
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 आदरणीय सभापित महोदय, िकसी देश और राºय के सÓुयविÖथत संचालन व उÂथान के 

िलए वेदŌ म¤ कहा गया है िक ÿजा को सखुी रखने कì नीित बनाना व लागू करना ही राजा का धमª है। 

ÿजा के सखु म¤ ही राजा का सतंोष होना चािहए। वैिĵक लोकिÿयता के िशखर पर िवराजमान, 

िजÆहŌने देश कì देवतÐुय जनता का िवĵास जीता, ऐसे हमार ेनेता व दशे के माननीय ÿधानमंýी ®ी 

नरÆेþ मोदी जी ने अमृत काल वषª 2023-24 म¤ सĮिषª बजट कì जो पåरकÐपना, उसका मूल उĩव, 

मूल धारा से जोड़कर विंचतŌ का उÂथान करना, यवुाओ ंकì ±मता को देश िनमाªण के िलए लगाकर 

भारत को िवĵ का अúणी देश बनाना, पूरे जीवन सघंषª के बाद सÌमान व खशुहाल जीवन कì चाह 

रखने वाले हमार े बुजुगŎ को िनिĲÆतता के साथ जीने का अवसर दनेा और नारी शिĉ को सशĉ 

बनाकर देश को नया आयाम देन ेके य² म¤ सहभागी बनाना है। सÌमाननीय सभापित महोदय, हमार े

भारत देश कì मूल पहचान गांवŌ और िकसानŌ से है। हमारी सरकार के चरणबĦ तरीकŌ से िकसानŌ के 

िलए िपछले 9 वषŎ म¤ िकए गए काम आप सबके सम± ह§। उसी िदशा म¤ सोच को आगे बढ़ाते हòए 

िकसानŌ के िलए 1.25 लाख करोड़ Łपये का जो बजट इस िव°ीय वषª के िलए तय हòआ है, वह पयाªĮ 

बजट के łप म¤ हम सबके सम± है। हमारी सरकार ने िकसानŌ कì बेहतरी के िलए अपने इरादे सबके 

सम± िदखाए ह§। िकसान भाइयŌ कì मूल समÖया रबी और खरीफ कì फसलŌ कì जुताई, बुवाई, खाद 

एवं िसंचाई कì लागत रहती है, िजसे ŀिĶगत रखते हòए वतªमान बजट म¤ हमारी सरकार ने कृिष ऋण के 

िलए 20 लाख करोड़ Łपये कì ÓयवÖथा कì है। यह अपने आप म¤ अभूतपूवª कदम है। इससे पहले 

िकसी अÆय सरकार ने िकसानŌ के िलए इतने बड़े बजट कì ÓयवÖथा कभी भी नहé कì है। सभापित 

महोदय, म§ इसम¤ एक बात जłर जोड़ना चाहóंगी िक हमार ेमÅय ÿदेश के माननीय मु´यमýंी िशवराज 

िसंह चौहान जी ने िकसानŌ के िलए पयाªĮ िचÆता कì है और ÿधानमंýी जी के Ĭारा बनाई गई 

योजनाओ ंम¤ अपने सामÃयª को जोड़कर, कÆधे से कÆधा िमलाकर चलने का ÿयास िकया है। इसका 

जीवÆत उदाहरण िकसान सÌमान िनिध है, िजसम¤ माननीय ÿधानमंýी जी Ĭारा सभी िकसान भाइयŌ 

को 6 हजार Łपये ÿितवषª िदए जाते ह§। उसम¤ उÆहŌने 4 हजार Łपये जोड़कर, 10 हजार Łपये ÿितवषª 

देने कì ÓयवÖथा करके िकसानŌ का सÌमान बढ़ाया है। 
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 माननीय ÿधान मंýी जी ने िजस संवेदना के साथ िकसानŌ कì छोटी से छोटी आवÔयकताओ ं

व पीड़ाओ ंको समझा है, वह दशाªता है िक उनके मन म¤ गांव, गरीब और िकसान के िलए िकतनी 

आÂमीयता है। खादी एÁड िवलेज इंडÖůी जैसी जो हमारी छोटी-छोटी योजनाए ंह§, िजनके िलए हमार े

इस बजट म¤ एक बड़ी रािश आवंिटत कì गई है, िनिĲत łप से यह उस बात का पåरचायक है।  

 सभापित महोदय, हमारी सरकार ने इस समावेशी बजट म¤ हर ±ेý के साथ-साथ हर वगª के 

लोगŌ कì िचंता कì है। अगर हम बात कर¤ तो दूरÖथ एवं वनांचल म¤ रहने वाले विंचत आिदवासी 

जनजातीय भाई-बहनŌ कì तो इस बजट म¤ उनके जीवन म¤ उÂथान व सशिĉकरण के िलए सरकार 

ŀढ़संकिÐपत है। ‘ÿधान मंýी आवास योजना’ स ेसभी को मकान, ‘जल जीवन िमशन’ स े ऐसे सभी 

लोगŌ को शĦु पयेजल, एकलÓय िवīालय को अिधक संसाधन यĉु बनाकर ब¸चŌ को िश±ा का 

अिधकार व उनके ÖवाÖÃय कì बेहतरी कì िदशा म¤ एनीिमया मुĉ बनाने के िलए वषª 2047 तक लàय 

बनाकर सÓुयविÖथत खशुहाल जीवन को दनेे कì किटबĦता, ये सब सरकार ने अपने इस बजट म¤ 

दशाªया है, जो हमार ेदेश के िलए बेहद गौरवजनक िवषय है।  

 आदरणीय सभापित महोदय, एक लाइन सÖंकृत म¤ िलखी हòई है, म§ उसको यहां पर पढ़ना 

चाहóंगी। ‘नारी अÖय समाजÖय, कुशल वाÖतुकारा अिÖत।’ मिहलाए ंहमार ेसमाज कì आदशª िशÐपकार 

ह§। नारी के सशिĉकरण म¤ ही समाज का सशिĉकरण है। भारतीय संÖकृित म¤ नाåरयŌ के सÌमान को 

ईĵर कì ÿसÆनता से जोड़कर पåरभािषत िकया गया है। मुझे बड़े गवª कì अनभूुित हो रही है िक म§ िजस 

बजट के समथªन म¤ बोल रही हó,ं वह हमारे इस सदन कì वåरķ सांसद एवं हम सबकì बड़ी बहन, हमार े

देश कì िव° मंýी माननीय िनमªला सीतारमण जी के Ĭारा ही बनाया गया बजट है। यह अपने आप म¤ 

नारी कì सशिĉकरण का अनपुम ÿÖतुतीकरण है। इसी के साथ म§ यह सÌबĦ करना चाहती हóं िक यह 

बजट और भी अिधक िविशĶ इसिलए माना जाता है, ³यŌिक इस बजट कì सजृक एक भारतीय नारी 

है। भारतीय नारी तो हमेशा स ेबजट कì िनमाªता रही है। सामाÆय से सामाÆय पåरवार म¤ घर चलाने के 

िलए अथªतंý कì बागडोर मिहला के हाथ म¤ ही होती है। वह िजस तरह से पåरवार के ÿÂयेक सदÖय कì 

आवÔयकताओ,ं खिुशयŌ के साथ भिवÕय कì योजनाओ,ं पåरवार कì सरु±ा, सीिमत ससंाधन के बीच 
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म¤ समÆवय बनाती है और पåरवार को एक आदशª पåरवार बनाकर समाज म¤ सÌमान िदलाती है, उसी 

तरह इस बजट म¤ माननीय ÿधान मंýी जी कì राÕů सचंालन पåरकÐपना को हमारी िनमªला दीदी ने 

उकेरते हòए इस देश के िलए एक-एक Óयिĉ व राÕů के सÌमान को इस बजट के माÅयम से एकìकृत 

िकया है।  

 आदरणीय सभापित महोदय, हमारी सरकार ने मिहला सशिĉकरण के िलए बजट म¤ अपनी 

पूरी िचंता और सिुनिĲतता हम बहनŌ के िलए जताई है, लेिकन म§ यहां पर थोड़ा सा िवषय रखना 

चाहóंगी। जब म§ मिहला सशिĉकरण कì बात करती हó ंतो िनिĲत łप स ेयह तलुना का िवषय बनता है। 

जब म§ यूपीए सरकार के बार ेम¤ बात करती हóं तो सबसे पहले म§ सा±रता दर पर आती हóं। वषª 2015-

16 म¤ सा±रता दर 68.4 ÿितशत थी, आज के समय जब हम इसका आकलन करते ह§, जो हमारी 

मिहला सशिĉकरण के िलए िवशेष िबंद ुहै, वह 71.5 ÿितशत पाई जाती है। आज जब ब¸चŌ के जÆम 

कì बात होती है, म§ एक गांव से संबंध रखती हóं और म§ देखती हóं िक सरकार कì इतनी सारी योजनाए ं

बनाए जाने के बाद भी Öथाई łप से उनका सचंालन करने कì िजÌमेदारी करीब-करीब सभी पर िनभªर 

करती है। ब¸चŌ के सÖंथागत जÆम कì जो िजÌमेदारी थी, उसे यूपीए सरकार ने गैर िजÌमेदाराना एक 

िवषय और आंकड़े के łप म¤ ÿÖतुत िकया है, उस समय वह 78.9 ÿितशत थी, लेिकन अब हमारी 

सरकार म¤ 88.6 ÿितशत हो गई है। महोदय, एनडीए सरकार म¤ िव° मंýालय Ĭारा वतªमान म¤ मिहला 

एवं बाल िवकास मंýालय के िलए जो बजट आवंटन िकया गया था, ³यŌिक यह िवशेष िबदं ुहै, मुझे इस 

बात को रखना अÂयंत आवÔयक है, आज हमारी सरकार ने इस मंýालय के िलए 25 हजार 948.75 

करोड़ Łपये आविंटत िकया गया है, लेिकन तब यूपीए कì सरकार म¤ यह बजट िसफª  18 हजार 

285.65 करोड़ Łपये आविंटत िकया गया था।  

 आप जानते ह§ िक िकसी भी िवषय म¤ इतने कम बजट को एलॉट करना इस बात का पåरचायक 

होता ह,ै इस बात को िचिÆ×त करता है िक हम उसके िलए िकतने सवंेदनशील ह§। अगर म§ आज 

आकां±ी िजलŌ के बार ेम¤ कहóं तो िनिĲत łप स ेम§ भी एक आकां±ी िजले से ही आती हóं, िजसम¤ 40 

हजार स±म आंगनवािड़यŌ कì पहचान कर ली गई है और 9.84 करोड़ Łपए देकर लाभािथªयŌ को 
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पोषण ůैकर से जोड़ा गया है। सभापित महोदय, मिहलाओ ंकì सरु±ा को Åयान म¤ रखते हòए, सरकार 

ने िमशन शिĉ को वषª 2022 म¤ लाचँ िकया था। इससे बहनŌ को नया सबंल और सामÃयª िमला 

है।…(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: More than 15 Members are there to speak on the Budget 

from your Party.  You have to accommodate them also. 

®ीमती रीती पाठक : मझुे थोड़ा समय चािहए।  

 मिहला ई-हाट लाचँ िकया गया है। इस बजट म¤ मिहला सशिĉकरण को बढ़ावा देन ेका काम  

सिुनिĲत िकया गया है। इससे हमारी बहन¤ अपन-ेआप को सशĉ और संबल महसूस करती ह§। म§ इसम¤ 

अपने िवषय को जोड़ना चाहóंगी िक लाडली-लà मी योजना, िजसम¤ 41 लाख से अिधक लाडिलया ं

लाभािÆवत हòई ह§। हमारे माननीय मु́ य मंýी िशवराज चौहान जी कì सोच से यह योजना संचािलत हòई 

है। 42 िजलŌ म¤ बेटी बचाओ – बेटी पढ़ाओ जैसी योजना, ÿधानमंýी मातृÂव वदंना योजना, इसको 

तीसर ेÖथान का परुÖकार भी िमला है। कोिवड काल म¤ हòए अनाथ ब¸चŌ को इन योजनाओ ंसे जोड़ा 

गया है। गांव कì बेटी जैसी योजनाए ह§।…(Óयवधान) हमार ेमाननीय मु´यमंýी िशवराज चौहान जी के 

Ĭारा अभी एक योजना लाँच कì गई है। इस योजना का नाम लाडली-बहना योजना है। म§ मिहला 

सशिĉकरण के बारे म¤ बात कर रही हó,ं इसिलए मुझे बोलने के िलए थोड़ा और समय दे दीिजए। 

लाडली-बहना योजना एक ऐसी योजना है, िजसे पूर ेदेश म¤ पहली बार हमारे माननीय मु´य मंýी जी ने 

लाचँ िकया है। …(Óयवधान)  म§ अपनी बात को पांच-सात िमनट म¤ खÂम कłंगी। 

HON. CHAIRPERSON:  You have taken 15 minutes.   Please conclude within a 

minute.  

®ीमती रीती पाठक : सर, आप मुझे बोलने के िलए पांच िमनट का समय और दे दीिजए। 

…(Óयवधान)  सर, म§ने आपसे पहले åर³वेÖट िकया था, मुझे पांच िमनट और समय चािहए।  
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 पूरे देश म¤ यह योजना पहली बार बनाई गई है। सबसे बड़ी बात यह है िक हर बहनŌ के खातŌ म¤ 

एक हजार Łपए ÿित माह आएगंे और साल म¤ 12 हजार Łपए उनके खातŌ म¤ आएगें। हमारी बहनŌ के 

सशिĉकरण को कोई रोक नहé सकता है।  

 आदरणीय सभापित महोदय, म§ अपनी बात को एक छोटे-से वतृांत के łप म¤ कहना चाहóंगी। 

हम सभी जनÿितिनिध ह§। िनिĲत łप म¤ हम सभी जनता के कामŌ के िलए अपने कतªÓयŌ का िनवªहन 

करते ह§। िनिĲत łप से मेरा कायª मेरी योजना के तहत मेरे पचंायतŌ म¤ Ăमण के Öतर हमेशा चलता 

रहता है और यह हम सभी जनÿितिनिधयŌ का चलता है। म§ उससे जड़ुा हòआ एक िवषय इस सदन म¤ 

साझा करना चाहती हóं।  जब म§ एक बार ±ेý Ăमण के िलए िनकली और अपना कायªøम खÂम िकया। 

उसके बाद अपने कायªकताª और अपने भाइयŌ-बहनŌ से िमल रही थी, तो वहां पर एक मिहला आई। म§ 

इस बात को इसिलए कहना चाहóंगी िक इस बजट का पूरा Öवłप इस बात, इस िवषय पर िनभªर करता 

है। उसने यह कहा िक म§ आपके िलए कुछ लेकर आई हó ंऔर आपसे िमलना चाहती हóं। कायªकताª उÆह¤ 

लेकर मेरे पास आए। म§ने उनसे पूछा िक आपका ³या काम है? उÆहŌने कहा िक मेर ेपास आपके िलए 

कुछ काम नहé है। आपने यहां अपनी उपिÖथित बहòत दूर से दी है, तो म§ केवल आपको एक उपहार 

देने के िलए आई थी। यह मेरा गांव है। म§ गांव के दूसर ेकोने म¤ रहती हó।ं म§ने उनस ेपूछा तो उÆहŌने कुछ 

भी नहé बताया, उनके आखं म¤ आंसू आ गए। मेर ेकायªकताªओ ंने मझेु उनके बार ेम¤ बताया। उÆहŌने 

कहा िक यह गंभीर किठनाई कì दौर स ेगजुरी हòई मिहला है लेिकन मÅय ÿदेश सरकार और केÆþ 

सरकार कì सारी योजनाओ ंने इनके जीवन को पåरवितªत करके रख िदया है। उनके पित को लकवा 

मार गया था और वह बेहद गंभीर बीमारी से úÖत भी थे। उनके दो ब¸चे थे। वह क¸चे मकान म¤ रहती 

थी।…(Óयवधान) सर, म§ने पांच िमनट का समय मांगा है।…(Óयवधान)  

 उसके बाद उÆहŌने बताया िक हम¤ सरकार कì सभी योजनाओ ंसे लाभ िमला। आयुÕमान काडª 

के तहत उनके पित का इलाज हòआ। उनकì दोनŌ बि¸चयŌ का उÂकृĶ िवīालय म¤ एडिमशन हòआ। 

आज वह शहर म¤ रह कर उनको पढ़ा रही ह§। सास ुमां के िवधवा प¤शन से उनके जीवन को आगे चलाने 

का Öतर बढ़ा। 
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 इस िवषय के बार े म¤ म§ने इसिलए यहा ँ पर कहा, ³यŌिक हरके जनÿितिनिध, जो यहा ँ पर 

सांसद के łप म¤ बैठे ह§, व ेिकसी न िकसी तरह से केÆþ सरकार कì योजनाओ ंस ेÿभािवत ह§। म§ ऐसा 

मानती हó ँिक जब वे अपने ±ेý म¤ जाते ह§, तो सरकार कì योजनाए,ं उनके वोट ब§क को ÿभािवत करती 

ह§। म§ केÆþ सरकार को और ®ीमती िनमªला सीतारमण जी को इस बजट के िलए धÆयवाद देती हó,ँ 

िजÆहŌने इस बजट के माÅयम स ेएक बेहतर जीवनयापन का ÿावधान िकया है। यह चनुावी बजट नहé 

है। वषª 2047 म¤ आज़ादी के सौ वषª पूर ेहोने वाले ह§, यह उसका बजट है।  

 माननीय सभापित जी, िकसी भी राÕů के सवा«गीण िवकास कì पåरकÐपना िबना उÆनत 

यातायात के साधनŌ के सभंव नहé हो सकती है। इस िदशा म¤, हमारी सरकार ने वषª 2014 से अब तक 

ऐितहािसक लàय ÿाĮ िकये ह§। वषª-दर-वषª का कायª-लàय बनाकर सड़क, रेलवे और हवाई ±ेý म¤ 

इंĀाÖů³चर को शीषªÖथ Öथान तक पहòंचाया गया है। इस वषª बजट म¤ राजमागŎ के िलए िपछले वषª 

कì तुलना म¤ 38 ÿितशत कì विृĦ करते हòए 2 लाख 58 हजार करोड़ Łपए कì ÓयवÖथा कì गई है। 

इसी तरह से, रेलवे के बजट म¤ 75 ÿितशत कì विृĦ करते हòए, वषª 2023-24 के बजट म¤ 2 लाख 40 

हजार करोड़ Łपए का ÿावधान िकया गया है। म§ माननीय ÿधानमंýी जी और रले मंýी जी का धÆयवाद 

करना चाहóंगी िक मेर े±ेý के तहत िवकास हेत ुलिलतपरु-िसंगरौली रलेवे लाइन के िलए 7 सौ करोड़ 

Łपए और दोहरीकरण के िलए 400 करोड़ Łपए आविंटत िकए गए ह§।  

 माननीय सभापित जी, म§ अब अपनी बात समाĮ करने जा रही हó।ँ लेिकन म§ इस बात को यहा ँ

पर रखने से Öवयं को नहé रोक सकती हó।ँ म§ गौरवािÆवत हó ँऔर माननीय ÿधानमंýी जी और माननीय 

सड़क पåरवहन मंýी जी का आभार भी Óयĉ करती हó ँ िक भारत देश कì सबसे चौड़ी और देश का 

Ńदय-Öथल मेर ेÿदेश के सबसे लÌबे राजमागª एनएच 39 पर, मेर ेसंसदीय ±ेý सीधी िजले व पड़ोस के 

ससंदीय ±ेý रीवा के बीच सरुगं बनाई गई है। मोहिनया ँघाटी पर अविÖथत यह टनल 2300 मीटर 

लÌबी है और यह छ: लेन कì है। एक करोड़ Łपए कì लागत से तैयार कì गई टनल वषª 2022 म¤ 

जनता को समिपªत कì गई है।  
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 माननीय सभापित महोदय, म§ अपनी सरकार को धÆयवाद करना चाहती हó।ँ म§ आपका भी 

धÆयवाद करना चाहती हó।ँ 

 महोदय, म§ अब समापन िबÆद ुतक आ गई हó।ँ… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude. You have taken more 

than 18 minutes. 15 members are also there from your party to speak. Please 

conclude now. Otherwise, I will be compelled to call the name of other hon. 

Member.   

®ीमती रीती पाठक : महोदय, यिद समेिकत łप म¤ कह¤, तो अमृत काल वषª 2023-24 के इस 

सĮऋिष बजट म¤ उदार Ńदय से सभी वगŎ व सभी ±ेýŌ कì छोटी-बड़ी आवÔयकताओ ंको पूणª करने 

वाले कामधेन ुबजट कì झलक भी है, तो मा ँभारती कì र±ा म¤ तटÖथ वीर कì तरह देश कì सीमाओ ं

कì सरु±ा सिुनिĲत करने वाली आवÔयक गितिविधयŌ को पूणª करने वाली पराøमी बजट कì झलक 

भी है।  

 इस बजट म¤ जनता के िलए मा ँके वाÂसÐय कì आहट भी है, तो राÕů-िनमाªण के िलए िपता के 

कतªÓय-बोध का अनुशासन भी है।  यह बजट यवुाओ ंके भिवÕय का बजट है, यह बजट बज़ुगुŎ कì 

आशाओ ं का बजट है, यह बजट मिहलाओ ं के अिÖतÂव कì Öवीकायªता का बजट है, यह बजट 

िकसानŌ के चेहर े पर मुÖकान कì सिुनिĲतता का बजट ह,ै यह बजट वंिचतŌ के जीवन कì मह°ा 

पहचानने का बजट है, यह बजट भारत को िवकिसत राÕů बनाने कì िदशा म¤ नéव का पÂथर ह,ै 

िजसके आधार पर िवकिसत राÕů कì संरचना आकार ले रही है। 

 बहòत-बहòत धÆयवाद। 
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डॉ. शफìकुरªहमान बकª  (सÌभल): म§ एक शेर के साथ अपनी बात शुł करना चाहता हó।ँ 

हमारी बबाª िदयŌ पर मÖुकराओ न चमन वालŌ, 
गुजरनी एक िदन िसर स ेतÌुहार ेभी क़यामत है। 

 वषª 2023-24 का जो जनरल बजट पेश िकया गया है, मुझे अफसोस के साथ कहना पड़ रहा 

है िक खास तौर स ेमुसलमानŌ के िलए इसम¤ कोई िजø नहé िकया गया है। 

 इसम¤ मुसलमानŌ के िलए कोई बात नहé कही गई। … (Óयवधान) मुसलमान भी इसी देश के 

रहने वाले ह§। … (Óयवधान) मुसलमानŌ ने भी इस दशे को अúेंजŌ से छुड़ाने म¤ िकसी से कम कुबाªनी 

नहé दी है। … (Óयवधान) म§ बताना चाहता हóं िक मरकज़ी-हòकूमत ने अकिलयतŌ के िलए मजमूई तौर 

पर 38 फìसदी से ºयादा कì कमी कर दी है। … (Óयवधान) दूसरी तरफ, मेåरट, Öकॉलरिशप म¤ भी 

87 फìसदी तक कमी कर दी गई है, िजसस ेमÐुक-ए-मुसलमानŌ पर खास तौर पर गहरा असर पड़ा है, 

िलहाजा ÿधान मýंी जी का नारा ‘सबका साथ, सबका िवकास’ बेअसर सािबत हòआ, गलत सािबत 

हòआ। … (Óयवधान) जबिक अकिलयती उमूर कì मरकज़ी-हòकूमत ने माइनॉåरटी Öटूड¤ट्स के िलए 

मौलाना आजाद फेलोिशप Öकìम के अलावा तालीम के हक का हवाला देते हòए आठव¤ ³लास तक 

Öकॉलरिशप को बंद करने का ऐलान िकया था। इस पर मिुÖलम दािनशवरŌ ने अपनी राय का इज़हार 

िकया, अफसोस जािहर िकया।  

म§ यह कहना चाहता हó ं िक इस पर कोई तवºजो नहé दी गई, लेिकन इस बार हòकूमत ने 

गिुज़Ôता माली साल के मकुाबले सन ्2023-24 के िलए अकिलयती उमूर कì िवज़ारत के िलए बजट 

कì रकम को 38 फìसदी कम कर िदया है। 

 इसको 3,097 करोड़ Łपए कर िदया गया, जबिक गिुज़Ôता माली साल म¤ अकिलयती उमूर 

कì िवज़ारत को 5,020 करोड़ Łपए फंड िदया गया था, लेिकन नज़र-ए-सानी करने के बाद इस साल 

2,612 करोड़ Łपए कर िदया गया। यानी मिुÖलम अकिलयतŌ के िलए िबÐखसुसु फंड म¤ इजाफा करने 

के बजाए फंड म¤ बेहद कमी कर दी गई है।  

 मुझे अफसोस के साथ यह जािहर करना पड़ रहा है िक यह देश मुसलमानŌ का भी है। 

मुसलमानŌ ने इस देश के िलए कुबाªनी दी है और आगे भी द¤ग,े इंशा अÐलाह। अगर खदुा-न-खाÖता 
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कोई वĉ आया, तो मुसलमान िकसी से पीछे नहé रहेगा। … (Óयवधान) दोÖतŌ, इन हालातŌ म¤ 

मुसलमानŌ को इµनोर करना और उनका कोई िज़ø नहé करना, यह बहòत ही अफसोस कì बात है। 

इसस ेनफरत झलकती है। इस बात से नफरत कì िहंदू-मुिÖलम पॉिलसी झलकती है िक मसुलमानŌ 

को खास तौर से नजरदंाज िकया जा रहा है। … (Óयवधान) हम इस बात को बदाªÔत नहé कर¤गे। इस 

देश म¤ रहने के बाद हम िकसी भी कìमत पर अपने हक के िलए लड़ाई लड़¤गे, लड़ी है और हमेशा 

लड़ते रह¤ग।े 

 खदुा हािफ़ज।           

 کے شعر ايک ميں صاحب، چيرمين محترم) :  سنبهل( برق الرحمٰن شفيق ڈاکٹر[

 ہوں۔ چاہتا کرنا شروع بات اپنی ساته

 والوں  چمن  نہ  مسکراوُ   پر  برباديوں  ہماری      

 ہے قيامت بهی تمہارے سے سر دن ايک گزرنی      

 ساته کے افسوس مجهے ہے، گيا کيا پيش بجٹ جنرل جو کا 2023-24 سال  

 گيا نہيں ذکر کوئی ميں اس لئے کے مسلمانوں سے طور خاص کہ ہے رہا پڑ کہنا

 مسلمان ۔)مداخلت( ہے گئی کی نہيں بات کوئی لئے کے مسلمانوں ميں اس ہے۔

 کو ملک اس بهی نے مسلمانوں ۔)مداخلت( ہيں والے رہنے کے ملک اسی بهی

 ميں ۔)مداخلت( ہے۔ دی نہيں قربانی کم سے کسی ميں چهُڑانے سے انگريزوں

 فيصد 38 پر طور مجموعی لئے کے اقليتوں نے حکومت مرکزی ہوں چاہتا بتانا

 ميں اسکالرشِپ ميرِٹ طرف دوسری ۔)مداخلت( ہے۔ دی کر کمی کی زياده سے

 خاص پر مسلمانوں کے ملک سے جس ہے، گئی دی کر کمی تک فيصد 87 بهی

 بے وِکاس کا سب ساته، کا سب ناره کا اعظم وزيرِ  لہٰذا ہے، پڑا اثر گہرا طورسے

 نے حکومت مرکزی کی امور اقليتی جبکہ ۔)مداخلت(  ہوا۔ ثابت غلط ہوا، ثابت اثر

 کے تعليم علاوه کے اسکيم  فيلوشِپ ازٓاد مولانا لئے کے اسٹوڈينٹس مائينوريٹی
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 تها۔ کيا اعلان کا کرنے بند اسکالرشِپ تک کلاس اٹٓهويں ہوئے ديتے حوالہ کا حق

 کيا۔ ظاہر افسوس کيا، ظاہر رائے اپنی نے دانشوروں مسلم پر اس

 بار اس ليکن گئی، دی نہيں توجہ کوئی پو اس کہ ہوں چاہتا کہنا يہ ميں  

 کی امور اقليتی لئے کے 2023-24 سال مقابلے کے سال مالی گزشتہ نے حکومت

  ہے۔ ديا کر کم فيصد 38 کو رقم کی بجٹ لئے کے وزارت

 کی امور اقليتی ميں سال مالی گزشتہ جبکہ گيا، ديا کر کروڑ 3097 کو اس  

 اس بعد کے کرنے ثانی نظرِ  ليکن تها، گيا ديا فنڈ روپئے کروڑ 5020 کو وزارت

 ميں فنڈ بالخصوص لئے کے اقليتوں مسلم يعنی گيا۔ ديا کر روپئے کروڑ 2612 سال

  ہے۔ گئی دی کر کمی حد بے ميں فنڈ بجائے کے کرنے اضافہ

 کا مسلمانوں ملک يہ کہ ہے رہا پڑ کرنا ظاہر يہ ساته کے افسوس مجهے  

 الله انشا بهی اگٓے اور ہيں ديں قربانی لئے کے ملک اس نے مسلمانوں ہے۔ بهی

 گا۔ رہے نہيں پيچهے مسلمان تو ايٓا وقت کوئی خواستہ نہ خدا اگر گے۔ ديں

 نہيں ذکر کوئی کا ان اور کرنا اِگنور کو مسلمانوں ميں حالات ان دوستوں) مداخلت(

 سے بات اس ہے۔ جهلکتی نفرت سے اس ہے، بات کی افسوس ہی بہت يہ کرنا،

 نظر سے طور خاص کو مسلمانوں کہ ہے جهلکتی پاليسی  ہندو۔مسلم کی نفرت

 ملک اس گے۔ کريں نہيں برداشت کو بات اس ہم ۔)مداخلت( ہے۔ رہا جا کيا انداز

 لڑی گے، لڑيں لڑائی لئے کے حق اپنے پر قيمت بهی کسی ہم بعد کے رہنے ميں

            ۔ حافظ خُدا  گے۔ رہيں لڑتے ہميشہ اور ہے

 ]شُد ختم(                  
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®ी गुरजीत िसंह औजला (अमृतसर) : सभापित जी, थ§क-यू, आपने मुझे बजट के ऊपर हो रही 

चचाª म¤ बोलने का मौका िदया। 

 सर, जब सीतारमण मैडम बजट पेश कर रही थé, तो उसके जादईु आंकड़े थे, जो िक देखने म¤ 

बहòत अ¸छे लगते ह§, लेिकन जब धरातल पर उतर¤गे, तो उनका असर और तरह का रहता है। जब 

बजट पशे होता है, तो उसम¤ हमारा सबसे ºयादा Åयान, जो नौजवान पीढ़ी है, िजसे देश को आगे 

लेकर जाना है, उसके ऊपर होना चािहए।  

 इसके साथ-साथ कल जब ÿाइम िमिनÖटर जी बोल रहे थ,े तो उनका बड़ा िदल होना चािहए 

था। बड़ी बात – बड़ा िदल, इससे बड़ी कोई उपािध नहé है। ÿाइम िमिनÖटर सबसे ऊपर रहते ह§। म§ 

उनके ऊपर एक शेर के माÅयम से एक बात कहना चाहता हóं – 

िदल बदला, हवा बदली, िनज़ाम-ए-िजदंगी बदला 
सुकंू िमलता जहां िदल को, न अब तक वो मुकाम आया। 

 ÿाइम िमिनÖटर साहब का िदल भी बदल गया, हवा भी गुजरात से िदÐली आ गई, िदÐली स े

अमेåरका चली गई। िनज़ाम-ए-िजंदगी बदला, वे 12 लाख का सूट पहन रहे ह§, 800 करोड़ Łपए के 

जहाज पर सफर कर रहे ह§। सुकंू िमलता जहां िदल को, न अब तक वो मकुाम आया - अब इसके आगे 

आपको ³या चािहए?  

 आपने कल कहा िक िवप± आपको गाली देता है। ÿाइम िमिनÖटर साहब, िवप± ही नहé, 

आपको कोई भी आदमी गाली नहé दे सकता, आप हमार ेभी ÿाइम िमिनÖटर ह§।  

 सभापित जी, कोई आदमी ÿधान मंýी के िखलाफ बोलने कì िहÌमत नहé कर सकता है, आप 

हमार ेभी ÿधान मंýी ह§, लेिकन आपको आलोचना तो सनुनी पड़ेगी। यिद आप हाउस म¤ आलोचना भी 

नहé सनु¤गे और उसे गाली का नाम द¤ग,े यह हम¤ बहòत बरुा लगा है। हम आपको आĵासन देते ह§ िक देश 

का  कोई आदमी आपको गाली नहé िनकाल सकता है। 

 महोदय, इस बजट को अमृत बजट का नाम िदया गया। म§ आपका Åयान नौजवान पीढ़ी कì 

तरफ ले जाना चाहता हóं। आज कì पीढ़ी को ‘अमृत पीढ़ी’ का नाम िदया गया। अमृत पीढ़ी कì 

बेरोजगारी कì दर वषª 2018-19 म¤ पांच ÿितशत थी और वषª 2020-21 म¤ 4.2 ÿितशत थी, लेिकन 
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जो स§टर मोिनटåरगं ऑफ इंिडया है, उसके मुतािबक वषª 2021-22 कì बेरोजगारी दर 7.1 परस¤ट है 

और मान कर चिलए िक आज सबसे ºयादा नौजवान बेरोजगार ह§। बेरोजगार नौजवानŌ का शोषण हो 

रहा है। जब पपेर िदए जाते ह§ तो वह लीक हो जाता है। एक हजार पोÖट िनकलती है, तो दस-दस 

लाख लोग उसके िलए एÈलाई करते ह§, चाहे राजÖथान हो, िबहार हो या देश का कोई भी राºय हो। 

जॉब िमलना तो दूर कì बात है लेिकन यिद कहé जॉब िमल भी जाती है तो वह बाद म¤ क§ िसल कर दी 

जाती है। आप क¤ þ कì सरकार ह§, आप ऐसा मैकेिनºम डेवलप कìिजए िक देश के नौजवानŌ के साथ 

िखलवाड़ न हो। देश का नौजवान सबुह से लेकर शाम तक ए³सरसाइज करता था और उसका Åयान 

था िक आमê म¤ भतê हो जाएगें। अब वह भी ÿाइवेट हो रही है और अिµनवीर बन रहे ह§। हम अंडर 

डेवलÈड कंůी ह§। हमार ेसमाज म¤ बहòत कुरीितयां ह§। म§ åर³वÖेट करना चाहता हóं िक नौजवानŌ को 

सही तरीके का आइना िदखाए ंिक यह देश कì िÖथित है। मकान चाहे िजतना बड़ा बना लीिजए, यिद 

उसकì नéव मजबूत नहé होगी, तो अ¸छा मकान नहé बन सकता है। 

 महोदय, ÿधान मंýी कौशल िवकास योजना म¤ आपने कोिडंग, आिटª िफिशयल इंटेलीज¤स, 

रोबोिटक Ňी डी प¤िटंग, űोन आिद कì बात कही है और नौजवानŌ को इनम¤ िÖकल ůेिनंग दी जाएगी। 

म§ कहना चाहता हóं िक वषª 2015 म¤ िÖकल इिंडया बना था। िकतने लोग कामयाब हòए, िकतनŌ को 

रोजगार िमला, इसके कोई आंकड़े नहé ह§। वषª 2017 म¤ जेटली जी ने बजट पेश िकया था िक 100 

िÖकल इंिडया इंटरनेशनल स¤टसª बन¤गे लेिकन पहले स¤टर का उĤाटन 16 अÿैल, 2022 को धम¥Æþ 

ÿधान जी भवुनेĵर म¤ करके आए। िजन नौजवानŌ कì बात हम ससंद सýŌ म¤ करते ह§ और िदखाते ह§ 

िक भारत का यह भिवÕय होगा और वषª 2022 से 2027 कì बात करते ह§ और कहते ह§ िक अमतृ 

काल चलेगा, तो म§ कहना चाहता हó ं िक पहला िÖकल स¤टर आपका छह साल म¤ एक बनता है, तो 

नौजवान कैसे कौशल िवकास म¤ आगे बढ़¤गे। इससे āेन űेन हो रहा है। 11 लाख िवīाथê बाहर पढ़ने के 

िलए जाते ह§। आपका Öटडी का बजट 2.4 लाख करोड़ Łपये का है लिेकन देश के ब¸चे बाहर पढ़ने 

जाते ह§ और वहां फìस देते ह§, िजसम¤ पंजाब से भी करीब 35 हजार करोड़ Łपये कì फìस िवदेश म¤ 

जा रही है और वह पीढ़ी वहé सैटल हो जाएगी। जब वह पीढ़ी बाहर सैटल हो जाएगी तो अ¸छा āेन देश 
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से बाहर सटैल हो जाएगा तो देश का िवकास कैस ेहोगा। हम¤ उÆह¤ रोकना होगा। पजंाब गŁुओ ंकì 

धरती के नाम से जाना जाता है। देश कì अथªÓयवÖथा म¤ सबसे बड़ा िहÖसा पजंाब ने िदया है। जब 

अÆन कì जłरत हòई तब और देश कì आजादी स ेपहले 80 परस¤ट कुबाª िनया,ं जो रिÖसयां गले म¤ 

डालé, वे पजंाब के लोग हंस कर फांसी पर चढ़े। पजंाब के ऊपर सबसे ºयादा कजाª 3 लाख करोड़ 

Łपये का हो गया है। अभी हमार ेअकाली दल के साथ बोल कर गए ह§, पजंाब पर जो कजª है, वह हमार े

िलए खतरा है नहé तो जो हमारा नौजवान बाडªर पर लड़ता है, वह कहां से लेकर आएगंे, ³यŌिक आज 

हमार ेपंजाब के नौजवान िवदेशŌ म¤ जा रहे ह§। 

सर, उसके आगे म§ कहना चाहता हóं िक पजंाब म¤ बेरोजगारी कì दर बढ़ रही है। űµस कì बड़ी 

समÖया है, िजस पर कुछ नहé बोला गया। सार ेदेश म¤ इंडÖůीज आ रही ह§, लेिकन पजंाब म¤ कोई भी 

इंडÖůी नहé आ रही है। आपने एसईजेड िहमाचल म¤ दे िदया है, जÌमू म¤ दे िदया है। हमारी जो इंडÖůी 

है, वह भी वहां चली गयी है। ³या पंजाब को एसईजेड कì जłरत नहé है? बॉडªर एåरयाज म¤ भी बड़े 

मुिÔकल हालात ह§। वहां एटंी űोन िसÖटम सेट करना है।  

HON. CHAIRPERSON: Aujla Ji, please conclude. Some more Members have to 

speak from your Party. 

®ी गुरजीत िसंह औजला : सर, बंदी लोगŌ का मसला है। जो सिंवधान के तहत सजा पूरी कर चकेु ह§, 

तो आप तो मान¤गे िक उÆह¤ छोड़ना होगा, लेिकन उनको भी नहé छोड़ रहे। िजनकì सहेत खराब है, 

उनको तो छोड़ दीिजए। इसके Öथान पर हो यह रहा है िक बाबा राम रहीम को छोड़ा जा रहा है। व े

लोग िजन पर रपे के आरोप ह§… 

HON. CHAIRPERSON: Please wind up. You have already taken 10 minutes.  

®ी गुरजीत िसंह औजला : सर, थोड़ा टाइम दीिजए। रिेपÖट को छोड़ा जा रहा है, िजसस ेहमारा 

माहौल खराब हो रहा है। इनके लोग जाकर उनके सामने नतमÖतक हो रहे ह§। उन पर बड़े Êलेम ह§।  

HON. CHAIRPERSON: You confine yourself to the Budget, and conclude within a 

minute. Otherwise, I will call the next Member.  
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®ी गुरजीत िसंह औजला: सर, उसम¤ भी हमारे पैसे लगते ह§। वह भी हमारे बजट का िसÖटम ह।ै 

बॉडªर एåरया, दåरया पार एक भी अ¸छा हॉिÖÈटल नहé है। अमतृसर, गरुदासपरु, पठानकोट तक एÌस 

हॉिÖÈटल चािहए। सबसे ºयादा Öपोट्ªसमेन अमृतसर से पैदा हòए ह§। कनाडा कì Éलाइट मांगते हòए हम¤ 

िकतना समय हो गया है? अत: टोरटंो के िलए डायर³ेट Éलाइट होनी चािहए।  

HON. CHAIRPERSON: You finish within a fraction of second. You come to your 

last point.  

®ी गुरजीत िसंह औजला : सर, Öमाटª  िसटी के िलए िकतना पसैा िदया गया? रीवो िāज बनने वाला 

है। हमार ेअमृतसर म¤ बहòत परेशानी है। मेरी इतनी िवनती है िक अमतृसर, जो बॉडªर िडिÖů³ट है, 

पजंाब से ºयादा बॉडªर इसका पािकÖतान से लगता है। इसे एक अ¸छा एसईजेड दीिजए, जो कजª ह,ै 

वह माफ कìिजए। चंडीगढ़ पंजाब को दीिजए, पानी के मसले हल कìिजए। परूा पजंाब देश के साथ 

खड़ा है।  

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Hon Chairman Sir, Vanakkam. As it is 

said when the doom approaches one’s intellect works against his best interest, 

same is the case with BJP. This was the feeling when Prime Minister yesterday 

replied to the discussion on the Motion of Thanks to Hon. President’s Address. 

He said the People of this country are protecting and shielding him and opposition 

could do nothing. Like Sita deceived by the golden deer Maricha, the people who 

were deceived by the gimmicks of BJP have now become aware of the truth. 

Therefore I wish to state that the punishment judgment for BJP will very soon be 

pronounced. If you want to understand the functioning of BJP during the last 8 

years, I wish to remind you the statement made by the then Finance Minister Shri 

Arun Jaitley while presenting the General Budget in the year 2014. He said and I 
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quote. “Our policy is to have a conducive atmosphere for the free flow of FDI in 

India.” BJP’s policy is to create conducive environment for FDI and the corporate 

companies to engage in business in India without any hindrance.  

17.58 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 This has taken place during the last 8 years. The present Government 

during the last 8 years have converted 44 laws into just 4 laws and have taken 

away even the small benefits extended by the laws that existed before. Rural 

areas of the county are very much affected. During the last 8 years lakhs of 

people have migrated to urban areas from the rural areas. What is the reason for 

this? Due to the urbanisation the rural areas are loosing their importance. This 

Government has not understood the consequences; rather it should try to 

understand. I blame this present Government for its worst economic policies and 

anti-farmer policies which are the reasons for the debacle faced by rural India, 

MSMEs. Textile Industry provided major employment opportunities next to 

MSMEs. MSMEs provide 92 per cent employment in India. Why can’t you exempt 

MSMEs from GST?   

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, कृपया आप एक सके¤ ड के िलए łिकए। 

 माननीय सदÖयगण, 6 बज रहे ह§, यिद सदन कì सहमित हो तो 2 घंटे के िलए सदन का समय 

बढ़ा िदया जाए। 

कई माननीय सदÖय : महोदय, ठीक है। 

माननीय सभापित : ठीक है। माननीय सदÖय, आप बोिलए। 

… (Óयवधान) 

कई माननीय सदÖय : सर, दो घंटे म¤ कुछ नहé होगा।… (Óयवधान) 
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एक माननीय सदÖय : सर, 12 बजे तक कìिजए।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : अभी दो घंटे िकया है, बाद म¤ देख¤गे।  

 माननीय सदÖय आप बोिलए।  

SHRI K. SUBBARAYAN: Hon Finance Minister is very much aware of the fact 

that MSMEs provide 92 percent of employment in the country. I urge that MSMEs 

which provide major employment should be completely exempted from GST. 

Pump manufacturers and vest or banian manufacturing companies are in large 

numbers in my Tiruppur constituency and the neighbouring Coimbatore 

constituency. Lakhs of people are getting employment. I therefore request you to 

fulfil my demand for giving full exemption from GST to these companies. One 

year ago, this Government reduced the corporate tax by 10 per cent. This is 

evident to show that whom this Government wants to benefit. It is the corporates 

and no one else.  Reduction of 10 per cent of corporate tax is a testimony to 

prove this. I urge upon you to levy a super tax of 70 per cent tax on the income of 

corporate companies. Not only I say, but it was also stated by a Nobel Laureate 

and an economic expert. If you make 70 per cent as tax rate for corporates then 

you need not levy any tax on MSMEs. I want you to do this. I also want to say 18 

per cent is the GST rate for MPLADS funds provided by this Government for 

MPs. Only 4 Crore and 10 lakh rupees will be given as MPLADS funds to each 

MP in one year as against the claimed Rs. 5 Crore. For two years, during Corona, 

this fund was not even released. This 5 Crore rupees money is for the people’s 

welfare schemes to be proposed by every MP under MPLAD Scheme. Why 
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should you levy 18 per cent GST?  Why can’t you give GST exemption? I urge 

that MPLADS should be exempted from GST. Poor becomes poorer and the rich 

and corporate giants are becoming richer day by day. This is the outcome of the 

functioning of the present Government. There is no measure announced in this 

Budget for reducing this much widening gap.   

HON. CHAIRPERSON:  Please conclude. 

SHRI K. SUBBARAYAN: I will conclude in two minutes Sir. Similarly, there is a 

reduction of 33 per cent in the allocation of funds for MGNREGA. Those who are 

at the helm of affairs and claim to be the saviours of the poor, should have 

increased the allocation for MGNREGA by providing 200 man days of 

employment and a daily wage of Rs. 400. But instead of doing that this 

Government has reduced the fund allocation for MGNREGA. Within a minute I 

will conclude Sir. Please allow me. I wish to conclude by pinpointing the 

functioning of the Government. The Economic Advisor to Hon Prime Minister says 

that India will progress only when 10000 Ambanis and 20000 Adanis are created. 

Who said this? This is the statement of the Economic Advisor to the Hon Prime 

Minister. If people with such a mind-set are in the corridors of power, even if God 

is said to be alive, He cannot protect this country. With these words I conclude.  

माननीय सभापित : ®ीमती सÅंया राय जी, आप ÿारभं कìिजए। 

… (Óयवधान) 
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®ीमती संÅया राय (िभंड): माननीय सभापित महोदय, आपने मुझे माननीय िव° मýंी जी Ĭारा वषª 

2023-24 के बजट कì चचाª पर बोलने का अवसर िदया, उसके िलए म§ आपका धÆयवाद करती हó।ं 

सकंÐप से िसिĦ तक, जनिÿय बजट… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing is going on record. Please sit down. 

(Interruptions) …  

माननीय सभापित : ®ीमती सÅंया राय जी, आप बोिलये। 

®ीमती सÅंया राय : सकंÐप से िसिĦ तक, जनिÿय बजट सभी वगŎ को Åयान म¤ रख कर बनाया गया 

है। बजट म¤ अÂंयोदयŌ का िवशेष तौर पर Åयान रखा गया है। देश म¤ Öवतंýता के बाद िवप± अनसुूिचत 

जाित, अनुसूिचत जनजाित वगª के साथ हमेशा छलावा करती रही, लेिकन कभी भी अिंतम छोर के 

Óयिĉ को अिúम पिंĉ म¤ लाने कì कोिशश नहé कì। लेिकन जब माननीय अटल जी कì सरकार बनी 

और वषª 2014 से माननीय मोदी जी कì सरकार सभी वगŎ को Åयान म¤ रखकर ‘सबका साथ, सबका 

िवकास, सबका िवĵास और सबका ÿयास’ को जोड़ते हòए हमारी सरकार काम कर रही है। हमारी 

सरकार ने बजट म¤ सभी वगŎ के कÐयाण कì िदशा म¤ एससी, एसटी, ओबीसी व अÆय वगŎ को Åयान 

म¤ रखते हòए कायª िकया है। हमारी सरकार ने लàय अÂंयोदय, पथं अÂंयोदय, ÿण अंÂयोदय के मूल मंý 

को Åयान म¤ रखते हòए एससी, एसटी वगŎ को Öथायी समाधान िमले और उनके Öथायी सशिĉकरण 

कì िदशा म¤ काम करने वाली सरकार के तौर पर काम िकया है।  

मिहलाओ ं के आिथªक सशिĉकरण के िलए दीनदयाल अÂंयोदय योजना स े úामीण ±ेýŌ म¤ 

एससी, एसटी वगª कì मिहलाओ,ं úामीण बहनŌ को सशĉ व आÂमिनभªर बनाने के िलए 81 लाख Öवय ं

सहायता समूह स ेजोड़ने का काम िकया है। एक-एक टीम म¤ 10-10, 11-11 बहनŌ कì टीम रहती है। 

इसस ेहमारी कई बहनŌ को रोजगार के अवसर िमले ह§ और वे अपने पåरवारŌ का पालन-पोषण कर रही 

ह§। 
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 Öव¸छ भारत िमशन के तहत 11.7 करोड़ पåरवारŌ को शौचालय देने का काम िकया गया है, 

िजसे हम इºजतघर भी कहते ह§। Öवतंýता के बाद िवप± लगातार स°ा म¤ रहा, लेिकन कभी भी 

हमारी एससी वगª कì बहनŌ कì िचंता नहé कì गई। जब म§ सबसे पहले िवधायक बनी थी, म§ úामीण ±ेý 

से चनुकर आई थी तो म§ने देखा था िक हमारी माताए ंएव ंबहन¤ रोड्स पर या खेतŌ म¤ लोटा लेकर 

जाती थé। अगर इतनी महÂवपूणª बात कì िकसी ने िचंता कì तो हमार ेÿधान मंýी माननीय मोदी जी ने 

कì और आज हमारी अनसुूिचत वगª कì बहनŌ के घरŌ म¤ शौचालय है, इºजतघर है। इससे हमारी 

सरकार ने इन बहनŌ का आÂम-सÌमान बढ़ाने का काम िकया है और उनका गौरव बढ़ाने का काम भी 

िकया है।  

 सबसे ºयादा ÿधान मंýी आवास योजना के अतंगªत अनसूुिचत जाित के घर हòआ करते थे। 

क¸ची िमĘी के घर हòआ करते थे, छत पर छान हòआ करती थी, िसर पर प³कì छत भी नहé हòआ 

करती थी। हमारे अनसूुिचत वगª के लोगŌ को घर देने का काम ÿधानमýंी आवास योजना के तहत 

माननीय मोदी जी के माÅयम से िकया गया है। हमारे गरीब वगª को, ÿधान मंýी माननीय मोदी जी के 

माÅयम से ऐसे 11.7 करोड़ पåरवारŌ को शौचालय दनेे का काम हमारी सरकार ने िकया है। 

नल-जल योजना के माÅयम से जल जीवन िमशन के तहत हर घर नल से जल पहòंचाने का 

काम मोदी जी कì सरकार ने िकया है। जब हम úामीण ±ेý म¤ जाते ह§ तो कई ऐसे पåरवार और कई ऐसे 

घर ह§, जहां दूर स ेहमारी मातशृिĉ िसर पर एक-एक, दो-दो घड़े रखकर अपने घरŌ के िलए पानी ले 

जाया करती थé। आज उन सबसे उनको िनजात िमलेगी और आज ÿÂयेक घर म¤ नल से पानी पहòंचाने 

का काम हमारी मोदी जी कì सरकार ने िकया है। 

उººवला योजना के तहत 9.6 करोड़ गैस कने³शन देने का काम हमारी सरकार ने िकया है। 

आज तक लगातार िवप± सरकार म¤ रहा, लेिकन कभी भी एससी वगª, गरीब वगª कì िचंता नहé कì। 

माननीय मोदी जी के माÅयम से सबसे ºयादा लाभ इसम¤ अनुसूिचत वगª को हòआ है। अनुसूिचत वगª के 

घरŌ म¤ जो माताए ंऔर बहन¤ कभी धएु ंस ेलंबी बीमारी से úिसत हो जाया करती थé, आखँŌ से िदखाई 



09.02.2023  826 
 

देना कम हो जाता था, आज उन बहनŌ के बीच म¤ हषª है और ÿÂयेक घर म¤ उººवला योजना के 

माÅयम से वे गैस पर खाना बनाने का काम कर रही ह§। बहनŌ को धएु ंसे छुटकारा िमला है।  

सभापित महोदय, अनसूुिचत वगª के तमाम भाई-बहन, जो िक अÆय ÿदेशŌ म¤ काम करते थे, 

जब कोिवड के समय वे वापस घर आए तो उनका रोजगार ठप हो गया था। ऐसी िÖथित म¤ माननीय 

ÿधान मंýी जी कì बहòत मह°ी योजना ‘Öविनिध योजना’ से हमार ेएससी/एसटी वगª को सबसे ºयादा 

लाभ िमला है। म§ माननीय िव° मंýी जी को माननीय ÿधान मýंी जी को बहòत-बहòत Ńदय से धÆयवाद 

देती हó।ँ इस Öविनिध योजना के माÅयम से हमार ेपूर ेदेश म¤ अनुसूिचत वगª के लोग अपना छोटा-छोटा 

Óयापार लगाकर अपना जीवन-यापन करते हòए अपने पåरवार का पालन-पोषण कर रहे ह§। 

कोिवड के समय वै³सीन देने का काम मÉुत म¤ हòआ। वनाª हमारा अनुसूिचत वगª पैस ेदे कर 

शायद वै³सीन नहé लगवा पाता। अÂंयोदय के िलए हमारी सरकार ने लगातार काम िकया है। उÆह¤ Āì 

व³ैसीन देने का काम हमारी सरकार ने िकया है। जीरो बैल¤स पर हमारी माताओ ंऔर बहनŌ का खाता 

खोलने का काम िकया गया। जब उनके खाते खोले जा रहे थे तो िवप± ने मज़ाक उड़ाया था िक ये 

खाते ³यŌ खलुवाए जा रहे ह§? इस योजना से हमारी लाखŌ बहनŌ के खातŌ म¤ सीधा, कोिवड के समय, 

माननीय ÿधान मंýी जी Ĭारा 500-500 के िहसाब स े3 िकÔतŌ म¤ जो 1500 Łपये हमारी बहनŌ के 

खातŌ म¤ पहòंचाने का काम िकया। जब हम उन बहनŌ से िमलते थ ेतो उनके िलए ये 1500 Łपये बड़े 

महÂवपूणª थ,े िजसस े िक वे अपने घर का खचª चला सकती थé। कोिवड के समय 1500 Łपये के 

िहसाब से बहानŌ के खाते म¤ पहòंचाने का काम मोदी जी कì सरकार ने िकया है। पीएम आयुÕमान भारत 

योजना के तहत एससी, एसटी, ओबीसी या सामाÆय वगª के गरीब लोग इस योजना स ेकाफì लाभ ले 

रहे ह§, िजसम¤ 5 लाख Łपये तक इलाज ÿÂयेक पåरवार का मुÉत म¤ िकया जाता है। उसके बाद भी म§ने 

अपने ±ेý म¤ कम से कम 200 पåरवारŌ को ÿधान मýंी सहायता रािश के तहत इसका लाभ िदलवाया। 

उसके बाद माननीय मोदी जी के माÅयम से उनको सीधे-सीध,े िकसी को साढ़े तीन, िकसी को चार तो 

िकसी को दो लाख Łपये, उनकì बीमारी के िहसाब स ेउÆह¤ पैसे देने का काम मोदी जी ने लगातार 

िकया है। बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ योजना और लाडली लàमी योजना म¤ हमार ेÿदेश के मु́ य मंýी जी 
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लगातार लाभ दे रहे ह§। कुछ समय पहले जो गरीब पåरवार थ,े जब उनके घरŌ म¤ बेटी होती थी, तब 

उनको वह बोझ लगती थé, लेिकन हमार ेमु´य मंýी जी ने लाडली लàमी योजना का लाभ िदया है, 

िजससे िलंग अनुपात म¤ सधुार हो रहा है। … (Óयवधान)  

सभापित महोदय, म§ अपनी बात 2-3 िमनट म¤ पूरी कर लंूगी, आप मुझे बोलने का थोड़ा 

अवसर दीिजए। कÆयादान िववाह योजना के माÅयम स ेहमारी अनुसूिचत वगª कì बेिटयŌ को 51,000 

Łपये का चैक िमलता है और दहेज़ का छोटा-मोटा सामान ले कर उनको हमारी ÿदेश कì सरकार 

िवदा करती है। जननी सरु±ा योजना, और मात ृवदंना योजनाओ ंको जोड़ कर 16,000 Łपये गभªवती 

मिहलाओ ंको हमारी दोनŌ सरकार¤ लगातार द ेरही ह§। एमएसएमई के माÅयम से म§ बताना चाहóंगी िक 

एससी एवं एसटी के युवा भाई-बहनŌ को उīमी बनाने का अवसर हमारी सरकार ने उÆह¤ िदया है। 

एससी के 8.92 लाख और एसटी के 2.85 लाख, टोटल 11.77 लाख लोगŌ को अपना रोज़गार बढ़ाने 

का अवसर हमारी सरकार ने िदया है। यह बहòत बड़ी सं́ या है, जो आगे चल कर, बड़े उīमी बन कर 

अपने पåरवार को चलाने का काम कर¤गे। अभी उनका छोटा उīम है, जो आगे चल कर बड़ा भी बनेगा। 

क¤ þ कì एक राÕůीय योजना है - एससी एवं एसटी हब, जो िसफª  इÆही वगŎ के िलए है। इसम¤ 134 

करोड़ Łपये कì सिÊसडी हमार े एससी एवं एसटी वगª के भाई-बहनŌ को दी जा चकुì है। पारपंåरक 

उīोगŌ को बढ़ावा दनेे के िलए Öफूितª योजना के तहत अनसूुिचत जाित एवं जनजाित को कवर िकया 

है, िजसस े िक अनुसूिचत जाित के लाभािÆवत कारीगर 60.133 और अनसूुिचत जाित के लाभाथê 

58.320, िजसका टोटल 1,18,000.453 है, वे Öफूित योजना से लाभ ले रहे ह§। मोदी सरकार के 

िलए सामािजक Æयाय महज एक नारा नहé ह,ै बिÐक एक िमशन है। सरकार Ĭारा िविभÆन पहलŌ के 

माÅयम स ेसफाई कमªचाåरयŌ और ®मजीिवयŌ को सहायता दी जा रही है। उनकì मानवीय गåरमा कì 

र±ा कì है और उसे बनाए रखने के िलए मैला ढोने कì सिदयŌ परुानी मानवीय गåरमा के मĥेु को बजट 

म¤ संबोिधत िकया है और उस बजट म¤ इस िवषय को रखा है। सभी शहरŌ एवं कÖबŌ म¤ सीवरेज़ तýं कì 

सफाई को परूी तरह मशीनीकृित करने के िलए मैनहोल को मशीनहोल मोड म¤ बनाने के िलए धन कì 

रािश आविंटत कì है। इस िदशा म¤ मोदी जी कì सरकार काम कर रही है।  
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 महोदय, हमारे मऊ म¤ डा. अÌबेडकर जी का जÆम Öथल है। मऊ म¤, नागपरु म¤, िदÐली म¤, 

लंदन म¤, मÌुबई म¤, ऐसे पंच तीथª ह§, िजÆह¤ हमारी पाटê ने, मोदी जी कì सरकार ने, ÿदेश कì सरकार 

ने भÓय तीथª  के łप म¤ िवकिसत करने का काम िकया है। 

 माननीय सभापित जी, हमारी सरकार को म§ धÆयवाद देना चाहóंगी िक िशवपरुी स ेमरुनैा, िभंड 

को अटल ए³सÿेस-वे से जोड़ा गया है।  

महोदय, हमारे ÿदेश म¤ दूसरा सैिनक Öकूल िभंड िजले को िमला है, म§ उसके िलए भी अपनी 

सरकार को, िव° मंýी जी को और माननीय ÿधान मंýी जी को धÆयवाद देती हó।ं 

 महोदय, µवािलयर-िभंड-इटावा मागª को 4-लेन बनाने कì िदशा म¤ काम हो रहा है, इसकì 

डी.पी.आर. बन रही है। इसके िलए म§ माननीय गडकरी जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देती हóं। 

 महोदय, म§ माननीय रले मंýी जी को धÆयवाद देती हóं िक अमृत योजना म¤ िभडं और दािंतया 

रेलवे Öटेशन को जोड़ा गया है। 

 म§ मांग कर रही हó ंिक आने वाले समय म¤ वÆदे भारत ए³सÿेस ůेन हमार ेिभडं, दांितया िजले 

को िमले, ³यŌिक वहां के लोगŌ को आने-जाने म¤ िद³कत¤ होती ह§ और वे सीधे िदÐली स ेजुड़ पाए।ं 

इसिलए िभडं िजले को वÆदे भारत ए³सÿेस ůेन कì सौगात दी जाए।… (Óयवधान) 

 महोदय, हमारे यहा ंदो पलु ह§। एक, िभंड म¤ अटेर मागª पर है। वह बहòत बड़ा िवषय है। वहां पर 

िāज बनाया जाए, चाहे ओवरिāज बनाया जाए या अडंरिāज बनाया जाए। 

माननीय सभापित : अब आप अपना भाषण समाĮ कìिजए। 

®ीमती सÅंया राय : महोदय, िभंड और दांितया, ये िजले आज़ादी के समय से ही िजले ह§, लेिकन ये 

बहòत िपछड़े ह§। इनके िपछड़े होने के कारण म§ मांग करती हóं िक दोनŌ िजलŌ को आकां±ी िजला के łप 

म¤ जोड़ा जाए, िजसस ेिक वे आने वाली योजनाओ ंस ेजुड़ सक¤ ।… (Óयवधान) 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, thank you 

for giving me the opportunity to speak on the Union Budget. I am speaking on 

behalf of the people of Andhra Pradesh whose State has been divided very 
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unscientifically. I am also speaking on behalf of the people of Narasaraopet, my 

Parliamentary constituency, which is very rural and very much dependent on 

agriculture.  

 When you look at this Budget, it is encouraging in some way, worrying in 

some ways, and disappointing in many ways. Let me start off with a few issues 

that are encouraging. The first one is the enhancing productivity of the long staple 

cotton coming from Guntur. All the farmers are very much dependent on cotton. 

This is very much encouraging. The value addition happens in Guntur after the 

cotton crop comes out after ginning, spinning etc. which is very high in Guntur. 

So, this is a good initiative that the Central Government is taking. Most of this 

value addition had moved in the last ten years to fifteen years to Vietnam, 

Bangladesh and other such countries. At least, at this time, they are looking at 

this very seriously and trying to bring that value addition back to India.  

 The second encouraging factor is on the aqua exports as well as decrease 

in feed imports of aqua products. This is an encouraging factor because 80 per 

cent of the aqua exports actually happen from Andhra Pradesh. So, most of the 

cost that is actually incurred by the farmers, 80 per cent of it is on the feed. So, 

decrease in the import of feed cost from 25 per cent to 15 per cent is very 

encouraging for our farmers.  

 The third encouraging factor is the GST tweak that has been given for the 

MSMEs and professionals. The difference is, earlier GST was deducted when the 

invoice was raised. But now GST is deducted only when the payment is actually 

made. So, now MSMEs need not pay GST when the invoice is raised. This is a 
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very good initiative. Also, MSMEs have to take loans at the rate of 12 per cent. 

So, they have to incur anywhere between 20 per cent to 25 per cent. By the time 

the bill comes, one or one-and-a-half years later, it is already too late and they 

feel dejected. So, this is a very welcome move as it helps them in competing with 

other countries.  

 The fourth encouraging factor, a very small one, is regarding the law 

services for which the Central Government has provisioned for some financial 

support for the poor people who are in prisons and are unable to afford penalties. 

But I will take it with a pinch of salt because in the last Budget also, the Finance 

Minister had spoken very eloquently on the crypto currency, but in this Budget, 

nothing has been spoken about it. It is completely forgotten. In the last Budget, 

they had levied 30 per cent tax on income as well as one per cent TDS on the 

crypto currency. The Finance Minister used the words, ‘it is a sunrise industry’. 

But what actually has happened is that in the last six months, Rs. 32,000 crore of 

this transaction has shifted from domestic exchanges to the foreign exchanges. 

This is what has happened with the sunrise industry which they had spoken 

about. So, when I say encouraging stuff, I take it with a pinch of salt.  

 I am coming to the next point that is really worrying because I come from a 

very rural constituency where most of them are dependent on agriculture. The 

first one is rural distress and unemployment. Rural inflation is hovering around 

seven per cent and above, and it is almost breaching the levels that RBI has put 

up. They have put up to six per cent, but it is breaching that. The second one is 

that the growth in rural wages has remained negative. When inflation is going up, 



09.02.2023  831 
 

wages also have to go up, but it did not go up. The CMIE data also shows that 

workforce participation rate has fallen since 2016. People are not actually going 

and trying to find work. These are the very worrying factors. 

With these in perspective, it is very disappointing that the budget for 

MGNREGA has been reduced by almost Rs. 30,000 crore. The National Rural 

Livelihood Mission funds has also been reduced. Further, as if to add salt to the 

wound, MGNREGA funds that was supposed to be released to the States on time 

are not being released. We are actually asking for extra man hours for our people 

from the State of Andhra Pradesh, but instead of increasing it, decreasing it is a 

very unhelpful thing. It is a very disappointing thing. 

The second most disappointing thing was agri input inflation. This is a very 

worrying factor because in the last 20 months the agricultural input inflation has 

remained in double digits. Inflation is going up every month, but the budget outlay 

for the market intervention scheme and price support scheme is supposed to be 

more. When the input is very costly, then at least you should cover the farmer 

when the produce comes out by giving him MSP. This is the scheme that was 

conceived to protect them, but it has been slashed from Rs. 1,500 crore to almost 

nil in this year’s Budget. 

The second one was the PM ASHA Scheme, which has been almost 

wound up in the last three years. The third one is PM KISAN. Its outlay has been 

reduced by almost Rs. 8,000 crore this year. In PM KISAN Scheme, the Central 

Government is giving Rs. 6,000 to each farmer. I would request the Central 

Government to actually look at what Andhra Pradesh Government is doing with 
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YSR Rythu Bharosa. We are giving the farmers an input subsidy of Rs. 13,500 so 

that they can actually fight this inflation and try to stand on their feet when the 

cropping season comes. But instead of increasing the budget for this, they are 

actually cutting down Rs. 8,000 crore. This is very disappointing to see.  

The third most worrying factor is employment and jobs. MSMEs are the 

growth engines of this country, which produces a lot of employment and jobs. But 

yes, they have launched a PLI Scheme, which is a good scheme and almost 15-

18 industries are availing that Scheme. … (Interruptions) 

 Sir, I have 12 minutes. I have started only 4 minutes back. 

HON. CHAIRPERSON: Okay. 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: I am the second speaker in my 

Party. So, I have 12 minutes. 

HON. CHAIRPERSON: The time is of the House. Please continue. 

SHRI  LAVU  SRIKRISHNA  DEVARAYALU: Okay, Sir. 

 But after launching the PLI Scheme, Make-in-India, etc., still the trade 

deficit with China remains at almost $ 73 billion. The PLI Scheme was launched 

so that Make-in-India, etc. goes up. Whoever takes PLI Scheme are the anchor 

institutes, but the ancillary institutes or MSMEs, which are supposed to be taken 

care of have not been taken care of. Two Schemes have been announced last 

year in the Budget and one year has passed, but till now not even one inch of it 

has moved. One scheme is Raising and Accelerating MSME Performance 

(RAMP). It was announced in the last year’s Budget, but nothing has happened in 

it. The second one is the surety bonds in public procurement.  This was also 
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announced last year, but nothing has happened in it too. MSMEs are where jobs 

are created. So, I think that the Finance Minister will take account of it. … 

(Interruptions) 

Sir, give me another two minutes and I will wind up. These are the signs, 

which are very much visible on the ground. For example, these are the figures 

that are coming out. The two-wheeler sales have fallen off by almost 36 per cent. 

Now, it is almost to the level of 2012-2013. Commercial bank loans against gold 

jewellery have increased by 218 per cent. So, people are pawning gold. In India, 

gold is valued very well and they do not pawn it that easily, but they are pawning 

almost 218 per cent just to make sure that they can live well. Other than for 

household borrowings as well as for housing, vehicles, security or education, they 

are borrowing just to live. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, please conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: These are the very worrying things. 

… (Interruptions) The one thing that is growing in the last one year is manufacture 

of luxury cars. Mercedes has increased sales by almost 64 per cent. 

 Anyway, it is a disappointing factor concerning our State. Our Chief 

Minister has given this letter to the Prime Minister. Numerous letters were given 

to the Prime Minister. 

The first and most important is the Special Category status promised to us 

in the AP Reorganisation Act of 2014. Nine years have passed; one more year is 

left. Till now, it has not been fulfilled. Special Category status was promised 
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because our State was bifurcated in a very unscientific way. We didn’t have any 

industry; we didn’t have any capital. That is why it was given. Till now, this 

promise has not been fulfilled. 

Even the Polavaram project, which is the lifeline of Andhra Pradesh, has 

not been fulfilled. In my constituency, the Nagarjuna Sagar dam was built in the 

1950s, when the technology was not there. It was built much faster than the 

Polavaram project. In 2020s, we are not able to build this project, which is very 

disappointing. 

Sir, Telangana's power dues of Rs. 6,800 were supposed to be settled by 

them, but they were not. In regard to the setting up of medical colleges, we have 

been requesting Central support; for national institutes, land has been provided 

but nothing has happened. About railway projects, Rs. 8,000 crore have been 

sanctioned this year, but I am sure, the capital outlay will not be spent. Adding 

salt to the wounds, they want to privatise Vizag Steel Plant. We are against this 

privatisation of Vizag Steel Plant. The people of Andhra Pradesh are very 

attached to the Vizag Steel Plant. … (Interruptions) Thank you very much. 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अिधķाता महोदय, म§ आपका अÂयÆत आभारी हó ं िक आपने 

हमार ेभारत कì िव° मंýी माननीय िनमªला सीतारमण जी के Ĭारा ÿÖतुत बजट पर बोलने का अवसर 

िदया है। म§ बहòत देर से इस बजट कì चचाª पर स°ाप± और ÿितप± के साथ ि◌यŌ को सनु रहा था। 

एक देश का सबसे महÂवपूणª, देश कì ÿािĮयŌ या देश कì åरसीÓस कì जो भी इंकम है और उसके 

ए³सप¤डीचर का, यह पूर ेसाल का एक लेखा-जोखा होता है। हमार ेतमाम माननीय सदÖय इस बात के 

गवाह हŌगे िक बजट पर जब भी चचाª होती थी, तो यह चचाª  होती थी िक अगर िफÖकल डेिफिसट 

इतना है तो सरकार कैसे कम करेगी, रेवेÆयू डेिफिसट अगर इतना है तो इसको कैसे कम करेगी या 
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ÿाथिमक घाटे को कैसे कम करगेी? हम इसी चचाª तक सीिमत रहते थे िक हमारा कैिपटल 

ए³सप¤डीचर कैसे बढ़े या हम रेवेÆयू ए³सप¤डीचर को कैसे कम कर¤।  

अमृत काल के बजट को हमारी सरकार ने ÿÖतुत िकया है। अमृत काल म¤ उÆहŌने सात 

पैरामीटसª को तय िकया है। हम सात पैरामीटसª पर अगले प¸चीस वषŎ के िलए आधारभूत ढांचा तैयार 

करने जा रहे ह§, चाहे वह डेवलपम¤ट हो, रीिचंग दी लाÖट माइल हो, इÆĀाÖů³चर एडं इनवेÖटम¤ट हो, 

अनलीिजंग दी पोट¤िशयÐस हो, úीन úोथ हो, यूथ पॉवर हो या फाइन¤िशयल स³ैटर हो। आपने देखा है 

िक इस बजट का ³या पåरणाम हमार ेसामने है। हमार ेतमाम साथी कह रहे थे िक इस बजट म¤ ³या ह ै

और भारत कì अथªÓयवÖथा कì ³या िÖथित है? िपछले 9 वषŎ म¤ नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ सरकार 

बनी है तो भारत ने इन 9 वषŎ म¤ अपनी आिथªक िवकास याýा कहां तक कì है? हम इस बात के गवाह 

ह§ िक आज दिुनया म¤ पहली बार अपनी अथªÓयवÖथा कì िकसी देश से तुलना नहé कर रहे ह§, बिÐक 

आज दिुनया से इसकì तलुना हो रही है। भारत 9 वषŎ के  पहले दिुनया कì 10 अथªÓयवÖथाओ ंम¤ था, 

आज 9 वषŎ म¤ आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ यह दिुनया कì टॉप 5 इकोनॉमी म¤ आ गया है। 

यह िनिĲत तौर से भारत कì 9 वषŎ कì याýा है। यह याýा ऐसे ही नहé है। इस याýा को करने म¤ कई 

कदम उठाये और अगले कुछ वषŎ म¤ हम इसको दिुनया कì तीसरी अथªÓयवÖथा बनाने का काम कर¤गे।  

आपको याद होगा िक जब कोिवड कì चुनौती आई थी, तब पूर े देश को िद³कत थी। चाहे  

पीपीई िकट हो, एन 95 माÖक हो, व¤िटलटेर हो, हम चाइना पर िनभªर रहते थ,े बाहर के ए³सपोटª  पर 

िनभªर रहते थे। उस समय भारत के ÿधान मंýी ने कहा िक जो पåरिÖथितया ंिनिमªत हòई ह§, इÆह¤ भारत 

ने पहले कभी नहé देखा है और हम¤ इसके िलए अपने भारत को आÂमिनभªर बनाना होगा। हम भारत 

को आÂमिनभªर करने कì िदशा म¤ आगे बढ़े ह§। आप देिखए िक इल³ेůॉिनक का ए³सपोटª  जो हòआ है, 

वह Ňी फोÐड म¤ राइज िकया है।  

वषª 2019 म¤  4.4 िबिलयन यूएस डॉलर से वषª 2022 म¤ इले³ůोिन³स ए³सपोटª  बढ़कर 

11.6 िबिलयन यूएस डॉलर हो गया। आप åरÆयूएबल एनजê म¤ देिखए। िपछले सात वषŎ म¤ यह िवĵ का 
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सबसे फेवरटे डेिÖटनेशन बन गया है। सौर ऊजाª  म¤ 78.1 िबिलयन यूएस डॉलर इÆवेÖटम¤ट हो चकुा है। 

आज केवल इले³ůॉिनक से³टर ही नहé बिÐक सार ेस³ेटसª म¤ हम आÂमिनभªर हो रहे ह§।  

म§ ÿितप± के सािथयŌ से कहना चाहóंगा िक इिंडया, िडफ¤ स के मामले म¤ परूी तरह से आि®त 

रहते थे। यह लोक सभा इसका गवाह है। इसी लोक सभा म¤ ÿधानमंýी जी ने कहा था िक अब तक हम 

िडफ¤ स म¤ ºयादा स ेºयादा चीज¤ बाहर से ले रहे थे। भारत 101 र±ा उÂपाद अपनी आवÔयकताओ ं

कì पूितª के िलए खदु बनाएगा। आज भारत केवल िडफ¤ स कì चीज¤ बनाने के िलए ही काम नहé कर रहा 

है बिÐक दिुनया को ए³सपोटª  करने का भी काम कर रहा है, यह िनिĲत łप से भारत के िलए 

उपलिÊध है।  

म§ िपछले नौ वषŎ कì बात कर रहा हóं। इंिडया का िडफ¤ स ए³सपोटª  भी बढ़ा है। िपछले पांच-छह 

वषŎ म¤ हम िडफ¤ स इि³वपम¤ट्स और सिवªसेज म¤ दिुनया के 75 कंůीज म¤ िडफ¤ स के सामान को 

ए³सपोटª  कर रहे ह§। आज हम दिुनया म¤ टे³साटाइल और ³लॉिदंग म¤ स¤कड लाज¥Öट ह§। जहां पहले 

लोग कहते थे िक हमको इंµ ल§ड कì शूिटंग चािहए, फॉरने के कपड़े के िलए लोगŌ के मन म¤ िकस तरह 

से इ¸छा रहती थी। Now, India is the second largest textile and clothing exporter in 

the world with a total export of 44 billion US dollars. आज िजस तरह से टे³सटाइल के 

मामले म¤, ³लॉथ के मामले, फामाª के मामले म¤, आज िजस तरीके से एफडीआई इनÉलो हòआ है। 

नरÆेþ मोदी जी कì सरकार म¤ वषª 2014-15 म¤ 45.14 िबिलयन यूएस डॉलर का फॉरने इÆवेÖटम¤ट 

था। आदरणीय ÿधानमंýी जी ने हमेशा कहा, कोिवड कì वैिĵक चनुौितयŌ के पहले जहां लोग चीन म¤ 

इÆवÖेटम¤ट कर रहे थे, जापान म¤ इÆवÖेटम¤ट कर रहे थे। केÆþ सरकार Ĭारा एक ÿयास हòआ और 

दिुनया का मोÖट फेवरटे डेिÖटनेशन एफडीआई के िलए भारत बना। ऐसी िÖथित बनी िक वषª 2021-

22 म¤ 83.57 यूएस िबिलयन डॉलर आज फॉरेन इÆवेÖटम¤ट यहां हòआ है।  

 लोगŌ ने कहा िक बजट म¤ आपने ³या िकया? आज 13 ऐसे महÂवपूणª मंýालय ह§, उनको हमने 

हाईएÖट एलोकेशन िकया है। वषª 2023-24 म¤ हाईएÖट एलोकेशन परस¤टेज को इÆøìज िकया है। 
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िमिनÖůी ऑफ रलेवे के बजट म¤ 49 परस¤ट इÆøìज हòआ है। िकसी देश का बिुनयादी ढांचा उसका 

इÆĀाÖů³चर होता है। हमने इस देश म¤ िकस तरह स ेअपने इÆĀाÖů³चर पर काम िकया है।  

हमार ेÿितप± के लोगŌ ने लगातार महंगाई के बार ेम¤ चचाª  कì, रेट ऑफ इनÉलेशन कì बात 

आई, अनएÌपलायम¤ट कì बात आई। म§ उसका भी जवाब दूगंा। लेिकन म§ बिुनयादी ढांचे पर बात करना 

चाहता हó।ं आज बिुनयादी ढांचे कì बात कर¤ तो सबसे ºयादा इसम¤ कैिपटल ए³सप¤िडचर होता है। 

आज हम अपनी तलुना कांúेस और यूपीए सरकार से नहé कर रहे ह§, हम अपनी तलुना िपछले वषª स े

कर रहे ह§।  

अगर वाकई म¤ भारत को बुिनयादी ढांचा म¤ दिुनया कì बराबरी करनी है, आज हम पांचवी बड़ी 

इकोनॉमी ह§, कल तीसरी बड़ी इकोनॉमी हŌगे। आज हमने जीडीपी म¤ दिुनया कì सबस ेतेज 7 ÿितशत 

िवकास दर को पाया है, इसे बढ़ाकर 8-9 ÿितशत करना है। हमको अपने बिुनयादी ढांचे,  चाहे वह रोड 

हो, हाईवे हो, पोटª  हो, एयरपोटª  हो या इनल§ड वॉटरवेज हो, इन सारी चीजŌ को बढ़ाना होगा।  

 वषª 2022-23 म¤ 7.5 लाख करोड़ Łपये बिुनयादी ढांचे के िलए बजट म¤ ÿावधान िकया था।   

         वषª 2022-23 म¤, एक साल म¤ आदरणीय नरेÆþ मोदी जी कì सरकार म¤ ÿधान मýंी जी के 

ÿयास के कारण हमने कहा िक दिुनया म¤ सबसे ºयादा बुिनयादी ढांचे को मजबूत करके केवल 

आÂमिनभªर भारत का नारा ही नहé िदया है बिÐक आÂमिनभªर भारत को वाÖतिवकता के धरातल पर 

उतारन ेके िलए इस बार 7.5 लाख करोड़ कì जगह 10 लाख करोड़ Łपये का कैिपटल ए³सप¤िडचर 

करने जा रहे ह§। वषª 2023-24 म¤ हमने 33 ÿितशत बिुनयादी ढांचे म¤ िपछले वषª कì तलुना म¤ पूंजीगत 

Óयय म¤ विृĦ कì है, एलोकेशÆस को बढ़ाया है। अगर इसकì हम यूपीए सरकार से तुलना कर¤ तो वषª 

2013-14 म¤ पंूजीगत Óयय केवल 2,57,641 करोड़ Łपये था। वषª 2014 के बाद हमने नौ गनुा 

बिुनयादी ढांचे पर खचª िकया है जो आने वाल े िदनŌ म¤ अपने आप म¤ अथªÓयवÖथा म¤ उÐलेखनीय 

होगा॥ 

 महोदय, जहां तक राºयŌ कì बात कही गई है, हमने इस बजट म¤ ÿावधान िकया है िक राºयŌ 

को Êयाज मĉु ऋण द¤गे। माननीय िव° मंýी जी ने भी कहा िक हम पूंजीगत Óयय के िलए राºयŌ को 50 
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वषŎ कì अविध के िलए Êयाज मĉु ऋण कì सिुवधा ÿदान कर¤गे। हम फेडरल Öů³चर म¤ काम करते ह§ 

और हम इस बात को मानते ह§ िक राºयŌ के पास कुल िमलाकर जो सावªजिनक िनवेश का बड़ा भाग 

होता ह,ै उस ेÊयाज मĉु ऋण कì सिुवधा म¤ िनवशे करने से िनवेश कì गितिविधया ंबढ़¤गी और राº यŌ 

को अपने खचª म¤ वृिĦ लाने म¤ ÿोÂसाहन िमलेगा। इस तरीके से काम करने के िलए कहा गया है। 

 महोदय, भारतीय रलेवे के िलए åरकॉडª बजट का आबंटन हòआ है। आप भी 10-15 साल से 

इस सदन म¤ गवाह ह§, रेलवे को बजटरी सपोटª  िकतना िमलता था? कभी 25,000 करोड़, 30,000 

करोड़ या कभी 35,000 करोड़ Łपये िमलते थे। अब आदरणीय मोदी जी कì सरकार ने रलेवे के िलए 

2.40 लाख करोड़ Łपये का ÿÖताव िकया है जो वषª 2013-14 से नौ गनुा ºयादा है। तमाम माननीय 

सदÖयŌ ने कहा िक िसĦाथª नगर आका±ंा जनपद है,   … (Óयवधान) हमारे ÿदेश को भी िमला है। 

 महोदय, म§ भी संसदीय जीवन का Óयिĉ हóं। माननीय ÿधान मंýी जी ने िजस तरीके से 

आŃवान िकया था  िक आप िनिĲत तौर से आलोचना कर¤ ³यŌिक आलोचना सरकार को Öů§थ देती 

है। आरोप कì बात ही नहé होती है। ³या सदन म¤ ÿितप± आदरणीय मोदी जी कì आलोचना ही 

करगेा? आदरणीय मोदी जी को गाली ही देगा? िनिĲत तौर स ेआज िजस तरह स ेउनका नेतृÂव ह,ै 

वह केवल भारत म¤ ही Öवीकायª नहé है, दिुनया ने आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव को Öवीकारा है। 

यह बात म§ नहé कह रहा हóं, ÿाइम िमिनÖटर नरÆेþ मोदी जी वÐडª के मोÖट पापलुर लीडर बने ह§। यह 

रेिटंग भारत कì  नहé है, यह यूनाइटेड Öटेट्स कì कंसिÐटंग फमª मॉिन«ग कंसÐट¤ट्स कì है - Prime 

Minister Narendra Modi ji has emerged as the world’s most popular leader with an 

approval rating of 78 per cent. 78 परस¤ट म¤ दिुनया के सबस े लोकिÿय नेता बने ह§। हम 

अमेåरका को देखते थे, जो बाइडन जी इस रिेटंग म¤ चौथे नंबर पर ह§। आज जो महÂवपूणª देश ह§, चाहे 

Ā¤ च ÿेसीड¤ट इमेनुअल मैøॉन हŌ, वह नीचे ह§, युनाइटेड िकंगडम के ÿाइम िमिनÖटर ऋिष सनुक पीछे 

ह§। ³या यह हमारे िलए फù कì बात नहé है? राजनीित हो सकती है, स°ा प± और ÿितप± म¤ 

मतभेद हो सकते ह§। अगर इस नेतृÂव म¤ हमने मþुाÖफìित पर कंůोल पाया है, जीडीपी बढ़ाई है, तो 

आप दिुनया के साथ तुलना कर सकते ह§। 
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 म§ दो बात¤ कहकर अपनी बात सीिमत करता हó।ं आज सबसे ºयादा बात महंगाई, िवकास और 

बेरोजगारी कì हòई है। म§ अपने आंकड़े नहé दे रहा हóं। अगर जीडीपी कì बात कर¤ तो दिुनया के िकसी 

भी देश को देख लीिजए, हर देश के साथ तलुना कर लीिजए। आईएमएफ जीडीपी फोरकॉÖट फॉर 

इंिडया, 2033 úोथ 7 परस¤ट है। आईएमएफ के अनुसार यूएस का úोथ रटे 1.4 परस¤ट है। यह 

आईएमएफ का आंकड़ा है, इंटरनेशनल मानेटरी फंड का आंकड़ा है। आईएमएफ ने चीन का úोथ रेट 

åरवाइज िकया है जो 9 परस¤ट पर था और 4.4 परस¤ट अ³टूबर म¤ था, अब 5.2 परस¤ट है। 

 आज हम फù के साथ कह सकते ह§ िक िपछले नौ वषŎ म¤ हमने नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ 

दिुनया कì सबसे तेज िवकास दर से बढ़ने वाली भारत कì अथªÓयवÖथा है। म§ उस अथªÓयवÖथा कì 

बात कर रहा हó।ं म§ कह रहा हó ं िक िजस कोिवड स,े ये कह रहे ह§ िक इस बजट ने ³या िदया, इस 

आÂमिनभªर भारत ने ³या िदया? जहां हम दिुनया म¤ हैजा, Èलेग, जापानी इंसेफेलाइिटस, ए³यूट 

इंसेफेलाइिटस िसÆűोम, इनके िलए हम दिुनया कì बाजारŌ से मांगते रहते थे िक हमको वै³सीन िमल 

जाए, आज उस कोिवड कì वै³सीन स,े िजसकì चपेट म¤ पूरी दिुनया थी, भारत ने न केवल अपनी 

दिुनया के 260 करोड़ लोगŌ को Āì वै³सीन िदया बिÐक मुÐक के 150 करोड़ लोगŌ कì िजÆदगी कì 

भी िहफाजत करने का काम भारत कì सरकार ने और आदरणीय ÿधान मýंी जी ने िकया है। 

माननीय सभापित : कृपया अब आप समाĮ कìिजए। 

®ी जगदिÌबका पाल : म§ एक बात महंगाई के बार ेम¤ कहना चाहता हó।ं 

माननीय सभापित: आप एक िमनट म¤ समाĮ कìिजए। 

®ी जगदिÌबका पाल : महोदय, आप मझेु दस िमनट का समय द ेदीिजए। म§ खÂम कर रहा हó।ँ 

माननीय सभापित: आपके पÆþह िमनट हो चकेु ह§। आप एक िमनट म¤ समाĮ कìिजए। म§ अगले वĉा 

का नाम बोल दूंगा। 

®ी जगदिÌबका पाल : आप बोल द¤गे तो हम बैठ जाएगें। 

माननीय सभापित: आप एक िमनट म¤ पूरा कìिजए। 
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®ी जगदिÌबका पाल : इंÉलेशन के बार ेम¤ इसी लोक सभा म¤ बात होती थी। आप भी गवाह ह§। 10 

परस¤ट, डबल िडिजट स ेनीचे इंÉलेशन कभी नहé रहा। म§ तो चुनौती दकेर कहता हó।ं कल गोगोई जी 

बोल रहे थे। आज आप दिेखए िक हमने महंगाई पर िजस तरह से कंůोल िकया है, आज म§ जनवरी, 

2022 म¤ इंिडया इंÉलेशन कì बात कर रहा हó,ं वह 5.6 परस¤ट है। यह हमारी åरपोटª  नहé है, यह 

आईएमएफ कì åरपोटª  है। आज हमने इÉंलेशन इतना कम िकया है। आप यूरोप का इंÉलेशन देख 

लीिजए। In European countries, the rate of inflation is 8.9 per cent; in 19 countries. 

पूरा यूरोिपयन कंůीज, िजसको हम आदशª मानते थ,े आज वहां इÉंलेशन 8.9 परस¤ट है। इटली म¤ 8.4 

परस¤ट और जमªनी म¤ 8.5 परस¤ट है। Food inflation in Europe is recorded 9.8 per cent.  In 

the United Kingdom, the rate of inflation is 9 per cent.   In USA, the rate of 

inflation is 8.4 per cent.  Food prices in USA have increased to 11.9 per cent. … 

(Interruptions)   

माननीय सभापित : ®ी चÆदĵेर ÿसाद जी। 

SHRI JAGDAMBIKA PAL: Sir, I am only giving the figures. Kindly give me a few 

minutes more to speak. आप पािकÖतान को देख लीिजए। … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ®ी  चÆदĵेर ÿसाद जी।  

पाल साहब, देिखए समय तो सदन का है और हमारा उसके अदंर जो अशं है, वह आनपुाितक 

है। कृपया आप इसका Åयान रिखए।  

®ी जगदिÌबका पाल : आप मझेु पांच िमनट का समय दे दीिजए। 

माननीय सभापित : पांच िमनट का समय नहé दे सकते ह§। बहòत बड़ी सं́ या म¤ माननीय सदÖय 

बोलना चाहते ह§। एक िनिĲत समय है, उसके अदंर आपको अपने वĉÓय के बार े म¤ Èलान करना 

चािहए। आप पूर ेबजट पर िवÖतार से बोल¤गे, यह सभंव नहé है। 

… (Óयवधान) 
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माननीय सभापित : आप कृपया सेले³टेड पाइंट्स लीिजए और िनिĲत समय-सीमा म¤ अपना िवषय 

पूणª कìिजए। 

 आदरणीय चÆदेĵर जी। 

®ी चÆदĵेर ÿसाद (जहानाबाद): आदरणीय सभापित महोदय, बजट वषª 2023-24 म¤ कुल ÿािĮयां 

करीब 27 लाख करोड़ Łपये और कुल Óयय 45 लाख करोड़ Łपये होने का अनमुान लगाया गया है। 

आदरणीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ एनडीए सरकार के वषª 2014 म¤ आने के समय देश पर 53 

लाख करोड़ Łपये का कजª था, लेिकन नौ वषª बाद यह कजª बढ़कर 150 लाख करोड़ Łपये हो गया 

है। इस वतªमान बजट म¤ 15 लाख करोड़ Łपये का कजª और बढ़ जाएगा। इससे बहòत ही भयावह 

िÖथित उÂपÆन होगी। हम िवगत् नौ वषŎ से ऐसे कई वायदे सनुते आ रहे ह§, जैस-ेबुलेट ůेन चलेगा, 

िकसानŌ कì आय दगुनुी होगी और 60 लाख रोजगार सिृजत करने का भी वादा िकया गया था। बजट 

म¤ रोजगार सजृन या भिवÕय कì योजनाओ ंके बार ेम¤ कोई उÐलेख नहé िकया गया है। कई सालŌ स े

लोग रकेॉडª महंगाई, बेरोजगारी और घटती आय से परशेान ह§। इस सरकार के पास महंगाई को रोकने 

के िलए बजट म¤ कुछ नहé है। आज देश म¤ बेरोजगारी दर 8.3 परस¤ट तक पहòंच गई है। शहरी ±ेýŌ म¤ तो 

10 फìसदी तक लोग बेरोजगार ह§। यह बजट न िसफª  गंभीर चनुौितयŌ से िनपटने म¤ िवफल रहा है 

बिÐक इसम¤ गरीबŌ के िलए बनाई गई योजनाओ ंम¤ आवंटन कì कमी करके इन समÖयाओ ंको और 

गंभीर बना िदया गया है। इस बजट के चलते úामीण मजदूरŌ के िलए अवसर कम हŌग,े ³यŌिक मनरगेा 

कì फंिडगं एक-ितहाई घटाई गई है। पीएम गरीब कÐयाण अÆन योजना के तहत गरीबŌ को िमलने वाला 

राशन आधा हो गया है। क¤ þ सरकार ने एक बार िफर गरीब मजदूरŌ और िकसानŌ को पूरी तरह 

दरिकनार कर िदया है।  

 बजट म¤ सामािजक सरु±ा, िश±ा, पोषण और ÖवाÖÃय म¤ भारी कटौती गरीब लोगŌ को चोट 

पहòंचाने और हमारी ÿगित को रोकने वाली है। नई राÕůीय िश±ा नीित को पेश हòए तीन साल हो चकेु 

ह§, लेिकन अभी ÿगित शूÆय है। िश±ा नीित म¤ िसफाåरश कì गई है िक सरकार को िश±ा बजट पर 6 

ÿितशत खचª करना चािहए। हकìकत यह है िक केÆþ सरकार ने िश±ा के बजट को कम कर िदया है। 
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सवªिश±ा अिभयान और िमड डे मील कì फंिडगं 10 ÿितशत तक घटाई गई है। इस बजट म¤ अपयाªĮ 

फंिडंग और बढ़ती महंगाई का खतरनाक जोड़ सीधे-सीधे गरीब, विंचत और बेसहारा लोगŌ को 

नकुसान पहòंचा रहा है। 

 सभापित महोदय, वषª 2000 म¤ झारखडं को िबहार से अलग करने के बाद से ही िबहार को 

िवशेष राºय का दजाª  दनेे कì मांग हो रही है। िबहार िवभाजन के कारण 67 ÿितशत राजÖव ľोत 

झारखंड म¤ चले गए और िसफª  33 ÿितशत ľोत िबहार म¤ रह गए, जबिक िबहार कì आबादी 65 

ÿितशत है। राºय के लगभग 32 ÿितशत पåरवारŌ के पास जमीन नहé है। राºय कì 52 ÿितशत 

आबादी गरीबी रखेा के नीच रहती है। इन सब चुनौितयŌ के बावजूद िबहार म¤ आदरणीय मु´यमंýी 

नीतीश बाबू के नेतÂृव म¤ िपछले 15 वषŎ से अिधक समय से लगातर िव°ीय िववेकशीलता िदखाई है। 

ÿित Óयिĉ आय बढ़ी है, लेिकन वह सतंोषजनक नहé है। िबहार के िवकास कì केÆþ सरकार ने कभी 

िचंता नहé कì है। 

 सभापित महोदय, इसके फलÖवłप िबहार म¤ ÿित Óयिĉ आय, जीवन-यापन, मानव िवकास 

जैसे सूचकांक राÕůीय औसत से नीचे है। िबहार िवशेष राºय का दजाª ÿाĮ करने का हकदार है, 

इसिलए िबहार को िवशेष राºय का दजाª िमलना चािहए। सीिमत ससंाधनŌ के बावजूद नीतीश बाबू कì 

अगआुई म¤ िबहार सरकार अपने नागåरकŌ के जीवन-Öतर को सुधारने के िलए हमेशा तÂपर है। Öवगêय 

कपूªरी ठाकुर जी को भारत रÂन िदया जाए, इसका रेकम¤डेशन िबहार िवधान सभा और िबहार सरकार 

ने भी िकया है। मेरी केÆþ सरकार से िवनती और आदरणीय ÿधानमंýी जी से यह आúह है िक कपूªरी 

ठाकुर जी को भारत रÂन िदया जाए। 

 महोदय, अब म§ भारत सरकार से अपने ससंदीय ±ýे जहानाबाद के िलए कुछ आúह करना 

चाहता हóं। जहानाबाद अबªन को आकां±ी िजले म¤ शािमल िकया जाए। जहानाबाद िजल ेको ‘नमािम गंग े

योजना’ म¤ शािमल करके मेर ेससंदीय ±ेý कì सभी निदयŌ कì उड़ाही कर तÂकाल मरÌमत का काम 

कराया जाए। म§ने रले से सबंंिधत बहòत सार ेÿितवदेन रले मंýी जी को िदए हòए ह§। उन ÿितवेदनŌ को 

Åयान म¤ रखते हòए, मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ रेल कì सिुवधाओ ंका िवÖतार िकया जाए। जहानाबाद म¤ केÆþ 
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ÿायोिजत खेल इंÖटीट्यूट खोला जाए। इतना कहते हòए, म§ आपसे एक और िमनट का समय चाहता 

हóं।…(Óयवधान)  

महोदय, म§ केÆþ सरकार स ेयह मांग करता हóं िक सभी योजनाओ ंम¤ शत-ÿितशत फंड केÆþ 

सरकार का होना चािहए, ³यŌिक हमार े देश के अिधकतर ÿदेश आिथªक łप से स±म नहé ह§। 

योजनाओ ंका नाम तो भारत सरकार देती है, लेिकन राºयŌ को पैसा लगाना पड़ता है। इसके िलए 

हमार ेआदरणीय मु´यमंýी जी समय-समय पर अपनी बात रखते रहे ह§ और केÆþ सरकार को िबहार 

राºय के िहत म¤ उन मांगŌ को पूरा करना चािहए। मेरा केÆþ सरकार से आúह है िक आज कì ितिथ म¤ 

राºय सरकार से जो भी ÿपोजल आए ह§, उन पर Åयान िदया जाए।….(Óयवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Mr. 

Chairman, Sir, for giving me this opportunity to take part in the General 

Discussion on the Union Budget for 2023-24. 

 Sir, I rise to oppose these Budget proposals for the financial year 2023-24, 

because they do not address the genuine concerns of the people of India, in 

particular, concerns regarding unemployment, poverty and inflation. The 

proposals envisaged in the Budget are not sufficient to address the general 

issues concerning the down-trodden or most of the population of our country. 

 You may kindly see, the speech of the hon. Finance Minister begins with 

the sentence, and I quote: 

“We envision a prosperous and inclusive India, in which the fruits of 

development reach all regions and citizens, especially our youth, 

women, farmers, OBCs, Scheduled Castes and Scheduled Tribes.” 

 Hon. Chairperson, Sir, Madam Finance Minister spoke about the inclusive 

growth in her Budget speech. Special paragraphs are also being enunciated in 
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the Budget speech. But if you do the micro-level scrutiny of the speech, it is seen 

that the term ‘minorities’ is deliberately avoided in the inclusive development 

which is being envisaged in the Budget speech of the hon. Finance Minister. This 

is not only in the Finance Minister’s Budget speech, but also in the Presidential 

Address. It mentions only SCs, STs, OBCs, weaker sections of the society, North 

Eastern people, and Jammu and Kashmir people. Normally the term ‘minorities’ is 

also there in the weaker sections of the society, but it is quite unfortunate to note 

that it is missing in the speech. That itself shows that a deliberate act of 

discrimination against the minorities is reflected in the Budget for which I strongly 

oppose.  

 The main allegation that I would like to pose is that the Budget proposals 

are not sufficient to meet the purposes envisaged in the Preamble or in the 

Preface of the Budget. Why is it so? I do appreciate the Government and the hon. 

Finance Minister for maintaining the fiscal deficit at 6.4 per cent and maintaining 

the growth at 7 per cent. Yes, the country is having a very good economic growth. 

Even after the COVID-19 pandemic situation, we are able to have seven per cent 

GDP growth and we are able to honour the commitments made in the 2022-23 

Budget speech of the hon. Finance Minister that the fiscal deficit will be contained 

at 6.4 per cent. On behalf of my Party and on my own behalf, I do pay 

appreciation. But my specific question to the hon. Minister is this. When there is 

an economic growth of seven per cent and when we are able to contain the fiscal 

deficit at 6.4 per cent, as declared in the previous Budget, why are we not able to 

address the issues of unemployment, poverty, and inflation?  
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 Hon. Chairperson, Sir, I am not going into the statistics with regard to 

unemployment. I know that there is paucity of time. As per the estimates of CMIE, 

about 8.3 per cent is the rate of unemployment growth. The National Statistical 

Office says that it is 7.1 per cent. The post-Independent India has never seen 

such an exponential growth of unemployment in this country. That is the first 

issue which I would like to make.  

 What are the labour-intensive sectors? These sectors include, agriculture, 

mining, manufacturing, trade, hotel, transport, and telecommunications. There is 

a growth of 13.7 per cent in the telecommunications sector. But there is no 

change in the growth in all the other sectors. With respect to industrial production, 

the growth rate is 1.6 per cent. It is less than what was there in 2022-23. The 

growth in the manufacturing sector is 9.1 per cent. In 2021-22, it was 11.5 per 

cent. That means there is a reduction of two per cent. If this be the ground reality, 

I would like to know from the hon. Finance Minister how the Government is going 

to address the issue of unemployment. Please tell the House about that. 

 The second issue is with regard to poverty. I am not going into the details. 

Now, India has been pushed into 132 rank, out of 191 countries, as far as the 

Human Development Index is concerned. This is the UNDP Report. As per the 

National Multidimensional Poverty Index, about 16.4 per cent of the population is 

poor. As per the National Multidimensional Poverty Index, about 18.7 per cent of 

the population is vulnerable. This is the situation. About 48 crores of the people 

are below poverty line. As per the report of NITI Aayog, the number is 50 crores. 

The Government itself is admitting that 81 crores of people are being provided 
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with free ration. That means they are also in poverty. This is an accepted fact by 

the Government.  

 So, in such a situation, I would like to pose this question once again. When 

there is an economic growth of seven per cent even after COVID-19 pandemic 

and when we are able to have a good growth, why are we not able to address the 

issue of poverty which is increasing? That is the second question which I would 

like to pose.  

 The third question is with regard to inflation. What is the rate of inflation? It 

is 6.7 per cent. It is above the upper band of six per cent. There is a provision in 

the RBI Amendment Act of 2016 that when the rate of inflation exceeds the upper 

band of six per cent, there is a mandatory provision on the part of the RBI that the 

matter should be informed to the Government through a letter. It is really quite 

unfortunate to see the situation. The RBI should inform the Government, through 

a letter, the reasons for inflation exceeding the upper band of six per cent.  

 Sir, through you, I would like to ask the hon. Finance Minister some 

questions. I want to know whether the RBI had written to you regarding the 

reasons for inflation. If so, please disclose the reasons for inflation as given by 

the RBI.  

 I would also like to ask the hon. Finance Minister about the Minutes.  Why 

is the Minutes of the recent Monetary Policy Committee meeting not made public 

and is not available in the public domain as there is a mandatory provision that 

the Minutes of the MPC meeting should be published in the public domain?  Why 
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is it not put in the public domain? That is my next question which I would like to 

ask.  

 The basic principles of your liberalized economic policy are through wealth 

creation which will create employment and development. Unfortunately, that is 

missing in our country. I am not going into the Current Account Deficit. I am 

passing on it.  

 My last point is about the direct taxes. The hon. Prime Minister as well as 

the entire Treasury Benches were thumping their desks when a populistic 

announcement was made by the hon. Finance Minister, that is, upto rupees 

seven lakhs, there is no income tax.  

 Sir, this is also a jumla.  I will explain this. If you are having an income of 

Rs. 9.5 lakh in the present tax regime, you are entitled to have Rs. 4.5 lakh of 

standard deduction and exemptions and you need not pay any pie of tax. If you 

are having Rs. 9.5 lakh of income as per the old tax regime, you need not pay 

anything because you are having an entitlement of Rs. 4.5 lakh of deductions and 

exemptions under Section 80C and all other sections. I am not going into all those 

details.  

 Suppose you are having an income of Rs. 7,10,000, you have to pay       

Rs. 26,000 as income tax. If you are having Rs. 9.5 lakh as per the new tax 

regime, you have to pay Rs. 45,000 as income tax. Which is better, Sir? I am not 

going into the comparative study of all these things because of the time 

constraint. I would like to say that this is just a jumla to mislead the middle class.  
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 Sir, with all these observations, I would like to say that the Budget 

proposals are not favouring the common people at large and even the middle 

class. Hence, I strongly oppose the Budget proposals for the year 2023-24.  

 Thank you very much, Sir, for providing me this much of time to speak on 

the Union Budget.  

माननीय सभापित : ®ी राम कृपाल यादव जी, आप दस िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कìिजए। 

®ी राम कृपाल यादव (पाटिलपýु): माननीय सभापित महोदय, म§ सबसे पहले आपके ÿित आभार 

Óयĉ करता हóं िक आपने मुझे बजट पर बोलने कì अनुमित ÿदान कì और सबस े अिधक आभार 

ÿकट करता हóं यशÖवी ÿधानमंýी ®ी मोदी जी और बहन िनमªला जी के ÿित, िजÆहŌने बहòत जानदार, 

शानदार बजट देश के 140 करोड़ लोगŌ को दनेे का काम िकया है। 

 सर, संसद म¤ लÌबा काल बीता है। म§ने बहòत ÿाइम िमिनÖटसª और िव° मंिýयŌ को देखा है। 

म§ने िवगत 9 वषŎ से माननीय ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी को, िव° मंýी के łप म¤ अŁण जेटली जी, जो 

अब नहé ह§, म§ उनको ®Ħांजिल अिपªत करता हóं और बहन िनमªला जी को िव° मýंी के łप म¤ देखा 

है।  

 िनिĲत तौर पर जब एक गरीब का बेटा देश का ÿधान सेवक बनता है तो गरीबŌ के िलए 

सोचता है। मोदी जी ने भूखे रहकर, िजसकì मां बतªन साफ करती थी, िजसके िपताजी चाय बेचते थे, 

उसके बेटे को जब देश कì जनता ने ÿधान सेवक बनने का मौका िदया तो उसने गरीबŌ के िलए काम 

िकया, मजदूरŌ के िलए काम िकया, नौजवानŌ के िलए काम िकया, शेड्यूÐड काÖट्स, शेड्यूÐड 

ůाइÊस के िलए काम िकय, िपछड़े और अित िपछड़Ō के िलए काम िकया। अिंतम पिंĉ म¤ बैठे हòए वे 

लोग, िजनकì तरफ आज़ादी के बाद जो सरकार¤ आई,ं उÆहŌने नहé देखने का काम िकया, जो बदहाल 

था, फटेहाल था, बेहाल था, ऐसे लोगŌ को सभंालने का काम िकया।  
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19.00 hrs 

 उनको सÌमान िदया, इºजत दी, उनके जीने के Öतर को ऊंचा करने का काम िकया और सब 

कुछ देने का काम िकया। िवकट पåरिÖथतयŌ म¤, सकंट कì घिड़यŌ म¤ भी मोदी जी का जो िवज़न रहा, 

सचमुच म¤ उसकì िजतनी ÿशंसा कì जाए, वह कम होगी। हमार ेआदरणीय पाल साहब चले गए, व े

बोल रहे थे िक हमने और आपने नहé, बिÐक दिुनया म¤ िवदेशी लोगŌ ने अससेम¤ट िकया है िक सबसे 

अिधक लोकिÿयता ÿाĮ करने वाला कोई और नहé, इस देश के गरीब का बेटा नरÆेþ मोदी है, िजसने 

अपने पूरे 9 साल के कायªकाल म¤ ±मता और कूवत के साथ हर चनुौितयŌ का मकुाबला करके देश को 

आगे बढ़ाने का काम िकया है तथा देश कì जनता के जीवन को सहज करने का काम िकया है।  

 महोदय, माननीय िव° मýंी जी ने आजादी के अमतृ काल का यह पहला बजट ÿÖतुत करन े

का काम िकया है, िजसम¤ देश के िपछड़Ō, देश के अित िपछड़Ō, देश के शेड्यूÐड काÖट के िलए, देश के 

अÐपसं́ यक लोगŌ के िलए, गरीबŌ के िलए, िकसानŌ के िलए, मजदूरŌ के िलए और सभी वगª के 

यवुाओ ंके िलए अगले 25 साल का िवज़न डॉ³यूम¤ट ÿÖतुत करने का काम िकया है। इस बजट को 

सोशल जिÖटस िवद इकोनॉिमक एÌपावरम¤ट के सूý पर रखने का काम िकया है।  

 सभापित महोदय, देश कì ÿथम मिहला आिदवासी महामिहम राÕůपित जी के łप म¤ उनका 

जो अिभभाषण हòआ, उसम¤ कई तरह कì िटÈपिणयां हòई ं। उÆहŌने जो अिभभाषण रखा, म§ उस पर चचाª 

नहé करना चाहता हóं। िवप± के लोगŌ ने जो िटÈपणी कì, उस िटÈपणी के बार ेम¤ आप सब लोगŌ ने, 

सदन ने, दिुनया ने सनुने का काम िकया होगा। उसम¤ ऐसी कोई चीज नहé थी, िजसका िजø करके 

सरकार को घेरने का काम िकया जा सके। केवल एक ही मुĥा िमला और िवप± म¤ बैठे हòए जो बड़े नेता 

ह§, उनको एक ही मĥुा िमला अडाणी, िजसम¤ कोई दम नहé है।  …(Óयवधान) 

डॉ. मोहÌमद जावेद (िकशनगजं) : आप जेपीसी करवा लीिजए। 

®ी राम कृपाल यादव : आप बैठ जाइए। म§ आप पर आऊंगा तो परशेान हो जाएगंे।  …(Óयवधान) 

आप बैठ जाइए। म§ने आप लोगŌ को बहòत देखा है।  
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 महोदय, इस देश कì जो मूलभूत समÖया है, जैसे रोजी-रोटी, कपड़ा, आवास, पानी, िबजली 

इस पर कहé कोई चचाª नहé हòई है, पूरा समय अडाणी पर ही िनकालने का काम िकया गया। यह 

बताता है िक अब दशे म¤ रोजी-रोटी, मकान, सड़क, िबजली कì समÖया नहé रही है। यह मोदी जी कì 

±मता का ही नतीजा था, िजसने इन समÖयाओ ं को बजट से बाहर कर िदया, राÕůपित जी के 

अिभभाषण से बाहर कर िदया। गौरवशाली इितहास म¤ नरÆेþ मोदी जी का नाम Öवणª अ±रŌ म¤ िलखा 

जाएगा, उसको कोई काट नहé सकता है। आप ³या बोल¤ग?े पहले म§ने इनके साथ म¤ भी रहकर काम 

िकया है और अब हम मोदी जी के साथ रहकर काम कर रहे ह§, उसम¤ बहòत अतंर है। म§ िवÖतार म¤ नहé 

जाना चाहóंगा।  

 महोदय, राÕůिपता महाÂमा गांधी ने कहा था िक úामीण अथªÓयवÖथा िजतनी सबल होगी, देश 

उतना ही सुखी और संपÆन होगा। हमारी सरकार ने देश कì úामीण अथªÓयवÖथा को मजबूत करने के 

िलए कई उपाय िकए ह§, िजसकì म§ िवÖतार से चचाª नहé करना चाहता हó।ं देश कì अथªÓयवÖथा खेत 

और खिलहान म¤ काम करने वाले लोगŌ के ऊपर िडप¤ड करती है, मजदूरŌ के ऊपर िडप¤ड करती है। 

हमारी सरकार कì पहली ÿाथिमकता रही है िक हम िकसानŌ के िहत म¤ काम कर¤ और न जाने िकतनी 

सारी योजनाए ं ह§, िजसम¤ िकसान सÌमान िनिध एव ं ऐसे कई काम ह§, म§ सबका िजø नहé करना 

चाहता हóं, ³यŌिक आपने समय बांध िदया है।  

 हमार ेदेश कì अथªÓयवÖथा मजबूत हो रही है। úामीण अथªÓयवÖथा को मजबूत करने के िलए 

हमार े यशÖवी ÿधान मंýी जी ने पूरा Åयान िदया है। सबसे बड़ी बात यह है िक हमारी úामीण 

अथªÓयवÖथा तेजी से बढ़ रही है। आज हमारी अथªÓयवÖथा मजबूत हòई है। पहले हमारी अथªÓयवÖथा 

दिुनया म¤ 10व¤ नÌबर पर थी। इनके åरजीम म¤ यह पांचव¤ नÌबर पर आ गई है। इसम¤ सबस े बड़ा 

योगदान देश के िकसानŌ, मजदूरŌ, नौजवानŌ और मिहलाओ ंका है। सभी लोगŌ ने िमलजुल कर देश 

कì अथªÓयवÖथा को मजबूत िकया है। आज हमारी अथªÓयवÖथा दिुनया म¤ पांचव¤ Öथान पर आ गई है। 

हमारी अथªÓयवÖथा दिुनया कì तीसरी अथªÓयवÖथा बन जाए, उसके िलए हम ÿयास कर रहे ह§।  
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 महोदय, म§ने úामीण िवकास मंýालय म¤ लगभग साढ़े चार सालŌ तक काम िकया है। मेरा अपना 

अनभुव है। मोदी जी के नेतÂृव म¤ úामीण िवकास मंýालय के माÅयम से अĩतु काम हòआ है। म§ उनकì 

िजतनी चचाª  कłंगा, वह कम होगी।  

 िहÆदÖुतान कì आजादी के बाद ऐसे कई लोगŌ के सर पर छत नहé थी, लोग खलेु आकाश के 

नीचे रहा करते थे, फुटपाथ पर जीवन Óयतीत करते थे। वे दर-दर कì ठोकर¤ खाते थे। उनका जीवन 

Öतर िबÐकुल खÂम-सा हो गया था। सबसे पहले ÿधान मंýी जी ने ÿधानमýंी आवास कì तरफ िनगाह 

डाली। म§ यह कह सकता हóं िक इंिदरा आवास योजना कì पåरकÐपना 29 साल पहले ÿारभं हòई थी। 

हमारी सरकार ने उसे आगे बढ़ाया है। म§ यह कह सकता हóं वषª 2029 कì ÿाथिमकता को देखते हòए 

वषª 2014 के पहले 29 सालŌ म¤ लगभग तीन करोड़, 25 लाख मकान बनाए गए। वषª 2014 से मोदी 

जी कì सरकार आने के बाद हम ने आठ सालŌ म¤ साढ़े तीन करोड़ मकान बना कर गरीबŌ के सपनŌ 

को साकार िकया है। ऐसे कई घर थे, ऐसे कई पåरवार थ,े िजनके यहां बेटी कंुवारी रह जाती थी। वे 

इसिलए कंुवारी रह जाती थé िक उनके घर पर छत नहé थी। उनसे शादी करने के िलए कोई तैयार 

नहé था। उनके सपनŌ को साकार िकया गया।  

 सर, म§ने अपनी आंखŌ से देखा है। म§ गरीब पåरवार का बेटा हó।ं म§ गांव से आता हó।ं म§ने उनकì 

ददª और पीड़ा को देखा है। ऐसे कई लोग थे, जो खलेु आकाश के नीचे अपना जीवन जीते थे। िजनके 

पास झोपड़ी होती थी। जब बरसात होती थी, तब छत से पानी टपकता था, तो वे अपने दधुमुंहे ब¸चे 

को साड़ी से ढंक कर पानी से बचाती थé। वे रात भर जागती थé। उनके सपनŌ को पूरा िकया गया है। 

माननीय ÿधान मंýी जी ने ÿधानमंýी आवास योजना कì रािश बढ़ाई है। पहले  लोगŌ को करीब 75 

हजार Łपए िमलते थे, अब उनको एक लाख, 50 हजार Łपए कì रािश दी जा रही है। इसके अलावा 

मकान म¤ िबजली-पानी कने³शन, शौचालय, एलईडी बÐब, ब§क एकाउंट, Łपए एटीएम काडª, 

आयÕुमान भारत काडª, ई-®म काडª, जॉब काडª, आधार काडª, वन नेशन-वन राशन काडª, मÉुत 

टीकाकरण, मुÉत राशन, हाई Öपीड इंटरनेट, मþुा लोन, गांवŌ म¤ प³कì सड़क, गांवŌ के बाहर टू लेन, 

फोर लेन और िस³स लेन सड़क¤ , घर कì मिहलाओ ंको Öवयं सहायता समूह से जोड़ कर, उनको 
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आिथªक सशिĉकरण करने का काम िकया है। यह बदलाव है।…(Óयवधान) म§ आपको उदाहरण दनेा 

चाहता हóं।  

माननीय सभापित : कृपया आप अपनी बात समाĮ कर दीिजए। आप को बोलते हòए 12 िमनट हो गए। 

®ी राम कृपाल यादव: सर, अगर म§ कोई खराब बात कह रहा हóं तो आप मझुे बैठा दीिजए।  

 म§ एक उदाहरण देता हó।ं म§ छ°ीसगढ़ म¤ फìÐड िविजट करने गया था। वहां एक बूढी मिहला 

को नया मकान बन कर िमला था। उसका नाम मिुनया दवेी था। वह 70-80 साल कì होगी। वह अपने 

पित के साथ बैठी थी।  

 म§ने उनसे पूछा- चाची आपका मकान पहले कहा ँथा? बूढ़ी चाची झकुकर मेरा हाथ पकड़कर 

अपनी परुानी झŌपड़ी के पास मझुे ल ेजाती है, जहा ँवह िपछल े50 वषŎ से रह रही थी। हमने पूछा- 

चाची, इसम¤ िकतने साल से रह रही ह§? उÆहŌने कहा- 50 साल स।े िफर म§ने उनसे कहा िक ³या कभी 

आपने सपना देखा था िक आपको प³का मकान िमलेगा?… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : अब समाĮ कìिजए। 

®ी राम कृपाल यादव : सर, म§ बहòत गÌभीर बात कह रहा हó।ँ …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बहòत वåरķ सांसद ह§। कृपया अब आप अपनी बात समाĮ कìिजए।  

®ी राम कृपाल यादव : सर, आप सनु तो लीिजए। म§ यह बात बहòत वेदना के साथ कह रहा हó।ँ  

 देश का यह गरीब का बेटा और देश का आम आवाम मोदी जी का आभार Óयĉ करता है, 

िजÆहŌने उनके जीवन को सफल िकया। म§ उसका उदाहरण दे रहा हó।ँ म§ कोई कहानी नहé गढ़ रहा हó।ँ  

 म§ वहा ँगया और पूछा िक चाची बताइए, ³या आपने कभी सोचा था िक आपका प³का मकान 

होगा? उÆहŌने कहा- नहé बेटा। उनकì आखँŌ से आसूँ बहने लगे। उÆहŌने पूछा- इस सपने को िकसने 

पूरा िकया। म§ने उÆह¤ बताया िक और कोई नहé, ®ी नरÆेþ मोदी जी ने इस सपने को पूरा िकया है, जो 

हमार ेिलए भगवान का łप ह§। ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने लाखŌ-करोड़Ō लोगŌ के अरमान को 

पूरा करने का काम िकया है।  
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 सड़कŌ कì ³या हालत थी? आपने सड़कŌ कì हालत देखी होगी। म§ बता रहा हó ँ िक उनके 

जीवन को सहज करन ेके िलए कौन-कौन से काम िकए गए ह§।  

माननीय सभापित : आप एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कìिजए। 

®ी राम कृपाल यादव : एक िमनट म¤ सर? 

माननीय सभापित : जी हा,ँ केवल एक िमनट म¤। आप ÿयास कìिजए, आप अपनी बात समाĮ कर 

पाएगें। 

®ी राम कृपाल यादव : म§ अपनी पाटê के सÌमाननीय नेता से आúह कłँगा िक मझुे पाचँ िमनट का 

समय िदलवा िदया जाए। 

माननीय सभापित : ठीक है। आप पाचँ िमनट और बोिलए। 

®ी राम कृपाल यादव : सर, म§ आभारी हó।ँ आप मेरी वेदना को, मेरी पीड़ा को मत रोिकए। 

माननीय सभापित : जी-जी, आप बोिलए। 

®ी राम कृपाल यादव : म§ देश के गरीबŌ कì पीड़ा से पीिड़त हó।ँ माननीय सभापित महोदय, मुझे माफ 

कìिजएगा, आप समय कì पीड़ा से पीिड़त ह§। 

माननीय सभापित : समय मेरा नहé है, समय सदन का है। मेरा समय, आप िजतना चाह¤, ले ल¤। 

®ी राम कृपाल यादव : म§ बोल रहा था िक मनरेगा म¤ úामीण िवकास मंýालय ने अĩतु काम िकया। 

मनरगेा इनका िदया हòआ था। ये तरह-तरह कì Ăािंतया ँफैलाया करते थे, मजाक उड़ाया करते थे िक 

मोदी जी मनरगेा बंद कर द¤ग,े वगैरह-वगैरह बात¤ करते थे। म§ उन बातŌ म¤ नहé जाना चाहता हó।ँ वे झूठ 

फैलाने का काम करते थे। यूपीए के आठ वषŎ म¤, मनरगेा म¤ लगभग 2 लाख 15 हजार करोड़ Łपए खचª 

िकए गए थ,े वहé मोदी जी कì सरकार ने 9 वषŎ म¤ तीन गनुा यानी छ: लाख करोड़ Łपए खचª करके 

गरीब मजदूरŌ के हाथ म¤ काम दनेे का काम िकया है और देश को मजबूत करने का काम िकया है। 

  यही नहé, उसम¤ िबचौिलयŌ कì ÓयवÖथा थी, जो पैसे खा जाया करते थे। पूवª ÿधानमंýी न े

कहा था िक म§ यहा ँसे पसैे भेजता हó,ँ तो केवल 15 Łपए पहòंचते ह§ और बाकì राÖते म¤ ही गायब हो 

जाते ह§। सरकार ने उस पर भी अकुंश लगाने का काम िकया। िबचौिलयŌ स ेÓयवÖथा को मुĉ करने के 
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तहत मजदूरी का भगुतान डीबीटी के माÅयम से, सीध ेमजदूरŌ के ब§क के खातŌ म¤ देने का काम िकया। 

फजê जॉब काड्ªस हटाए गए और 80 ÿितशत जॉब काड्ªस को आधार से िलकं िकया गया। इस साल 

माचª तक सौ ÿितशत जॉब काड्ªस को आधार स े िलंक कर िदया जाएगा। इनके समय म¤ 17 परस¤ट 

एसेट िøएशन था, जो बढ़कर लगभग 60 ÿितशत हो गया है। मिहलाओ ंकì भागीदार जो पहले 45 

ÿितशत थी, वह बढ़कर लगभग 56 ÿितशत हो गई। मजदूरŌ को िÖकÐड करके उनको मजदूरी स े

बाहर िनकालने के िलए ’उÆनित ‘योजना कì शŁुआत कì गई , िजसके तहत 90 िदनŌ कì ůेिनंग और 

तीन महीने के Öटाइफन कì ÓयवÖथा कì गई। ůेिनंग के बाद उनको ब§कŌ से िलंक करके Öथानीय Öतर 

पर रोजगार के िलए ÿोÂसािहत करने का काम हो रहा है। यह काम मनरगेा के तहत एक नयी िदशा है।  

 महोदय, म§ एक और बात कहना चाहता हó।ँ सड़क िनमाªण के ±ेý म¤ देश के यशÖवी ÿधानमंýी 

रहे ®ी अटल िबहारी वाजपेयी जी को म§ ®Ħांजिल अिपªत करता हó।ँ उनकì सोच का यह पåरणाम है, 

पहले केÆþ सरकार गांव म¤ सड़कŌ का िनमाªण नहé करती थी, उनका इसम¤ कोई योगदान नहé होता 

था।  

 मोदी जी गांवŌ को सड़कŌ से जोड़ने के िलए योजना लाए और ÿधान मýंी úामीण सड़क 

योजना के तहत िजनका úामीण पåरवेश म¤ जीवन बहòत खÖताहाल था, उनकì अपनी सोच के तहत, 

मोदी जी ने अटल जी के कनेि³टिवटी कायªøमŌ को िलया और उनके अपúेडेशन का काम िकया। 

पीएमजीएसवाई कì अटल जी से लेकर मोदी जी तक जो याýा हòई है, उसम¤ 7,25,000 िकलोमीटर 

बारहमासी सड़कŌ का िनमाªण हòआ है। इनम¤ से 3,45,000 िकलोमीटर कì सड़कŌ का िनमाªण मोदी जी 

कì सरकार म¤ हòआ है। इसके साथ-साथ उú बाढ़ ÿभािवत इलाकŌ म¤ पीएमजीएसवाई ने øांितकारी 

पåरवतªन करने का काम िकया है। आज गांवŌ कì तकदीर और तÖवीर बदल गई है। आज लोग गांवŌ स े

पढ़ने-िलखने के िलए आ-जा सकते ह§। गांवŌ म¤ ůै³टर जाते ह§, िजन पर िकसानŌ का धान आता है, 

चावल आता है। लोगŌ का जीवन ही बदल गया है।  …(Óयवधान) म§ अपनी बात समाĮ कर रहा हóं।  …

(Óयवधान) आप घंटी बजा रहे ह§, म§ देख रहा हóं।  …(Óयवधान) 
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 सर, िबहार म¤ हòए बहòत सार ेकामŌ के बारे म¤ मुझे बताना था। म§ उÆह¤ छोड़ दतेा हó।ं म§ अपनी 

बात कÆकलूड करता हó।ं  

माननीय सभापित : आप Èलीज कोऑपरटे कìिजए। अपनी बात कन³लूड कìिजए। 

… (Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव : सर, म§ सेÐफ हैÐप úÈुस - एसएचजी के बार ेम¤ चचाª  कर रहा था। Sir, I am 

going to conclude my speech.  Do not worry about it.  आज बड़े पैमाने म¤ िजस तरह स े

देश-दिुनया म¤ मिहलाओ ंको मजबूती ÿदान कì गई है, म§ उसके बार ेम¤ िजतना कहó,ं वह कम होगा। 

सÐेफ हैÐप úुÈस ने िनिĲत तौर पर आज बड़े पैमाने पर मिहलाओ ंको रोजगार देने का बहòत बड़ा काम 

िकया है। मोदी सरकार के आने के पहले 2 करोड़  35 लाख मिहलाए ंसेÐफ हैÐप úÈुस से जुड़ी हòई 

थé। 88 हजार करोड़ Łपए का ब§क िलंकेज था। 9.85 परस¤ट एनपीए था, लेिकन मोदी सरकार आन ेके 

बाद नौ करोड़ मिहलाओ ंको सेÐफ हैÐप úुÈस से जोड़ा गया, िजनको छ: लाख करोड़ का ब§क िलकेंज 

िदया गया।  

 म§ सेÐफ हैÐप úÈुस कì मिहलाओ ंको धÆयवाद देना चाहता हó।ं आज एनपीए माý दो ÿितशत 

है। यह पåरवतªन हòआ है।  …(Óयवधान) म§ अब िबहार के िवषय पर आता हóं।  …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : ®ीमती सिुÿया सदानंद सलेु जी। 

… (Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव : सर, म§ िबहार पर आता हóं।   … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ®ीमती सिुÿया सदानंद सलेु जी  – आप बोलना शुł कìिजए।  

… (Óयवधान) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, thank you very 

much for giving me an opportunity to speak on such a serious topic as the Union 

Budget.   
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 Sir, the Finance Ministry seems to have slipped a few points while writing 

about the Budget such as the issues of unemployment, recession, poverty, 

inflation, growth versus inflation challenges, and import and export imbalances. 

One of the Union Cabinet Ministers was in Pune District about two weeks ago.  

He, in one of his speeches, mentioned that India is going to go into recession by 

June.  So, I see the disparity and a challenge in this Government because the 

hon. Finance Minister talks nothing about employment, recession, poverty, and 

inflation.  But, there are three or four places where it is highlighted.  Her colleague 

in the Cabinet talks about India going into recession by June.  So, what is the 

Government’s stand on this?  

  The Finance Minister has not talked about recession but a Union Cabinet 

Minister talked about recession on record.  What is the real picture?  It is because 

what we read in the media and what is happening around us is slightly different.  

Sometimes, I feel that this entire Government is like a fairy tale.  They have an 

alternative reality.  I heard, one of the speakers was talking about cooperative 

movement. I was so happy. कोऑपरिेटव मूवम¤ट महाराÕů, गजुरात और कनाªटक म¤ बहòत 

अ¸छा चला है। आज इस सरकार को ’देर आए , दŁुÖत आए‘, लेिकन कोऑपरिेटÓस से Èयार होने 

लगा, यह अ¸छी बात है। म§ इसका Öवागत करती हóं।  …(Óयवधान) I absolutely welcome it.   

 As far as organic farming is concerned, that is a very concerning and 

alarming sector.  I am not taking it away from the intent of the Government.  I 

welcome this step.  We welcome it.  But I put a small caveat to it.  Sri Lanka, 

which is our neighbouring country, had proposed and promoted organic farming.  

It had a huge food crisis.  I am saying this purely from the academic point of view 
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not as a criticism.  It is just a suggestion that I am making to this Government.  

Organic farming is a good step forward but with suitable kind of infrastructure.  

Here, the entire agricultural land is going for roads, which is natural and 

happening everywhere in the world.     

 But our population is not going down. The number of mouths they are 

feeding are as many, if not more. So, if we are going to depend on organic 

farming, will you be able to look at our Food For All Programme? That is the 

challenge. I want to flag it. It sounds wonderful for jingoism but I hope the 

Government is alarmed and it is aware of it. It is okay to give speeches. It sounds 

wonderful. It is appalling to me. इतने िकसान के ब¸चे ह§, तो ³या िमलेट्स उनके िलए नई बात 

है? बोलते ह§ िक हम गांव से आते ह§, गरीब ह§, शोिषत ह§, पता नहé ³या-³या भाषण करते ह§। हम जब 

से पैदा हòए ह§, िमलेट्स खा रहे ह§। महाराÕů म¤, कनाªटक म¤ तो यह बहòत लोगŌ के िलए नया होगा, 

लेिकन मेरी मा ँके घर आज भी बाजरा, ºवार और िमलेट्स ही बनते ह§। दूसरा कुछ नहé बनता है जैसे 

पाÖता वगैरह नहé बनता है। गेहóं कì रोटी भी ºयादा बनती है, ³यŌिक िकसान के हर घर म¤ ऐसा ही 

होता है और यह कोई नई बात नहé है। महाराÕů म¤ जो िजंगोइºम शłु िकया है उसके िलए कहना 

चाहती हóं िक आप िकसी भी मराठी आदमी के घर जाए,ं तो देख सकते ह§ िक उनके घर म¤ चपाती और 

शाम को भाखरी खाई जाती है। But I really want to bring it. I appreciate that, but they 

should look into it.  

 You are talking about poor people. My colleague, Shri Manickam Tagore 

talked about a very, very sensitive and important subject related to the pension 

scheme.  It is called ESOP. Now, I really want to know this. Their National 

Agitation Committee met him. I still remember this. Unfortunately, with great 

humility and a lot of respects to him, I am quoting Shri Arun Jaitley Ji. If you 
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remember, before he became the Finance Minister, when he was the Leader of 

the Opposition, he had gone to this agitation. Please do not get me wrong. With 

great respect, I am taking his name. I am not criticizing him because I have a lot 

of regards for Arun Ji in my heart. I am just putting the context. That is all.  

 So, there were 60 lakh pensioners who have been on agitation और उÆहŌने 

एक िदन कì भूख हड़ताल कì और वह चार माचª को माननीय ÿधान मýंी जी को िमले थे और ÿधान 

मंýी जी ने वायदा िकया था िक सÿुीम कोटª  के आडªर पर वे अमल कर¤गे।  He committed to them. 

I would like to tell you what happened. It is a coincidence. भगत िसहं कोÔयारी जी हमार े

गवनªर साहब ह§। उनकì एक कमेटी थी और उस कमेटी ने åरपोटª  दी थी। उसके बार ेम¤ इन 9 सालŌ म¤ 

सरकार ने कुछ नहé िकया है। The hon. Prime Minister had given a commitment in the 

meeting. He had met them, to be precise, on 4th of March. He had committed to 

give pension to all these pensioners who have worked very hard and given their 

money. The pensioners have contributed Rs.417, Rs.541, and Rs.1,215 

respectively, like this, every month from their salary. What is the monthly pension 

they are getting? It varies. आप सोिचए, आप सवेंदनशील ह§। आपको मालूम है िक 460 Łपये 

म¤ िकसी का ³या होने वाला है? So, I am just making a suggestion to this Government. 

Like you have a GST Council, why do you not take it up with all the State 

Governments? It is because this is not only our problem. There is the old pension 

scheme. I think now Chhattisgarh, Punjab, Rajasthan and two or three other 

States have started the old pension scheme. So, like the GST Council, why do we 

not put something? It is because this is a problem in every State. It is not only in 

my State or in your State. Why do you not bring in a good council for the 

pensioners? They have built this nation. We have inherited the nation from them. 
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So, I request you to please get all these old pensioners together, form a council 

and let us see how we can work together for the States and also for the States to 

work together. That is really an issue. अब अमृत काल कì बात करते ह§। I want to ask 

them. I will make it very short now. I will only ask questions. I want to ask about 

the cess that this Government collects for education. Everybody is saying, हर 

िकसी ने कहा िक एजुकेशन म¤ कम पैसा िदया गया है। Even the ASHA Report says that. The 

same situation is there for health. If so much amount of cess is collected for 

health, education and agriculture, where does it go? 

 Now the other question is about the PM Kisan payment. िकसान-िकसान कì 

बहòत बात हòई और मझेु अ¸छा लगा। But I want to ask two pointed questions. I want to 

know from this Government about the PM Kisan payment. पहले छह हजार Łपया 

डालने वाले थे, आपने कहा िक अब आठ हजार Łपये द¤गे। I welcome it. यिद आप 16 हजार Łपये 

करते तो हम आपके साथ डबल ताली बजाते। It is because the cost of cultivation has gone 

up by 20 per cent. So, I expected more from this over-generous Government. But 

I want to ask about the expenditure shown. The expenditure that is shown in the 

Budget is the same. We have the same number of farmers and the same amount 

of money. Then, should this amount of Rs.16,000 crore become more? 

 The Market Intervention Scheme, I still remember, was a wonderful 

scheme. We also supported it. So, if the Market Intervention Scheme had 

Rs.1,500 crore, how come it is only Rs.1 lakh now? I am not sure about it. Maybe, 

it is a typing error. You must find out what it is.  

 They are all boasting about the PLI scheme. Please explain to me what is 

new in the PLI Scheme?  
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 There is nothing for the new sector in this Government. They talk about 

MSMEs a lot. Half of them are sick after this. We really need to look into it.  

 I will make two-three very short points. There is a reference to the 80ब्   

deduction, which Shri Premachandran ji has also talked about. What will happen? 

I am neither a capitalist nor a socialist. I do understand that you have to take the 

middle path if we are going ahead in this Government. We are a global economy, 

we are a global player, we are not insulated anymore we used to be. My question 

is, though you are giving all these tax benefits – and, it is sounding again like 

jingoism – if you are not encouraging them to invest in LIC, what is going to 

happen to our insurance? You want the whole country to be insured, and not 

even 4-5 per cent people in this country are insured at present. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : I have just one last point, and I will 

conclude. ....(Interruptions) I have a lot to speak, but I will touch upon only main 

points. 

 Sir, ‘cooperative federalism’ was a favourite word of late Shri Arun ji. He 

used to give confidence to every State, even if we had ideological differences. I 

would like to bring to your notice that if there is cooperative federalism, and you 

want to help the States, why is it not reflecting in this Budget?  

 Sir, according to the 14th Finance Commission, you are supposed to 

reverse 42 per cent of the tax to the States. We were at 33 per cent in this 

Budget. Now, it is 30.4 per cent. अगर आप मु´य मंýी बनकर जाएगं,े तो िद³कत हो जाएगी।  

Everybody has to think. We cannot do this to the States. States are just 
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recovering from the pandemic. So, how will the States survive? िदवाला िनकल 

जाएगा, सर । So, you please consider this, and please look at price rise and 

inflation. This is a serious concern in this country. We are not an insulated 

economy any more. I would request the hon. Finance Minister to address all 

these issues.  

माननीय सभापित : ®ी रामिशरोमिण वमाª जी, आप 5 िमनट म¤ अपनी बात पूरी कर¤।  

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : एक सेक¤ ड Łिकए, माननीय मýंी जी, कुछ कहना चाहते ह§।  

सूàम, लघु और मÅयम उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी भानु ÿताप िसहं वमाª): सभापित महोदय, 

अभी सांसद महोदया ने कहा िक एमएसएमई आधे से ºयादा Łµण है। म§ इÆह¤ बताना चाहता हóं िक 

करीब 6.3 करोड़ एमएसएमई ह§ और उनका योगदान भी 33 परस¤ट के आस-पास जीडीपी म¤ आता है। 

साथ ही साथ ए³सपोटª  भी 48 परस¤ट जाता है। एक åरपोटª  के आधार पर 96 परस¤ट सारी कì सारी 

िजतनी भी हमारी एमएसएमई ह§, वे úोथ कर रही ह§।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: Sir, what I was saying was not about 

MSMEs. The numbers were with reference to the 14th Finance Commission. They 

were not about MSMEs. जो टै³स Öटेट्स को जाता है, म§ उसके बार े म¤ बोल रही थी।             

 …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : ओके । बात दूसरी थी। कोई बात नहé।  

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ठीक है, कोई काůँािड³शन नहé है। इनकì बात आ गयी और उनकì बात भी आ 

गयी। िसÌपल।  

… (Óयवधान) 
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®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): धÆयवाद सभापित जी।  

 बहòजन समाज पाटê कì राÕůीय अÅय± आदरणीय बहन कुमारी मायावती जी का भी म§ बहòत-

बहòत धÆयवाद और आभार करना चाहता हóं। बजट भाषण म¤ 174 निस«ग कॉलेजेज शłु करने कì 

घोषणा कì गयी है, जो अ¸छी बात है, लेिकन बेहतर िचिकÂसा सिुवधाओ ंकì बात कì जाए, तो अब 

भी अÖपतालŌ म¤ गणुव°ापूणª बुिनयादी सिुवधाओ,ं निस«ग Öटाफ एवं िविभÆन रोगŌ के िवशेष² डॉ³टसª 

कì भारी कमी है। मेरे ससंदीय ±ेý के िजला बलरामपरु म¤ भी मेिडकल कॉलेज अभी चालू नहé हो 

सका है। साथ ही साथ ÖवाÖÃय के ±ेý म¤ बढ़ावा देन के िलए मेरा जनपद िपछड़े ±ेý म¤ आता है। म§ 

चाहóंगा िक वहां एक मेिडकल कॉलेज बनाया जाए। अÌबेडकर नगर मेिडकल कॉलेज म¤ आज भी नॉमªल 

बीमारी के इलाज के अलावा कोई खास सिुवधा नहé है। मरीजŌ कì दवाइयŌ कì कमी, समय पर इलाज 

न होना तथा जांच न होने कì समÖयाओ ंसे जूझना पड़ता है। अÖपताल आने वाले मरीजŌ को कभी 

दवा के नाम पर तो कभी जांच के नाम पर बाहर जाना पड़ता है। यहां सिुवधा न होने के कारण मरीजŌ 

को तुरतं लखनऊ रफेर कर िदया जाता है, िजनम¤ से अिधकांश गरीब मरीज अपना इलाज ÿाइवेट 

अÖपतालŌ म¤ कराने के िलए मजबूरन इलाज के नाम पर अपने जीवन कì गाढ़ी कमाई को गवंा बैठते ह§। 

यिद इन गभंीर रोगŌ कì जांच व इलाज कì सिुवधा शŁुआती Öतर पर िजले म¤ ही हो जाए, तो इनकì 

जान समय रहते बचाई जा सकती है। सरकार को इस ओर भी िवशेष Åयान देकर एक मजबूत हेÐथ 

िसÖटम, लोगŌ कì बढ़ती हेÐथ केयर जłरतŌ एवं एडवांस मेिडकल एव ंिडिजटल तकनीक को Åयान 

म¤ रखकर तमाम मेिडकल सिुवधाए ंिजले म¤ ही उपलÊध करानी चािहए।  

 महोदय, मेरा ससंदीय ±ेý ®ावÖती, बलरामपरु आकां±ी जनपद कì ®ेणी म¤ आता है। यहा ँ

बहòत बड़ी समÖया है। यहा ँकì मिहला अÅयापकŌ को अपना घर, पåरवार छोड़कर बहòत दूर-दूर, करीब 

700-800 िकलोमीटर दूर ब¸चŌ को पढ़ाने के िलए जाना पड़ता है। वे 10-15 साल स ेवहा ँकायªरत ह§, 

लेिकन उनका ůांसफर नहé िकया जा रहा है। म§ भारत सरकार से मागँ करता हó ँ िक यह बहòत बड़ी 

समÖया है। इस िÖथित को Åयान म¤ रखते हòए इन मिहला अÅयापकŌ का ůांसफर इनके गहृ जनपद म¤ 

कराया जाए।  
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 महोदय, मेरा ससंदीय ±ेý ®ावÖती पयªटन के िलहाज से एक बहòत ही महÂवपूणª Öथल है। यह 

एक िवĵ ÿिसĦ बौĦ Öथल है। यहा ँदेश, दिुनया स ेलाखŌ कì सं´या म¤ बौĦ अनुयायी और पयªटक 

ÿितवषª घूमने  आते ह§। यहा ँसहेुलदेव वाइÐड लाइफ स¤चरुी है, जो करीब 452 वगª िकलोमीटर म¤ फैली 

हòई है। यह िवशाल ÿाकृितक सÌपदा और जैव िविवधता से भरी हòई है। इसके दि±णी छोर से होते हòए 

बौĦ अनुयायी किपलवÖत,ु लुंिबनी और कुशीनगर को जाते ह§। ®ावÖती म¤ भगवान बĦु ने अपने 

जीवनकाल के करीब 24 वषª िबताये थे और यह उनके जीवनकाल के दौरान देश का छठवां सबसे 

बड़ा शहर हòआ करता था। यहा ँ ÿाचीन परुातािÂवक माहट क¸ची और प³कì कुटी, िवभूित नाथ 

टेÌपल, सीताĬार, िवपासना मेिडटेशन स¤टर, अगंिुलमाल और अनेक बौĦ तीथª Öथल ह§। सरकार को 

यहा ँपयªटन को बढ़ावा देने हेतु िवशेष Åयान देने कì जłरत है।  

 महोदय, बजट भाषण म¤ ®ावÖती एयरपोटª  का िजø नहé हòआ है। वह काफì िदनŌ से बन रहा 

है। म§ चाहóगँा िक ®ावÖती एयरपोटª  को जÐद से जÐद बनाकर वहा ँसे भी उड़ान चालू कì जाए। मेर े

ससंदीय ±ेý ®ावÖती के दोनŌ जनपदŌ ®ावÖती और बलरामपरु म¤ हर वषª राĮी नदी म¤ आने वाली 

भीषण बाढ़ और वषाª  के कारण कई सौ गावँ पूरी तरह से जलमµन हो जाते ह§। इसके कारण वहा ँ

ÿितवषª जान-माल कì भारी ±ित होती है। िकसानŌ कì फसल बबाªद हो जाती है और लोगŌ के घर नदी 

म¤ बह जाते ह§। मेरी सरकार से मागँ है िक राĮी नदी व उसकì सहायक छोटी-छोटी निदयŌ कì सफाई 

और खदुाई कì जाए। राĮी नदी के दोनŌ िकनारŌ पर ऊँचे-ऊँचे बाधँ बनाये जाए,ँ िजसस ेनिदया ँगहरी 

हो जाएगँी और बरसात का पानी सचुाł łप से बह पाएगा।  

 महोदय, ®ावÖती जनपद म¤ कई वषŎ से रले लाइन बनाने कì ÓयवÖथा चल रही है। आज पता 

लगता है िक बहराइच-खलीलाबाद-िभंगा-बलरामपरु-उतरौला-डुमåरयागजं-मेहदावल और वासी रले 

लाइन कì मंजूरी तो हो गई है, लेिकन अभी भी वहा ँजमीनी Öतर पर कोई योजना चालू नहé कì गई है।  

 महोदय, आज पůेोल, डीजल व रसोई गैस के दाम आसमान छू रहे ह§। घरलूे गैस कì खदुरा 

िबøì कìमत 1 माचª 2014 म¤ लगभग 410.50 Łपये ÿित 14.2 िकलोúाम ÿित िसल¤डर थी, वह 
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िसल¤डर आज बढ़कर 1100 Łपये से भी अिधक का हो गया है। म§ आपके माÅयम स ेमाननीय िव° 

मंýी जी का Åयान इस ओर िदलाना चाहóगँा िक रसोई गैस कì कìमत कम कì जाए। 

 महोदय, म§ आज देश के एक बहòत बड़े मĥेु कì तरफ आपका Åयान िदलाना चाहता हó।ँ यह पूर े

देश म¤ आज भी बहòत बड़ा मĥुा है। अभी 4 िदन पहले हमारे लोक सभा ±ेý म¤ ®ावÖती के तहसील 

जमनुाहा म¤ ±ेý के िकसानŌ ने छुĘा जानवरŌ को खदेड़कर तहसील पåरसर म¤ कैद कर िदया और 

तहसील के काम को रोक िदया गया। मेरा कहना है िक úाम सभा Öतर पर गौशाला बनाने के िलए 

िवशेष Åयान िदया जाए।  

 महोदय, म§ अंितम पॉइंट कहकर अपनी बात समाĮ करता हó।ँ म§ माननीय िव° मंýी जी का 

Åयान ईटं भĘा Óयवसाय कì तरफ िदलाना चाहता हó।ँ यह बहòत बड़ा Óयवसाय है। लगभग पूर ेदेश म¤ 

आज जो िÖथित ह,ै म§ भĘा Óयवसाय कì तरफ िव° मंýी जी का Åयान िदलाना चाहता हó ँिक इस पर 

जो जीएसटी लगाया गया है, उसका थोड़ा सरलीकरण िकया जाए, िजसस ेिकसानŌ, गरीब मजदूरŌ को 

राहत पहòचँ सके। धÆयवाद। 

®ी सुनील सोरने (दुमका): महोदय, आपने मझेु बजट पर बोलने का अवसर ÿदान िकया, इसके िलए 

आपका धÆयवाद। म§ माननीय िव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी Ĭारा ÿÖतुत बजट 2023-24 

के समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हó।ँ  

 माननीय, यह अमृत काल का पहला बजट है, जो कई मायनŌ म¤ दूरदशê एवं देश कì 

अथªÓयवÖथा को िदशा दनेे वाला बजट है। यह एक ऐसा बजट है, जो आÂमिनभªर भारत कì हमारी 

सकंÐपना को एक िदशा देता है। इस बजट म¤ सभी ±ेý के नागåरकŌ, िवशेषकर युवाओ,ं मिहलाओ,ं 

िकसानŌ, अÆय िपछड़े वगŎ एवं अनुसूिचत जाित और जनजाितयŌ का िवशेष Åयान रखा गया है। 

 महोदय, यह िवकिसत भारत के सपनŌ का साकार करने वाला बजट है। जैसा िक हम सभी 

जानते ह§ िक कोिवड महामारी के बाद सपूंणª िवĵ कì अथªÓयवÖथा चरमरा गई थी। ऐसी सÖुत पड़ती 

अथªÓयवÖथा के बीच आशा कì िकरण केवल भारत ही है, यह म§ नहé, िवĵ कì कई ÿितिķत 

अतंरराªÕůीय िव°ीय सÖंथाए ंभी कह रही ह§। जहां एक ओर हमारी सरकार ने कोिवड के दौरान 80 
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करोड़ से अिधक लोगŌ को मÉुत खाīाÆन उपलÊध कराकर उनके जीवन कì र±ा कì ह,ै वहé दूसरी 

ओर हमने अपनी अथªÓयवÖथा को सशĉ बनाने के िलए कई कायª िकए ह§। जैसा िक आप जानते ह§ 

कोिवड-19 के दौरान न केवल हमने अपने देशवािसयŌ को दवाइयां और वै³सीन उपलÊध कराई ं, 

बिÐक जłरतमंद देशŌ को भी यह सिुवधाए ंउपलÊध कराई ं ह§। हमारी सरकार कì नीित ’सबका साथ , 

सबका िवकास और सबका ÿयास कì रही है यानी िक हमार ेवैिĵक पåरÿेàय म¤ वसधुैव कुटंुबकम् कì 

िवचारधारा का समथªन करती है। यह खशुी का िवषय है िक इस वषª भारत को जी-20 कì अÅय±ता 

करने का अवसर िमला है। भारत ने सदा से ही संपणूª िवĵ को अपना एक पåरवार माना है। इसीिलए 

इस वषª जी-20 कì थीम भी ’वन वÐडª , वन फैिमली और वन Éयूचर है। आज हमारी अथªÓयवÖथा 

ÿगित कì ओर अúसर है। हमार ेÿधानमंýी माननीय नरÆेþ मोदी जी कì दूरदिशªता का ही पåरणाम है 

िक उनके नेतÂृव म¤ और कुशल मागªदशªन म¤ भारत ने अथªÓयवÖथा के ±ेý म¤ बहòआयामी कायª िकए ह§। 

खेती, िकसानी से लकेर अतंराªÕůीय स³ेटर तक, सड़क से लेकर वायमुागª तक बढ़ोतरी हòई है। हमारी 

सरकार ने समुþ को और जल मागŎ को एक एसेट के łप म¤ माना है। 

 महोदय, माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ हमारी सरकार ने जनजातीय ±ेýŌ और सदूुर 

उ°र पूवª के ±ेýŌ पर िवशेष Åयान िदया है, िजसका पåरणाम है िक इन ±ेýŌ म¤ इĀंाÖů³चर से लेकर 

कई ±ेýŌ म¤ बेहतरीन कायª हòआ है। हमारी कुशल रणनीित का ही पåरणाम है िक आज ÿित Óयिĉ आय 

करीब 9 वषŎ म¤ दोगनुी हो गई है। भारत कì अथªÓयवÖथा िपछले 9 साल म¤ िवĵ कì 10वé सबसे बड़ी 

अथªÓयवÖथा स े5वé सबस ेबड़ी अथªÓयवÖथा बन गई है। जहां तक िडिजटल भुगतान का ÿĳ है, तो 

वषª 2022 म¤ यूपीआई के माÅयम स े126 लाख करोड़ Łपये के 7,400 करोड़ Łपये के िडिजटल 

भगुतान िकए गए ह§। हमार ेदेश के नागåरकŌ कì सिुवधाओ ंका पूरा Åयान रखा गया है। जहां एक तरफ 

Öव¸छ भारत िमशन के अतंगªत 11.7 करोड़ घरŌ म¤ शौचालय बनाए गए ह§, वहé उººवला योजना के 

तहत 9.6 करोड़ एलपीजी कने³शÆस िदये गए ह§। लगभग 8 करोड़ लोगŌ को नल से जल ÿदान िकया 

गया है। 45.8 करोड़ लोगŌ को जनधन खाता स ेजोड़ा गया है, वही ÿधानमंýी जीवन ºयोित बीमा 

योजना और ÿधानमंýी सरु±ा बीमा योजना म¤ 44.6 करोड़ लोगŌ से भी अिधक को जोड़ा गया है। 
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कोिवड-19 के दौरान 102 करोड़ लोगŌ को लि±त करते हòए कोिवड रोधी टीकाकरण िकया गया। अब 

तक टीकाकरण का आंकड़ा 220 करोड़ को पार कर गया है। यह दशाªता है िक हमारी सरकार अपने 

नागåरकŌ कì सरु±ा को लेकर िकतनी िचंितत है। हमारी सरकार ने अब तक पीएम सÌमान िकसान 

िनिध के तहत 11.4 करोड़ िकसानŌ को 2.2 लाख करोड़ Łपये का नकद हÖतांतरण िकया है। 

 सरकार का यह कदम सराहनीय है। समावेशी िवकास एकदम अिंतम Óयिĉ तक पहòंचाने कì 

सरकार कì जो अवधारणा है, वह हमार ेबजट म¤ ÖपĶ िदखती है। माननीय अÅय± महोदय, नागåरयŌ 

कì ÖवाÖÃय सिुवधा कì बढ़ो°री कोŀिĶगत रखते हòए मौजूदा 157 िचिकÂसा महािवīालयŌ के साथ-

साथ संÖथानŌ म¤ 157 नए निस«ग कॉलेज खोले जाएगंे। महोदय, हमारी सरकार का Åयान ÖपĶ łप से 

जनजातीय ±ेýŌ के कÐयाण के िलए है। इसी को Åयान म¤ रखते हòए क¤ þ सरकार कì योजना है क ि◌ 

अगले तीन वषŎ म¤ 3.5 लाख जनजातीय िवīािथªयŌ के िलए 740 एकलÓय मॉडल आवासीय 

िवīालाय खोले जाएगंे, िजनम¤ 38,000 अÅयापकŌ और सहयोगी कमªचाåरयŌ को िनयĉु िकया 

जाएगा। महोदय, िनिĲत ही इस कदम से आिदवासी इलाके म¤ रहने वाले िवīािथªयŌ को सीधा लाभ 

होगा।  

 महोदय, म§ झारखÁड राºय से आता हूॅ।ं मझुे यह कहते हòए खशुी हो रही है िक जब-जब 

भारतीय जनता पाटê कì सरकार बनी है, तब-तब आिदवािसयŌ को जो सÌमान िदया है, वह और 

िकसी पाटê न ेनहé बिÐक भाजपा ने िदया है। इस बात को म§ सबूत के साथ कहना चाहता हूॅं। ®Ħेय 

अटल िबहारी वाजपेयी जी को म§ नमन करता हूॅं िक उनकì सरकार ने आिदवसी मंýालय अलग स े

बनाया और सथंाली भाषा को 8वé अनसुूची म¤ शािमल करने का काम िकया। माननीय ÿधान मंýी 

मोदी जी के कायªकाल म¤ राÕůपित के पद पर एक आिदवासी मिहला को पहòंचाने का काम िकया है।  

 म§ झारखÁड कì हेमंत सोरेन कì सरकार को िनिĲत łप से यह कहना चाहता हंूॅ, जो अपने 

आप को आिदवािसयŌ का िहतैषी समझते ह§। म§ चुनौती देता हूॅं िक आज तक आपने राºय सभा म¤ एक 

भी आिदवासी को भेजने का काम नहé िकया है। यह भी म§ कहना चाहता हूॅं िक झारखÁड म¤ आज ऐसी 

गठबंधन कì सरकार है, िजÆहŌने झारखÁड के साथ नाइंसाफì कì है। आज िनिĲत łप से म§ कहना 



09.02.2023  867 
 

चाहता हूॅं िक झारखÁड म¤ ऐस े लोग ह§, िजÆहŌने झारखÁड आंदोलन को दबाने का काम िकया है। 

झारखÁड को बेचने का काम िकया है। झारखÁड को लाश पर बनाने कì कì बात कì। ऐसे गठबंधन कì 

सरकार है। इससे भलाई होने वाली नहé है। म§ कहना चाहता हूॅं िक इस हेमंत सोरेन के राºय म¤, िजनके 

िपताजी ने झारखÁड  …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : अब आप अपनी बात समाĮ कर¤। 

 ®ी हनमुान बेनीवाल जी, आप बोिलए।  

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): सभापित महोदय, सबसे पहले तो म§ आपको धÆयवाद दूगंा क ि◌ 

सदन म¤ बजट पर 2 िदनŌ से जो चचाª हो रही है, और प±- िवप± के 2 दजªन से ºयादा सािथयŌ ने 

अपनी- अपनी बात बजट के िवषय को लेकर इस सदन म¤ रखी। प± के साथी सदÖयŌ ने बजट को 

सही बताया है। िवप± के साथी सदÖयŌ ने आरोप लगाए ह§।  

 सभापित महोदय, जब एनडीए कì पहली सरकार बनी और उसके बाद एनडीए-2 बनी, तब 

देश ने बहòत बड़ी उÌमीद¤ लगाई ं थé। नौजवान, िकसान, आिद ÿÂयेक वगª ने िक अब 50 सालŌका जो 

छुटकारा हòआ था, अब जा कर कुछ ठीक होगा। लेिकन इस बजट म¤ कोई बहòत ºयादा कुछ नहé नज़र 

आया है। म§ कुछ सझुाव भी दूगंा िक जब िव° मंýी जी åरÈलाई द¤गी, तब उस समय कुछ बातŌ का 

Åयान जłर रख¤।  

 सभापित महोदय, सिÊसडी योजनाओ ंकì धनरािश म¤ कटौती कì गई है। क¤ þ सरकार के वषª 

2023-24 के आम बजट म¤ सिÊसडी योजनाओ ंकì धनरािश म¤ बड़ी कटौती कì गई है। इसके साथ ही 

कई सिÊसडी योजनाओ ंका बजट खÂम कर िदया है। सरकार ने खाī सिÊसडी के बजट म¤ 89,844 

करोड़ Łपए कì कटौती करते हòए 1,97,350 करोड़ Łपए कर िदया है। 2022-23 के संशोिधत बजट 

अनमुान म¤ खाī सिÊसडी 2,87,194 करोड़ Łपए थी। यानी खाī सिÊसडी के बजट म¤ 31 ÿितशत 

से अिधक कटौती हòई है। उवªरकŌ को दी जाने वाली सिÊसडी म¤ भी 50,121 करोड़ Łपए कì कटौती 

हòई है जो 2022-23 स े22 ÿितशत कम हòई है। कोरोना काल म¤ देश म¤ अनिगनत मौते हòई ह§, सरकार 

ने तो वाÖतिवक आंकड़े छुपा िलए और इस बुर ेदौर म¤ भी और यूरोप म¤ भी जारी अशांित के बीच वषª 
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2023 म¤ भारतीय अथªÓयवÖथा थोड़ी िÖथर रह पायी तो केवल देश कì अथªÓयवÖथा कì रीढ़ खेती-

िकसानी कì वजह से और आपने िकसानŌ कì आय दगुुनी करने कì बात पर खरा नहé उतर पाए।  

 सरकार अपने भाषणŌ और åरपोट्ªस म¤ खेती-िकसानी के िवकास के आंकड़े तो िदखा देती है, 

लेिकन जमीनी हकìकत कुछ और ही है। वषª 2022-23 के आिथªक सव¥ म¤ कृिष ±ेý कì सालाना 

औसत विृĦ दर 4.6 फìसदी बताई गई, लेिकन उÆहé आंकड़Ō को अगर Åयान से देख¤ तो पता चलेगा 

िक कृिष ±ेý कì सालाना 4.6 फìसदी औसत विृĦ दर ÖपĶ तÖवीर पेश नहé करती है। वषª 2014-15 

म¤ कृिष और संबंिधत ±ेýŌ कì विृĦ दर 0.2 फìसदी, वषª 2015-16 म¤ 0.6 फìसदी, वषª 2018-19 म¤ 

2.1 फìसदी यानी Æयूनतम Öतर पर रही। इन सभी वषŎ को सूख ेका सामना करना पड़ा था जबिक वषª 

2016-17 म¤ 6.8 फìसदी, वष्ª  2017-18 म¤ 6.6 फìसदी, वषª 2019-20 म¤ 5.5 फìसदी, वषª 2020-

21 म¤ 3.3 फìसदी और वषª 2021-22 म¤ 3 फìसदी कì औसत विृĦ दर मॉनसून के बल पर ही बेहतर 

रही। अब आप यह नहé कहना िक आप अ¸छा मॉनसून लेकर आए। यह ®ेय आप न ल¤, यह मॉनसून 

कì वजह से हòआ था। 

 सभापित महोदय, कनाªटक म¤ आगे चुनाव है, आपने पैकेज िदया। यह अ¸छी बात है। कनाªटक 

वाले भी हमारे भाई ह§। राजÖथान म¤ भी चनुाव है। हम¤ बड़ी उÌमीद थी िक इस चनुावी वषª म¤ राजÖथान 

को भी कुछ िमलेगा, िवशेष पैकेज िमलेगा, ³यŌिक हम लोग िवशेष राºय के दज¥ कì मांग लगातार कर 

रहे ह§ और हमारा राºय इसके िलए सभी मापदडं भी पूरे करता है। लेिकन, बजट म¤ राजÖथान का नाम 

भी नहé िलया गया। करीब छ: से ºयादा मंýी ह§, जो राजÖथान को åरÿेज¤ट करते ह§। 

 कृिष ±ेý म¤ सरकार का अपना िनवेश घटता जा रहा है। वषª 2014-15 म¤ सरकार का कृिष ±ेý 

म¤ िनवेश 5.4 फìसदी था जबिक वषª 2020-21 म¤ यह घटकर 4.3 फìसदी हो गया था। 

 सभापित महोदय, úामीण रोजगार के मामलŌ म¤ भी सरकार ने िनराश ही िकया है। 6 जनवरी, 

2023 तक कुल 225.8 करोड़ ®म िदवस पैदा िकए गए, जो िक वषª 2018-19 म¤ पैदा िकए गए 

267.9 करोड़ ®म िदवसŌ के मकुाबले काफì कम ह§। इस बात के सकेंत बीते दो िव°ीय वषª से िमल 

रहे ह§ ³यŌिक बीते दो िव°ीय वषŎ स ेबजट म¤ मनरगेा के िलए फंड्स के ÿावधान को लगातार कम 
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िकया जा रहा है। इस साल के बजट म¤ मनरेगा के िलए फंड्स म¤ सबसे भारी कटौती कì गयी है, जो 

िचंता का िवषय है। …(Óयवधान) माननीय सदÖय, आप बाद म¤ बता देना, हम लोग बाद म¤ बात कर 

ल¤गे। …(Óयवधान) 

 सभापित महोदय, म§ कॉमसª िवषय का या फाइन§स िवषय का छाý नहé रहा हóं, लेिकन जब म§ने 

बजट भाषण को सनुा तो मझुे खशुी हòई िक यहां कहा गया िक 7 लाख Łपये कì आय तक सरकार 

कोई टै³स नहé लेगी। िफर बाद म¤ यह पता लगा िक नए टै³स िसÖटम म¤ ही यह बदलाव िकया गया है। 

इसका मतलब िक जो नए टै³स िसÖटम से टै³स भरगेा, उसे ही छूट िमलेगी। परुाने टै³स िसÖटम म¤ 

भी 7 लाख Łपये तक कì सालाना सैलरी पर 50,000 Łपये का ÖटैÁडडª िडड³शन, से³शन - 80 

(सी) कì अिधकतम छूट 1.5 लाख Łपये को लगाने के बाद पाचँ लाख Łपये तक कì रािश ही आती 

थी, िजस पर कोई टै³स नहé लगता था । नई टै³स ÿणाली देश के मÅयम वगª के िलए घातक है 

³यŌिक यह बीमा और स³ेशन - 80 (सी) के अदंर हो रही पोÖटल पॉिलसी म¤ हो रही बचत को 

हतोÂसािहत करती है। एक मÅयम वगª के करदाता के भिवÕय कì िÖथित, सेवािनविृ°, सामािजक 

सरु±ा, िचिकÂसा का Åयान भी सरकार को रखना चािहए। उनके भिवÕय के िलए एक सामािजक सरु±ा 

बनाए।ं 

 आपने कहा िक 20-25 साल बाद ही यह होगा। जरा सोिचए िक 20-25 साल बाद ³या होगा? 

जब कोई िजंदा रहेगा, तब ही होगा। जब Óयिĉ बूढ़ा हो जाएगा और वह मर जाएगा तो ³या होगा? 

इसका ³या पता िक अगर कोरोना कì तीसरी लहर आ गयी तो िफर ³या होगा? अगर उसके पास 

आय का ąोत नहé होगा तो पैसा कहां स ेआएगा? 

 सभापित जी, मेरी सरकार से मांग है िक मÅयम वगª के करदाताओ ं के िलए परुानी टै³स 

ÿणाली म¤ 7 लाख Łपये तक कì आय कì सीमा को बढ़ा कर 10 लाख Łपये कì जाए। इससे आम 

आदमी को राहत िमलेगी। उÆह¤ इस पर कोई टै³स नहé दनेा पड़ेगा। ऐसा बदलाव इसम¤ लाया जाए। 
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 सभापित महोदय, ÿधान मंýी उººवला योजना कì बात करते ह§। आपने कन³ेशÆस िदए, 

लेिकन गैस कì महंगी दर को गरीब आदमी कैसे वहन करेगा? गरीबŌ को दी जाने वाली एलपीजी 

सिÊसडी म¤ भी 75 ÿितशत कì कमी कर दी।  

 वषª 2022-23 के संशोिधत अनुमानŌ को 9,170 करोड़ Łपये से घटाकर 2,257 करोड़ Łपये 

कर दी गयी, यानी 6,913 करोड़ Łपये कì भारी-भरकम कटौती कर दी गयी, जो सरकार कì मंशा पर 

सवािलया िनशान है। 

 राÕůीय सािं´यकì कायाªलय Ĭारा 12 अÿैल, 2022 को जारी अिखल भारतीय उपभोĉा 

मूÐय सूचकांक के अनुसार भारत म¤ úामीण उपभोĉा खाī महंगाई म¤ माचª, 2021 से माचª, 2022 के 

बीच 100 ÿितशत का इजाफा हòआ। वषª 2021-22 म¤ भारत कì वािषªक थोक मुþाÖफìित 13 ÿितशत 

रही, जो दशक म¤ सवाªिधक है। इसम¤ खाī एवं ईधंन के बढ़े मूÐय कì बड़ी भूिमका रही । 

 वषª 2014 म¤ मोदी जी ÿधान मंýी बन,े तब क¸चे तेल कì औसत कìमत 98.97 डॉलर ÿित 

बैरल थी, जो वषª 2021 म¤ घटकर औसत 70 डॉलर ÿित बैरल थी, लेिकन पůेोल-डीजल कì कìमत¤ 

लगातार बढ़ रही थé। यह कम होने के Öथान पर और अिधक बढ़ी। आज क¸चे तेल कì कìमत 85 

डॉलर ÿित बैरल है। मेरी मांग है िक पेůोल और डीजल कì कìमतŌ म¤ और अिधक कमी करके देश कì 

जनता को राहत दी जाए। 

 सभापित महोदय, लिुधयाना से राजÖथान के अÆदर जो इिÆदरा गांधी नहर का पीने का पानी 

आ रहा है, वह हमारे नागौर, बीकानेर, हनुमानगढ़ और ®ीगंगानगर म¤ आ रहा है। वहां बीकानेर होकर 

क§ सर ůेन चलती है। लिुधयाना कì फैि³ůयŌ म¤ जो रसायन और उवªरक डालते ह§ और जो गंदा पानी 

पटाया जाता है, उससे लोगŌ को क§ सर कì बीमारी हो रही है। 

 क¤ þ सरकार ने वहा ँůीटम¤ट Èलाटं के िलए कुछ पैसा िदया है। इसके िलए मेरी मांग है। इसम¤ 

लिुधयाना के एमपी साहब, िबĘó जी भी लगातार ÿयास कर रहे ह§। …(Óयवधान) 
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 सभापित महोदय, मुझे पूरी बात करने द¤। मेरी मांग है िक ůीटम¤ट Èलांट उस ±मता कì बने, 

क¤ þ पूरा पैसा द,े िजसस ेराजÖथान सिहत पंजाब के अदंर पीने का शĦु पानी लोगŌ को िमले और व े

क§ सर से मĉु हŌ। …(Óयवधान) 

 सभापित महोदय, म§ एक-दो िमनट म¤ अपनी बात पूरी कर दूंगा। मेर े राजÖथान म¤ पानी कì 

िकÐलत है। नागौर और पिĲमी राजÖथान म¤ पानी कì कमी स ेलोग वषŎ से जूझ रहे ह§। क¤ þ सरकार ने 

वषª 1981 म¤ पजंाब, राजÖथान और हåरयाणा के मु´यमंिýयŌ के मÅय रावी Óयास निदयŌ के जल 

बंटवारे को लेकर जो समझौता हòआ, उसके अनुसार आज भी राजÖथान को उसके िहÖसे का पूरा 

पानी नहé िमल रहा है। ताजेवाला हेड से राजÖथान को उसके िहÖसे का पानी ÿाĮ नहé हो रहा है। 

 महोदय, पूवê राजÖथान नहर पåरयोजना िजसको राÕůीय पåरयोजना घोिषत करने कì बड़ी 

उÌमीद थी, लेिकन इसको आपने पूरा नहé िकया। …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : Èलीज, अब आप आिखरी वा³य बोिलए। 

®ी हनुमान बेनीवाल : महोदय, मेरी मांग है िक ईआरसीपी जो राजÖथान के 13 िजलŌ म¤ पेयजल 

और िसचंाई कì बहòत बड़ी पåरयोजना ह,ै उसे राÕůीय पåरयोजना घोिषत िकया जाए। भाजपा और 

कांúेस इस ेलेकर राजनीित नहé करना चािहए । 

 महोदय, मेरा कुछ सझुाव है। …(Óयवधान) म§ एक िमनट म¤ अपनी सझुाव दे देता हóं। हम लोग 

लाÖट टाइम तक बैठते ह§। आपने मुझे 10 िमनट का समय िदया है। अभी मेरा छह िमनट भी नहé हòआ 

है। यिद आपने राम कृपाल जी का समय 15 िमनट बढ़ाया तो मेरा भी 2 िमनट बढ़ा सकते ह§। …

(Óयवधान) 

 सभापित महोदय, मेरी कुछ ÿमुख मांग है। बजट म¤ आपने अिµनवीर योजना म¤ बजट देने कì 

बात कही। मेरी मांग है िक अिµनपथ योजना को बंद िकया जाए, तािक सेना का मनोबल बना रहे। सेना 

म¤ ऐसी ÿथा ठीक नहé है। 

 सीआरपीएफ, सीआईएसफ, बीएसएफ, एसएसबी सिहत तमाम पैरा िमिलůी के जवानŌ को 

केÆþीय कमªचाåरयŌ कì सामािजक सरु±ा के िलए ओÐड प¤शन Öकìम िफर से ÿारभं कì जाए। 
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 महोदय, समथªन मूÐय पर खरीद का गारटंी कानून बने। …(Óयवधान) क¤ þ सरकार बाजरा का 

एमएसपी 2350 Łपये तय करती है। लिेकन, राजÖथान म¤ बाजारा खरीदा नहé गया। क¤ þ को कुछ ऐस े

ÿावधान करना चािहए। …(Óयवधान) 

 सभापित महोदय, म§ एक िमनट म¤ अपनी बात पूरी करता हó।ं  …(Óयवधान) 

®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती):  सभापित महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। वषª 

2023-24 के यूिनयन बजट पर आज सभी लोग िडबेट कर रहे ह§।  

 सभापित महोदय, म§ आपका बहòत-बहòत धÆयवाद करना चाहóंगी। म§ने कई लोगŌ को बोलते हòए 

सनुा िक यह बजट अ¸छा नहé है। इस बजट म¤ बहòत सारी किमयाँ ह§। मझुे आपसे गहुार लगानी है, 

³यŌिक दो साल कोिवड के पीåरयड म¤ िजस िÖथित से यह देश गजुरा है,  उसके बाद देश को इतना 

Öटेबल रखना अपिे±त नहé था। अगर हम फाइन§िसयली देख¤ तो आज 10व¤ नबंर से पांचव¤ नबंर पर 

आए ह§। अगर हम बाकì कंůीज़ को देखते ह§ तो आज पािकÖतान कì ऐसी िÖथित वहा ँ एक िकलो 

आटा 200 Łपये म¤ िमल रहा है। अगर हम यूरोप और अमेåरका कì िÖथित देख¤गे तो मुझे लगता है िक 

इस हाउस म¤ जो अ¸छी चीज¤ ह§, उसका उÐलेख करना बहòत जłरी है। िजतना भी नेगेिटव बोलना है, 

उनको िसफª  नेगेिटव ही नेगेिटव बोलना है। यह सरकार फामªसª को िकस तरीके से मदद कर रही है, 

मुझे लगता है िक हमारे जो मंýी कराड साहब ह§, िनमªला सीतारमण जी ह§ और हमार ेदेश के ÿाइम 

िमिनÖटर जी ह§, उÆहŌने देश को डूबने नहé िदया। कोिवड कì िÖथित के बाद उसे इतना म¤ट¤न रखा 

और उसे उतना बजट िदया िक देश को आगे बढ़ने के िलए जो लाइन चािहए, उसके िलए उÆहŌने काम 

िकया। यहां यह िÖथित नहé आई है, आज हमार ेदेश म¤ दूसर ेदेशŌ कì तरह 200 Łपये िकलो आटा 

िमलने कì िÖथित नहé है। इसका पूरा øेिडट हमार ेदेश के ÿधानमंýी जी को जाता है। उसके बारे म¤ 

हम¤ बात करनी चािहए। कोलकाता से हमार ेसीिनयर अकंल है, वह इसके बार ेम¤ बोल रहे ह§। उÆहŌने 

आवास योजना कì बात यहा ँपर रखी। वषª 2022 तक आवास योजना कंÈलीट होनी चािहए। देश कì 

हर मिहला को अपना घर िमलना चािहए था। उसके िलए ÿधानमंýी जी ने वादा िकया था। मुझे बताइए 

िक हमार ेÿधानमंýी जी ने घर के िलए वादा िकया था, उसको पूरा करने के िलए भी इस बजट म¤ फंड 
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कì घोषणा हòई है। हर मिहला को अपना प³का मकान िमलना चािहए। कई राºयŌ म¤ ýिुटयां होती ह§। 

उन राºयŌ कì ÿॉÊलम कì वजह स,े वह फंड नहé देते ह§। इस तरह से वह ÿोजे³ट और आवास पूरा 

नहé हो सका। ÿधानमंýी जी ने जो वादा िकया, म§ अपनी उă के िहसाब स े िजतना समझती हó,ं म§ 

पहली बार इस पािलªयाम¤ट म¤ आई हó,ं परतं ुÿाइम िमिनÖटर से हमारी अपे±ा बहòत ºयादा है। Öमॉल 

Öकेल इंडÖůीज को 2 लाख करोड़ Łपये देकर उÆह¤ मजबूत करने का काम िकया गया है। 2 लाख 

करोड़ Łपये कोई Öमॉल अमाउÆट नहé है।  

 कोिवड के बाद इतनी अपे±ा नहé थी। Öमाल Öकेल इंडÖůीज़ को, एमएसएमई को मजबूत 

करने के िलए इतना बड़ा फंड देकर उÆह¤ टै³स åरलै³सेशन िदया है। कुछ ýिुटया,ं कुछ ÿॉÊलÌस ह§। 

आने वाले समय म¤ ये ÿॉÊलÌस हम¤ एमएसएमएई वालŌ के िलए सॉÐव करनी चािहए।  अमृत भारत 

Öटेशन योजना के अतंगªत वषª 2025 और वषª 2027 तक हमार ेमहाराÕů म¤ काफì रलेवे Öटेशंस िलए 

गए ह§। उनको मॉडनª रलेवे Öटेशन बनाना है। उसम¤ बडनेरा Öटेशन है, जो वषª 2025 तक पूरा होगा, 

वषª 2027 तक अमरावती Öटेशन पूरा होगा और भसुावल िडवीजन, िजसे हम åरÿेज¤ट करते ह§, साथ 

ही बहòत सार ेदूसरे Öटेशंस पर भी नया काम होगा।  

 सर, कौन कहता है िक महाराÕů को फंड नहé िदया गया? हम महाराÕů के एक िडिÖů ³ट को  

åरÿेज¤ट करते ह§। वषª 2022-23 म¤ 11 हजार करोड़ Łपये महाराÕů को िदए गए थे, रेलवे बजट म¤ 

आबंिटत िकए गए थे। वषª 2023-24 म¤ 13,500 करोड़ िदए गए ह§। कौन कहता है िक हम बजट म¤ 

नीचे गए ह§? बजट म¤ हमने बढ़ो°री कì है। हमने बढ़ाकर राºयŌ को बजट िदया है। इरीगेशन म¤ 

महाराÕů को 800 करोड़ Łपये िदए गये ह§, łरल कनेि³ट िवटी के िलए 400 करोड़ Łपये िदए गए ह§ 

और ³लाइमेट ÿोजे³ट के िलए महाराÕů म¤ 585 करोड़ Łपये िदए गए ह§, िमिनÖůी ऑफ अबªन 

ÿोजे³ट के िलए 786 करोड़ Łपये िदए गए ह§। Öटेट को हेÐप करने के िलए  1 लाख 30 हजार करोड़ 

Łपये का एक ÿो बैल¤स अमाउंट बनाया है। िजतना Öटेट मांगेगी, उसके एकॉिड«गली राºय सरकार को 

क¤ þ सरकार देगी। इसके िलए म§ क¤ þ सरकार का िदल से बहòत-बहòत धÆयवाद करती हó।ं कौन कहता है 

िक मदद नहé कर रहे ह§, कौन कहता है िक बजट म¤ कुछ नहé है? 
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 सर, हमार ेबडनेरा म¤ वैगन कारखाना है। इसका ÿोज³ेट ऑलमोÖट 90 पस¦ट कंÈलीट हो गया 

है। उसके िलए वषª 2023-24 के बजट म¤ 40 करोड़ Łपये से भी ºयादा हमार े वैगन कारखाने को 

िमला है। म§ आपस ेिवनती कłंगी िक उसका भी जÐद से जÐद लोकापªण करके वहां पर रोजगार कì 

लाइन कì शłुआत कì जाए। जलजीवन िमशन, हमार ेिमिनÖटर साहब यहां बैठे थे, जलजीवन िमशन 

म¤ łरल एåरयाज़ और ůाइबल एåरयाज़ म¤ िकसी ने नल से जल िमलने का नाम भी कभी नहé सनुा था। 

हर गांव म¤, हर ůाइबल ±ेý म¤, हर घर म¤ नल कì योजना, पानी कì टंकì, पाइपलाइन का काम 

जलजीवन िमशन के अतंगªत हो रहा है। सुबह ही हमारे मंýी महोदय ने यहां पर हमार े िडÈटी सी.एम. 

साहब कì तारीफ कì िक िजस तरीके स ेराºयŌ का, क¤ þ का साथ दनेा अपिे±त है, उससे कहé ºयादा 

साथ देवेÆþ फडणवीस जी दे रहे ह§ और जलजीवन िमशन का जो टाग¥ट है, वह महाराÕů म¤ पूरा करने 

का ÿयÂन कर रहे ह§। 

 सर, 75 सालŌ म¤ जो एयरपोटª  के नंबसª भी पूर ेनहé कर सके, इन 8 वषŎ म¤ इस सरकार ने 

उतने नये एयरपोटª  बनाने कì घोषणा अपने बजट म¤ कì है। अमरावती ±ेý के िलए 75 करोड़ Łपये 

िपछले साल िदए गए। म§ िवनती कłंगी िक जÐदी से जÐदी उसका काम पूरा हो, िजसस े हमारी 

अमरावती भी आने वाले समय म¤ उड़ान भर।े हेÐथ िडपाटªम¤ट, गवनªम¤ट मेड ि◌कल कॉलेज हो, एÌस 

हो, निस«ग कॉलेज हो, यही सब होता है जब आप देश कì अथªÓयवÖथा, बजट के बार ेम¤ चचाª करते ह§ 

तो सामाÆय लोगŌ कì आपसे यही अपे±ा होती है। टे³सटाइल पाकª  के िलए म§ कराड साहब से िवनती 

करती हóं। हमार ेदेश के ÿाइम िमिनÖटर जी ने टे³सटाइल पाकª  कì घोषणा कì थी िक कई राºयŌ म¤, 

कई िडिÖů ³ट्स म¤ हम टे³सटाइल पाकª  द¤गे। हमारा ±ेý कपास उÂपादन करने वाला िजला है। 

टे³सटाइल पाकª  कì हमने वहां से िडमांड कì है, महाराÕů से भी åरकम¤डेशन स¤ůल गवनªम¤ट तक आई 

है। आपने अगर वह िदया तो हमार ेयहां पर रोजगार के बहòत सारे साधन उपलÊध हŌगे और िकसानŌ 

कì बहòत बड़ी मदद होगी। आिदवासी ±ेý के िलए एकलÓय ÖकूÐस देकर 38 हजार नई भितªया ंजो 

टीचसª कì कर¤ग,े मुझे लगता है िक आिदवासी ±ेý म¤ इसकì सबसे ºयादा जłरत है। आने वाले समय 
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म¤, अगर टीचसª और इतनी भितªयां łरल एåरया म¤ कर¤गे तो हमार े जो आिदवासी भाई-बहन और 

उनके ब¸चे ह§, उनको आगे बढ़ने का मौका िमलेगा। 

 िबहार से मेर ेभाई, जो बहòत सीिनयर ह§, उÆहŌने हाउस म¤ जोर-शोर से बोला िक ³या िकया 

दिलतŌ के साथ, ³या िकया िपछड़Ō के साथ? दिलत, िपछड़े और गरीब लोगŌ के िलए घर ह§, अगर 

हेÐथ कì ÓयवÖथा कोई कर रहा है तो देश के ÿाइम िमिनÖटर जी उनके िलए कर रहे ह§, अगर गवनªम¤ट 

मेिडकल कॉलेज बना रहे ह§ तो गरीब लोगŌ के िलए बना रहे ह§, अगर मनरगेा के अतंगªत कोई काम 

करता है तो वह गरीब करता है।    

20.00 hrs 

माननीय सभापित : आप अंितम वा³य बोलकर बैिठए।  

®ीमती नविनत रिव राणा : सभापित महोदय, िपछली बार ÿाइम िमिनÖटर जी के जÆम िदन पर 

ससंद का सý चल रहा था। िकसान भाइयŌ को सालाना 6 हजार Łपये िमलता है, उसको बढ़ाकर 

बारह हजार Łपये कर िदया जाए। म§ िवनती कłंगी िक इस बजट म¤ उनको यह िदया जाए।  …

(Óयवधान) 

 यूिनयन बजट के िलए मेरा सपोटª  तो ले लीिजए। म§ फाइन¤स िमिनÖटर और ÿाइम िमिनÖटर 

साहब को पूरे िदल से सपोटª  करती हóं और हम इस बजट का Öवागत करते ह§।  

माननीय सभापित : अभी आठ बज गए ह§, कुछ माननीय सदÖयŌ कì Éलाइट्स ह§ और वे आज ही 

बोलना चाहते ह§। अगर सदन कì सहमित हो तो सदन का समय साढ़े आठ बजे तक बढ़ा िदया जाए।   

अनेक माननीय सदÖय: हां । 

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAWGONG): Sir, on the 1st of February, when 

hon. Finance Minister read her Budget Speech, I heard her with rapt attention. 

And I was almost tempted to nod my head in approval when she mentioned that 

there were no apparent back-breaking new tax proposals. She spoke about 

widening of tax concessions for the salaried and the middleclass people. She also 
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mentioned the increased allocation for capital investment, thrust on green 

initiatives, and energy transition. However, on closer scrutiny, actually we find that 

there are a lot of contradictions in the budget proposals. 

Sir, I would like to say this in Assamese. Khun nahay khunali samakar eta 

aavaran hoe. It roughly means, all that glitters is not gold. Actually, beneath the 

veneer of the glitter of a self-trumpeted Amrit Kaal, India is menacingly poised to 

become the most unequal country in the world. Sir, the character of the economic 

management and the state of economy reflect an aura of ‘Rahu kaal’. It is not the 

Amrit Kaal. We all know that Rahu gobbles up everything. In this current state of 

economy in India today, the ‘Rahu kaal’ is gobbling up the poorest of the poor, the 

small traders, the small businessmen, the salaried people, and the middleclass 

people. Therefore, there are lot of contradictions in the Budget.  

Sir, I would like to quote Article 39(c) of our Constitution which says, “that 

the operation of the economic system does not result in the concentration of 

wealth and means of production to the common detriment;” The Directive 

Principles of State Policy say that the state shall, in particular, direct its policy 

towards securing the operation of the economic system that does not result in 

concentration of wealth in a few hands.  

20.04 hrs   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair)  

Sir, the crorepatis of this country today are controlling 55 per cent of 

country’s wealth today. The top 10 per cent of the 140 crore Indians own 78 per 

cent of the total national wealth; and 75 per cent of the wealth generated after 

2016 went to the richest one per cent of the Indian population. On the other hand, 
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the number of hungry Indians has gone up from 19 crore to 35 crore in last six 

years. This is a figure put out by the World Inequality Report. That is the 

contradiction of the Budget.  

Sir, India’s tax system is making the lives of the poor people more difficult. 

On the one hand, the salaried and middleclass people are being exploited, and 

they are having a tough time. On the other hand, the revenue forgone by the 

Government between 2019 to 2022 in the form of tax concessions and waivers to 

the corporates was more than Rs. 1.2 lakh crore. 

 As you can compute, that can fund MGNREGA for 1.6 years.  So, this is 

the contradiction.  Today, in India, ultimately there is rising of poverty and rising of 

very affluent, elite.  We all know that the rich are getting richer and the poor are 

getting poorer.  We can have the Bloomberg Billionaires Index as an indicator.  I 

can give you one example.  Take the case of Mr. Gautam Adani.  Before 2014, 

his position was 609th.  But probably a booster rocket has been installed at his 

back that his upward mobility went up at a supersonic speed and he attained the 

2nd position as the most wealthy person in the globe today in 2022.  This is the 

irony of the present state of the economy. 

 India is now among the most unequal countries in the world today.  In this 

backdrop, the Finance Minister would have taken measures and very clearly spelt 

out measures to reduce the gap between the poor and the rich, which has not 

been done.   That is why, I am worried today.  I am worried as a rational thinker 

that on the one hand there are some glitters in the Budget, but on the other hand 
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there are a lot of lacunae.  I am worried because there is a sinkage of public 

spending. 

As per the Budget data from 2009-10 to 2023-24, the social sector 

expenditure – as this Budget spelt out – as a share of total expenditure has been 

lower than 20 per cent.  So, this is quite alarming.  We all know that we do not 

have to be a rocket scientist to know that when you put money in the pockets of 

the downtrodden people, the poorest of the poor people, who actually live and 

stay in the lowest strata of the pyramid, they are the people when they get money 

that our economy is rejuvenated.  The top one per cent, no matter how much 

money they spend, the economy is not rejuvenated.  But in a situation like this 

when we need the economy to be rejuvenated, the economic condition to be 

improved and the economic activities to be generated, the poorest of the poor are 

being deprived.  Thank you. 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Madam, thank you very much 

for giving me an opportunity to participate in the general discussion on the Union 

Budget. I oppose the Budget proposals for the following reasons 

All of us in this august House and the millions across the country had 

expected the hon. Finance Minister to give a healing touch to the ailing Indian 

economy. This could have been done by increasing public spending so as to 

provide social security net to the poorest of the poor in this time of distress.  But 

to my sheer disappointment, the Government focused more on fiscal 

consolidation. 
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  Poverty alleviation programmes have been given less importance in this 

Budget. The glaring example among them is MGNREGA where the allocation has 

been cut down to Rs.  60,000 crore from the previous year’s Rs.  73000 crore. 

The total allocation for the National Social Assistance Scheme, anganwadis, the 

National Livelihood Mission and nutrition programmes has stagnated at less than 

Rs 60,000 crore. As a ratio to GDP, the allocation for the above anti-poverty 

programmes has declined from 0.79 per cent in 2022-23 to 0.53 per cent. The 

other two major programmes are the drinking water and housing programmes 

with an overall allocation of Rs 1.5 lakh crore and an increase of 13 per cent only 

from the Revised Estimate of 2022-23.  It is still below the Budget Estimate of 

2021- 22. 

Here, I would humbly remind hon. Finance Minister that despite Prime 

Minister Modi calling MGNREGA the ‘living monument of failure’, only it had 

served as the migrant workers’ cushion during the COVID-19 pandemic. 

Moreover, the Budget cuts will drive women to the periphery of the MGNREGA’s 

interests.  

 The Budget fails to address measures to check inflation and generate 

employment.  These were the need of the hour. 

 The allocation for agriculture and allied sectors, including PM-KISAN is    

Rs. 1.4 lakh crore, which is lower than the Budget Estimate of 2022-23.  The food 

subsidy has been cut by 31 per cent, and the fertiliser subsidy has been cut by 

over 22 per cent.  The allocation for food procurement and market intervention 

has been reduced from Rs. 72,000 crore to Rs. 60,000 crore. 
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 Madam, I wish to emphasise here the discriminatory farm policies of the 

Government.  The rubber producers in Kerala do not get adequate price for their 

product vis-à-vis the cost of production.  Several times in the past, I had raised 

this issue in this House.  As per the Swaminathan Commission Report, the 

farmers should get at least 150 per cent of the cost of production to make farming 

feasible.  The cost of production of rubber is Rs. 172 per kg.  As per the 

Swaminathan Commission Report, the rubber producers should get at least     

Rs.  258 per kg. of rubber.  I urge upon the Government to fix a minimum price of 

Rs. 250 per kg. of rubber.  At present, the farmers are getting only Rs. 13 per kg. 

of rubber. 

 In the Budget, the Finance Minister has raised the import duty on 

compounded rubber from 10 per cent to 25 per cent, bringing parity with that of 

natural rubber.  However, when we go deep into the proposal, it can be observed 

that this may not benefit the rubber growers much.  The tyre manufacturers 

import compounded rubber which compose carbon black, silica, and natural 

rubber.  During last year, a total of around 1.02 lakh tonnes of compounded 

rubber was imported.  Out of this, almost 60 per cent was imported from ASEAN 

countries which have Free Trade Agreement with India, and as a result the import 

duty imposed was only zero to five per cent.  Hence, this hike on import duty will 

not be applicable to them. 

 The only solution to save the rubber growers from the present predicament 

is for the Government to take steps to renegotiate or revisit the Free Trade 

Agreement by which the bound rate can be raised to at least 40 per cent instead 
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of the present 25 per cent.  This is possible as the bound rate of coffee and tea is 

fixed at 100 per cent.  Renegotiation of FTA is due as ten years have elapsed 

since the original date of Agreement. 

 Thank you, Madam. 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM):  Madam Chairperson 

Vanakkam. Budget for the current financial year has once again proved that this 

Government is anti-poor. The budget allocations have proved that this 

Government is not only against the marginalised section of society, particularly it 

is anti-Dalit, anti-Muslim and anti-Christian. MNREGS is aimed at providing daily 

employment to the poor and working class on a regular basis. This year’s budget 

allocation for MNREGA is very less. The present allocation has been reduced to 

Rs 60000 Crore as against the last year’s allocation of Rs 80000 Crore. With this 

allocation, you cannot even provide employment for 10 man days in one year for 

a family. This reduction of allocation for MNREGA is reflective of the fact that the 

Government wants to exploit and supress the poor people of this country. I want 

to blame this Government for being anti-poor. And for the Dalits, the fund 

allocation has not been raised this year as compared to last year. They have 

been ignored. This Government has not shown concern for the welfare of Dalits.  

 The current Budget has proved that the Government has not taken care of 

the welfare of Dalits. Similarly, for the minorities, last year the allocation was    

Rs. 5020 Crore. But this year it is only a meagre amount of Rs 3097 Crore.  With 

this, they have almost reduced Rs 2000 Crore in the allocation for minorities. It is 

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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evident for this reduced allocation the Government is completely ignoring the 

welfare of minorities including the Muslims and Christians. Pre-matric 

Scholarships provided to students from Classes 1 to 10 have seen a reduction in 

allocation of Rs 1000 Crore. This is just like hitting under the belly of our student 

community. This once again proves that the Government is anti-muslim. Last year 

Rs 1650 Crore was allocated for improving the infrastructure facilities for the 

minorities. This year, this allocation is only Rs 600 Crore. There is a drastic 

reduction of almost Rs 1000 Crore this year. This Government wants to keep 

aside the interests of minorities by not even providing the needed basic 

infrastructure facilities. Maulana Azad National Fellowship Scheme is completely 

withdrawn.  This has taken away the opportunities of the Muslim students 

becoming research scholars and pursuing research activities. Not only this 

Government is anti-Muslim, it is also functioning as anti-Christians and 

particularly anti-Dalit Christians. Targeted attacks are carried out against 

Christians in the North-eastern States.  Christians living in the North-eastern 

States are being attacked in the pretext of religious conversions, similar to the 

group and violent attacks faced by minority Muslims. A Committee has been set 

up under the Chairmanship of Shri K. G. Balakrishnan. But this is seen as a 

delaying tactic. The Presidential Order of 1950 is deterrent for extending benefits 

of reservation to the converted Muslims and Christians.  

 Therefore I urge that this Presidential Order of 1950 should be withdrawn 

and these converted Muslims and Christians should be included in the list of 

Scheduled Castes and the much needed reservation benefits should be extended 
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to them by the Government. I am duty bound ay here that this Government, on 

one side, is upholding Sanaatana Dharma and on the other side engaged in 

corporatisation. There should be an enquiry against Adani. His assets should be 

seized. Hon Prime Minister should openly state that Adani is not his friend. Thank 

you for this opportunity. 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): Thank you, Madam 

Chairperson. 

 As minorities, we are not consulted in the making and drafting of the 

Budget. So, I cannot speak professionally about it because we are never 

consulted. The other thing is that the Shiromani Gurdwara Parbandhak 

Committee is the mini-Parliament of the Sikhs. Elections to that have not been 

held for the last twelve years, and it is the responsibility of the Union Home 

Minister to hold these elections.  

 Madam Chairperson, then the next question is with regard to Sikh political 

prisoners who have been languishing in jails for the last thirty-two years and they 

have not been freed though Bilkis Bano's rapists and her relatives’ murderers 

were set free on 15th of August, which is the Independence Day.  

 The other thing is that two Sikh leaders Deep Singh Sidhu and Sidhu 

Moosewala, and two Russian descendants in Odisha, have been killed under 

mysterious circumstances and we want a top investigation on these murders.   

 Many cases of sacrilege of the Sikh religion have been committed since 

2015 and the culprits have not been arrested.  
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 The MSP of agriculture, allocation of funds to NREGA and fertilizer subsidy 

– we want all these things on priority.  In the Defence sector, the flying craft – the 

squadrons of the Air Force - have depleted to a very considerable extent. And the 

Jaguar Aircraft, the Mirage aircraft and the MiG series are going to be phased 

out. So, we cannot fight a two-front war.  Then, four-year tenure for a soldier is 

insufficient.  This Government which has come into being post-1947 have no 

experience in military matters and we are afraid that the Defence is getting very 

weak.   

 Madam, then, there are no Sikh Judges in the Supreme Court or Chief 

Justices in the High Courts. In the Union Territories and in the Parliament, we see 

no Sikh officer or Sikh person working which is very sad.  

 In foreign affairs, the Indian Government has not criticized the Russian 

occupations in Ukraine. In 2014, Russia occupied Crimea.  Now, if India does not 

criticize these occupations in Ukraine, then, it would mean that India has 

accepted the Chinese aggression in Ladakh and NEFA.  

 These are some of the points and 60,000 farmers were divested of their 

legitimate farm lands in Gujarat in 2010 and in 2013. We wish the Prime Minister 

did something to rehabilitate them.  

 There is one good word for the Prime Minister. He is doing very well for the 

poor people but his partymen are putting on too much weight on their tummies. I 

wonder whether they are working for the poor or fattening themselves on the 

money the Prime Minister is giving to the poor. वे बहòत मोटे हो रहे ह§। 
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डॉ. अमर िसहं (फतेहगढ़ सािहब) : चेयरमैन मैडम, आपने मझेु बोलने के िलए समय िदया, उसके 

िलए आपको धÆयवाद। 

 यह बजट आया और हम लोग मन स ेचाहते थे िक इस बजट का हम सपोटª  कर¤, लेिकन हम 

जैस-ेजैसे इसको पढ़ते गए, वैसे-वसेै कई चीज¤ सामने आती गई ं। एक तो यह सामने आया िक 

बेरोजगारी, गरीबी, इनइ³वेिलटी, ÿाइस राइस जैसे िवषय पूरे बजट म¤ कहé पर भी म¤शन नहé ह§। वड्ªस 

ही गायब ह§। मÐुक म¤ जो ÿाÊलम है, वह महंगाई कì है, बेरोजगारी कì है तथा इस तरह कì समÖयाए ंह§, 

लेिकन ये समÖयाए ंम¤शÆड नहé ह§। सरकार जो बनाती है, बजट डॉ³यूम¤ट जो बनाते ह§, यह उनकì 

मजê होती है, म§ उस पर ³वĲेन नहé कर रहा हó।ँ म§ तो िसफª  यह कह रहा हó ँिक ये सार ेिवषय म¤शÆड 

नहé ह§। इसम¤ बहòत बड़ी घोषणा हòई, अ¸छी घोषणा हòई िक िमिडल ³लास को 5 से 7 लाख तक इंकम 

टै³स से åरलीफ िमला, लेिकन बाद म¤ समझ आया िक उसके साथ बहòत सारी शत¦ लगी हòई ह§ िक अब 

नई टै³स åरजीम है, िजसम¤ सारी एµजÌपशन खÂम हो जाएगंी। अ¸छा, उसके बराबर जब बजट पढ़ा तो 

जो åरचेÖट लोग ह§, िजनकì पांच करोड़ से ऊपर इकंम है, उनका सरचाजª कम करके उनको टै³स से 

åरलीफ द ेिदया गया। बाकì कोई टै³स कम नहé िकया गया। िकसी तरह का इनडायरे³ट टै³स कम 

नहé िकया, जीएसटी कम नहé कì गई, पůेोल-डीजल पर इतना सेस लगता है, िजसकì वजह से इतनी 

महंगाई है, वह भी कम नहé िकया गया। बजट पढ़ा तो अफसोस हòआ िक इसम¤ कुछ न कुछ तो होना 

ही चािहए था। महंगाई पर चोट करने के िलए ये सारी चीज¤ छोड़ दी गई ं। 

 जब म§ने िडपाटªम¤ट्स का बजट देखा तो सोशल से³टर के सारे िडपाटªम¤ट्स का बजट या तो 

िपछले साल िजतना ही है या उससे कम कर िदया है। कैसे इÌÈलायम¤ट बढ़ेगी और कैसे गरीबी कम 

होगी? कहने को हम कुछ भी कह सकते ह§, एúीकÐचर हो, मनरगेा हो, िपछले साल कì तलुना म¤ 

‘पीएम िकसान’ का बजट कम है। पीएम फसल बीमा योजना का बजट कम है, फूड सिÊ सडी कम कर 

दी, फिटªलाइजर सिÊसडी कम कर दी, हेÐथ का बजट कम कर िदया, एजकेुशन का बजट कम कर 

िदया। मेर ेकहने का मतलब यह है िक ये सारे बजट कम कर िदए गए। जब हम इटंरनेशनल लेबर 

ऑगªनाइजेशन कì åरपोटª  देखते ह§ तो वे कह रहे ह§ िक आपका 25 ÿितशत यूथ अनइÌÈलायड है। िफर 
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हमको करना ³या है? ³या हम बेइºजती करना चाहते ह§, उसे वेÖट करना चाहते ह§? अगर बजट 

बनाते वĉ कोई चीज रह गई है, टै³स åरलीफ या कोई अÆय चीज रह गई है तो उसे कर³ेट िकया 

जाए। 

 जो इनइ³वैिलटी इतनी बढ़ रही है िक åरचेÖट 1 ÿितशत लोगŌ के पास नेशन कì 60 ÿितशत 

वÐेथ है और बॉटम 50 ÿितशत लोगŌ के पास 3 ÿितशत वेÐथ है, इसको कर³ेट करने कì जłरत है। 

इसके िलए कौन सी पॉिलसी लेकर आनी है, वह मैडम फाइन¤स िमिनÖटर जब जवाब द¤गी, तब बता 

द¤गी।  

 मैडम, म§ पंजाब कì बात करना चाहता हóं। सोशल से³टर का 60 स े65 ÿितशत खचª Öटेट 

गवनªम¤ट्स करती ह§, लेिकन हम स¤टर से उनको िसफª  30 या 32 ÿितशत åरसोस¥स देते ह§। फाइन¤स 

कमीशन ने कहा िक 42 ÿितशत दीिजए, वह हम दे नहé रहे ह§ और स¤टर  65 ÿितशत टै³सेज िलए 

जा रहा है। इस इÌबैल¤स को कहé न कहé ठीक करना पड़ेगा। मेरी िवनती है िक जवाब देते समय इसके 

बार ेम¤ बताए।ं  

 मैडम, म§ पंजाब और अपनी कांÖटीट्व¤सी कì बात कłंगा। म§ बहòत कम बोलने वाला आदमी हóं। 

पजंाब स¤ůल पूल ऑफ फूड का 35 स े45 ÿितशत कंůीÊयूट करता है। हमारी जमीन खराब हो गई, 

हमारा अडंरúाउÁड वाटर खराब हो गया। पािकÖतान से लगे हòए एåरया म¤ वे űोन भेज रहे ह§, űµस भेज 

रहे ह§, वेपÆस भजे रहे ह§। ऐसे म¤ पंजाब को ºयादा पैसे चािहए और पंजाब का łरल डेवलपम¤ट फÁड 

यहां स¤ůल गवनªम¤ट रोककर बैठी है। हम Öपेशल पकेैज मांगते ह§, वह नहé देते ह§। अब पजंाब को कह 

रहे ह§ िक अपना कोयला पहले ®ीलंका म¤ ले जाकर, िफर उधर से लेकर आओ। इससे हम¤ तीन गनुा 

ůांसपोटª  चाजª लगेगा। पंजाब पहले से गरीब हो जाएगा। 

 मैडम, लाÖट म¤ म§ अपनी कांÖटीट्व¤सी के बारे म¤ बोलना चाहता हóं। म§ शłु स ेकहता आया हó ं

िक म§ ®ी फतेहगढ़ सािहब, जहां हमार ेछोटे सािहबजाद,े दसव¤ गłु, गłु गोिवÆद िसहं जी के ब¸चŌ को 

शहीद िकया गया था, उस जगह स ेआता हóं। म§ बार-बार कहता हóं िक वहां वÐडª ³लास इंĀाÖů³चर 

बनाइए, ³यŌिक सारी दिुनया के िसख वहां आना चाहते ह§। वहां सारा कुछ वÐडª ³लास दीिजए, 
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उसको इटंरनेशनल टूåरÖट्स सिकª ट म¤ लेकर आइए। यह बात म§ बार-बार कहता हóं। मेर े यहां जो 

एमएसएमईज़ ह§, मंडी गोिवÆदगढ़, खÆना, दोराहा, सानेवाल, उसके बार ेम¤ म§ कई बार िमिनÖटसª स े

िमला हóं िक उनको फेिसिलटी दी जाए। छोटे-मोटे रेल के इÔयूज ह§, वे म§ बार-बार कहता हóं। इस 

गवनªम¤ट से मेरा यही िनवदेन है िक इस बजट के बाद इन सार ेइÔयूज का समाधान कर द¤, ³यŌिक यह 

लाÖट पूणª बजट है।  

धÆयवाद। 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): We are happy with 

the general budget introduced by Finance Minister Smt Nirmala Sitaraman. 

Earlier, my colleagues from my party have mentioned about several issues. I may 

be permitted to mention a couple of points. We request the Union Government to 

grant special category status to our state. I request the honorable prime minister 

and finance minister to consider this demand. Since coming to power in Andhra 

Pradesh our chief minister Y S Jagan Mohan Reddy is implementing welfare 

schemes and ensuring progress of our state with dedication but we need support 

from the Union Government. I request the honorable prime minister to consider 

this demand for special status. As this budget is in "Amrit kaal" we expect some 

‘Amrit’ for our state Andhra Pradesh. That will help us develop our state further. 

Therefore, I request the government to take steps which will further strengthen 

our state Andhra Pradesh. As far as direct tax proposals in the budget are 

concerned, the common man is disappointed with the exemptions that are no 

more attractive. Though the tax limit has been increased up to 7 lacs, not 

extending benefits to various exemptions under section 80C, 80D and 24C has 

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Telugu. 
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disappointed the common man. In the earlier tax regime, there were tax 

exemptions for insurance premium, home loan interest and medical insurance. 

Such exemptions boosted the housing sector. Such encouragement, indirectly 

helped people who were employed in the housing sector. Only one more minute 

madam, I will conclude my speech. I request you to extend those exemptions so 

that people are encouraged to save more in provident funds. One more point 

madam, I heartily congratulate our finance minister Nirmala sitaraman for 

presenting the 4th general budget in a large country like India. As a woman, I am 

proud of her. Mahatma Gandhi said that if a man is educated only he gets 

education, but if a woman is educated whole family gets education. We are proud 

that a woman is Finance Minister of our country. 

              We have Indian Institute of Foreign Trade in Delhi and Kolkata. Third 

institute is sanctioned in Kakinada. The finance minister herself laid the 

foundation stone for this institute and released funds.  The fund sharing between 

state and Union Government is in 50:50 ratio. I request the Union Government to 

provide 100% funds taking into consideration the financial situation of our State. 

With this request, I thank you for giving me this opportunity. 

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet tomorrow, 10th of 

February, 2023 at 11 am.  

20.32 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on  
Friday, February 10, 2023 / Magha 21, 1944 (Saka). 

_________ 
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